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GENERAL WARNINGS: SAFETY - INSTALLATION - USE (original instructions in Italian)

A The following warnings are taken directly from the Regulations and apply, as far as possible, to the product described herein

CAUTION Important safety instructions. Follow all instructions as improper installation may cause serious damage

CAUTION Important safety instructions. It is important for you to comply with these instructions for your own and other
people’s safety. Keep these instructions

e Before commencing the installation, check the “Product technical specifications”, in particular whether this product is suitable for automating

your guided part. If it is not suitable, DO NOT continue with the installation.

¢ The product cannot be used before it has been commissioned as specified in the chapter on “Testing and commissioning”

CAUTION According to the most recent European legislation, the implementation of an automation system must comply
with the harmonised standards provided by the Machinery Directive in force, which enables declaration of
the presumed conformity of the automation. Taking this into account, all operations regarding connection to
the electricity mains supply, as well as product testing, commissioning and maintenance, must be performed
exclusively by a qualified and skilled technician!

e Before proceeding with the installation of the product, check that all materials are in good working order and suited to the intended applications

e The product is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or mental capacities, nor by anyone with

insufficient experience or familiarity.

e Children must not play with the appliance

¢ Do not allow children to play with the control devices of the product. Keep the remote controls out of reach of children.

CAUTION In order to avoid any danger from inadvertent resetting of the thermal cut-off device, this appliance must not be
powered through an external switching device, such as a timer, or connected to a supply that is regularly powered
or switched off by the circuit

e Provide a disconnection device (not supplied) in the plant’s mains power supply, with a contact opening distance that permits complete

disconnection under the conditions dictated by overvoltage category |l

¢ Handle the product with care during installation, taking care to avoid crushing, denting or dropping it, or allowing contact with liquids of any

kind. Keep the product away from sources of heat and naked flames. Failure to observe the above can damage the product, and increase the
risk of danger or malfunction. If this should happen, stop installation immediately and contact Customer Service.

* The manufacturer assumes no liability for damage to property, items or persons resulting from non-compliance with the assembly instructions.

In such cases the warranty for material defects is excluded

e The weighted sound pressure level of the emission A is lower than 70 dB(A)

¢ Cleaning and maintenance to be carried out by the user must not be carried out by unsupervised children

e Before working on the system (maintenance, cleaning), always disconnect the product from the mains power supply

e Check the system periodically, in particular all cables, springs and supports to detect possible imbalances, signs of wear or damage. Do not use

if repairs or adjustments are necessary, because a failure with the installation or an incorrectly balanced automated system may lead to injury

e The packing materials of the product must be disposed of in compliance with local regulations

e Keep persons away from the gate when it is moved through the control elements

¢ When performing a manoeuvre, keep an eye on the automated mechanism and keep all bystanders at a safe distance until the movement

has been completed

* Do not operate the automation if anyone is working on it; disconnect the power supply before permitting any work to be carried out

e |f the power cable is damaged, it must be replaced by the manufacturer or by the latter’s technical assistance service, or by a similarly qualified

person, in order to prevent any type of risk

INSTALLATION PRECAUTIONS

¢ Prior to installing the drive motor, check that all mechanical components are in good working order and properly balanced, and that the au-
tomation moves correctly

¢ |f the gate or door being automated has a pedestrian gate, then the system must include a control device that will inhibit the operation of the
motor when the pedestrian gate is open

e Make sure that the control devices are kept far from moving parts but nonetheless in a visible position.
Unless a selector is used, the control devices must be installed at a height of at least 1.5 m and must not be accessible

Special warnings in relation to European directives applicable to the product
e “Construction Products” Regulation: Special warnings for this product in relation to Regulation 305/2011:

- The full installation of this product, as described in this instruction manual and for certain types of use (e.g. excluding use solely for vehicles)
may cause the product to fall within the scope of Regulation No. 305/2011 and its harmonised standard EN 13241-1.

- It is necessary to apply all the installation criteria to ensure that the product meets the essential requirements of Regulation No. 305/2011;
the installer must check and make sure that all these criteria have been scrupulously complied with.

- The essential requirements might not be guaranteed if the product is installed and used without compliance with one or more of these
criteria. It is forbidden to use the product in such circumstances until the installer has verified compliance with the Directive requirements;
in this case the “ES13241-1.4870” label attached to the product must be removed immediately and the “EC Declaration of Conformity”
(Annex | to this manual) cannot be used. As a result, the installer in turn becomes the manufacturer of the product and must comply with
the provisions of Regulation No. 305/2011 and its harmonised standard EN 13241-1. In this case the product must be considered as
“partly-completed machinery” and the “Declaration of Conformity” of Annex Il can be used (for inclusion in the technical documentation).

e “Low Voltage” Directive:

Special warnings regarding the fitness of use of this product in relation to the “Low Voltage” Directive. This product meets the requirements

in the “Low Voltage” Directive, if used for the use and in the configurations specified in this instruction manual and in combination with the

items in the Nice S.p.A. product catalogue.

If the product is used in unspecified configurations or with other unspecified products, the requirements may not be guaranteed; the use

of the product in such circumstances is prohibited until the installer has verified compliance with the specified requirements of the directive.
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e “Electromagnetic compatibility” Directive:
Special warnings regarding the fithess of use of this product in relation to the “Electromagnetic compatibility” Directive.
This product has been subjected to electromagnetic compatibility tests in the most critical situations of use and in the configurations specified
in this instruction manual and in combination with the items in the Nice S.p.A. product catalogue.
If the product is used in unspecified configurations or with other unspecified products, the electromagnetic compatibility may not be guar-
anteed; the use of the product is prohibited in such circumstances until the installer has verified compliance with the specified requirements
of the directive.

Installation criteria and special warnings in connection with essential requirements

e When installed correctly, this product meets the essential requirements laid down in Regulation No. 305/2011 according to the requirements
in harmonised standard EN 13241-1, as indicated in Table 1 and in the European directive on “Machinery” 2006/42/EC.
* Release of dangerous substances:

The product does not contain and/or release hazardous substances in accordance with the requirements of EN 13241-1, 4.2.9 and accord-

ing to the list of substances on the website of the European Community

Special warning to ensure the continued compliance with the requirement — It is essential that the other materials used in the installation,

such as electrical cables, comply with this requirement.

e Safe opening for horizontally moving doors: the product does not cause uncontrolled movements.

Special warnings to ensure continued compliance of the requirements:

- Install the product carefully following all the instructions described in Chapter “2 - Installation” and Chapter “4 - Testing and commissioning”.

- Ensure that a maintenance schedule is organised which scrupulously complies with all the provisions in the Chapter “Maintenance

Schedule”.
e As regards the risks of crushing and impact, the sliding closures are protected by means of one of these three methods:

1 - For operation with “hold-to-run command” (man present): as specified in EN 12453, point 5.1.1.4. In this case the command button
must be placed in view of the automation and if it is accessible to the public, the command button must not be available to them, e.g.
use only with a key switch.

2 - For “Semi-automatic” operation: through the use of an active sensitive edge for limiting the forces as specified in EN 12453, paragraphs
5.1.1.5and 5.1.3.

3 - For “automatic” operation: through the use of an active sensitive edge for limiting the forces as specified in EN 12453, paragraphs 5.1.1.5
and 5.1.3; in this case, at least one pair of photocells must be installed as shown in Fig. 2.
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TUB4000

Instructions translated from Italian
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A IMPORTANT!
Before performing any type of operation or

procedure, read carefully the general instructions
(page 1) and the application limits (paragraph 2.2)

1 PRODUCT DESCRIPTION AND INTENDED USE

TUB4000 is a sliding gate gear motor of significant dimension for industrial use,
with built-in control unit DPRO500 and is also prearranged for the inclusion of
NICE receivers.

The gear motor, which functions electrically, can be disengaged by means of a
key, thereby allowing the gate to be opened manually.

CAUTION! - All uses other than the intended use described and use
in environmental conditions other than those described in this manual
should be considered improper and forbidden!

) INSTALLATION

A The TUB4000 must be installed exclusively by qualified technical
personnel in compliance with current laws, standards and regulations,
and with the instructions provided in this manual.

2.1 - Tests prior to installation

Before proceeding with installation, check the condition of the product com-
ponents, suitability of the selected model and conditions of the intended instal-
lation environment:

e Check that all the materials are in good working order and suited to the
intended use.

e Check that all conditions of use fall within the “application limits” of the
product (paragraph 2.2) and the value limits shown in the “Product technical
characteristics”.

e Check that the installation location is compatible with the overall dimensions
of the product (Fig. 1).

e Check that the surface chosen for installing the product is solid and can
ensure stable attachment.

* Make sure that the installation area is not subject to flooding; if necessary, the
product may be installed, appropriately raised above ground level.

* Check that the space around the product allows safe and easy access.

e Check that all electrical cables to be used belong to the type listed in Table 2.

e Check that the automation has mechanical stops in both the opening and
closing phases.

2.2 - Product application limits

The data relative to the TUB4000 performances is indicated in Chapter 13
(“Technical specifications”) and is the only data that allows for correctly deter-
mining whether the product is suitable for its intended use.

In general, TUB4000 is able to automate gates weighing up to 4,000 kg or up
to 30 m long, according to the data shown in Table 1 below.

TABLE 1
Length of leaf in metres Maximum cycles/hour
Upto b 42
5+10 21
10+15 14
15+20 10
20+25 8
25+30 7
Graphic represen-
tation of the cycles 40
per hour in relation 35 \
to the length of the 30 \\
gate leaf. E 25 \\
g 20
8 15
§- 10 [~ ——
5 T ——
0
0 10 15 20 25 30
L [m]
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2.3 - Typical system

The figure 2 below indicates a typical sliding gate automation system using
the TUB4000.

Key operated selector switch
Photocell on post

FOTO photocells

Main fixed edge (optional)

Main moveable edge

“Open” stop bracket

Rack

Secondary fixed edge (optional)
Flashing light

Aerial

11 Motor

“Closed” stop bracket
Secondary moveable edge (optional)
Radio transmitter
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2.4 - Installation of the gear motor

If a base for the gear motor already exists, fixing must be performed directly to

the surface by means of expansion bolts.

If this is not so, it is necessary to:

01. Dig an adequately large foundation hole.

02. Prepare one or more conduits for the electrical cables as shown in fig. 5.

03. Assemble the four clamps on the foundation plate setting one nut under-
neath and one on top of the plate as in fig. 3 so that the threaded section
protrudes out of the plate as much as possible.

04. Pour the concrete and, before it starts to harden, set the foundation plate
checking that it is parallel to the leaf and perfectly level as shown in fig. 5
Wait for the concrete to harden completely.

05. Remove the body from the gear motor following the procedure shown in
fig.7 in reverse order.

06. Place the gear motor on top of the foundation plate and make sure it is
perfectly parallel to the leaf, then secure it by tightening the 4 nuts with
washers to the respective clamps as shown in fig. 6.

07. Release the pinion as shown in the “Release and manual movement” para-
graph in the Chapter “Instructions and Warnings for users of the TUB4000
gear motor”.

08. Open the leaf up completely and place the first piece of the rack on the pi-
nion and check that the beginning of the rack corresponds to the beginning
of the leaf. Make sure that there is at least 2+3 mm of play between the rack
and the pinion, then fasten the rack to the leaf using suitable means.

09. Slide the leaf, using the pinion as a reference point for the fastening the
other elements of the rack.

10. Cut away any excess of the rack.

11. Open and close the gate several times and make sure that the rack is ali-
gned with the pinion with a maximum tolerance of 10- 15 mm. Moreover,
check that the play of 2-3 mm between the pinion and the rack has been
respected along the entire length.

12. Fix the two “Opening” and “Closing” limit switch brackets with the relative
dowels to the outer sides of the rack as shown in fig. 4. Considering that
the leaf will slide for a further 2+3 cm after the limit switches have activated,
the brackets should be positioned at a sufficient distance from the mecha-
nical stops.

13. Perform the operation described in point 7 in reverse and block the pinion.

4 - English

14. Secure the body to the TUB4000 as shown in fig. 7 and ensure that the
limit switch lever positioned above the pinion moves freely.

15. Close the gear motor door and make sure that the safety microswitch po-
sitioned to the right of the electric motor is activated.

A In order to prevent the weight of the leaf from affecting the gear
motor, it is important that there is a play of 2:3 mm between the rack
and the pinion.

2.5 - Installation of the various devices to the control unit.

Perform the installation of all foreseen devices following the respective instruc-
tions. Check in Chapter 7 (DPRO500) which devices can be connected to the
TUB4000.

CAUTION! - The electrical connections must be performed by skilled
and qualified personnel in strict observance of current legislation,
standards and regulations with the system disconnected from elec-
tricity supply.
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3 ELECTRICAL CONNECTIONS

Fig. 3 shows the cables needed for the connection of various devices in a
typical installation; Table 2 shows the cable characteristics.

The cables used must be suitable for the type of installation. For exam-
ple, an HO5VV-F type cable is recommended for indoor applications or
an HO7RN-F if fitted externally.

TABLE 2 - Technical specifications of electrical cables (Fig. 2)

Connection Cable type Maximum admissible length

A: Power line 1 - 4x1.5mm? cable 30 m (note 1)

B: Flashing light 1 - 2x1mmgq cable 20 m (note 7)

C: Aerial 1 RG58 type shielded cable (recommended less than 5 meters)

D: Transmitter photocells

1 - 2x0.25mm? cable

30 m (note 3)

E: Key operated selector switch

2 - 2x0.25mm? cables

50 m (note 2)

F: Fixed edges

1 - 2x0.5mm? cable

G: Moveable edges

1 - 2x0.5mm? cable

30m (note 4-5-6)

(

30 m (note 4 - 6)
(
(

H: Receiver photocells 2 - 2x0.25mm? cables 30 m (note 2 - 3)

Note 1 - Power supply cables longer than 30 m may be used provided they have a larger gauge, e.g. 4x2.5mm?, and a safety earthing system is provided near
the automation unit.

Note 2 - A single 4x0.25mm? cable can be used instead of two 2x0.25mm? cables.
Note 3 — Use shielded cables if the length exceeds 30 m, connecting the braid to earth only on the control unit side

Note 4 — Several safety edges may be necessary in particular applications. See the instructions manual for the advised type of connection if there is more than
one edge.

Note 5 — Special devices which enable connection even when the leaf is moving must be used to connect movable edges to sliding leaves.

Note 6 — The necessary humber of conductors to connect the moveable and fixed edges depends on the method used to guarantee the required safety
category. The example refers to the TCB65 edges connected to the TCE interface.

Note 7 — It is possible to connect a 230 VAC warning light. See Fig. A for the connection.

CAUTION! - The cables used must be suited to the type of environment of the installation site.

After making the electrical connections, consult Chapter 7 (DPRO500) for information on the initial start-up procedures, and recognition of the
safety devices and limit switches.
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4 TESTING AND COMMISSIONING

The testing and commissioning phases are the most important when creating
an automated system in order to ensure maximum safety. The testing proce-
dure can also be performed as a periodic check of the automation devices.

These phases must be performed by qualified and experienced personnel who
must take charge of establishing the tests necessary to verify the solutions adopt-
ed in respect of risks and verify the compliance of the system with applicable
standards, legislation and regulations, in particular all requirements of the standard
EN 12445 which establishes the test methods for checking automated systems
for doors and gates. The additional devices must undergo specific testing, both
in terms of their functions and in terms of their interaction with the control unit;
therefore, you need to refer to the instruction manuals for the individual devices.

4.1 - Testing

The sequence of steps to be performed when running the testing phase, as

described below, refers to a typical system (Fig. 2):

1 Check that all the instructions in the “Installation warnings” chapter have
been rigorously complied with.

2 Using the control devices (transmitter, push button, key switch, etc.), test the
Opening, Closing and Stopping of the gate, ensuring that the movement of
the gate leaves corresponds to specifications. Test several times to assess
the movement of the gate and check for any defects in assembly or adjust-
ment and for any particular points of friction.

3 Check, one by one, that all the safety devices featured in the system (photo-
cells, sensitive edges, etc.) work properly.

4 If the dangerous situations caused by the movement of the gate leaves have
been safeguarded against by limiting the impact force, the impact force must
be measured according to the EN 12445 standard.

5 Check that the stopping distance of the gate is 2-3 cm, otherwise

adjust the mechanical brake as follows (fig. 8):

a. Give the nut on the motor shaft a half turn in a clockwise direction;

b. If the half turn isn’t enough, turn the nut a little bit more;

c. Be careful not to over tighten the nut because it could completely block
the electric motor.

A\ Before adjusting the mechanical brake, the power supply must be
turned off placing the main switch on the control unit in the “OFF”
position.
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INTEGRATED CONTROL UNIT DPRO500

A IMPORTANT!
Before performing any type of operation or
procedure, read carefully the general instructions
(page 1) and the application limits (paragraph 6.2)

5.1 - Product description and intended use

The DPRO500 control unit is designed to control electromechanical actuators
for automating gates, sectional doors or shutters.

CAUTION! - All uses other than the intended use described and use
in environmental conditions other than those described in this manual
should be considered improper and forbidden!

The control unit can be connected to all common safety elements. To open and
close a gate, you only need to operate the appropriate button installed on the
cover or the external button or via a radio receiver.

6 INSTALLATION

6.1 - Pre-installation checks

Before proceeding with installation, check the condition of the product com-
ponents, suitability of the selected model and conditions of the intended instal-
lation environment:

e Check that all the materials are in good working order and suited to the
intended use.

e Check that all conditions of use fall within the “application limits” of the
product (paragraph 6.2) and the value limits shown in the “Product technical
characteristics”.

e Check that the installation location is compatible with the overall dimensions
of the product (Fig. 9).

e Check that the surface chosen for installing the product is solid and can
ensure stable attachment.

* Make sure that the installation area is not subject to flooding; if necessary, the
product may be installed, appropriately raised above ground level.

e Check that the space around the product allows safe and easy access.

® Check that all electrical cables to be used belong to the type listed in Table 1.

e Check that the automation has mechanical stops in both the opening and
closing phases.

160

6.2 - Product application limits
The product is only to be used as indicated in the following table:

Control unit power supply ‘ Type of motor*

Three-phase 3x400 Vac - Three-phase 3x400 V AC - 50/60 Hz — with
50/60Hz Nice encoder or mechanical limit switches
Single-phase 1x230 Vac - Single-phase 1x230 V AC - 50/60 Hz — with
50/60Hz Nice encoder or mechanical limit switches

(*) In respect of the corresponding application limits.
For single-phase motors, see Paragraph 7.2.

A CAUTION! - The control unit described in this instruction manual
cannot be used in areas subject to the risk of explosion.

Important — Before installation, prepare the electrical cables required for the
system, by referring to “Table 1 - Technical specifications of electrical cables”.

A Caution! — When laying the ducting for routing the electrical cables and for
the cable entry point into the control unit housing, be aware that due to pos-
sible deposits of water in the junction wells, the connection ducts might create
condensate in the control unit, with consequent damage to the electronic cir-
cuits.

6.3 - Installation of the control unit

Proceed as follows when installing the control unit:

01. Open the control unit box: unscrew the screws as shown in Fig. 10-A /
Fig. 10-B;

02. Prepare the holes for routing the electrical cables for the accessories pro-
viding control and/or signalling functions. For this purpose, we recommend
using a special tool (e.g. hole cutter) on the marked positions at the bottom
of the box, also to ensure maintaining the level of IP protection. If neces-
sary, you can use the lateral cable entry points, but only by using suitable
ducting connections;

TABLE 1 - Technical specifications of electrical cables

Connection Cable type Maximum admissible length
CONTROL UNIT POWER SUPPLY Cable
- three-phase 4 x 1 mm? 5m (note 1)
- single-phase 3x0,75 mm? 2 m (note 1)
MOTOR cable special cgbles for Nice gearmotors are on sale as 5-7-11m
accessories.
for other brands, contact the motor manufacturer
Cable for FLASHING LIGHT with aerial 2 x 1 mm?2 (for 230 V AC flashing light) 10m
RG58 type shielded cable (aerial)
PHOTOCELL cable 4 x 0,5 mm? 10m
KEY SWITCH cable 2 cables 2 x 0.25 mm? 10 m (note 2)
SPIRAL cable for safety edge Nice spiral cable is available as an accessory 50m
Note 1 - If the power cable exceeds the maximum allowed length, a cable with larger cross-section must be used
Note 2 - These two cables may be replaced by a single 4 x 0.5 mm? cable.
CAUTION! - The cables used must be suited to the type of environment of the installation site.
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03. At this point, you can make all the electrical connections: see Chapter 7.

To install the other devices used on the automated system, refer to the respec-
tive instruction manuals.

7 ELECTRICAL CONNECTIONS

CAUTION!

- Before you proceed to make any electrical connections make sure
that the power supply is disconnected;

- Connections must only be carried out by qualified personnel.

— You must put a device on the electricity supply line that ensures complete
disconnection of the automated mechanism from the mains supply. The
disconnection device must have contacts with an opening distance large
enough to permit complete disconnection under the conditions sanctioned
by overvoltage category lll, in accordance with installation regulations. The
device ensures quick, safe disconnection from the power supply if needed,
and must therefore be in a position that is visible from the automation mecha-
nism. If, on the other hand, it is located in a position which is not visible, there
must be a system for preventing accidental or unauthorised reconnection to
the mains supply to prevent this risk. The disconnection device is not sup-
plied with the product.

- Selecting the power supply voltage:
The control unit can function correctly with three-phase or single-phase
power (see wiring diagrams), with either 400 V or 230 V voltage.

The default setting is three-phase 400 V power supply voltage.
To select the 230 V single-phase power supply, observe the instructions
specified in Chapter 7.2

7.1 - Connecting the three-phase power supply cable

To make the electrical connection refer to Fig. 11.
A 16 A CEE plug must be connected to terminals L1, L2 and L3 and to the
PE terminal.

7.2 - Connecting the single-phase power supply cable

To make the electrical connection refer to Fig. 12.
A Schuko plug must be connected to terminals L1 and L3 and to the PE
terminal.

7.3 - Changing the power supply through the jumper

The power supply to the control unit can be changed through the jumper, as
explained below (Fig. 13)

01. Remove the top cover

02. Extract the jumper (default position 3 x 400 V) using needle-nose pliers
03. Insert the jumper (1 x 230 V)

04. Re-insert the top cover

7.4 - Description of the electrical connections (Fig. 14): power
supply, safety and control devices and accessories

You can connect control devices with “Normally Open” (NO) or “Normally
Closed” (NC) contacts to the 8, 9, 10 and 11 inputs. You can then make use of
one of these inputs or a combination thereof, as well as the STOP/ALT inputs if

appropriate, to connect an external push button panel, for example, or a switch
with a rope connected to the ceiling.

PUSH BUTTONS - Input for connecting the push button panel on the cover
of the box.

ENCODER - Input for connecting the wiring of the electronic limit switch
(Nice encoder). Not usable in this version.

COMMON (8) - 24 V DC input that acts as a common input for the OPEN,
CLOSE and ING1 inputs and positive for power supply to the services.

OPEN (9) - Input for devices which control only the opening movement. It is
possible to connect contacts of the “Normally Open” type to this input.

CLOSE (10) - Input for devices which control only the closing movement.
It is possible to connect contacts of the “Normally Open” type to this input.

ING1-photo- (11) - Normally Closed (NC) input for devices that control the
movement of the automation. If this input is properly programmed with the
Nice Oview programmer, you can get the following operating modes:

— Step-by-step

— Partial Open

- Open

— Close

— Photo (default)

- Photo 1

— Altin opening

— Altin closing

For a description and instructions on how to program the available functions,
refer to the Oview function sheets for DPRO500.

ALT - Input for devices that stop a manoeuvre when in progress; connect
contacts of the “Normally Closed” type.

SAFE - Input for connecting the thermal protection device of the motor.
CAUTION! - It is only used for motors with mechanical limit switches. Leave
“unconnected” with motors which have electronic limit switches.

LIMIT SWITCH - Input for connecting mechanical limit switches.
(1) limit switch common

(2) limit switch open

() pre-limit switch close

(4) limit switch close

STOP - Input for connecting resistive sensitive edges (8k2) or optical sensi-
tive edges (OSE), as described below (Fig. 15):
OSE Connection:

-5 - positive 12 V DC (+) (brown wires)
- 6 - signal (S) (green wires)
- 7 > GND negative (-) (white wires)

8k2 Connection:

- Connect the 8.2 kQ resistor between terminals 6 (signal - S) and 7 (nega-
tive - GND)
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IBT4N - Input for connecting the Oview programmer, with the IBT4N adapt-
er. CAUTION - disconnect the power supply before connecting/disconnect-
ing the programmer.

ANTENNA ¥—| - Input for connecting the radio receiver aerial (Note: the
aerial is built into the Nice LUCY B, MBL and MLBT flashing lights).

OUT (CONNECTOR FOR NDAO040) - Connector for NDA0O4O accessory
card that adds two outputs to voltage-free contacts. These outputs can be
properly programmed with the Nice Oview programmer. For a description
and instructions on programming the available functions, see the NDA0O40O
accessory board manual.

MOTOR - Output for connecting the single-phase and three-phase motor.
For single-phase motors:

U - common

V - opens

W - closes

LINE - Input for connecting the power supply.
L1-L2-L.3: THREE-PHASE connection
L1-L3: SINGLE-PHASE connection

@ PE - Input for the earth connection for the control unit and motors.

IMPORTANT!

We DO NOT recommend that you connect
any device or accessory not mentioned in this
instruction manual.

The manufacturer declines all responsibility
whatsoever for any damage due to improper
use of the various system devices that does not
comply with the instructions in this manual.
For more information, please contact the Nice
Customer Service.

7.5 - Electrical connections of the control unit

CAUTION! - Before you proceed to make any electrical connections
make sure that the mains power supply is disconnected.

After attaching the control unit box and preparing the holes for routing the elec-
trical cables (see paragraph 6.3), make the electrical connections as follows:

First connect the power supply cable:
- for the three-phase line see Paragraph 7.1 and Fig. 11
- for the single-phase line see Paragraph 7.2 and Fig. 12

Then, connect the power supply cable from the motor:

- Motor with mechanical limit switch (Fig. 16)

Lastly, connect the electrical cables of the various available accessories,
referring to Fig. 13 and paragraph 7.3.

Note — To facilitate connecting the cables, you can remove the terminals
from their positions.

0800080
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LED SAFETY = safety chain LED
LED L2 = OKLED (green)
LED L1 = Warning LED (red)
ouT _ slot for the NDA040 accessory
~  board for expanding outputs
PROG = DIP switch for programming
ENCODER = electronic limit switch
external inputs
8 - com (+24 V DC common)
INPUT = 9-open
10 - close
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OXI)
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7.6 - STOP SAFETY EDGE Input

The function of the SAFETY EDGE input is to cause the immediate stop of a
manoeuvre when in progress followed by a short reverse manoeuvre.

This input can be connected to devices such as optical sensitive edges (OSE)
or those with 8.2 kQ constant resistance output.

During the recognition phase, the control unit recognises the type of device
connected and causes a “STOP” whenever any variation in the recognised
status occurs.

Multiple devices, even of different types, can be connected to the STOP
SAFETY EDGE input if appropriately organised:

- NO devices: connect the 8.2 kQ resistor in parallel to the device;

- NC devices: connect the 8.2 kQ resistor in series to the device;

- You can connect multiple NC devices “in series” with each other without
quantity limits;

- If there are multiple devices, all must be connected “in cascade” with a single
8.2 kQ terminal resistance;

- You can also create a combination of NO and NC types, by placing the two
contacts “in parallel”. In this case, you need to place a 8.2 kQ resistance “in
series” with the NC contact; this also makes it possible to put three devices
together: NO, NC and 8.2 KQ.

7.7 - Connecting a radio receiver

The control unit has an SM connector for connecting an SMXI, SMXIS, OXI,
OXIT or similar radio receiver (optional accessory, not supplied).

To connect the radio receiver, you must disconnect the mains power supply
from the control unit and insert the receiver as shown in Fig. 17.

Table 2 shows the actions performed by the control unit according to the acti-
vated outputs or the commands sent by the radio receiver.

Note - For further information, refer to the instruction manual for the receiver.

TABLE 2
SMXI, SMXIS Receiver in “Mode 1 or 2”

output description

Output No. 1 Step-by-Step

Output No. 2 Partial open; factory setting: it opens to halfway (this
may be changed during the position acquisition phase
or by using the Oview programmer)

QOutput No. 3 Open

Output No. 4 Close

command description

Command No. 1 Step-by-Step

Partial open; factory setting: it opens to halfway (this
may be changed during the position acquisition phase
or by using the Oview programmer)

Command No. 2

Command No. Open
Command No. Close
Stop

Command No. Step-by-Step Condominium

Command No. Step-by-Step High priority

3
4
Command No. 5
6
7
8

Command No. Partial open 2

Command No. 9 | Partial open 3

Command No. 10 | Open and Lock automation

Command No. 11 | Close and Lock automation

Command No. 12 | Lock automation

Command No. 13 | Release automation

Command No. 14 | Timed Courtesy light

Courtesy light ON/OFF

Command No. 15

7.8 - Initial startup and electrical connections test
After supplying power to the control unit, carry out the following checks:

 Verify that the green L2 LED (close to the DIP switches) flashes regularly, with
a frequency of 1 flash per second.

o If the system is equipped with photocells, check that their LEDs flash cor-
rectly (RX); the type of flashing is not significant because that depends on other
factors.

e Ensure that the red SAFETY LED near the keyboard cable connector is per-
manently ON (see Safety LED Diagnostics table, Paragraph 10.2).

If any one of these tests fails to comply with requirements, you must discon-
nect the electrical power from the control unit and check the various electrical
connections made previously.

12 - English
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7.9 - Total deletion of the control unit memory

You can delete all the data stored on the control unit and restore it to its original
state with the default settings.

Set dip switches 1-2-3-
4 to ON = the red and
green leds start flashing
quickly

Press and hold the
STOP button for 3 sec.
until the green and red
leds remain lit

Release the STOP
button

At this point the control
unit performs a RESET
= the red and green leds
start flashing quickly

Set dip switches 1-2-3-
4 to OFF

7.10 - Recognition of the safety devices and the Opening and
Closing positions

After performing the initial startup (paragraph 7.8) and be-
fore setting the gate Opening and Closing positions, you
must have the control unit run the recognition phase of
the connected safety devices on the “STOP Safety Edge”
input.

CAUTION! - During the recognition phase, at least
one safety device must be connected to the control
unit.

OPEN
STOP
CLOSE

Set dip switch 1 to ON =

- Green LED begins to flash
rapidly

- Red LED is OFF

Press and hold the STOP button
until the red led comes on and
remains lit (after about 3 sec.)




Release the STOP button

2

This procedure must be repeated if a modification is made to the
devices connected to the “STOP Safety Edge” terminal (for example,
after connecting a new device to the control unit).

After performing the recognition of the safety devices on the automated sys-
tem, the control unit must recognise the gate Opening and Closing positions.

CAUTION! - The recognition procedure of the safety devices and the
gate Opening and Closing positions must be done consecutively, without
interruption. You can not perform the recognition of the safety devices at
one time and the recognition of the positions at another time.

7.10.1 - Recognition of the Opening and Closing positions with
mechanical limit switch

You can program 2 positions, as follows:

Position ‘ Meaning

Opening Maximum opening position. When the gate reaches
this position it stops.

Closing Maximum closing position. When the gate reaches this
position it stops.

Caution! - If the direction of rotation does not correspond to the direc-
tion set (Open button = opening direction), you need to invert the “V”
and “W” connections (phase inversion) in the motor connector (Fig. 18).

To perform the procedure, proceed as follows:

Move DIP switch 1 to OFF

Press the “Open” button to move
the gate to its maximum open po-
sition

Press the “Close” button to move
the gate to its maximum closed
position

CAUTION! - The recognition phases must not be interrupted. If there
is an interruption, you must repeat the entire recognition process. If at
the end of the recognition phase, the red LED flashes 9 times-pause-9
times, it means that an error has occurred.

If instead it flashes 3 times-pause-3 times, reset the error by pressing
the STOP button and invert the opening limit switch connection with
that of the closing limit switch at the LIMIT SWITCH terminal (Fig. 14).
The position recognition phase can be repeated at any time, also after
the installation.

7.11 - Operating modes
CAUTION! - If the functions of Table 3 are programmed with the Oview
programming unit, it is necessary to set the dip switches to OFF.

TABLE 3

DIP1 DIP2 DIP3 DIP4 Function

OFF | OFF | OFF | OFF | Hold-to-run movement

ON X OFF | OFF | Acquisition of positions and status of the ALT
input

OFF | ON | OFF | OFF | Rotation direction of the encoder reversed

OFF X OFF | ON | Industrial mode (semi-automatic opening —
hold-to-run closing), if positions recognised

OFF X ON | OFF | Semi-automatic mode, if positions recognised

OFF ON ON | Automatic mode with adjustable pause time, if
positions recognised (see para. 10.1.2 “Other
functions” for info on saving the pause time)

(& J

7.12 - Oview programming unit

Using the Oview programming unit allows you to manage the installation,
maintenance and diagnosis of the entire automated system in a thorough and
rapid manner.

You can connect Oview to the control unit via the IBT4N interface using a bus
cable with 4 wires inside.

To access the BusT4 connector, you need to open the control unit box, plug
the IBT4N connector into the appropriate slot and then connect the Oview
programmer (Fig. 19).

Oview can be used at a maximum cable distance of 100 metres from the
control unit; it can be connected simultaneously to multiple control units (up to
16) and can remain connected even during normal operation of the automated
system. When working with QOview, it is very important to observe the instruc-
tions in the Oview instruction manual.

If there is an OXI radio receiver in the control unit, when you use Oview you can
have access to the parameters of the transmitters memorised in the receiver.
For further information, refer to the Oview instruction manual or the control unit
function sheet available from the website www.niceforyou.com

CAUTION! - If the functions of Table 3 are programmed with the Oview
programming unit, it is necessary to set the dip switches to OFF.

J
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8 TESTING AND COMMISSIONING

The testing and commissioning phases are the most important when creating
an automated system in order to ensure maximum safety. The testing proce-
dure can also be performed as a periodic check of the automation devices.

These phases must be performed by qualified and experienced personnel who
must take charge of establishing the tests necessary to verify the solutions adopt-
ed in respect of risks and verify the compliance of the system with applicable
standards, legislation and regulations, in particular all requirements of the standard
EN 12445 which establishes the test methods for checking automated systems
for doors and gates. The additional devices must undergo specific testing, both
in terms of their functions and in terms of their interaction with the control unit;
therefore, you need to refer to the instruction manuals for the individual devices.

8.1 - Testing

The sequence of steps to be performed when running the testing phase, as

described below, refers to a typical system:

1 Check that all the instructions in the “Installation warnings” chapter have
been rigorously complied with.

2 Release the motor. Check that the gate can be manually manoeuvred with a
force no greater than 225N.

3 Lock the motor.

4 Using the control devices (transmitter, push button, key switch, etc.), test the
Opening, Closing and Stopping of the gate, ensuring that the movement of
the gate leaves corresponds to specifications. Test several times to assess
the movement of the gate and check for any defects in assembly or adjust-
ment and for any particular points of friction.

5 Check, one by one, that all the safety devices featured in the system (photo-
cells, sensitive edges, etc.) work properly.

6 If the dangerous situations caused by the movement of the gate leaves have
been safeguarded against by limiting the impact force, the impact force must
be measured according to the EN 12445 standard.

8.2 - Commissioning

Commissioning can only be performed after obtaining positive results in all the
test phases run on the control unit and the other devices (paragraph 8.1). It is
not permissible to execute partial commissioning or to enable use of
the system in “makeshift” conditions.

1 Prepare and store the technical documentation for the automated system
for at least 10 years. This must include at least: an assembly drawing of the
automated system, a wiring diagram, an analysis of hazards and solutions
adopted, a manufacturer’s declaration of conformity of all the devices installed
(for the control unit, use the annexed CE declaration of conformity); a copy of
the automation system instruction manual and maintenance schedule.

2 Post a label on the gate providing at least the following data: type of auto-
mated system, name and address of manufacturer (person responsible for
the “commissioning”), serial number, year of manufacture and “CE” marking.

3 Post a permanent label or sign near the gate detailing the operations for
releasing the system and its manual operation

4 Post a permanent label or sign on the gate containing this picture (min. height
60 mm).

-

N
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5 Prepare the declaration of conformity for the automation system and hand it
to the owner.

6 Prepare the “Instructions and warnings for the use of the automation system”
and hand it to the owner.

7 Prepare the maintenance schedule for the automation system and hand it to

the owner; it must include all the instructions regarding maintenance of the

individual devices.
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To create an automation consisting of two leaves moving in opposite directions,
it is necessary to use two control units connected as shown in Fig. 20.

The motors and limit switches must be connected to each control unit. The
warning light and the G.O.l. (Gate Open Indicator) can be connected to any
one of the two control units, or can be installed one on each control unit (Fig.
A page 6).

The inputs must be placed parallel to one another; the “Common” input can be
connected to either one of the two control units.

Connect in parallel safety edge (8k2/OSE) “~” connectors of both control units.
Configure the “Open” input as “Condominium” using the O-View programmer,
which allows for synchronising the leaves should the two control units lose their
synchronisation.

With this configuration it is important to remember that:

¢ the intervention of the sensitive edge only impacts the single leaf;

e the red STOP key only impacts the single leaf;

¢ the intervention of the thermal protection device only impacts the single leaf.
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'1 O FURTHER DETAILS AND DIAGNOSTICS

10.1 - Further details
10.1.1 - Signals when switching ON

When the DPRO500 control unit is switched ON, the reaction of the green OK
L2 led and the red WARNING L1 LED is important, as shown in Table 4. In
particular, it indicates whether:

- The recognition of the Opening and Closing positions is correct;

- The recognition of the (sensitive edge) safety device is correct and what kind

CAUTION! - The output is not protected against short-circuits.

This “indicator” functions in the following way:

- off when the safety chain is open (ALT inp, red STOP button, thermal protec-
tion or release)

- flashes 0.5 s ON, 0.5 s OFF when it works properly

shows the same diagnostics as the red L1 WARNING LED when there are

“serious errors” (Paragraph 10.2).

Setting the pause time for automatic closing

1 Set DIP switches 3 and 4 to ON.

2 Send a command to open the gate so as to move the gate to its fully open
position.

3 Once this position is reached, wait for a period of time equal to the required
pause time for automatic closing and then command the gate to close. The
pause time for automatic closing is now saved.

In order to change the pause time, set dip 3 and 4 to OFF and then back to ON.
At this point you must repeat the sequence of opening, pause time and closing.

of safety device has been recognised.

TABLE 4

Signals when

Signal

switched on RED WARNING

GREEN OK

L2 LED L1LED CAUTION! - When DIP switch 4 is moved to the OFF position, the pause time
Blank memory (no acquired | Rapid flashing for 5 | Rapid flashing for 5 is deleted.
position or safety device) seconds seconds
Positions acquired correctly | Rapid flashing for 2 Just one slow flash
and “8k2” safety recognised | seconds
Positions acquired correctly | Rapid flashing for 2 | Two slow flashes (, )
and “OSE” safety device seconds @
recognised

After providing the signals shown in Table 4, the DPRO500 control unit shows
any errors through Diagnostics using the OK L2 led and the WARNING L1 LED.

10.1.2 - Other functions

Status and diagnostics indicator (terminal on the keyboard)
The control unit allows you to connect a 24V-5W max. indicator light to the T
“indicator” terminal on the push button panel housed inside the box cover (Fig. -
21: terminal 1 -, 2 4). The “indicator” can be installed on the cover itself, by -t
making a hole on the latter, or it can be installed outside the control unit at a
maximum distance of 2 m from the latter.

EXRS)
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10.2 - Diagnostics

Some devices are equipped to display messages to identify their status and faults. The following table describes the various alarm signals according to the type
of problem. These alarm signals are provided by appropriate flashes of the green OK L2 LED and the red WARNING L1 LED and from the flashing light (if there
is one) connected to the specially programmed control unit outputs.

DIAGNOSTICS GREEN OK L2 LED
Solution

Flashing light

2 flashes - short pause Triggering of a photocell At the start of the manoeuvre, one or more photocells fail to give the | Flash
2 flashes - long pause enable signal; check for obstacles and whether the photocells are in-
terfering with each other’s IR. When the safety devices have intervened,
the automation can be controlled with a person present through the
wired controls. It is not possible to send commands via radio.
4 flashes - short pause Triggering of the STOP input At the start of or during the manoeuvre, the STOP or ALT input was | Flash
4 flashes - long pause triggered; identify the cause. When the safety devices have intervened,
the automation can be controlled with a person present through the
wired controls. It is not possible to send commands via radio.
6 flashes - short pause Manoeuvre limiting device --- Flash
6 flashes - long pause
9 flashes - short pause Automation system locked Send the “Release Automation” command or command the Flash
9 flashes - long pause manoeuvre with “Step-by-Step High Priority”.
The LEDs come on for 3 Lock automation --- Flash
seconds
2 flashes of 1 second with Automation system released --- Flash
pause of 1.5 seconds

DIAGNOSTICS RED WARNING L1 LED

A Certain signals can be cancelled by pressing the red STOP button

Solution

Disconnect and reconnect the power supply. If the error persists, run
the “Total deletion of the control unit memory” (paragraph 7.8) and
rerun installation. If the condition persists, there may be a serious
fault and you will need to replace the electronic circuit board.

Rerun the recognition procedure for the safety devices connected to | ---
the control unit (paragraph 7.9).

Reverse the direction of rotation of the encoder by moving DIP switch
2 to ON (see paragraph 7.10). If the motor mounts a mechanical limit
switch, reset the error by pressing the STOP button and invert the
opening limit switch connection with that of the closing limit switch
at the LIMIT SWITCH terminal (Fig. 14).

Cause

EEPROM error - Error in the
internal parameters of the control
unit

Signal

5 flashes - short pause
5 flashes - long pause

Flashing light
Flash

2 flashes - short pause
2 flashes - long pause
3 flashes - short pause
3 flashes - long pause

Safety Test Error

Error in direction of rotation
of the Encoder Or inverted limit
switch
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4 flashes - short pause Error with safety limit switches The gate has gone past the safety limit switches during Opening | ---
4 flashes - long pause or Closing. Move the gate manually to about half way up using the
emergency manoeuvre system (see the manual of the motor) and
press the STOP button on the cover in order to restore operation.
Assess whether you need to change the previously acquired Open-
ing/Closing positions.

6 flashes - short pause Error with contactor Disconnect all the power lines for a few seconds, then try sending a | ---
6 flashes - long pause command again; if the problem persists, there may be a serious fault
on the circuit board or on the connections of the motor. Carry out
checks and replace parts, if required.

7 flashes - short pause RS485 communication error on Check that the motor-control unit cable is connected correctly, in | ---
7 flashes - long pause Encoder particular the encoder cable (6 coloured wires).
8 flashes - short pause Encoder error Check that the motor-control unit cable is connected correctly, in | ---
8 flashes - long pause particular the encoder cable (6 coloured wires). Rerun the recogni-

tion procedure of the Opening and Closing positions.
9 flashes - short pause Error in limit switch acquisition Repeat the recognition procedure of the Opening and Closing posi- | ---
9 flashes - long pause tions.
10 flashes - short pause Error in movement time-out The default setting for the movement time-out is 60 seconds. Check | ---
10 flashes - long pause whether there are any obstructions to the movement of the gate

or whether the gate has actually performed the movement. Check
whether the duration of the timer has been changed (using the
Oview programmer if available). Repeat the recognition of the Open-
ing and Closing positions.

Note - The diagnostic signals provided by flashing leds stop when the control unit is given a command.
By using an external flashing light*, the diagnostics signals continue for two sequences of flashes (e.g. “3 flashes - short pause - 3 flashes -long
pause” repeated twice).

IMPORTANT: To connect the external flashing light, you need to use the additional NDA040 board (not supplied).
* Configured with the Oview programmer as “Flashing Light 1”

L1 and L2 LED DIAGNOSTICS

Signal Cause
Flashes fast alternating red LED and green LED Firmware updating phase in progress
4 flashes - pause - 4 flashes of the LED simultaneously Awaiting firmware updating

SAFETY LED DIAGNOSTICS

Signal Cause Solution

On Correct operation ---

Off Safety chain open The safety chain is made up of the series of inputs (ALT, Stop via button, motor
thermal protection, motor release). Close the circuit

1 WHATTO DOF...

|

(troubleshooting guide)
The following is a list of possible malfunctions that may occur during installation or due to a failure, together with the possible solutions:

* The motor is at a standstill, no manoeuvre is commanded and the red LED flashes: verify the type of flashing by checking the L1 LED Diagnostics
table (paragraph 10.2) and press the red STOP button to cancel the diagnostics.

¢ The radio transmitter does not control movements and the LED on the transmitter does not come ON: check to see if the transmitter batteries
have run down and replace them, if necessary.

¢ The radio transmitter does not control movements but the LED on the transmitter comes ON: check to see if the transmitter is correctly saved
on the radio receiver. Also, check that the transmitter sends its radio signals correctly, by performing the following empirical test: press any button on the
transmitter and place its LED on the aerial of any ordinary radio that is ON and tuned to 108.5 Mhz (or close to it) on the FM band; in this way, you should
hear a slight noise with crackling pulses.

e When a command is sent, no manoeuvre takes place and the OK LED does not flash: check that the control unit is connected to mains supply
with voltage of 230/400V. Also, check that the fuses have not blown; if they have, identify the cause of the failure and then replace them with others of the
same type.

e When a command is sent, no manoeuvre takes place and the flashing light is OFF: check that the command is actually received; if the command
reaches the SS input, the OK LED flashes twice to indicate that the command has been received.

* The manoeuvre fails to start and the flashing light flashes a few times: count the number of flashes and check the meaning of the flashes with the
diagnostics table in paragraph 10.2

¢ The motor turns in the opposite direction:

- for a three-phase motor, you need to invert the “V” and “W” phases of the motor

- for a single-phase motor, you need to invert the “V” and “W” phases of the motor

* The manoeuvre starts but stops shortly after: identify the cause using the diagnostics of the Leds on the control unit.

e The red WARNING L1 led flashes 9 times followed by a pause: there was an error in the recognition procedure of the Opening and Closing positions.
You must delete the memory (see 7.9) and repeat the position recognition procedure (see 7.10).
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192 PRODUCT DISPOSAL

This product constitutes an integral part of the automation and, therefore, must be disposed of together with it.

Similarly to the installation phase, once the product reaches the end of its useful life, the disassembly and scrapping operations must be performed by qualified

personnel.

This product is made of various types of materials, some of which can be recycled while others must be scrapped. Seek information on the recycling and disposal
systems envisaged by local regulations in your area for this product category.

CAUTION! - Some parts of the product may contain polluting or hazardous substances which, if released into the environment, constitute serious environmental

and health risks.

As indicated by the adjacent symbol, the product may not be disposed of together with domestic waste. Sort the materials for disposal, acco
ding to the methods envisaged by current legislation in your area, or return the product to the retailer when purchasing an equivalent product.

CAUTION! - Local legislation may include the application of heavy fines in the event of improper disposal of this product.

| 3 TECHNICAL SPECIFICATIONS

WARNINGS: ¢ All technical specifications stated herein refer to an ambient temperature of 20° C (x 5° C). @ Nice S.p.A. reserves the right to apply modifications
to products at any time when deemed necessary, maintaining the same intended use and functionality.

Type Electromechanical self-braking gear motor for the automatic movement of sliding gates for industrial use,
complete with electronic control unit DPRO500

Pinion Z =18; Module = 6; Pitch = 18.8

Peak thrust 216 Nm

Nominal torque 65 Nm

Nominal torque speed

0.16m/s (9,50m/min)

Operating limits

TUB4000 is generally capable of automating gates up to 4000 Kg in weight and 30 m in length.

Power supply

3~ 400V ac +/-10%; 50Hz.

Max. absorbed power 580 W

Nominal absorption 1,6 A

Insulation class 1 (a safety earthing system is required)
Operating temperature -20°C ... 55°C

Protection level IP 54

Dimensions (mm) 580 x 480 x 240

Weight 60 kg
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EU Declaration of Conformity (N. 624/TUB4)
and declaration of incorporation of “partly completed machinery”

Note: the contents of this declaration correspond to that stated in the official document filed in the offices of Nice S.p.A. and, in particular,
the latest version thereof available prior to the printing of this manual. The text herein has been re-edited for editorial purposes. A copy of
the original declaration can be requested from Nice S.p.A. (TV) Italy.

Revision: 2 Language: EN

Manufacturer’s name: NICE S.p.A.

Address: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) ltaly

Person authorised to compile the technical documentation: NICE S.p.A.

Address: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) ltaly

Product type: Electromechanical gearmotor 400V three-phase

Model / Type: TUB4000

Accessories: Radio receivers mod. SMXI, SMXIS and ONEXI, OXI, OXIBD, OXILR, OVIEW

Optical safety edge TMF, NDA040
Photocells ERA family S, M, L

The undersigned, Roberto Griffa, as Chief Executive Officer, hereby declares under his own responsibility that the product identified above
complies with the provisions of the following directives:

e Directive 2014/30/UE (EMC) EN 61000-6-2:2005 - EN 61000-6-3:2007+A1:2011

In addition, the product conforms to the following directive in accordance with the provisions applicable to “partly completed machinery”:
(Annex Il, part 1, section B):

¢ |n addition, the product conforms to the following directive in accordance with the provisions applicable to “partly completed machinery”:
Directive 2006/42/EC OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND COUNCIL of May 17 2006 regarding machines and amending Directive
95/16/EC (consolidated text).

- It is hereby declared that the relevant technical documentation has been compiled in accordance with Annex VIl Part B of Directive
2006/42/EC and that the following essential requirements have been applied and fulfiled: 1.1.1- 1.1.2- 1.1.3- 1.2.1-1.2.6- 1.5.1-1.5.2-
1.5.5-1.5.6-1.5.7-1.56.8-1.5.10- 1.5.11

- The manufacturer agrees to transmit to the national authorities any pertinent information on “partly completed machinery”, in response
to a motivated request, without prejudice to its intellectual property rights.

- Should the “partly completed machinery” be commissioned in a European country with an official language different to the one used in
this declaration, a translation into that language accompanying this declaration must be provided by the importer.

- The “partly completed machinery” may not be commissioned until the final machinery into which it is to be incorporated has been decl
red to conform to the provisions of Directive 2006/42/EC, where appropriate.

The product also complies with the following standards: EN 60335-1:2012+A11:2014, EN 62233:2008, EN 60335-2-103:2015

Place and Date: Oderzo, 19/12/2017
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USER MANUAL (to be delivered to the end user)

A This user guide should be stored and handed to all users of the automation.

WARNINGS

e Keep at a safe distance from the moving gate until it is completely open or closed; do not transit through the gate until it is completely
open and has come to a standstill.

¢ Do not let children play near the gate or with its commands.

e Keep the transmitters away from children.

¢ Suspend the use of the automation immediately as soon as you notice something abnormal in the operation (noises or jolting move-
ments); failure to follow this warning may cause serious danger and accidents.

¢ Do not touch moving parts.

¢ Regular maintenance checks must be carried out by qualified personnel according to the maintenance plan.

¢ Maintenance or repairs must only be carried out by qualified technical personnel.

¢ Send a command with the safety devices disabled:

If the safety devices do not work properly or are out of order, the gate can still be operated.

When the safety devices have intervened, the automation can be controlled with a person present through the wired controls. It is not possible to send
commands via radio.
If the safety devices are out of order, arrange to repair the automation as soon as possible.

Releasing g and locking i the gearmotor (manual manoeuvre)
The gearmotor is equipped with a mechanical system that allows for opening and closing the gate manually.

Manual operation must be performed in the case of a power outage or in the event of anomalies affecting the system.
In the event of a gearmotor fault, it is still possible to try release the motor to check whether the fault lies in the release mechanism.

To lock the gearmotor, carry out the following operations in reverse order.

G
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User-admissible maintenance operations
The operations that the user must carry out periodically are listed below:

¢ Cleaning of the surfaces of the devices: use a slightly damp (not wet) cloth. Do not use substances containing alcohol, benzene, thin-
ners or other flammable substances; the use of these substances may damage the devices and cause fires or electric shocks.

* Removal of leaves and stones: disconnect the power supply before proceeding, so as to prevent anyone from moving the gate. If a
back-up battery is fitted, disconnect it.
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AVVERTENZE GENERALI: SICUREZZA - INSTALLAZIONE - USO (istruzioni originali in italiano)

A Le seguenti avvertenze sono trascritte direttamente dalle Norme e per quanto possibile applicabili al prodotto in oggetto
ATTENZIONE Istruzioni importanti per la sicurezza. Seguire tutte le istruzioni poiché linstallazione non corretta puo causare
gravi danni
ATTENZIONE Istruzioni importanti per la sicurezza. Per la sicurezza delle persone & importante seguire queste istruzioni.
Conservare queste istruzioni
e Prima diiniziare I'installazione verificare le “Caratteristiche tecniche del prodotto”, in particolare se il presente prodotto & adatto ad automatizzare
la vostra parte guidata. Se non & adatto, NON procedere all’installazione
¢ |l prodotto non pud essere utilizzato prima di aver effettuato la messa in servizio come specificato nel capitolo “Collaudo e messa in servizio”
ATTENZIONE Secondo la piu recente legislazione europea, la realizzazione di un’automazione deve rispettare le norme armonizzate
previste dalla Direttiva Macchine in vigore, che consentono di dichiarare la presunta conformita del’automazione.
In considerazione di cio, tutte le operazioni di allacciamento alla rete elettrica, di collaudo, di messa in servizio e di
manutenzione del prodotto devono essere effettuate esclusivamente da un tecnico qualificato e competente!
¢ Prima di procedere con l'installazione del prodotto, verificare che tutto il materiale da utilizzare sia in ottimo stato ed adeguato all’'uso
¢ |l prodotto non & destinato a essere usato da persone (bambini compresi) le cui capacita fisiche, sensoriali 0 mentali siano ridotte, oppure con
mancanza di esperienza o di conoscenza
¢ | bambini non devono giocare con I'apparecchio
e Non permettere ai bambini di giocare con i dispositivi di comando del prodotto. Tenere i telecomandi lontano dai bambini
ATTENZIONE Al fine di evitare ogni pericolo dovuto al riarmo accidentale del dispositivo termico di interruzione, questo
apparecchio non deve essere alimentato con un dispositivo di manovra esterno, quale un temporizzatore, oppure
essere connesso a un circuito che viene regolarmente alimentato o disalimentato dal servizio
e Nella rete di alimentazione dell'impianto prevedere un dispositivo di disconnessione (non in dotazione) con una distanza di apertura dei
contatti che consenta la disconnessione completa nelle condizioni dettate dalla categoria di sovratensione I
¢ Durante l'installazione maneggiare con cura il prodotto evitando schiacciamenti, urti, cadute o contatto con liquidi di qualsiasi natura.
Non mettere il prodotto vicino a fonti di calore, né esporlo a fiamme libere. Tutte queste azioni possono danneggiarlo ed essere causa di
malfunzionamenti o situazioni di pericolo. Se questo accade, sospendere immediatamente I'installazione e rivolgersi al Servizio Assistenza
¢ || produttore non si assume alcuna responsabilita per danni patrimoniali, a cose o a persone derivanti dalla non osservanza delle istruzioni di
montaggio. In questi casi € esclusa la garanzia per difetti materiali
e |l livello di pressione acustica dell’emissione ponderata A & inferiore a 70 dB(A)
* | apulizia e la manutenzione destinata ad essere effettuata dall’utilizzatore non deve essere effettuata da bambini senza sorveglianza
e Prima degli interventi sull'impianto (manutenzione, pulizia), disconnettere sempre il prodotto dalla rete di alimentazione
e \ferificare frequentemente I'impianto, in particolare controllare i cavi, le molle e i supporti per rilevare eventuali shilanciamenti e segni di usura
o danni. Non usare se & necessaria una riparazione o una regolazione, poiché un guasto all’installazione o un bilanciamento della porta non
corretto possono provocare lesioni
¢ || materiale dell’imballo del prodotto deve essere smaltito nel pieno rispetto della normativa locale
¢ Tenere le persone lontane dalla porta quando questa viene movimentata mediante gli elementi di comando
¢ Durante I'esecuzione della manovra controllare I’'automazione e mantenere le persone lontano da essa, fino al termine del movimento
e Non comandare il prodotto se nelle sue vicinanze ci sono persone che svolgono lavori sull’automazione; scollegate I'alimentazione elettrica
prima di far eseguire questi lavori
e Se il cavo di alimentazione & danneggiato, esso deve essere sostituito dal costruttore o dal suo servizio di assistenza tecnica 0 comunque da
una persona con qualifica similare, in modo da prevenire ogni rischio

AVVERTENZE INSTALLAZIONE

e Prima di installare il motore di movimentazione, controllare che tutti gli organi meccanici siano in buone condizioni, regolarmente bilanciati e
che 'automazione possa essere manovrata correttamente

e Se il cancello da automatizzare & dotato di una porta pedonale occorre predisporre I'impianto con un sistema di controllo che inibisca il
funzionamento del motore quando la porta pedonale ¢ aperta

e Assicurarsi che gli elementi di comando siano tenuti lontani dagli organi in movimento consentendone comunque una visione diretta.
A meno che non si utilizzi un selettore, gli elementi di comando vanno installati ad un’altezza minima di 1,5 m e non devono essere accessibili

Avvertenze particolari in relazione alle Direttive Europee applicabili al prodotto
e Regolamento “Prodotti da Costruzione”: Avvertenze particolari per questo prodotto in relazione al Regolamento 305/2011:

- Linstallazione completa di questo prodotto, cosi come descritta in questo manuale di istruzioni e per alcuni tipi di uso (ad esempio escluso
I'uso solo per veicoli), possono farlo rientrare nel campo di applicazione del Regolamento 305/2011 e della relativa norma armonizzata EN
13241-1.

- E necessario applicare i criteri di installazione necessari affinché il prodotto risponda ai requisiti essenziali del Regolamento 305/2011; chi
esegue l'installazione dovra verificare ed assicurarsi che tutti questi criteri siano stati scrupolosamente rispettati. .

- Potrebbero non essere garantiti i requisiti essenziali se il prodotto & installato e usato senza il rispetto di uno o piu di questi criteri. E vietato
I'uso del prodotto in queste situazioni finche chi esegue I'installazione non abbia verificato la rispondenza ai requisiti previsti dalla direttiva;
in questo caso I'etichetta “ES13241-1.4870” applicata sul prodotto dovra essere immediatamente rimossa e non potra essere utilizzata la
“Dichiarazione CE di Conformita” dell’allegato | presente in questo manuale. Come conseguenza chi esegue I'installazione diventa, a sua
volta il fabbricante del prodotto e dovra rispettare quanto previsto dal Regolamento 305/2011 e della relativa norma armonizzata EN 13241-
1. In questo caso il prodotto deve essere considerato come “quasi macchina” e potra essere utilizzato (per essere inserita nel fascicolo
tecnico), la “Dichiarazione di Conformita” dell’allegato II.

e Direttiva “Bassa Tensione”:

Avvertenze particolari sull’idoneita al’uso di questo prodotto in relazione alla Direttiva “Bassa Tensione”. Questo prodotto risponde ai requisiti

previsti dalla Direttiva “Bassa Tensione” se impiegato per I'uso e nelle configurazioni previste in questo manuale di istruzioni ed in abbina-

mento con gli articoli presenti nel catalogo prodotti di Nice S.p.A.

Potrebbero non essere garantiti i requisiti se il prodotto & usato in configurazioni o con altri prodotti non previsti; € vietato I’'uso del prodotto

in queste situazioni finché chi esegue I'installazione non abbia verificato la rispondenza ai requisiti previsti dalla direttiva.
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Direttiva “Compatibilita Elettromagnetica”:

Awvertenze particolari sull’'idoneita all’'uso di questo prodotto in relazione alla Direttiva “Compatibilita Elettromagnetica”.

Questo prodotto & stato sottoposto alle prove relative alla compatibilita elettromagnetica nelle situazioni d’uso piu critiche, nelle configurazioni
previste in questo manuale di istruzioni ed in abbinamento con gli articoli presenti nel catalogo prodotti di Nice S.p.A.

Potrebbe non essere garantita la compatibilita elettromagnetica se il prodotto & usato in configurazioni o con altri prodotti non previsti; & vieta-
to l'uso del prodotto in queste situazioni finché chi esegue l'installazione non abbia verificato la rispondenza ai requisiti previsti dalla direttiva.

Criteri d’installazione e avvertenze particolari in relazione ai requisiti essenziali

Questo prodotto, se installato correttamente, rispetta i requisiti essenziali previsti dal Regolamento 305/2011 secondo quanto richiesto della

norma armonizzata EN 13241-1, cosi come indicato nella Tabella 1 e dalla Direttiva europea sulle “macchine” 2006/42/CE.

Rilascio di sostanze pericolose:

Il prodotto non contiene /0 non rilascia sostanze pericolose in conformita a quanto previsto dalla norma EN 13241-1, punto 4.2.9 e secondo

I'elenco delle sostanze presente nel sito internet della Comunita Europea.

Avvertenza particolare per garantire il mantenimento del requisito — E fondamentale che anche gli altri materiali utilizzati nell'installazione, ad

esempio i cavi elettrici, siano conformi a questo requisito.

Apertura sicura per porte a movimento orizzontale: il prodotto non provoca movimenti incontrollati.

Avvertenze particolari per garantire il mantenimento dei requisiti:

- Eseguire I'installazione seguendo scrupolosamente tutte le indicazioni descritte nei capitoli “2 - Installazione” e “4 - Collaudo e messa in

servizio”.

- Assicurarsi che venga organizzato un piano di manutenzione nel quale, venga scrupolosamente eseguito quanto previsto nel capitolo

“Piano di manutenzione”.

Le chiusure scorrevoli, relativamente ai rischi di schiacciamento e impatto sono protetti mediante uno di questi tre metodi:

1 - Per il funzionamento con “comando senza autoritenuta” (uomo presente): come specificato in EN 12453, punto 5.1.1.4. In questo caso
il pulsante di comando deve essere posto a vista dell’automazione e se accessibile al pubblico il comando non deve essere loro dispo-
nibile, ad esempio utilizzando un selettore a chiave.

2 - Per il funzionamento “semiautomatico”; attraverso I'uso di un bordo sensibile attivo per la limitazione delle forze come specificato nella
EN 12453, punti 5.1.1.5 e 5.1.3.

3 - Per il funzionamento “automatico”: attraverso I'uso di un bordo sensibile attivo per la limitazione delle forze come specificato nella EN
12453, punti 5.1.1.5 e 5.1.3; in questo caso deve essere obbligatoriamente installato almeno una coppia di fotocellule come indicato
in fig. 2.
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A IMPORTANTE!
Prima di eseguire qualsiasi tipo di operazione o
procedura, leggere attentamente le avvertenze generali
(pag. 1) e i limiti d’impiego (paragrafo 2.2)

DESCRIZIONE DEL PRODOTTO E
DESTINAZIONE D’USO

TUB4000 & un motoriduttore per cancelli scorrevoli di grandi dimensioni per
uso industriale, con centrale DPRO500 incorporata e predisposta per I'inseri-
mento dei ricevitori NICE.

Funziona mediante energia elettrica, in caso di mancanza di alimentazione
elettrica, & possibile effettuare lo sblocco del motoriduttore mediante apposita
chiave e muovere manualmente il cancello.

ATTENZIONE! - Qualsiasi altro uso diverso da quello descritto e in con-
dizioni ambientali diverse da quelle riportate in questo manuale & da
considerarsi improprio e vietato!

) INSTALLAZIONE

A Linstallazione di TUB4000 deve essere effettuata solo da personale
tecnico qualificato, nel rispetto di leggi, norme e regolamenti e di quan-
to riportato nel presente manuale istruzioni.

2.1 - Verifiche preliminari all’installazione

Prima di procedere all'installazione & necessario verificare I'integrita dei compo-
nenti del prodotto, I'adeguatezza del modello scelto e I'idoneita del’ambiente
destinato all'installazione:

 \erificare che tutto il materiale da utilizzare sia in ottimo stato e adatto al’'uso
previsto.

e \erificare che tutte le condizioni di utilizzo rientrino nei limiti d’'impiego del
prodotto (paragrafo 2.2) e nei limiti dei valori riportati nelle “Caratteristiche
tecniche del prodotto”.

e \ferificare che I'ambiente scelto per I'installazione sia compatibile con I'ingom-
bro totale del prodotto (fig. 1).

e \erificare che la superficie scelta per I'installazione del prodotto sia solida e
possa garantire un fissaggio stabile.

e \erificare che la zona di fissaggio non sia soggetta ad allagamenti; eventual-
mente prevedere il montaggio del prodotto adeguatamente sollevato da terra.

¢ \erificare che lo spazio intorno al prodotto consenta un accesso facile e
sicuro.

e \erificare che tutti i cavi elettrici da utilizzare siano del tipo elencato nella
Tabella 2.

 \erificare che nell’automazione siano presenti gli arresti meccanici sia in chiu-
sura sia in apertura.

2.2 - Limiti d’impiego del prodotto

| dati relativi alle prestazioni di TUB4000 sono riportati nel capitolo “13
Caratteristiche tecniche” e sono gli unici valori che consentono la corretta
valutazione dell’idoneita all’'uso.

Generamente TUB4000 ¢ in grado di automatizzare cancelli con peso fino a
4000 kg oppure lunghezza fino a 30 m secondo quanto riportato nella Tabella 1.

TABELLA 1
Lunghezza anta metri Cicli/ora massimi
Fino a5 42
5+10 21
10+15 14
15+20 10
20+25 8
25+30 7
Rappresentazione
grafica dei cicli 40 \
ora in funzione 35
della lunghezza 30 \\
dell'anta del S N
cancello. N AN
g 20 N
10
5
1]
0 10 15 20 25 30
L [m]
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2.3 - Impianto tipico 1 Selettore a chiave
In fig. 2 & riportato I'impianto tipico dell’automazione di un cancello di tipo 2 Fotocellule su colonnina
scorrevole utilizzando TUB400O. 3 Fotogeluls FOTO .
4 Bordo primario fisso (opzionale)
5 Bordo primario mobile
6 Staffa di finecorsa “Aperto”
7 Cremagliera
8 Bordo secondario fisso (opzionale)
9 Lampeggiante
10 Antenna
11 Motore
12 Staffa di finecorsa “Chiuso”
13 Bordo secondario mobile (opzionale)
14 Radio trasmettitore
o )
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2.4 - Fissaggio del motoriduttore

Se la superficie di appoggio & gia esistente il fissaggio del motoriduttore dovra
avvenire direttamente sulla superficie utilizzando adeguati mezzi ad esempio
attraverso tasselli ad espansione.

Altrimenti, per fissare il motoriduttore:

01. Eseguire uno scavo di fondazione di adeguate dimensioni.

02. Predisporre uno o piu tubi per il passaggio dei cavi elettrici come in fig. 5.

03. Assemblare le 4 zanche sulla piastra di fondazione ponendo un dado sotto
ed uno sopra alla piastra come in fig. 3 in modo che la parte filettata sporga
il piu possibile dalla piastra.

04. Effettuare la colata di calcestruzzo e, prima che inizi la presa, porre la pia-
stra di fondazione; verificare che sia parallela all’anta e perfettamente in
bolla come in fig. 5. Attendere la completa presa del calcestruzzo.

05. Togliere la scocca al motoriduttore eseguendo I'operazione inversa a quella
rappresentata in fig. 7.

06. Appoggiare sopra alla piastra di fondazione il motoriduttore e posizionarlo
perfettamente parallelo all’anta poi fissarlo con forza alle 4 zanche con i 4
dadi e le rispettive rondelle in dotazione come in fig. 6.

07. Sbloccare il pignone come indicato nel paragrafo “Sblocco e movimento
manuale” sul capitolo “Istruzioni ed avvertenze destinate all’utilizzatore del
motoriduttore TUB4000”.

08. Aprire completamente I'anta, appoggiare sul pignone il primo tratto di
cremagliera e verificare che I'inizio della cremagliera corrisponda all’inizio
dell’anta. Verificare che tra pignone e cremagliera vi sia un gioco di 2+3
mm, quindi fissare con mezzi adeguati la cremagliera sull’anta.

09. Far scorrere I'anta ed utilizzare sempre il pignone come riferimento per fis-
sare gli altri elementi della cremagliera.

10. Tagliare I'ultimo tratto di cremagliera per la parte eccedente.

11. Provare a muovere I'anta varie volte in apertura e chiusura e verificare che
la cremagliera scorra allineata sul pignone con un disallineamento massimo
di 10-15 mm e che per tutta la lunghezza sia stato rispettato il gioco di 2-3
mm tra pignone e cremagliera.

12. Fissare con i relativi grani le staffe di finecorsa di “Apertura” e di “Chiusu-
ra” ai lati estremi della cremagliera come in fig. 4. Occorre considerare
che quando intervengono i finecorsa, I'anta si muovera per altri 2+3 cm; &
consigliabile quindi porre le staffe di finecorsa con opportuno margine sugli
arresti meccanici.

13. Eseguire I'operazione inversa a quella eseguita nel punto 07 e bloccare il
pignone.
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14. Fissare la scocca a TUB4000 come indicato in fig. 7 ed assicurarsi che la
levetta del finecorsa posta sopra al pignone si muova liberamente.

15. Chiudere la porta del motoriduttore ed assicurarsi che sia azionato il mi-
crointerrruttore di sicurezza posto alla destra del motore elettrico.

A\ Per evitare che il peso dell’anta possa gravare sul motoriduttore &
importante che tra cremagliera e pignone ci sia un gioco di 2+3 mm.

2.5 - Installazione dei vari dispositivi alla centrale

Effettuare I'installazione di tutti i dispositivi previsti seguendo le rispettive istru-
zioni. Verificare nel capitolo 7 (DPRO500) i dispositivi che possono essere col-
legati a TUB4000.

ATTENZIONE! - Tutti i collegamenti elettrici devono essere eseguiti in
assenza di tensione all’impianto e da personale esperto, qualificato,
in possesso dei requisiti richiesti e nel pieno rispetto di leggi, norme
e regolamenti.
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3 COLLEGAMENTI ELETTRICI

Nell'impianto tipico di fig. 3 sono indicati anche i cavi necessari per i collega-
menti dei vari dispositivi; in tabella 2 sono indicate le caratteristiche dei cavi.

I cavi utilizzati devono essere adatti al tipo di installazione; ad esempio
si consiglia un cavo tipo HO5VV-F per posa in ambienti interni oppure
HO7RN-F se posato all’esterno.

TABELLA 2 - Caratteristiche tecniche dei cavi elettrici (fig. 2)

Collegamento Tipo di cavo Lunghezza massima consentita
A: Linea elettrica di alimentazione N° 1 cavo 4 x 1,5 mm? 30 m (nota 1)
B: Lampeggiante N° 1 cavo 2 x Tmm? 20 m (nota 7)

C: Antenna N° 1 cavo schermato tipo RG58 (consigliato minore di 5 metri)
D: Fotocellule trasmettitore N° 1 cavo 2 x 0,25 mm? 30 m (nota 3)

E: Selettore a chiave N° 2 cavi 2 x 0,25 mm? 50 m (nota 2)

F: Bordi fissi N° 1 cavo 2 x 0,5 mm? 30 m (note 4 - 6)

G: Bordi mobili N° 1 cavo 2 x 0,5 mm? 30 m (note 4 -5 - 6)

H: Fotocellule ricevitore N° 2 cavi 2 x 0,25 mm? 30 m (note 2 - 3)

Nota 1 - Se il cavo di alimentazione € pit lungo di 30 m occorre un cavo con sezione maggiore, ad esempio 4 x 2,5 mm? ed € necessaria una messa a terra
di sicurezza in prossimita dell’automazione.

Nota 2 - | due cavi 2 x 0,25 mm? possono essere sostituiti da un solo cavo 4 x 0,25 mm?a.
Nota 3 — Usare cavetti schermati se la lunghezza supera i 30 m collegando la calza a terra solo dal lato della centrale.

Nota 4 — In particolari applicazioni si puo rendere necessario I'utilizzo di piti bordi sensibili. Se presente pit di un bordo vedere il manuale di istruzioni per il tipo
di collegamento consigliato.

Nota 5 — Per il collegamento dei bordi mobili su ante scorrevoli occorre utilizzare opportuni dispositivi che permettono la connessione anche con I'anta in
movimento.

Nota 6 — /| numero di conduttori necessari per il collegamento dei bordi mobili o fissi dipende dalla tecnica usata per garantire la categoria di sicurezza richiesta.
L’esempio si riferisce ai bordi TCB65 collegati alle interfacce TCE.

Nota 7 - E possibile collegare un lampeggiante a 230Vac. Per il collegamento vedere la fig. A.
ATTENZIONE! - | cavi utilizzati devono essere adatti al tipo di ambiente in cui avviene P'installazione.

Dopo aver eseguito i collegamenti elettrici consultare il capitolo 7 (DPRO500) dove sono spiegate le procedure per la prima accensione, il
riconoscimento dei dispositivi di sicurezza e dei finecorsa.
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4 COLLAUDO E MESSA IN SERVIZIO

Le fasi del collaudo e della messa in servizio sono le piu importanti durante la
realizzazione dell’automazione per garantirne la massima sicurezza. Il collaudo
pud essere usato anche per verificare periodicamente i dispositivi che com-
pongono I'automazione.

Queste fasi devono essere eseguite da personale qualificato ed esperto che
dovra farsi carico di stabilire le prove necessarie a verificare le soluzioni adot-
tate nei confronti dei rischi presenti e, di verificare il rispetto di quanto previsto
da leggi, normative e regolamenti: in particolare, di tutti i requisiti della norma
EN 12445 che stabilisce i metodi di prova per la verifica degli automatismi per
cancelli e porte. | dispositivi aggiuntivi devono essere sottoposti ad uno spe-
cifico collaudo, sia per quanto riguarda la funzionalita sia per quanto riguarda
la loro corretta interazione con la centrale; quindi, fare riferimento ai manuali
istruzioni dei singoli dispositivi.

4.1 - Collaudo

La sequenza di operazioni da eseguire per eseguire il collaudo, descritta di

seguito, si riferisce ad un impianto tipico (fig. 2):

1 Verificare che sia stato rispettato rigorosamente tutto quello previsto nel
capitolo “Avvertenze per I'installazione”.

2 Utilizzando i dispositivi di comando (trasmettitore, pulsante di comando,
selettore a chiave, ecc.), effettuare delle prove di apertura, Chiusura ed
Arresto del cancello, accertando che il movimento delle ante corrisponda a
quanto previsto. Conviene eseguire diverse prove al fine di valutare il movi-
mento del cancello ed accertare eventuali difetti di montaggio, di regolazione,
nonché la presenza di particolari punti d’attrito.

3 Verificare uno ad uno il corretto funzionamento di tutti i dispositivi di sicurezza
presenti nell’impianto (fotocellule, bordi sensibili ecc.).

4 Se le situazioni pericolose provocate dal movimento delle ante sono state
salvaguardate mediante la limitazione della forza d’impatto si deve eseguire
la misura della forza secondo quanto previsto dalla norma EN 12445.

5 Verificare che lo spazio d’arresto dell’anta sia di 2-3 cm altrimenti regolare il
freno meccanico nel seguente modo (fig. 8):

a. Far girare in senso orario e per circa mezzo giro il dado presente nell’albero
motore;

b. Se mezzo giro non fosse ancora sufficiente avvitare un altro po’ il dado;
c. Fare attenzione a non stringere troppo il dado perché potrebbe bloccare
completamente il motore elettrico.

A\ Prima della regolazione del freno meccanico €& indispensabile spe-
gnere I’'alimentazione elettrica ponendo su "OFF” interruttore principa-
le presente nella centrale.
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CENTRALE DI COMANDO INTEGRATA
DPRO500

A IMPORTANTE!
Prima di eseguire qualsiasi tipo di operazione o
procedura, leggere attentamente le avvertenze generali
(pag. 1) e i limiti d’impiego (paragrafo 6.2)

5.1 - Descrizione del prodotto e destinazione d’uso

La centrale DPRO500 ¢ destinata al comando di attuatori elettromeccanici per
I'automazione di cancelli, porte sezionali 0 serrande.

ATTENZIONE! - Qualsiasi altro uso diverso da quello descritto e in con-
dizioni ambientali diverse da quelle riportate in questo manuale é da
considerarsi improprio e vietato!

La centrale di comando pud essere collegata a tutti i comuni elementi di sicu-
rezza. Per I'apertura e la chiusura di un cancello, basta azionare il pulsante
specifico installato sul coperchio o il pulsante esterno o tramite ricevitore radio.

6 INSTALLAZIONE

6.1 - Verifiche preliminari all’installazione

Prima di procedere all'installazione & necessario verificare I'integrita dei compo-

nenti del prodotto, I'adeguatezza del modello scelto e I'idoneita del’ambiente

destinato all’installazione:

e \erificare che tutto il materiale da utilizzare sia in ottimo stato e adatto all’'uso
previsto.

¢ \erificare che tutte le condizioni di utilizzo rientrino nei limiti d’impiego del
prodotto (paragrafo 6.2) e nei limiti dei valori riportati nelle “Caratteristiche
tecniche del prodotto”.

o \erificare che I'ambiente scelto per 'installazione sia compatibile con I'ingom-
bro totale del prodotto (fig. 9).

¢ \erificare che la superficie scelta per I'installazione del prodotto sia solida e
possa garantire un fissaggio stabile.

e \erificare che la zona di fissaggio non sia soggetta ad allagamenti; eventual-
mente prevedere il montaggio del prodotto adeguatamente sollevato da terra.

¢ \erificare che lo spazio intorno al prodotto consenta un accesso facile e
sicuro.

e \erificare che tutti i cavi elettrici da utilizzare siano del tipo elencato nella
Tabella 1.

e \ferificare che nell’automazione siano presenti gli arresti meccanici sia in chiu-
sura sia in apertura.

160

310

-

6.2 - Limiti d’impiego del prodotto

Il prodotto pud essere utilizzato esclusivamente come riportato nella tabella di
seguito:

Alimentazione centrale ‘ Tipologia motore*

. Trifase 3x400 Vac — 50/60 Hz con encoder
lifesie bt Ve - S0/E0RL Nice o finecorsa meccanici

Monofase 1x230 Vac — 50/60 Hz con encoder
Nice o finecorsa meccanici

Monofase 1x230 Vac - 50/60Hz

(*) Nel rispetto dei corrispondenti limiti d’impiego.
Per i motori monofase, vedere paragrafo 7.2.

A ATTENZIONE! - La centrale di comando descritta nel presente manua-
le istruzione non puo essere utilizzata nelle zone a rischio d’esplosione.

Importante — Prima di eseguire I'installazione, preparare i cavi elettrici neces-
sari al vostro impianto, facendo riferimento alla “Tabella 1 - Caratteristiche
tecniche dei cavi elettrici”.

A Attenzione! — Durante la posa in opera dei tubi per il passaggio dei cavi
elettrici e I'entrata dei cavi nel contenitore della centrale, considerare che a
causa di possibili depositi d’acqua presenti nei pozzetti di derivazione, i tubi di
collegamento possono creare fenomeni di condensa all'interno della centrale
che possono danneggiare i circuiti elettronici.

6.3 - Installazione della centrale di comando

Per eseguire il fissaggio della centrale di comando, procedere come descritto

di seguito:

01. Aprire il box della centrale: svitare le apposite viti come mostrato in fig.
10-A / fig. 10-B;

02. Predisporre i fori per il passaggio dei cavi elettrici degli accessori di
comando e/o di segnalazione. A questo scopo, anche per garantire il man-
tenimento del grado di protezione IR, si consiglia di utilizzare un utensile

TABELLA 1 - Caratteristiche tecniche dei cavi elettrici

Collegamento Tipo di cavo Lunghezza massima consentita
Cavo ALIMENTAZIONE CENTRALE DI COMANDO
- trifase 4 x 1 mm? 5m (nota 1)
- monofase 3x0,75 mm? 2m (nota 1)
Cavo MOTORE per moto_riduttori Nice, cavi dedicati in vendita come 5-7-11m
accessori
per marchi diversi, richiedere al produttore del
motoriduttore
Cavo LAMPEGGIANTE con antenna 2 x 1 mm? (per lampeggiante 230Vac) 10m
cavo schermato tipo RG58 (per antenna)
Cavo FOTOCELLULE 4 x 0,5 mm? 10m
Cavo SELETTORE A CHIAVE 2 cavi 2 x 0.25 mm? 10 m (nota 2)
Cavo SPIRALATO per bordo sensibile cavo spiralato Nice disponibile come accessorio 50m
Nota 1 - Se il cavo di alimentazione supera i massimi consentiti di lunghezza, occorre utilizzare un cavo con sezione maggiore
Nota 2 - Questi 2 cavi possono essere sostituiti da 1 unico cavo da 4 x 0.5 mm?
ATTENZIONE! - | cavi utilizzati devono essere adatti al tipo di ambiente in cui avviene I’installazione.
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apposito (per esempio fresa a tazza) agendo nelle posizioni predisposte
nella parte inferiore del box. Se necessario, & possibile utilizzare le entrate
cavi laterali, ma solo con 'uso di idonei raccordi per tubi;

03. A questo punto, € possibile effettuare tutti i collegamenti elettrici: fare rife-
rimento al capitolo 7.

Per eseguire I'installazione degli altri dispositivi presenti nell’automazione, fare
riferimento ai rispettivi manuali d’istruzione.

9 N
L J
PUSH BUTTONS - ingresso per il collegamento della pulsantiera presente
[ COLLEGAMENTI ELETTRICI oul coperchio ol box.
ENCODER - ingresso per il collegamento del cablaggio del finecorsa elettro-
ATTENZIONE! nico (encoder Nice). Non utilizzabile in questa versione.

- Tutti i collegamenti elettrici devono essere eseguiti in assenza di
alimentazione elettrica;

- Le operazioni di collegamento devono essere eseguite esclusiva-
mente da personale qualificato.

— Sulla linea elettrica di alimentazione, e necessario prevedere un dispositivo
che assicuri la disconnessione completa dell’automazione dalla rete. Il dispo-
sitivo di disconnessione deve avere i contatti con distanza di apertura tale da
consentire la disconnessione completa, nelle condizioni sancite dalla cate-
goria di sovratensione lll, conformemente alle regole di installazione. In caso
di necessita, questo dispositivo garantisce una veloce e sicura sconnessione
dell’alimentazione; pertanto deve essere posizionato in vista dell’automazio-
ne. Se invece e collocato in posizione non visibile, deve avere un sistema che
blocca un’eventuale riconnessione accidentale o non autorizzata dell’alimen-
tazione, al fine di scongiurare qualsiasi pericolo. Il dispositivo di sconnessione
non e fornito con il prodotto.

- Selezione della tensione di alimentazione:

La centrale puo funzionare correttamente in alimentazione trifase 0 monofase
(vedere schemi di collegamento) con tensioni di 400V oppure 230V.
L'impostazione di default & per una tensione di alimentazione trifase 400V.
Per selezionare I'alimentazione monofase 230V procedere seguendo Iistru-
zione al capitolo 7.2

7.1 - Collegamento del cavo di alimentazione trifase

Per eseguire il collegamento elettrico fare riferimento alla fig. 11.
Ai morsetti L1, L2, L3 e al morsetto PE va collegata una spina CEE da 16A.

7.2 - Collegamento del cavo di alimentazione monofase

Per eseguire il collegamento elettrico fare riferimento alla fig. 12.
Ai morsetti L1, L3 e al morsetto PE va collegata una spina Schuko.

7.3 - Cambio di alimentazione tramite jumper

L'alimentazione della centrale pud essere modificata anche tramite jumper
come segue (fig. 13)

01. Rimuovere il coperchio superiore

02. Estrarre il jumper (posizione di default 3x400V) tramite una pinza a becchi
03. Inserire il jumper (1x230V)

04. Reinserire il coperchio superiore

7.4 - Descrizione dei collegamenti elettrici (fig. 14): alimenta-
zione, dispositivi di sicurezza, comando e accessori

Sugli ingressi 8, 9, 10, 11 ¢ possibile collegare dispositivi di comando con
contatti di tipo “Normalmente Aperto” (NA) o “Normalmente Chiuso” (NC). Si
puod quindi sfruttare uno di questi ingressi o0 una loro combinazione, oltre even-
tualmente agli ingressi di STOP/ALT, per collegare ad esempio una pulsantiera
esterna o un interruttore con fune collegata al soffitto.

COMMON (8) - ingresso a 24 Vdc che funge da comune per dli ingressi
OPEN, CLOSE ¢ ING1 e positivo per la tensione ai servizi.

OPEN (9) - ingresso per dispositivi che comandano il movimento di sola
apertura; & possibile collegare contatti di tipo “Normalmente Aperto”.

CLOSE (10) - ingresso per dispositivi che comandano il movimento di sola
chiusura; € possibile collegare contatti di tipo “Normalmente Aperto”.

ING1-photo- (11) - ingresso Normalmente Chiuso (NC) per dispositivi che
comandano il movimento dell’automazione. Se questo ingresso viene op-
portunamente programmato con il programmatore Nice Oview, € possibile
ottenere i seguenti modi di funzionamento:

— Passo-passo

— Apri parziale

— Apri

— Chiudi

— Foto (default)

—Foto 1

— Alt in apertura

— Alt in chiusura

Per istruzioni su come effettuare la programmazione e descrizione delle fun-
zioni disponibili, consultare le schede funzioni Oview per DPRO500.

ALT - ingresso per dispositivi che arrestano la manovra in corso; collegare
contatti di tipo “Normalmente Chiuso”.

SAFE - ingresso per collegamento del dispositivo di protezione termica del
motore. ATTENZIONE! - E usato solo per i motori con finecorsa meccanici.
Lasciare “non connesso” nei motori con finecorsa elettronico.

LIMIT SWITCH - ingresso per il collegamento dei finecorsa meccanici.
(1) Comune finecorsa

(2) Apertura finecorsa

(8) Chiusura pre-finecorsa

(4) Chiusura finecorsa

STOP - ingresso per il collegamento di bordi sensibili di tipo resistivi (8k2)
oppure ottici (OSE), come descritto di seguito (fig. 15):
Collegamento OSE:

- 5 = positivo 12Vdc (+) (fili marroni)

- 6 > segnale (S) (fili verdi)

- 7 = negativo GND (-) (fili bianchi)
Collegamento 8k2:

- Collegare la resistenza da 8,2 kQ tra i morsetto 6 (segnale - S) e 7 (ne-
gativo - GND)

Italiano — 9



)

IBT4N - ingresso per il collegamento del programmatore Oview, con I'appo-
sito adattatore IBTAN. ATTENZIONE - togliere alimentazione prima collegare/
scollegare il programmatore.

ANTENNA ¥—\ - ingresso di collegamento dell’antenna per ricevitore radio
(nota: I'antenna & incorporata sui lampeggianti Nice LUCY B, MBL, MLBT).

OUT (CONNETTORE PER NDAO040) - connettore per scheda accessoria
NDAO40 che aggiunge due uscite a contatti puliti. Queste uscite possono
essere opportunamente programmate con il programmatore Nice Oview. Per
istruzioni sulla programmazione e descrizione delle funzioni disponibili, vede-
re il manuale della scheda accessoria NDA0O4O.

0800080

MOTOR - uscita per il collegamento del motore trifase e monofase.
Per motori monofase:

U - comune
V - apre
W - chiude

LINE - ingresso per il collegamento dell’alimentazione elettrica.
L1-L2-L3: collegamento TRIFASE
L1-L3: collegamento MONOFASE

—

€ PE - ingresso per il collegamento di terra per centrale di comando e
motori.

IMPORTANTE!
Si SCONSIGLIA il collegamento di qualsiasi tipo
di dispositivo oppure accessorio non espressa- N <

mente indicato in questo manuale istruzioni.

Il costruttore declina qualsiasi responsabilita per
eventuali danni provocati da un uso improprio
dei vari dispositivi del sistema, non conforme a
quanto indicato nel presente manuale istruzioni.
Per maggiori informazioni rivolgersi al servizio
assistenza Nice.

7.5 - Collegamenti elettrici della centrale di comando

ATTENZIONE! - Tutti i collegamenti elettrici devono essere eseguiti in
assenza di alimentazione elettrica di rete.

Dopo aver fissato il box della centrale di comando e predisposto i fori per il
passaggio dei cavi elettrici (vedere paragrafo 6.3), effettuare i collegamenti
elettrici nel modo seguente:

Collegare prima il cavo di alimentazione elettrica:

- per la linea trifase vedere paragrafo 7.1 e fig. 11

- per la linea monofase vedere paragrafo 7.2 e fig. 12

Poi, collegare il cavo elettrico proveniente dal motore:

- Motore con finecorsa meccanico (fig. 16)

Infine, collegare i cavi elettrici dei vari accessori presenti, facendo
riferimento alla fig. 13 e paragrafo 7.3.

Nota — Per facilitare i collegamenti dei cavi, € possibile estrarre i morsetti
dalle proprie sedi.

-
10 - Italiano




®

LED SAFETY = LED catena di sicurezza
LED L2 = LED OK (verde)
LED L1 = LED Warning (rosso) LED L1 — —— LED L2
slot per inserimento scheda
out = accessorio NDAO40Q espansio- @)
ne uscite \j SN
DIP switch per programma-
PROG = -
zione
ENCODER = finecorsa elettronico U H H H U H U @@l
ingressi esterni (Comune,Apri, TY (]
Chiudi, Ing1(PHOTO) LED SAFE
8 - com (+24Vdc comune) \_
INPUT = h \___/
9 - open (Apr) ENCODER PROG
10 - close (Chiudi)
11 - photo (ing1) ( ) ©
_ + com,
ALT = morsetto ALT INPUT E PE
solo per‘i .motori con finecorsa =
SAFE = Tbe08 N6 moton con neeorsa ALT
elettronico) SAFE N—— @
i
;IVI\\;III'I-!-CH = finecorsa meccanico LIMIT SWITCH ®@ %i LINE
morsetto STOP usato per bor- STOP e EE
do di sicurezza 8K2 o OSE ~GND) FUSES
STOP = 5 - positivo (+) bordo sensibile
6 - segnale bordo sensibile
7 - negativo GND (-) IBT4N MOTOR
_ connettore per interfaccia
IBT4N = |BT4N (non fornito) OXI
connettore per il collegamento )j:
oxil = delle riceventi radio con innesto
SM (SMXI/OXI)
¥—| = antenna L —
@ PE = collegamento di messa a terra
connettore per il collegamento
LINE = della linea di alimentazione
trifase 0 monofase
F1, F2,F3,F4: vedere le Carat-
FUSES = teristiche Tecniche"
MOTOR = motore
_ _/

LO00TT0L el

@%ﬁ@
8] v .2 .

©
8k2 é
8,2 kQ .
ol
: % g (: @ =
[ OF|:
OSE =
marrone - 12V DC —{|& |[TT] +
verde - Segnale —||@|[1] %
yibianco-GNDIOV— ~ | X
|| 13 \ W)
— ————
. \_ )
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7.6 - Ingresso STOP SAFETY EDGE

La funzione dell'ingresso SAFETY EDGE ¢ provocare 'arresto immediato della
manovra in atto seguita da una manovra di breve inversione.

A questo ingresso possono essere collegati dispositivi come bordi sensibili
ottici (OSE) oppure con uscita a resistenza costante 8.2 kQ.

La centrale, durante la fase di apprendimento, riconosce il tipo di dispositivo
collegato e provoca uno “STOP” quando si verifica una qualsiasi variazione
rispetto allo stato appreso.

Con opportuni accorgimenti, & possibile collegare all'ingresso STOP SAFETY
EDGE piu di un dispositivo, anche di tipo diverso:

- dispositivi NA: collegare la resistenza da 8.2 kQ in parallelo al dispositivo;

- dispositivi NC: collegare la resistenza da 8.2 kQ in serie al dispositivo;

- & possibile collegare piu dispositivi NC “in serie” tra loro senza limiti di quantita;
- se sono presenti pit dispositivi, tutti devono essere collegati “in cascata” con
una sola resistenza di terminazione da 8.2 kQ;

- & possibile creare anche una combinazione di tipo NA ed NC, disponendo i
due contatti “in parallelo”. In questo caso, occorre porre “in serie” al contatto
NC una resistenza da 8.2 kQ; questo, rende possibile anche la combinazione
di tre dispositivi: NA, NC e 8.2 kQ.

7.7 - Collegamento di un ricevitore radio

La centrale di comando presenta un connettore tipo SM per il collegamento
di un ricevitore radio (accessorio opzionale, non fornito) modello SMXI, SMXIS,
OXI oppure OXIT € simili.

Per inserire il ricevitore radio, occorre togliere I'alimentazione elettrica di rete alla
centrale ed inserire il ricevitore come mostrato in fig. 17.

Nella Tabella 2, sono riportate le azioni eseguite dalla centrale di comando in
funzione delle uscite attivate oppure dai comandi inviati dal ricevitore radio.
Nota - Per qualsiasi altra informazione, fare riferimento al manuale istruzioni
del ricevitore.

TABELLA 2

Ricevitore SMXI, SMXIS in “Modo 1 o 2”

uscita descrizione

Uscita N°1 Passo-Passo

Uscita N°2 Apre parziale; valore di fabbrica: apre per meta corsa
(pud essere modificato in fase di acquisizione quote
oppure utilizzando il programmatore Oview)

Uscita N°3 Apre

Uscita N°4 Chiude

comando descrizione

Comando n°1 Passo-Passo

Comando n°2 Apre parziale; valore di fabbrica: apre per meta corsa
(pud essere modificato in fase di acquisizione quote

oppure utilizzando il programmatore Oview)

Comando n°3 Apre
Comando n°4 Chiude
Comando n°5 Stop

Comando n°6 Passo-Passo Condominiale

Comando n°7 Passo-Passo Alta priorita

Comando n°8 Apre parziale 2

Comando n°9 Apre parziale 3

Comando n°10 Apre e Blocca automazione

Comando n°11 Chiude e Blocca automazione

Comando n°12 Blocca automazione

Comando n°13 Sblocca automazione

Luce di cortesia Timer
Luce di cortesia ON/OFF

Comando n°14

Comando n°15

7.8 - Prima accensione e verifica dei collegamenti

Dopo aver dato alimentazione elettrica alla centrale di comando, eseguire le
seguenti verifiche:

e \ferificare che il led verde L2 (vicino ai DIP switch) lampeggi regolarmente con
frequenza di 1 lampeggio al secondo.

® Se nellimpianto sono presenti le fotocellule, verificare che i loro led lampeg-
gino (RX); il tipo di lampeggio non ¢ significativo perche dipende da altri fattori.
e \erificare che il led LED SAFETY rosso vicino al connettore del cavo della
tastiera sia permanentemente acceso (vedi Tabella diagnostica Led Safety
paragrafo 10.2).

Se almeno una di queste verifiche non corrisponde a quanto richiesto, & neces-
sario togliere I'alimentazione elettrica alla centrale di comando e verificare i vari
collegamenti elettrici effettuati precedentemente.
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7.9 - Cancellazione totale della memoria della centrale di
comando

Nella centrale di comando ¢ possibile cancellare tutti i dati memorizzati e ripor-
tarla allo stato iniziale con i valori di fabbrica.

Impostare dip switch
1-2-3-4 suON =i led
verde e rosso iniziano a
emettere lampeggi veloci

Mantenere premuto |l
tasto STOP per 3 sec.
fino a quando i led verde
€ rosso si acccendono
con luce fissa

Rilasciare il tasto STOP

A questo punto la
centrale esegue un
RESET =i led verde e
rosso iniziano a emettere
lampeggi veloci

I 1234
4\ b

Impostare dip switch
1-2-3-4 su OFF

7.10 - Apprendimento dei dispositivi di sicurezza e delle posi-
zioni di Apertura e Chiusura

Dopo aver effettuato la prima accensione (paragrafo 7.8),
prima di impostare le posizioni di Apertura e Chiusura del
cancello, € necessario eseguire il riconoscimento dei di-
spositivi di sicurezza collegati sull’” ingresso “STOP Safety
Edge” da parte della centrale di comando.
ATTENZIONE! - Nella fase di apprendimento, deve
essere presente almeno un dispositivo di sicurezza
collegato alla centrale di comando.

@ APRI
STOP
CHIUDI

Impostare dip switch 1 su ON =
- Led verde inizia a emettere
lampeggi veloci

- Led rosso & spento

Mantenere premuto il tasto STOP
fino a quando il led rosso si
accende con luce fissa (dopo 3
sec. circa)




Rilasciare il tasto STOP

2

Questa procedura deve essere ripetuta se viene eseguita una modifica
ai dispositivi collegati al morsetto “STOP Safety Edge” (ad esempio,
dopo aver collegato un nuovo dispositivo alla centrale di comando).

Dopo aver eseguito I'apprendimento dei dispositivi di sicurezza presenti
nell’automazione, & necessario far riconoscere alla centrale le posizioni di
Apertura e Chiusura del cancello.

ATTENZIONE! - La procedura di apprendimento dei dispositivi di sicu-
rezza e delle posizioni di Apertura e Chiusura del cancello, € da farsi di
seguito, senza interruzioni. Non & possibile eseguire I'apprendimento
dei dispositivi di sicurezza in un momento €& I'apprendimento delle
posizioni in un secondo.

7.10.1 - Apprendimento delle posizioni di Apertura e di Chiusura con
finecorsa meccanico

E possibile programmare 2 posizioni, come descritto di seguito:

Posizione \ Significato

Apertura Quota di massima apertura. Quando il cancello arriva in
questa posizione si ferma.

Chiusura Quota di massima chiusura. Quando il cancello arriva in
questa posizione si ferma.

Attenzione! - Se il senso di rotazione non corrisponde alla direzione im-
postata (tasto Open = direzione apertura), € necessario invertire i col-
legamenti “V” e “W” (inversione di fase) nel connettore motore (fig. 18).

Per eseguire la procedura, operare come descritto di seguito:

Portare il DIP switch 1 in posizione
OFF

Premere il tasto “Apri” per portare
il cancello nella posizione di mas-
sima apertura

Premere il tasto “Chiudi” per por-
tare il cancello nella posizione di
massima chiusura

ATTENZIONE! - Le fasi di apprendimento non devono essere interrotte.
Se questo avviene, occorre ripetere I'intera procedura di apprendimen-
to. Se al termine della fase di apprendimento il led rosso lampeggia 9
volte-pausa-9 volte, significa che si & verificato un errore.

Se invece lampeggia 3 volte-pausa-3 volte resettare I'errore premendo
il tasto STOP ed invertire il collegamento del finecorsa di apertura con
quello di chiusura al morsetto LIMIT SWITCH (fig. 14).

La fase di apprendimento delle posizioni puo essere ripetuta in qualsia-
si momento anche successivamente all’installazione.

7.11 - Modalita di funzionamento

ATTENZIONE! - Se le funzioni di tabella 3 sono progammate con il pro-
grammatore Oview, & necessario impostare i Dip switch = OFF.

TABELLA 3

DIP1 DIP2 DIP3 DIP4 Funzione

OFF | OFF | OFF | OFF | Movimento a uomo presente

ON X OFF | OFF | Acquisizione quote e stato ingresso ALT

OFF | ON | OFF | OFF | Senso di rotazione encoder invertito

OFF X OFF | ON | Modo Industriale (apre semiautomatico —
chiude uomo presente), se quote apprese

OFF X ON | OFF | Modo semiautomatico, se quote apprese

OFF X ON ON | Modo automatico con tempo pausa imposta-
bile, se quote apprese (per le memorizzazio-
ne del tempo pausa, vedere sezione 10.1.2
“Altre funzioni”)

(& J

7.12 - Unita di programmazione Oview

L'utilizzo dell’unita di programmazione Oview consente una completa e rapida
gestione della fase d’installazione, di manutenzione e di diagnosi dell’intera
automazione.

E possibile collegare Oview alla centrale, tramite I'interfaccia IBT4N utilizzando
un cavo bus con 4 fili elettrici all'interno.

Per accedere al connettore BusT4, € necessario aprire il box della centrale,
inserire il connettore IBT4N nell’apposita sede e poi collegare il programmatore
Oview (fig. 19).

Oview pu0 essere utilizzato, rispetto alla centrale, ad una distanza massima
pari a 100 metri di cavo; pud essere collegato simultaneamente a piu centrali
(fino a 16) e puo restare collegato anche durante il normale funzionamento
dell’automazione. Per operare con Oview, € molto importante osservare le
avvertenze riportate nel manuale istruzioni di Oview.

Se nella centrale di comando & presente un ricevitore radio della serie OXI, utiliz-
zando Oview ¢ possibile avere I'accesso ai parametri dei trasmettitori memorizzati
nel ricevitore. Per approfondimenti fare riferimento al manuale istruzioni Oview o
la scheda delle funzioni della centrale disponibile sul sito www.niceforyou.com

ATTENZIONE! - Se le funzioni di tabella 3 sono progammate con il pro-
grammatore Oview, & necessario impostare i Dip switch = OFF.
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8 COLLAUDO E MESSA IN SERVIZIO

Le fasi del collaudo e della messa in servizio sono le piu importanti durante la
realizzazione dell’automazione per garantirne la massima sicurezza. Il collaudo
puod essere usato anche per verificare periodicamente i dispositivi che com-
pongono I'automazione.

Queste fasi devono essere eseguite da personale qualificato ed esperto che
dovra farsi carico di stabilire le prove necessarie a verificare le soluzioni adottate
nei confronti dei rischi presenti e, di verificare il rispetto di quanto previsto da
leggi, normative e regolamenti: in particolare, di tutti i requisiti della norma EN
12445 che stabilisce i metodi di prova per la verifica degli automatismi per can-
celli e porte. | dispositivi aggiuntivi devono essere sottoposti ad uno specifico
collaudo, sia per quanto riguarda la funzionalita sia per quanto riguarda la loro
corretta interazione con la centrale; quindi, fare riferimento ai manuali istruzioni
dei singoli dispositivi.

8.1 - Collaudo

La sequenza di operazioni da eseguire per eseguire il collaudo, descritta di

seguito, si riferisce ad un impianto tipico:

1 Verificare che sia stato rispettato rigorosamente tutto quello previsto nel
capitolo “Avvertenze per I'installazione”.

2 Sbloccare il motore. Verificare che sia possibile muovere manualmente il
cancello in apertura e in chiusura con una forza non superiore a 225N.

3 Bloccare il motore.

4 Utilizzando i dispositivi di comando (trasmettitore, pulsante di comando,
selettore a chiave, ecc.), effettuare delle prove di Apertura, Chiusura ed
Arresto del cancello, accertando che il movimento delle ante corrisponda a
quanto previsto. Conviene eseguire diverse prove al fine di valutare il movi-
mento del cancello ed accertare eventuali difetti di montaggio, di regolazione,
nonché la presenza di particolari punti d’attrito.

5 Verificare uno ad uno il corretto funzionamento di tutti i dispositivi di sicurezza
presenti nell’impianto (fotocellule, bordi sensibili ecc.).

6 Se le situazioni pericolose provocate dal movimento delle ante sono state
salvaguardate mediante la limitazione della forza d’impatto si deve eseguire
la misura della forza secondo quanto previsto dalla norma EN 12445,

8.2 - Messa in servizio

La messa in servizio pud avvenire solo dopo aver eseguito con esito positivo
tutte le fasi del collaudo (paragrafo 8.1) della centrale di comando e degli altri
dispositivi presenti. E vietata la messa in servizio parziale o in situazioni
“provvisorie”.

1 Realizzare e conservare per almeno 10 anni il fascicolo tecnico dell’automa-
zione che dovra comprendere almeno: disegno complessivo dell’automazione,
schema dei collegamenti elettrici, analisi dei rischi e relative soluzioni adottate,
dichiarazione di conformita del fabbricante di tutti i dispositivi utilizzati (per la
centrale utilizzare la Dichiarazione CE di conformita allegata); copia del manua-
le di istruzioni per I'uso e del piano di manutenzione dell’automazione.

2 Apporre sul cancello una targhetta contenente almeno i seguenti dati: tipo di
automazione, nome e indirizzo del costruttore (responsabile della “messa in
servizio”), numero di matricola, anno di costruzione e marchio “CE”.

3 Fissare in maniera permanente in prossimita del cancello un’etichetta o una
targa con indicate le operazioni per lo sblocco e la manovra manuale.

4 Fissare in maniera permanente sul cancello una etichetta o targa con questa
immagine (altezza minima 60 mm).

4 )

& J

5 Realizzare e consegnare al proprietario la dichiarazione di conformita dell’au-
tomazione.

6 Realizzare e consegnare al proprietario il manuale di “Istruzioni ed avvertenze
per 'uso dell’automazione”.

7 Realizzare e consegnare al proprietario il piano di manutenzione dell’automa-
zione (che deve raccogliere tutte le prescrizioni sulla manutenzione dei singoli
dispositivi).

14 - Italiano

Per realizzare un'automazione composta da due ante che si muovono in modo
contrapposto, & necessario usare due centrali collegate come indicato nella
fig. 20.

I motori e i finecorsa devono essere collegati ad ogni centrale. Il lampeggiante e
I'uscita SCA (Spia Cancello Aperto) possono essere collegati indifferentemente
ad una delle due centrali oppure essere installati uno per ogni centrale (fig. A
pag. 6).

Gli ingressi devono essere posti in parallelo tra loro; I'ingresso “Comune” puo
essere collegato ad una delle due centrali.

Collegare in parallelo i morsetti “-” del bordo Sensibile (8k2/OSE) delle due centrali.
Configurare I'ingresso di “Apre” come “Condominiale”, usando il program-
matore O-View che permette di risincronizzare le ante qualora le due centrali
perdano il sincronismo.

Con questa configurazione si ricorda che:

¢ lintervento del bordo sensibile ha effetto solo sulla singola anta;

e il tasto rosso STOP ha effetto solo sulla singola anta;

¢ l'intervento della protezione termica ha effetto solo sulla singola anta.
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ATTENZIONE! - L'uscita non é protetta da cortocircuito.
1 O APPROFONDIMENTI E DIAGNOSTICA Questa “spia” funziona nel modo seguente:
- spenta quando la catena di sicurezza € aperta (ing ALT, pulsante STOP

. A rosso, termica o sblocco)
10.1 - Approfondimenti - lampeggia 0.5s ON, 0.5s OFF quando funziona correttamente
10.1.1 - Segnalazioni all'accensione - riporta la stessa diagnostica del led L1 WARNING rosso quando ci sono degli

All'accensione della centrale DPRO500, il comportamento dei led L2 OK verde error gl:aw (paragrafo 10.2). L .
e L1 WARNING rosso, ¢ significativo, come illustrato in Tabella 4. In particolare, | Impostazione del tempo pausa di chiusura automatica

le informazioni segnalate sono: 1 Portare il DIP switch 3 e 4 in posizione ON.

- Se I'acquisizione delle posizioni di apertura e chiusura & corretta; 2 Con un comando di apertura, portare la porta in posizione di massima apertura.

- Se l'acquisizione della sicurezza (bordo sensibile) & corretta e che tipo di | 3 Una volta raggiunta questa posizione, aspettare il tempo pari al tempo pausa
sicurezza ¢ stato riconosciuto. di chiusura automatica desiderato e dare un comando di chiusura. Il tempo

pausa della chiusura automatica & ora memorizzato.

— TABELLA 4 . Per modificare il valore del tempo pausa portare il dip 3 e 4 on OFF e poi nuo-
Segnalazioni Segnalazione vamente in ON. A questo punto & necessario ripetere la sequenza di apertura,
all’accensione Led L2 Led L1 tempo pausa, chiusura.

OK VERDE WLGUINEREEEIOM | ATTENZIONE! - Quando il DIP switch 4 viene portato in posizione OFF, i
Memoria bianca (nessu- Lampeggio veloce Lampeggio veloce tempo pausa & cancellato.
na posizione e sicurezza per 5 secondi per 5 secondi
acquisita)
Posizioni acquisite corret- Lampeggio veloce Un solo lampeggio
tamente e sicurezza “8k2” per 2 secondi lento _ ~
riconosciuta @
Posizioni acquisite corret- Lampeggio veloce Due lampeggi lenti
tamente e sicurezza “OSE” | per 2 secondli
riconosciuta

Dopo le segnalazioni come in Tabella 4, la centrale DPRO500 mostra eventuali
errori attraverso la diagnostica fatta tramite i led L2 OK e L1 WARNING.

10.1.2 - Altre funzioni =]
1 2

Spia di stato e diagnostica (morsetto sulla tastiera)

La centrale prevede la possibilita di collegare una spia da 24 V — 5 W max al
morsetto “spia” della scheda pulsantiera che si trova all’interno del coperchio -+
del box (fig. 21: morsetto 1 -, 2 +). La “spia” puo essere installata sullo stesso
coperchio, forandolo oppure esternamente alla centrale con una distanza mas-
sima di 2 m da quest’ultima. \_

10.2 - Diagnostica

Alcuni dispositivi sono predisposti per emettere delle segnalazioni con il quale & possibile riconoscere lo stato di funzionamento oppure di eventuali anomalie. La
tabella seguente descrive le varie segnalazioni per tipo di problema. Le segnalazioni vengono eseguite attraverso opportuni lampeggi dei led L2 OK verde e L1
WARNING rosso e di un eventuale lampeggiante collegate alle uscite della centrale, appositamente programmate.

DIAGNOSTICA LED L2 OK VERDE

Segnalazione Soluzione Lampeggiante
2 lampeggi - pausa corta Intervento di una fotocellula All'inizio della manovra una o piu fotocellule non danno il consenso al | Lampeggio
2 lampeggi - pausa lunga movimento; verificare se sono presenti ostacoli o se le fotocellule si

interferiscono a vicenda con I'infrarosso. Quando le sicurezze sono
intervenute & possibile comandare I'automazione a uomo presente
tramite i comandi filari. Non & possibile inviare i comandi via radio.

4 lampeggi - pausa corta Intervento dell'ingresso STOP All'inizio della manovra o durante il movimento c’é stato un inter- | Lampeggio
4 lampeggi - pausa lunga vento dell'ingresso di STOP o ALT; verificare la causa. Quando le
sicurezze sono intervenute & possibile comandare |'automazione a
uomo presente tramite i comandi filari. Non € possibile inviare i co-
mandi via radio.

6 lampeggi - pausa corta Limitatore di manovre --- Lampeggio
6 lampeggi - pausa lunga

9 lampeggi - pausa corta Automazione bloccata Inviare il comando “Sblocca automazione” oppure comandare la Lampeggio
9 lampeggi - pausa lunga manovra con “Passo Passo Alta priorita”.

Accensione dei led Blocco automazione --- Lampeggio

per 3 secondi

2 lampeggi di 1 secondo Automazione sbloccata Lampeggio
pausa 1.5 secondi

DIAGNOSTICA LED L1 WARNING ROSSO

A Alcune segnalazioni sono cancellabili premendo il pulsante rosso di STOP

Segnalazione Causa Soluzione Lampeggiante
5 lampeggi - pausa corta Errore EEPROM - Errore nei Togliere e ridare alimentazione. Se I'errore persiste eseguire la “Can- | Lampeggio
5 lampeggi - pausa lunga parametri interni della centrale di | cellazione totale della memoria” come descritto nel paragrafo 7.8 e
comando rifare I'installazione; se lo stato rimane, potrebbe esserci un guasto
grave ed occorre sostituire la scheda elettronica.
2 lampeggi - pausa corta Errore Test Sicurezze Eseguire nuovamente la procedura di apprendimento dei dispositivi | ---
2 lampeggi - pausa lunga di sicurezza collegati alla centrale (paragrafo 7.9).
3 lampeggi - pausa corta Errore senso di rotazione Enco- Invertire il senso di rotazione dell’encoder posizionando su ON il DIP
3 lampeggi - pausa lunga der o finecorsa invertito switch 2 (vedere paragrafo 7.10). Se il motore & con finecorsa mec-
canico, resettare |'errore premendo il tasto STOP ed invertire il colle-
gamento del finecorsa di apertura con quello di chiusura al morsetto
LIMIT SWITCH (fig. 14).
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4 lampeggi - pausa corta
4 lampeggi - pausa lunga

Errore finecorsa di sicurezza

Il cancello ha oltrepassato i finecorsa di sicurezza, in Apertura o
Chiusura. Riportare manualmente il cancello a circa meta altez-
za con il sistema di manovra d’emergenza (vedere il manuale del
motore) e premere il pulsante STOP sul coperchio per ripristinare il
funzionamento. Valutare se & necessario modificare le posizioni di
Apertura/Chiusura apprese in precedenza.

6 lampeggi - pausa corta
6 lampeggi - pausa lunga

Errore teleruttore

Scollegare per qualche secondo tutti i circuiti di alimentazione, poi
riprovare a inviare un comando; se lo stato rimane, potrebbe esserci
un guasto grave sulla scheda oppure sui collegamenti del motore.
Fare le verifiche ed eventuali sostituzioni.

7 lampeggi - pausa corta
7 lampeggi - pausa lunga

Errore comunicazione RS485
Encoder

Verificare la corretta connessione del cavo motore-centrale, in parti-
colare quella del cavo encoder (6 fili colorati).

8 lampeggi - pausa corta
8 lampeggi - pausa lunga

Errore encoder

Verificare la corretta connessione del cavo motore-centrale, in parti-
colare quella del cavo encoder (6 fili colorati). Eseuire nuovamente la
nuovamente la procedura di apprendimento delle posizioni di Aper-
tura e Chiusura.

9 lampeggi - pausa corta
9 lampeggi - pausa lunga

Errore acquisizone finecorsa

Ripetere nuovamente la procedura di apprendimento delle posizioni
di Apertura e Chiusura.

10 lampeggi - pausa corta
10 lampeggi - pausa lunga

Errore time-out manovra

Il valore di default del time-out manovra € 60 secondi. Verificare che
non ci siano impedimenti al movimento del cancello e che il cancello

abbia effettivamente eseguito il movimento. Verificare (col program-
matore Oview se disponibile) se il durata del timer & stata modificata.
Eseguire nuovamente I'apprendimento delle posizioni di Apertura e
Chiusura.

Nota - la segnalazione diagnostica con lampeggio dei led si interrompe nel momento in cui viene dato un comando alla centrale.

La segnalazione diagnostica utilizzando un lampeggiante esterno* continua per due sequenze di lampeggi (es. una sequenza di “3 lampeggi -
pausa corta - 3 lampeggi - pausa lunga” ripetuta due volte).

IMPORTANTE: per collegare il lampeggiante esterno & necessario I'utilizzo della scheda aggiuntiva NDA040 (non fornita).

* Configurato con programmatore Oview come “Lampeggiante 1”.

DIAGNOSTICA LED L1 e L2

Causa

Fase di aggiornamento firmware in corso
In attesa di aggiornamento firmware

Segnalazione
Lampeggio veloce alternato led rosso e led verde
4 lampeggi - pausa - 4 lampeggi contemporaneamente dei led

DIAGNOSTICA LED SAFETY
Causa Soluzione
Funzionamento corretto ---

Catena di sicurezza aperta La catena di sicurezza & composta dalla serie degli ingressi (ALT, Stop da tasto,
termica motore, sblocco motore). Chiudere il circuito

Segnalazione
Acceso
Spento

| cosAFARE SE...

‘

(guida alla risoluzione dei problemi)
Di seguito, sono riportati gli eventuali casi di malfunzionamento che possono verificarsi durante la fase d’installazione oppure in caso di guasto e i rimedi possibili:

¢ Il motore & fermo, non si comanda nessuna manovra ed il led rosso esegue dei lampegagi: verificare il tipo di lampeggio controllando la tabella di
Diagnostica led L1 warning (paragrafo 10.2) e premere il pulsante rosso STOP per cancellare la diagnostica.

¢ |l trasmettitore radio non comanda il movimento ed il led sul trasmettitore non si accende: verificare se le pile del trasmettitore sono scariche ed
eventualmente sostituirle.

¢ Il trasmettitore radio non comanda il movimento ma il led sul trasmettitore si accende: verificare se il trasmettitore & correttamente memorizzato nel
ricevitore radio. Inoltre, verificare sul trasmettitore la corretta emissione del segnale radio, eseguendo la seguente prova empirica: premere un tasto qualsiasi
del trasmettitore e appoggiare il suo led sull’antenna di un comune apparecchio radio in funzione e sintonizzato sulla banda FM alla frequenza di 108,5 Mhz
oppure la piu prossima; in questo modo, si dovrebbe sentire un leggero rumore con pulsazione gracchiante.

¢ Inviando un comando non viene eseguita nessuna manovra e il led OK non lampeggia: verificare che la centrale sia alimentata con la tensione
di rete a 230/400V. Inoltre, verificare che i fusibili non siano interrotti; in questo caso, verificare la causa del guasto e poi sostituirli con altri con le stesse
caratteristiche.

¢ Inviando un comando non viene eseguita nessuna manovra e il lampeggiante & spento: verificare che il comando venga effettivamente ricevuto; se
i comando inviato arriva all'ingresso PP, il led OK esegue un doppio lampeggio per segnalare che il comando ¢ stato ricevuto.

¢ La manovra non parte e il lampeggiante emette alcuni lampeggi: contare il numero di lampeggi e verificare il significato dei lampeggi nella tabella di
diagnostica (paragrafo 10.2)

¢ Il motore gira al contrario:

- per il motore trifase, & necessario invertire le fasi “V” e “W” del motore

- per il motore monofase, € necessario invertire le fasi “V” e “W” del motore

¢ La manovra parte e si ferma dopo poco: verificare la causa tramite la diagnostica dei Led presenti sulla centrale di comando.

¢ |l led L1 WARNING rosso, emette 9 lampeggi seguiti da una pausa: si € verificato un errore nella procedura di apprendimento delle quote di apertura
e chiusura. € necessario eseguire una cancellazione della memoria (vedi 7.9) e ripetere I'apprendimento delle quote (vedi 7.10).
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12 SMALTIMENTO DEL PRODOTTO

Questo prodotto & parte integrante dell’automazione, e dunque deve essere smaltito insieme con essa.
Come per le operazioni d’installazione, anche al termine della vita di questo prodotto, le operazioni di smantellamento devono essere eseguite da personale
qualificato.

Questo prodotto & costituito da vari tipi di materiali: alcuni possono essere riciclati, altri devono essere smaltiti. Informatevi sui sistemi di riciclaggio o smaltimento
previsti dai regolamenti vigenti sul vostro territorio, per questa categoria di prodotto.

Attenzione! — Alcune parti del prodotto possono contenere sostanze inquinanti o pericolose che, se disperse nell’ambiente, potrebbero provocare effetti dannosi
sul’ambiente stesso e sulla salute umana.

Come indicato dal simbolo a lato, € vietato gettare questo prodotto nei rifiuti domestici. Eseguire quindi la “raccolta separata” per lo smaltimen-
to, secondo i metodi previsti dai regolamenti vigenti sul vostro territorio, oppure riconsegnare il prodotto al venditore nel momento dell’acquisto
di un nuovo prodotto equivalente.

Attenzione! — i regolamenti vigenti a livello locale possono prevedere pesanti sanzioni in caso di smaltimento abusivo di questo prodotto.

1 3 CARATTERISTICHE TECNICHE DEL PRODOTTO

AVVERTENZE: ¢ Tutte le caratteristiche tecniche riportate, sono riferite ad una temperatura ambientale di 20°C (+ 5°C). ® Nice S.p.A. si riserva il diritto di
apportare modifiche al prodotto in qualsiasi momento lo riterra necessario, mantenendone comunque la stessa funzionalita e destinazione d’uso.

Tipologia Motoriduttore elettromeccanico autofrenante per il movimento automatico di cancelli scorrevoli per uso industriale
completo di centrale elettronica di controllo DPRO500

Pignone Z =18; Modulo = 6; Passo = 18.8

Coppia massima allo spunto 216 Nm

Coppia nominale 65 Nm

Velocita alla coppia nominale 0.16m/s (9,50m/min)

Limiti d’impiego Generalmente TUB4000 ¢ in grado di automatizzare cancelli con peso fino a 4000 kg e lunghezza fino a 30 m

Alimentazione 3~ 400 Vac +/-10%; 50 Hz.

Potenza nominale assorbita 580 W

Corrente nominale assorbita 1,6 A

Classe di isolamento 1 (& necessaria la messa a terra di sicurezza)

Temperatura di funzionamento -20°C ... 55°C

Grado di protezione IP 54

Dimensioni (mm) 580 x 480 x 240

Peso 60 kg
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Dichiarazione di Conformita UE (N. 624/TUB4)
e dichiarazione di incorporazione di “quasi macchina”

Nota - Il contenuto di questa dichiarazione corrisponde a quanto dichiarato nel documento ufficiale depositato presso la sede di Nice
S.p.A., e in particolare, alla sua ultima revisione disponibile prima della stampa di questo manuale. Il testo qui presente € stato riadattato
per motivi editoriali. Copia della dichiarazione originale pud essere richiesta a Nice S.p.A. (TV) ltaly.

Revisione: 2 Lingua: IT

Nome produttore: NICE S.p.A.

Indirizzo: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

Persona autorizzata a costituire la documentazione tecnica: NICE S.p.A.
Indirizzo: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigné di Oderzo (TV) ltaly

Tipo di prodotto: Motoriduttore elettromeccanico trifase 400V

Modello / Tipo: TUB4000

Accessori: Ricevitori radio mod. SMXI, SMXIS e ONEXI, OXI, OXIBD, OXILR, OVIEW
Bordo sensibile ottico TMF, NDA04O
Fotocellule ERA famiglia S, M, L

Il sottoscritto Roberto Griffa in qualita di Amministratore Delegato, dichiara sotto la propria responsabilita che il prodotto sopra indicato risulta
conforme alle disposizioni imposte dalle seguenti direttive:

¢ Direttiva 2014/30/UE (EMC) EN 61000-6-2:2005 - EN 61000-6-3:2007+A1:2011

Inoltre il prodotto risulta essere conforme alla seguente direttiva secondo i requisiti previsti per le “quasi macchina”
(Allegato Il, parte 1, sezione B):

e Direttiva 2006/42/CE DEL PARLAMENTO EUROPEO E DEL CONSIGLIO del 17 maggio 2006 relativa alle macchine e che modifica la
direttiva 95/16/CE (rifusione).

- Si dichiara che la documentazione tecnica pertinente & stata compilata in conformita all’allegato VII B della direttiva 2006/42/CE e che
sono stati rispettati i seguenti requisiti essenziali: 1.1.1- 1.1.2- 1.1.3- 1.2.1-1.2.6- 1.5.1-1.5.2- 1.5.5- 1.5.6- 1.5.7- 1.5.8- 1.5.10- 1.5.11

- Il produttore si impegna a trasmettere alle autorita nazionali, in risposta ad una motivata richiesta, le informazioni pertinenti sulla “quasi
macchina”, mantenendo impregiudicati i propri diritti di proprieta intellettuale.

- Qualora la “guasi macchina” sia messa in servizio in un paese europeo con lingua ufficiale diversa da quella usata nella presente dichia-
razione, I'importatore ha I’'obbligo di associare alla presente dichiarazione la relativa traduzione.

- Si avverte che la “quasi macchina” non dovra essere messa in servizio finché la macchina finale in cui sara incorporata non sara a sua
volta dichiarata conforme, se del caso, alle disposizioni della direttiva 2006/42/CE.

Inoltre il prodotto risulta conforme alle seguenti norme: EN 60335-1:2012+A11:2014, EN 62233:2008, EN 60335-2-103:2015

Luogo e Data: Oderzo, 19/12/2017
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GUIDA ALL’USO (da consegnare all’utilizzatore finale)

A\ Si consiglia di conservare questa guida all'uso e consegnarla a tutti gli utilizzatori dell’automatismo.

AVVERTENZE

¢ Sorvegliare il cancello in movimento e tenersi a distanza di sicurezza finché il cancello non si sia completamente aperto o chiuso; non
transitare nel passaggio fino a che il cancello non sia completamente aperto e fermo.

* Non lasciare che i bambini giochino in prossimita del cancello o con i comandi dello stesso.

¢ Tenere i trasmettitori lontano dai bambini.

¢ Sospendere immediatamente 'uso dell’automatismo non appena notate un funzionamento anomalo (rumori 0 movimenti a scossoni);
il mancato rispetto di questa avvertenza pué comportare gravi pericoli e rischi di infortuni.

* Non toccare nessuna parte mentre & in movimento.

¢ Fate eseguire i controlli periodici secondo quanto previsto dal piano di manutenzione.

¢ Manutenzioni o riparazioni devono essere effettuate solo da personale tecnico qualificato.

¢ Inviare un comando con i dispositivi di sicurezza fuori uso:

Nel caso in cui le sicurezze non dovessero funzionare correttamente o dovessero essere fuori uso, € possibile comungque comandare il cancello.

Quando le sicurezze sono intervenute & possibile comandare I'automazione a uomo presente tramite i comandi filari. Non & possibile inviare i comandi
via radio.
Con le sicurezze fuori uso € necessario far riparare quanto prima I'automatismo.

Sbloccare B e bloccare A il motoriduttore (manovra manuale)
I motoriduttore € dotato di un sistema meccanico che consente di aprire e chiudere il cancello manualmente.
L’operazione manuale deve essere eseguita nel caso di mancanza di corrente o di anomalie dell'impianto.

In caso di guasto al motoriduttore € comunque possibile provare ad utilizzare lo sblocco del motore per verificare se il guasto non risiede nel mecca-
nismo di sblocco.

Per bloccare il motoriduttore, eseguire al contrario le operazioni descritte di seguito.

Interventi di manutenzione concessi all’utilizzatore
Di seguito sono elencati gli interventi che I'utilizzatore deve eseguire periodicamente:

e Pulizia superficiale dei dispositivi: utilizzare un panno leggermente umido (non bagnato). Non utilizzare sostanze contenenti alcool, ben-
zene, diluenti o altre sostanze infiammabili; 'uso di tali sostanze potrebbe danneggiare i dispositivi e generare incendi o scosse elettriche.

¢ Rimozione di foglie e sassi: togliere I’alimentazione all’automazione prima di procedere, per impedire che qualcuno possa azionare il
cancello. Se é presente una batteria tampone, scollegare anche quella.
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RECOMMANDATIONS GENERALES : SECURITE - INSTALLATION - UTILISATION

(instructions traduites de l'italien)

A Les recommandations suivantes sont transcrites directement des réglementations et, dans la mesure du possible,
applicables au produit en question
ATTENTION Instructions importantes pour la sécurité. Il est important de suivre toutes les instructions fournies étant donné
qu’une installation incorrecte est susceptible de provoquer des dommages graves
ATTENTION Instructions importantes pour la sécurité. Pour la sécurité des personnes, il estimportant de suivre ces instructions.
Conserver ces instructions
e Avant de commencer l'installation, vérifier les « Caractéristiques techniques du produit » en s’assurant notamment qu’il est bien adapté a
I’automatisation de votre piece guidée. Dans le cas contraire, NE PAS procéder a 'installation
e | e produit ne peut pas étre utilisé avant d’avoir effectué la mise en service comme I'explique le chapitre « Essai et mise en service »
ATTENTION Conformément a la législation européenne actuelle, la réalisation d’un automatisme implique le respect des
normes harmonisées prévues par la Directive Machines en vigueur, qui permettent de déclarer la conformité
présumée de I'automatisme. De ce fait, toutes les opérations de branchement au secteur électrique, d’essai,
de mise en service et d’entretien du produit doivent étre effectuées exclusivement par un technicien qualifié et
compétent !
e Avant I'installation du produit, s’assurer que tout le matériel a utiliser est en excellent état et adapté a I'usage prévu
e | e produit ne peut étre utilisé par des personnes (y compris des enfants) dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont limitées,
ou ne disposant pas de I'expérience ou des connaissances nécessaires
e | es enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil
e Ne pas laisser les enfants jouer avec les dispositifs de commande du produit. Conserver les télécommandes hors de la portée des enfants
ATTENTION Afin d’éviter tout danger di au réarmement accidentel du disjoncteur, cet appareil ne doit pas étre alimenté par le
biais d’un dispositif de manceuvre externe, par ex : temporisateur, ou bien étre connecté a un circuit régulierement
alimenté ou déconnecté par la ligne
e Sur le réseau d’alimentation de I'installation, prévoir un disjoncteur (vendu séparément) ayant un écart d’ouverture entre les contacts qui
garantisse la coupure compléete du courant électrique dans les conditions prévues pour la catégorie de surtension Il
e Pendant Iinstallation, manipuler le produit avec soin en évitant tout écrasement, choc, chute ou contact avec des liquides de quelque
nature que ce soit. Ne pas positionner le produit pres de sources de chaleur, ni 'exposer a des flammes nues. Toutes ces actions peuvent
’endommager et créer des dysfonctionnements ou des situations de danger. Le cas échéant, suspendre immédiatement l'installation et
s’adresser au service apres-vente
e | e fabricant décline toute responsabilité en cas de dommages patrimoniaux causés a des biens ou a des personnes dérivant du non-respect
des instructions de montage. Dans ces cas, la garantie pour défauts matériels est exclue
¢ |e niveau de pression acoustique d’émission pondérée A est inférieur a 70 dB(A)
¢ | e nettoyage et I'entretien qui doivent étre effectués par I'utilisateur ne doivent pas étre confiés a des enfants sans surveillance
e Avant toute intervention (entretien, nettoyage), il faut toujours débrancher le produit du secteur
e Controler fréiquemment I'installation, en particulier les cables, les ressorts et les supports pour repérer d’éventuels déséquilibrages et signes
d’usure ou dommages. Ne pas utiliser I'installation en cas de réparations ou de réglages nécessaires étant donné qu’une panne ou un
mauvais équiliorage de la porte peut provoquer des blessures
e | es matériaux d’emballage du produit doivent étre mis au rebut dans le plein respect des normes locales en vigueur
* Eloigner les personnes de la porte lors de son actionnement au moyen des éléments de commande
e Durant cette opération, contrler 'automatisme et s’assurer que les personnes restent bien a une distance de sécurité jusqu’a la fin de la
manaceuvre
e Ne pas activer le produit lorsque des personnes effectuent des travaux sur I'automatisme ; débrancher I'alimentation électrique avant de
permettre la réalisation de ces travaux
e Tout cable d’alimentation détérioré doit étre remplacé par le fabricant, ou par son service d’assistance technique, ou par un technicien
possédant son méme niveau de qualification, de maniére a prévenir tout risque

INSTRUCTIONS D’INSTALLATION

e Avant d’installer la motorisation, contréler que tous les organes mécaniques sont en bon état, qu’ils sont correctement équilibrés et qu’aucun
obstacle n’empéche le bon actionnement de I'automatisme

e Sile portail a automatiser est équipé d’une porte piétonne, préparer 'installation avec un systeme de contrble qui désactive le fonctionnement
du moteur lorsque la porte piétonne est ouverte

e S’assurer que les éléments de commande sont bien a I’écart des organes en mouvement tout en restant directement visibles.
Sous réserve de l'utilisation d’un sélecteur, les éléments de commande doivent étre installés a une hauteur minimale de 1,5 métre et ne
doivent pas étre accessibles

Recommandations particuliéres sur les Directives européennes applicables au produit

e Reglement « Produits de construction » : Recommandations particulieres relatives a ce produit et basés sur le Reéglement 305/2011 :

- Linstallation compléte de ce produit, conformément a ce manuel et pour certains types d’utilisation (exception faite de I'utilisation unique-
ment pour les véhicules), peut étre soumise aux prescriptions du Reglement 305/2011 et de la norme harmonisée correspondante EN
13241-1.

- |l faut appliquer les criteres d'installation nécessaires pour que le produit réponde aux conditions essentielles du Reglement 305/2011.
Quiconque procede a I'installation devra vérifier et s’assurer que tous ces éléments sont scrupuleusement respectés.

- Les conditions de base pourraient ne pas étre respectées si le produit est installé et utilisé contrairement aux regles stipulées dans ces
documents. L utilisation du produit est interdite dans ces situations tant que la personne chargée de I'installation n’aura pas vérifié si celle-ci
est conforme a la directive. Le cas échéant, la mention « ES13241-1.4870 » devra étre enlevée et la Déclaration CE de conformité faisant
I’'objet de I’Annexe | du manuel ne pourra étre utilisée. Linstallateur deviendra par conséquent le fabricant du produit et devra a ce titre
respecter les conditions du Reglement 305/2011 et de la norme harmonisée correspondante EN 13241-1. Dans ce cas, le produit sera
considéré comme étant une « quasi-machine » et la Déclaration de conformité de I’Annexe Il pourra étre utilisée (afin d’étre intégrée au
dossier technique).
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¢ Directive « Basse tension » :
Recommandations particulieres sur I'aptitude a I’'emploi de ce produit en ce qui concerne la Directive « Basse tension ». Le produit respecte
les normes imposeées par la Directive Basse tension lorsqu’il est utilisé selon les configurations prévues dans le présent manuel et avec les
articles composant le catalogue de Nice S.p.A.
Ces conditions pourraient ne pas étre garanties si le produit est utilisé dans des configurations ou avec d’autres produits non prévus a cet
effet. Lutilisation du produit dans ces situations est interdite tant que I'installateur n’a pas vérifié leur conformité a la Directive.

e Directive « Compatibilité électromagnétique » :
Recommandations particulieres sur I'aptitude a I'emploi de ce produit en ce qui concerne la Directive « Compatibilité électromagnétique ».
Le produit respecte les criteres relatifs aux essais de compatibilité électromagnétique dans les conditions d’utilisation les plus critiques, dans
des configurations prévues dans le présent manuel et avec les articles composant le catalogue de Nice S.p.A.
La compatibilité électromagnétique pourrait ne pas étre garantie si le produit est utilisé dans des configurations ou avec d’autres produits
non prévus a cet effet. L'utilisation du produit dans ces situations est interdite tant que l'installateur n’a pas vérifié si celles-ci sont conformes
a la Directive.

Consignes d’installation et recommandations particulieres sur les conditions requises

e En cas d'installation correcte, ce produit respecte les conditions stipulées dans le Reglement 305/2011 conformément aux prescriptions de
la norme harmonisée EN 13241-1, comme I'indique le Tableau 1, et de la Directive européenne sur les « machines » 2006/42/CE.
* Emission de substances dangereuses :

Le produit ne contient ni n’émet de substances dangereuses, conformément a la norme EN 13241-1, par. 4.2.9 et selon la liste des subs-

tances reprise sur le site de la Communauté européenne.

Recommandations particulieres pour garantir le respect des conditions : les autres produits utilisés lors de I'installation, comme les cables

électriques, doivent étre conformes eux aussi.

e Quverture sQre pour les portes a mouvement horizontal : le produit ne provoque pas de mouvements incontrélés.

Recommandations particulieres pour garantir le respect des conditions requises :

- Effectuer I'installation en suivant scrupuleusement les indications des chapitres « 2 - Installation » et « 4 - Essai et mise en service ».

- S’assurer qu’un plan d’entretien prévoyant I'exécution de toutes les opérations prévues dans le chapitre « Plan d’entretien » ait bien été

établi.
e |es fermetures coulissants sont protégées contre les risques d’écrasement et d’'impact grace a I'une des trois méthodes suivantes :

1 - Pour le fonctionnement avec « commande sans retenue automatique » (dispositif homme mort) : conformément a la norme EN 12453,
par. 5.1.1.4. Le cas échéant, le bouton de commande doit étre positionné bien en vue de 'automatisme. S’il est accessible au public,
la commande doit étre protégée, par exemple a I'aide d’un sélecteur a clé.

2 - Pour le fonctionnement « semi-automatique » : grace a une barre palpeuse active pour la limitation des forces, conformément a la norme
EN 12453, par. 5.1.1.5 et 5.1.3.

3 - Pour le fonctionnement « automatique » : grace a une barre palpeuse active pour la limitation des forces conformément au reglement EN
12458, par. 5.1.1.5 et 5.1.3. Ici, au moins deux photocellules doivent étre installées conformément a la fig. 2.
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TUB4000

Instructions traduites de l'italien
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A IMPORTANT !
Avant de lancer tout type d’opération ou de procédure,
lire attentivement les recommandations générales (page
1) et les limites d’utilisation (paragraphe 2.2).

1 DESCRIPTION DU PRODUIT ET APPLICATION

TUB4000 est un opérateur pour grands portails coulissants industriels, avec
logique de commande DPRO500 incorporée et préparée pour I'insertion des
récepteurs NICE.

Il est alimenté par une source électriqgue mais il est possible, en cas de coupure
de courant, d’effectuer le débrayage de I'opérateur a I'aide d’une clé spécifique
et d’actionner manuellement le portail.

ATTENTION ! - Toute utilisation autre que celle décrite et dans des
conditions ambiantes différentes de celles indiquées dans cette notice
doit étre considérée comme impropre et interdite !

) INSTALLATION

A Linstallation de TUB4000 doit étre effectuée uniquement par du per-
sonnel qualifié, dans le respect des lois, des normes et des réglements
ainsi que de toutes les instructions fournies dans ce manuel.

2.1 - Controles a effectuer avant ’installation

Avant d’effectuer I'installation, il faut vérifier I'intégrité des composants du

produit, I'adéquation du modele choisi et son adaptation au lieu prévu pour

son installation.

o \rifier que tout le matériel a utiliser est en excellent état et adapté a I'usage.

* \krifier que toutes les conditions d’utilisation rentrent dans les restrictions
d’utilisation du produit (paragraphe 2.2) et respectent les limites prévues au
paragraphe « Caractéristiques techniques du produit ».

* \érifier que I'environnement choisi pour I'installation convient aux dimensions
du produit (fig. 1).

* \érifier que les surfaces choisies pour installer les divers dispositifs sont
solides et peuvent garantir une fixation stable.

* \érifier que la zone de fixation est a I'abri des inondations ; prévoir éventuel-
lement le montage du produit a un endroit surélevé.

* \érifier que I'espace entourant le produit autorise un acces facile et sdr.

* \rifier que tous les cables électriques correspondent aux indications figurant
dans le Tableau 2.

* \rifier que I'automatisme dispose des butées mécaniques a I'ouverture
comme a la fermeture.

2.2 - Limites d’utilisation du produit

Les données relatives aux performances de TUB4000 sont indiquées dans
le chapitre 13 « Caractéristiques techniques » et sont les seules valeurs qui
permettent d’évaluer correctement I'adéquation du systeme.

Généralement TUB4000 est en mesure d’automatiser des portails d’un poids
jusgu’a 4000 kg ou d’une longueur jusqu’a 30 métres selon les indications
fournies dans le tableau 1.

TABLEAU 1
Longueur du vantail en meétres Cycles/heure max.
Jusqu’a 5 42
de5a10 21
de 10a 15 14
de 15a20 10
de 20 a 25 8
de 25 a 30 7
Représentation
graphique des 40 \
cycles/heure selon 35
la longueur du o 30 \\
vantail du portail. 3 2 N
< N
‘g 20 ™
(7]
% 15 ~_
5 10
5
0
0 10 15 20 25 30
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La

2.3 - Installation standard 1 Sélecteur a clé
fig. 2 indique une installation typique de I'automatisme d’un portail de type 2 Photocellules sur colonne
coulissant en utilisant TUB4000. 3 Photocellules PHOTO )
4 Barre palpeuse primaire fixe (en option)
5 Barre palpeuse primaire mobile
6 Patte de fin de course « Ouvert »
7 Crémaillere
8 Barre palpeuse secondaire fixe (en option)
9 Clignotant
10 Antenne
11 Moteur
12 Patte de fin de course « Fermé »
13 Barre secondaire mobile (en option)
14 Emetteur radio
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2.4 - Fixation du motoréducteur

S'i

|'y a déja une surface d’appui, il faudra fixer I'opérateur directement sur cette

surface par l'intermédiaire de dispositifs de fixation adéquats tels que, par
exemple, des chevilles a expansion.

Au
01
02

03.

04.

05.

06.

07.

08.

09.

10.
11.

12

trement, pour fixer I'opérateur :

. Creuser des fondations aux dimensions appropriées.

. Installer une ou plusieurs gaines pour le passage des cébles électriques

comme illustré dans la fig. 5.

Assembler les 4 pattes de fixation sur la plaque de fondation en placant

un écrou au-dessous et un écrou au-dessus de la plaque comme indiqué

dans la fig. 3, de fagcon a ce que la partie filetée dépasse de la plague le

plus possible.

Effectuer la coulée de béton et, avant que le béton commence a prendre,

placer la plague de fondation. S’assurer qu’elle est bien parallele au vantail

et parfaitement a niveau, comme indiqué dans la fig. 5. Attendre la prise

totale du béton.

Retirer la coque de I'opérateur en effectuant I'opération inverse de celle

figurant sur la fig. 7.

Placer 'opérateur sur la plaque de fondation et le placer parfaitement pa-

rallele au vantail puis bien le fixer avec 4 écrous, 4 pattes et les rondelles

respectives fournies, comme indiqué dans la fig. 6.

Débrayer le pignon en suivant les indications du paragraphe « Débrayage et

manoeuvre manuelle » dans le chapitre « Instructions et recommandations

destinées a I'utilisateur de I'opérateur TUB4000 ».

Ouvrir completement le vantail, placer la premiére partie de la crémaillere

sur le pignon et s’assurer que le début de la crémaillere coincide bien avec

le début du vantail. S’assurer qu’il y a un jeu de 2-3 mm entre le pignon et

la crémaillere, fixer ensuite au moyen de dispositifs adéquats la crémaillere

au vantail.

Faire coulisser le vantail en utilisant toujours le pignon comme point de

repére pour fixer les autres éléments de la crémaillére.

Couper I'excédent de crémaillere sur sa derniere partie.

Essayer de déplacer le vantail plusieurs fois en ouverture et en fermeture,

en s’assurant que la crémaillere coulisse bien alignée sur le pignon avec un

désalignement de 10 -15 mm maxi. S’assurer en outre de la présence d’'un

jeu de 2 a -3 mm entre le pignon et la crémaillere sur toute la longueur.

. Fixer a I'aide des goujons correspondants, les pattes de fin de course
d’«Ouverture » et de « Fermeture » sur les extrémités de la crémaillere
comme indiqué dans la fig. 4. Il faut considérer que, lorsque les fins de
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course interviennent, le vantail se déplacera sur 2-3 cm. Il est conseillé de
placer les pattes de fin de course avec des marges appropriées sur les
butées mécaniques.

13. Effectuer I'opération inverse de celle effectuée au point 07 et bloquer le
pignon.

14. Fixer la coque au TUB4000 comme indiqué dans la fig. 7 et vérifier que le
levier du fin de course placé au-dessus du pignon se déplace librement.

15. Fermer la porte de I'opérateur et s’assurer que le micro-interrupteur de
sécurité, placé a la droite du moteur électrique, est actionné.

A Pour éviter que le poids du vantail pése sur I'opérateur, il faut un jeu
de 2 - 3 mm entre le pignon et la crémaillére.

2.5 - Installation des divers dispositifs sur la logique de com-
mande

Installer tous les dispositifs prévus en suivant les instructions respectives. Veéri-
fier, dans le chapitre 7 (DPRO500), que les dispositifs peuvent étre connectés
a TUB4000.

ATTENTION ! - Toutes les connexions électriques doivent étre effec-
tuées en "absence de courant dans l’installation et par un personnel
qualifié et expérimenté, en possession des conditions requises et en
respectant pleinement les lois, les normes et les réglements.
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3 RACCORDEMENTS ELECTRIQUES

Dans l'installation typique de la fig. 3, deux cables nécessaires sont indiqués
pour les connexions des différents dispositifs. Les caractéristiques des cables
sont indiquées dans le tableau 2.

Les cables utilisés doivent étre adaptés a l'installation. Par exemple, il
est conseillé d’utiliser un cable de type HO5VV-F s’il est posé a l'inté-
rieur ou HO7RN-F s’il est posé a I'extérieur.

TABLEAU 2 - Caractéristiques techniques des cables électriques (fig.

Connexion Type de cable Longueur maximale autorisée

A : Ligne électrique d’alimentation 1 céble 4 x 1,5 mm? 30 m (note 1)

B : Clignotant 1 céble 2 x Tmm? 20 m (note 7)

C : Antenne 1 céble blindé type RG58 (recommandé a moins de 5 meétres)
D : Photocellules émetteur 1 céble 2 x 0,25 mm? 30 m (note 3)

E : Sélecteur a clé 2 cébles 2 x 0,25 mm? 50 m (note 2)

F : Barres palpeuses fixes 1 céble 2 x 0,5 mm? 30 m (note 4 - 6)

G : Barres palpeuses mobiles 1 céble 2 x 0,5 mm? 30m (note 4 -5 - 6)

H : Photocellules récepteur 2 cables 2 x 0,25 mm? 30 m (note 2 - 3)

Remarque 1 - Si le cable d’alimentation dépasse les 30 métres, il faut prévoir un cable d’une section supérieure, par exemple 4 x 2,5 mm?. Une mise a la terre
a proximité de I'automatisme est nécessaire.

Remarque 2 - || est possible de remplacer les deux cables 2 x 0,25 mm? par un seul cable 4 x 0,25 mm?.
Remarque 3 - Utiliser des cables blindés si la longueur est supérieure a 30 metres, et relier la tresse a la terre uniquement du cété de la logique de commande.

Remarque 4 - Dans des applications particulieres, I'utilisation de barres palpeuses peut étre nécessaire. En présence de plusieurs barres palpeuses, voir le
manuel d’instructions pour le type de connexion conseillg.

Remarque 5 — Pour la connexion des barres palpeuses sur les vantaux coulissants, il faut utiliser des dispositifs spéciaux qui permettent la connexion méme
quand le vantail est en mouvement.

Remarque 6 — e nombre de cables nécessaires pour la connexion des barres palpeuses mobiles ou fixes dépend de la technique utilisée pour garantir la
catéqgorie de sécurité exigée. L'exemple fait référence aux barres palpeuses TCB65 connectées aux interfaces TCE.

Remarque 7 - || est possible de connecter un clignotant a 230Vca. Pour la connexion, voir la fig. A.

ATTENTION ! - Les cables utilisés doivent étre adaptés au type d’environnement ou est effectuée l'installation.

Apres avoir effectué les branchements électriques, voir le chapitre 7 (DPRO500) ou sont expliquées les procédures pour la premiére mise en
route, la reconnaissance des dispositifs de sécurité et des fins de course.
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4 ESSAI ET MISE EN SERVICE

Les phases d’essai et de mise en service sont les plus importantes pendant la
mise en place de I'automatisme, car elles permettent d’en garantir la sécurité.
La procédure d’essai peut étre également utilisée pour vérifier périodiquement
les dispositifs qui composent I'automatisme.

Ces phases doivent étre effectuées par du personnel qualifié et expérimenté
qui devra se charger d’établir les essais nécessaires pour vérifier les solutions
adoptées en fonction du risque présent et s’assurer du respect de tout que ce
qui est prévu par les lois, les normes et les réglementations et notamment de
toutes les prescriptions de la norme EN 12445 qui établit les méthodes d’essai
pour le contréle des automatismes de portes et barrieres. Les dispositifs sup-
plémentaires doivent faire I'objet d’essais spécifiques en termes de fonction-
nalités, mais aussi au niveau de leur interaction avec la logique de commande.
Pour cela, consulter le manuel des dispositifs en question.

4.1 - Essai

La séquence des opérations a effectuer concerne une installation standard

(fig. 2) :

1 \érifier si les éléments prévus dans le chapitre « Recommandations pour
I'installation » ont été respectés.

2 A l'aide des dispositifs de commande (émetteur, bouton de commande,
sélecteur a clé, etc.), réaliser des essais d’ouverture, de fermeture et d’arrét
du portail en veillant & ce que le mouvement des portes corresponde bien a
ce qui est prévu. Il convient d’effectuer différentes manceuvres pour controler
la fluidité du mouvement et détecter les éventuels défauts de montage et de
réglage ainsi que la présence de points de frottement.

3 Veérifier un par un le fonctionnement correct de tous les dispositifs de sécurité
présents dans l'installation (photocellules, barres palpeuses, etc.).

4 Si les risques liés au mouvement des portes n'ont pas été résorbés par la
limitation de la force d’impact, il faut effectuer la mesure de la force suivant
les prescriptions de la norme EN 12445,

5 Vérifier que la distance d’arrét du vantail est de 2 a 3 cm, dans le cas
contraire régler le frein mécanique comme suit (fig. 8) :

a. Faire tourner dans le sens des aiguilles d’'une montre sur un demi-tour
environ I'écrou trouvé dans I'arbre moteur.

b. Si un demi-tour n’est pas encore suffisant, visser encore un peu I’écrou.
c. Veiller a ne pas trop serrer I'écrou car il pourrait bloquer completement le
moteur électrique.

A Avant de régler le frein mécanique, il est essentiel d’éteindre Iali-
mentation électrique en placant sur « OFF », l'interrupteur principal
présent sur la logique de commande.
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CENTRALE DE COMMANDE INTEGREE
DPRO500

A IMPORTANT !
Avant de lancer tout type d’opération ou de procédure,
lire attentivement les recommandations générales
(page 1) et les limites d’utilisation (paragraphe 6.2).

5.1 - Description du produit et application

La logique de commande DPRO500 est destinée a la commande des action-
neurs électromécaniques pour I'automatisation de portails, portes sectionnelles
ou volets.

ATTENTION ! - Toute utilisation autre que celle décrite et dans des
conditions ambiantes différentes de celles indiquées dans cette notice
doit étre considérée comme impropre et interdite !

La logique de commande peut étre raccordée a tous les dispositifs de sécurité
standard. Pour I'ouverture et la fermeture d’un portail, appuyer sur le bouton prévu
a cet effet sur le couvercle, le bouton extérieur ou le récepteur radio.

6 INSTALLATION

6.1 - Controles a effectuer avant l'installation

Avant d’effectuer I'installation, il faut vérifier I'intégrité des composants du

produit, I'adéquation du modele choisi et son adaptation au lieu prévu pour

son installation.

o \érifier que tout le matériel a utiliser est en excellent état et adapté a I'usage.

o \érifier que toutes les conditions d’utilisation rentrent dans les restrictions
d’utilisation du produit (paragraphe 6.2) et respectent les limites prévues au
paragraphe « Caractéristiques techniques du produit ».

* \érifier que I'environnement choisi pour l'installation convient aux dimensions
du produit (fig. 9).

o \rifier que les surfaces choisies pour installer les divers dispositifs sont
solides et peuvent garantir une fixation stable.

o \érifier que la zone de fixation est a I'abri des inondations ; prévoir éventuel-
lement le montage du produit a un endroit suréleve.

* \érifier que I'espace entourant le produit autorise un acces facile et sdr.

® \érifier que tous les cables électriques correspondent aux indications figurant
dans le Tableau 1.

o \rifier que I'automatisme dispose des butées mécaniques a I'ouverture
comme a la fermeture.

160

310

&

6.2 - Limites d’utilisation du produit

Le produit peut étre utilisé exclusivement conformément aux indications figu-
rant dans le tableau ci-dessous :

Alimentation de la logique de

Type de moteur*
commande

Triphasé 3x400 VCA — 50/60Hz avec enco-
deur Nice ou fins de courses mécaniques

Monophasé 1x230 VCA - 50/60Hz avec en-
codeur Nice ou fins de course mécaniques

Triphasé 3x400 VCA - 50/60Hz

Monophasé 1x230 VCA - 50/60Hz

(*) Dans le respect des restrictions d’utilisation.
Pour les moteurs monophasés, voir le paragraphe 7.2

A ATTENTION!-La logique de commande décrite dans le présent ma-
nuel d’instruction ne peut pas étre utilisée dans des zones présentant
un risque d’explosion.

Important — Avant de procéder a linstallation, préparer les cables élec-
triques nécessaires a votre installation, en se reportant a la « Tableau 1 -
Caractéristiques techniques des cables électrique ».

A\ Attention ! — Pendant la pose des tubes prévus pour le passage des
céables électriques et I'entrée des cables dans le conteneur de la logique de
commande, tenir compte du fait que, en raison des dépdts d’eau dans les
jonctions, les tubes de raccordement peuvent favoriser la condensation dans la
logique de commande. Cette condensation risque d’endommager les circuits
électroniques.

6.3 - Installation de la logique de commande

Pour fixer la logique de commande, procéder comme suit :

01. Ouvrir le boitier de la logique de commande : dévisser les vis confor-
mément a la fig. 10-A /fig. 10-B ;

02. Percer les trous pour le passage des cébles électriques des accessoires
de commande et/ou de signalisation. A cette fin et pour garantir le main-
tien du niveau de protection IP, il est conseillé d’utiliser un outil adapté
(par exemple scie-cloche) et intervenir sur les espaces prévus dans la

TABLEAU 1 - Caractéristiques techniques des cables électriques

Connexion Type de cable Longueur maximale autorisée
Céable ALIMENTATION LOGIQUE DE COMMANDE

- triphasé 4 x 1 mm? 5 métres (note 1)

- monophasé 3x0,75 mm? 2 metres (note 1)

Céble MOTEUR

pour les opérateurs Nice, cables vendus séparément.
pour les autres marques, s’adresser au fabricant de

5-7-11 metres

I'opérateur.
Cable de CLIGNOTANT avec antenne 2 x 1 mm? (pour clignotant 230Vac) 10m
céble blindé RG58 (pour antenne)
Céable de PHOTOCELLULE 4 x0,5 mm? 10m
Cable SELECTEUR A CLE 2 cables 2 x 0,25 mm? 10 m (note 2)
Céable SPIRALE pour barre palpeuse céble a spirale Nice vendu séparément 50m

Remarque 1 - Si le cable d’alimentation dépasse les longueurs maximum permises, il faut utiliser un cable a la plus grande section.
Remarque 2 - Ces 2 cables peuvent étre remplacés par 1 cable unique de 4 x 0,6 mm?

ATTENTION ! - Les cables utilisés doivent étre adaptés au type d’environnement ou est effectuée Pinstallation.

8 - Frangais



partie inférieure du boitier. Si nécessaire, utiliser les entrées latérales, mais
uniquement avec des raccords adaptés pour les tuyaux.

03. A ce stade, il est possible d’effectuer les raccordements électriques : se

référer au chapitre 7.

Pour installer les autres dispositifs présents sur I'automatisme, se référer aux
manuels correspondants.

-

[ RACCORDEMENTS ELECTRIQUES

ATTENTION !

Toutes les connexions électriques doivent étre effectuées sans cou-
rant.

Les raccordements doivent étre effectués par le personnel qualifié.

Sur la ligne électrique, il faut prévoir un dispositif assurant la mise hors ten-
sion de I'automatisme. Le dispositif doit avoir une distance d’ouverture entre
les contacts permettant une déconnexion compléte dans les conditions
prévues par la catégorie de surtension Ill, conformément aux regles d’ins-
tallation. Si besoin est, ce dispositif garantit une déconnexion s(re et rapide
de I'alimentation ; il doit donc étre placé si possible dans une position visible
depuis I'automatisme. S’il se trouve a distance, dans une position non visible,
il faut prévoir un systeme empéchant I’éventuelle reconnexion accidentelle ou
non autorisée de I'alimentation, pour conjurer tout danger. Le dispositif de
connexion n’est pas fourni avec le produit.

Sélection de la tension d’alimentation :

La logique de commande peut fonctionner correctement en alimentation
triphasée ou monophasée (voir schémas de cablage) avec des tensions de
400V ou 230V.

Le réglage par défaut est pour une tension d’alimentation triphasée de 400V.
Pour sélectionner I'alimentation monophasée 230V, procéder conformément
aux instructions du chapitre 7.2.

7.1 - Raccordement du cable d’alimentation triphasé

Pour effectuer le raccordement électrique, se référer a la fig. 11.
Les bornes L1, L2, L3 et PE sont reliées a une fiche CEE de 16A.

7.2 - Raccordement du cable d’alimentation monophasé

Pour effectuer le raccordement électrique, se référer a la fig. 12.
Les bornes L1, L3 et PE sont reliées a une fiche Schuko.

7.3 - Changement de Palimentation par cavalier

’alimentation de La logiqgue de commande peut également étre changée a
I'aide de cavaliers comme suit (fig. 13).

01. Retirer le couvercle supérieur

02. Extraire le cavalier (position par défaut 3x400V) a 'aide d’une pince.

03. Insérer le cavalier (1x230V).

04. Reéinsérer le couvercle supérieur.

7.4 - Description des raccordements électriques (fig. 14) :

alimentation, dispositifs de sécurité, de commande et
accessoires

Il est possible de brancher des dispositifs de commande avec contacts de type
« Normalement Ouvert » (NO) ou « Normalement Fermé » (NF) sur les entrées

8,

9, 10, 11. Ces entrées ou leur combinaison sont donc exploitables, ainsi que

les entrées STOP/ALT, afin de brancher par exemple un clavier externe ou un
interrupteur dont le cable est relié au plafond.

PUSH BUTTONS - entrée pour le raccordement du clavier a boutons se
trouvant sur le couvercle du boitier.

ENCODER - entrée pour le raccordement du cablage du fin de course élec-
tronigue (encodeur Nice). Non utilisable dans cette version.

COMMON (8) - entrée a 24 Vcc qui sert de commun pour les entrées OPEN,
CLOSE et ING1 et positif pour la tension aux services.

OPEN (9) - entrée pour les dispositifs qui commandent le mouvement d’ou-
verture uniquement ; on peut y connecter des contacts de type « Normale-
ment Ouvert ».

CLOSE (10) - entrée pour les dispositifs qui commandent le mouvement de
fermeture uniquement ; on peut y connecter des contacts du type « Norma-
lement Ouvert ».

ING1-photo- (11) - entrée Normalement Fermé (NF) pour les dispositifs qui
commandent le mouvement de I'automatisme Si cette entrée est program-
mée a I'aide du programmateur Nice Oview, on obtient les modes de fonc-
tionnement suivants :

— Pas-a-Pas

— Ouverture partielle

— Ouverture

— Fermeture

— Photo (par défaut)

— Photo 1

— Alt en ouverture

— Alt en fermeture

Pour toutes instructions sur la méthode de programmation et la descrip-
tion des fonctions disponibles, consulter les fiches des fonctions Oview pour
DPRO500.

ALT - entrée pour les dispositifs interrompant la manceuvre en cours ; bran-
cher les contacts de type « Normalement Fermé ».

SAFE - entrée pour le branchement du dispositif de protection thermique
du moteur. ATTENTION ! - Utilisé uniquement pour les moteurs avec fins
de course mécaniques. Laisser I'option « non connectée » pour les moteurs
avec fin de course électronique.

LIMIT SWITCH - entrée pour le branchement des fins de course méca-
niques.

(1) Commun fin de course

(2) fin de course ouverture

(3) pré-fin de course fermeture

(4) fin de course fermeture

STOP - entrée pour la connexion des barres palpeuses a variation de résis-
tance (8k2) ou optiques (OSE), comme décrit ci-apres (fig. 15) :
Connexion OSE :

- 5 - positif 12Vdc (+) (fils marron)

- 6 - signal (S) (fils verts)

- 7 - négatif GND (-) (fils blancs)

Connexion 8k2 :
- Raccorder la résistance de 8,2 kQ entre les bornes 6 (signal - S) et 7

(négatif - GND)
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IBT4N - entrée pour le branchement du programmateur Oview, avec I'adap-
tateur correspondant IBT4N. ATTENTION - couper I'alimentation électrique
avant de connecter/déconnecter le programmateur.

ANTENNE ¥—\ - entrée pour branchement de 'antenne du récepteur radio
(remarque : I'antenne est intégrée aux clignotants Nice LUCY B, MBL, MLBT).

OUT (CONNECTEUR POUR NDAO040) - connecteur pour carte acces-
soire NDA040 qui ajoute deux sorties a contacts sans potentiel. Ces sorties
peuvent étre programmeées a I'aide du programmateur Nice Oview. Pour
toutes instructions sur la programmation et la description des fonctions dis-
ponibles, consulter la notice d’instructions de la carte accessoire NDAO4O.

MOTOR - sortie pour le raccordement du moteur triphasé et monophasé.
Pour moteurs monophaseés :

U - commun

V - ouverture

W - fermeture

LINE - entrée pour le raccordement électrique.
L1-L2-L3 : raccordement TRIPHASE
L1-L3 : raccordement MONOPHASE

0800080

—

@ PE - entrée pour le raccordement de la terre pour les logiques de com-
mande et les moteurs.

IMPORTANT !

Il est DECONSEILLE de procéder au raccorde-
ment de tout type de dispositif ou accessoire ne
figurant pas dans ce manuel.

Le fabricant décline toute responsabilité pour
les dommages causés par une utilisation inadé-
quate des dispositifs du systéme de maniére non
conforme aux indications du présent manuel.
Pour plus d’informations, consulter le service
technique de Nice.

7.5 - Raccordements électriques de la logique de commande
ATTENTION ! - Toutes les connexions électriques doivent étre effec-
tuées sans courant.

Apres avoir fixé le bottier de la logique de commande et perce les trous pour le
passage des céables électriques (voir paragraphe 6.3), effectuer les raccorde-
ments électrigues comme suit :

Raccorder le cordon d’alimentation électrique :
- pour la ligne triphasée voir le paragraphe 7.1 et fig. 11

- pour la ligne monophasée, voir le paragraphe 7.2 et fig. 12

Raccorder ensuite le cable électrique provenant du moteur :

- Moteur triphasé avec fin de course mécanique (fig. 16)

Raccorder enfin les cables électriques des divers accessoires sur la
base de la fig. 13 et du paragraphe 7.3.

Remarque — Pour faciliter les raccordements, extraire les bornes de leurs
logements.

&
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LED SAFETY = LED chaine de sécurité
LED L2 = LED OK (verte)
LED L1 = LED Warning (rouge)
slot pour insertion de la carte
ouT = accessoire NDA04O expansion
sorties
_ Micro-interrupteur pour pro-
PROG ~ grammation
ENCODER = fin de course électronique
entrées extérieures (Com-
mun, ouverture, Fermeture,
Ing1(PHOTO)
INPUT = 8- com (+24Vcc commun)
9 - open (ouvrir)
10 - close (Fermer)
11 - photo (ent1)
ALT = borne ALT
uniquement pour les moteurs
avec fins de course méca-
SAFE = niques ( laisser non connecté
dans les moteurs avec fin de
course électronique)
LIMIT ) . .
SWITCH = fin de course mécanique
borne STOP utilisée pour barre
palpeuse de sécurité 8K2 ou
sToP = OSE
5 - positif (+) barre palpeuse
6 - signal barre palpeuse
7 - négatif GND (-)
_ connecteur pour interface
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oxil = ment des récepteurs radio avec
branchement SM (SMXI/OXI)
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connecteur de raccordement
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7.6 - Entrée STOP SAFETY EDGE

La fonction de I'entrée SAFETY EDGE consiste a provoquer I'arrét immédiat de
la manceuvre en cours, suivi d’'une manceuvre de bréve inversion.

D’autres dispositifs peuvent étre raccordés a cette entrée, comme des barre
palpeuses optiques (OSE) ou une sortie a résistance constante de 8.2 kQ.

Pendant la phase de reconnaissance, la logique de commande détecte le type
de dispositif connecté et provoque un arrét en cas de modification par rapport
a I'état mémorisé.

En adoptant certaines solutions, on peut connecter a I'entrée STOP SAFETY
EDGE plus d’un dispositif, méme de type différent :

- dispositifs NO : raccorder la résistance de 8.2 kQ en paralléle au dispositif.

- dispositifs NF : raccorder la résistance de 8.2 kQ en série au dispositif.

- il est possible de raccorder plusieurs dispositifs NF en série sans limite de
quantité.

- en présence de plusieurs dispositifs, tous doivent étre raccordés « en cas-
cade » avec une seule résistance de terminaison de 8.2 kQ.

- il est possible de créer une combinaison de type NO et NF en installant
les deux contacts « en parallele ». Dans ce cas, il faudra intégrer en série au
contact NF une résistance de 8.2 kQ. Cela permet également de combiner les
trois dispositifs : NO, NF et 8.2 kQ.

7.7 - Raccordement d’un récepteur radio

La logique de commande présente un connecteur de type SM pour le raccor-
dement d’'un récepteur radio (accessoire vendu séparément) modéle SMXI,
SMXIS, OXI, OXIT ou similaires.

Pour installer le récepteur radio, il faudra débrancher I'alimentation électrique
du secteur a la logique de commande et insérer le récepteur conformément
ala fig. 17.

Le Tableau 2 contient les actions réalisées par la logique de commande en
fonction des sorties activées ou des commandes envoyées par le récepteur
radio.

Remarque - Pour toute autre information, se référer au manuel du récepteur.

TABLEAU 2

Récepteur SMXI, SMXIS en « Mode 1 ou 2 »

sortie description

Sortie N°1 Pas-a-pas

Sortie N°2 Quverture partielle ; valeur d’usine : ouvre a mi-course
(peut étre modifiée lors de la reconnaissance des cotes
ou a I'aide du programmateur Oview)

Sortie N°3 Ouverture

Sortie N°4 Fermeture

commande description

Commande n°1 Pas-a-pas

Commande n°2 | Ouverture partielle ; valeur d’usine : ouvre a mi-course
(peut étre modifiée lors de la reconnaissance des cotes

ou a I'aide du programmateur Oview)

Commande n°3 | Quverture
Commande n°4 Fermeture
Commande n°5 | Stop

Commande n°6 | Pas-a-pas commun

Commande n°7 Pas-a-pas prioritaire

Commande n°8 | Ouverture partielle 2

Commande n°9 | Ouverture partielle 3

Commande n°10

Ouverture et blocage automatisme

Commande n°11

Fermeture et blocage automatisme

Commande n°12

Blocage automatisme

Commande n°13

Déblocage automatisme

Commande n°14

Eclairage automatique temporisateur

Commande n°15

Eclairage automatique ON/OFF

7.8 - Premier allumage et vérification des raccordements
Apres avoir branché la logique de commande, effectuer les contréles suivants :

o \rifier si la led verte L2 (prés des micro-interrupteurs) clignote réguliérement
a raison d’un clignotement par seconde.

e Si Iinstallation comporte des photocellules, vérifier si leurs led clignotent
(RX) ; le type de clignotement n’a pas d’importance car il dépend d’autres
éléments.

e S’assurer que la led LED SAFETY rouge prés du connecteur du cable du
clavier est allumée en permanence (voir Tableau diagnostic du led Safety
paragraphe 10.2).
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Si au moins un de ces contréles ne correspond pas aux attentes, il faudra
débrancher la logique de commande et vérifier les différents branchements.

7.9 - Effacement complet de la mémoire de la logique de
commande

Il est possible d’effacer toutes les données enregistrées et de rétablir la confi-
guration d’origine.

Régler les micro-
interrupteurs 1-2-3-4
sur ON = les led verte
et rouge commencent a
clignoter rapidement

Garder la touche STOP
enfoncée pendant 3
secondes jusqu’a ce
que les led verte et
rouge s’allument en fixe

Relacher la touche
STOP

La logique de
commande

procede alors a une
REINITIALISATION
(RESET) = les led verte
et rouge commencent a
clignoter rapidement
Régler les micro-
interrupteurs 1-2-3-4
sur OFF

7.10 - Reconnaissance des dispositifs de sécurité et des posi-
tions d’ouverture et de fermeture

Aprés avoir procédé au premier allumage (paragraphe 7.8),
avant de sélectionner les positions d’Ouverture et de Fer-
meture du portall, il faut procéder a la reconnaissance des
dispositifs de sécurité raccordés a I'entrée « STOP Safety
Edge » de la part de la logique de commande.

ATTENTION ! - Lors de la phase de reconnaissance,

il doit y avoir au moins un dispositif de sécurité
connecté a la logique de commande.

OUVER-
TURE
STOP
FERME-
TURE

Régler micro-interrupteur 1 sur
ON =

- La led verte commence a
clignoter rapidement

- La led rouge est éteinte




Garder la touche STOP enfoncée 3”
jusqu’a ce que la led rouge
s’allume en fixe (au bout de 3
Sec. environ)

ON
@ OFF

|
S

OFF X OFF | ON | Mode Industriel (ouverture semi-automatique
— fermeture homme mort), si les cotes ont été
reconnues

Mode semi-automatique, si les cotes ont été

reconnues

OFF X ON | OFF

Relacher la touche STOP

®
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Il faut répéter cette procédure si une modification est apportée aux
dispositifs connectés a la borne « STOP Safety Edge » (par exemple,
apres avoir connecté un nouveau dispositif a la logique de commande).

Au terme de la reconnaissance des dispositifs de sécurité de I'automatisme,
il faut que la logique de commande détecte les positions d’ouverture et de
fermeture du portail.

ATTENTION ! - La procédure de reconnaissance des dispositifs de
sécurité et des positions d’ouverture et de fermeture du portail, doit étre
effectuée a la suite, sans interruptions. Il n’est pas possible de procéder
a la reconnaissance des dispositifs dans un premier temps et la recon-
naissance des positions dans un deuxiéme temps.

7.10.1 - Reconnaissance des positions d’ouverture et de fermeture
avec fin de course mécanique

Deux positions peuvent étre programmeées, selon les indications ci-apres :

\ Signification
Mesure d’ouverture maximale. Arrét lorsque le portail
arrive en position.

Mesure de fermeture maximale. Arrét lorsque le portail
arrive en position.

Position
Quverture

Fermeture

Attention ! - Si le sens de rotation ne correspond pas a la direction
définie (touche Open = direction d’ouverture), il faudra inverser les rac-
cordements « V » et « W » (inversion de phase) dans le connecteur du
moteur (fig. 18).

Pour réaliser la procédure, agir comme suit :

Déplacer le micro-interrupteur 1
sur la position OFF,

Appuyer sur la touche « Ouver-
ture » pour amener le portail dans
sa position d’ouverture maximale.

Appuyer sur la touche « Ferme-
ture » pour amener le portail dans
sa position de fermeture maxi-
male.

ATTENTION ! - Les phases de reconnaissance ne doivent pas étre inter-
rompues. Si cela se produit, la procédure de reconnaissance doit étre ré-
itérée dans son intégralité. Si au terme de la phase de reconnaissance, la
led rouge clignote 9 fois - pause- 9 fois, c’est qu’une erreur s’est produite.
Si elle clignote 3 fois - pause - 3 fois, réinitialiser ’erreur en appuyant
sur la touche STOP et inverser la connexion Du fin de course d’ouver-
ture avec celui de fermeture a la borne LIMIT SWITCH (fig. 14).

La phase de reconnaissance des positions peut étre réitérée a tout mo-
ment, méme apreés l'installation.

7.11 - Mode de fonctionnement

ATTENTION ! - Si les fonctions du tableau 3 sont programmeées avec le
programmateur Oview, il faut configurer les micro-interrupteurs = OFF.

TABLEAU 3

DIP1 DIP2 DIP3 DIP4 Fonction

OFF | OFF | OFF | OFF | Mouvement homme mort

ON X OFF | OFF | Reconnaissance cotes et état d’entrée ALT
OFF | ON | OFF | OFF | Sens de rotation de I'encodeur inversé

OFF X ON ON | Mode automatique avec temps de pause ré-
glable, si les cotes ont été reconnues (pour
les mémorisations du temps de pause, voir le

paragraphe 10.1.2 « Autres fonctions »)

~
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7.12 - Unité de programmation Oview

Lutilisation de l'unité de programmation Oview permet une gestion rapide et
complete de la phase d’installation, d’entretien et de diagnostic de I'automatisme.
Il est possible de connecter Oview a I'unité de commande par le biais de I'in-
terface IBT4N moyennant un cable bus a 4 fils électriques internes.

Pour accéder au connecteur BusT4, il faut ouvrir le boitier de la logique et
insérer le connecteur IBT4N dans I'emplacement prévu, puis connecter le
programmateur Oview (fig. 19).

Oview peut étre utilisé, par rapport a la logique de commande, a une dis-
tance maximale équivalant a 100 metres de cable. Il peut étre relié a plusieurs
logiques de commande (jusqu’a 16) et peut rester branché pendant le fonc-
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tionnement normal de I'automatisme. Pour utiliser Oview, il faut observer les
consignes reprises dans la notice d’instructions d’Oview.

Si la logique de commande est équipée d’un récepteur radio de la série OXI, en
utilisant Oview, il est possible d’accéder aux parameétres des émetteurs mémo-
risés dans le récepteur. Pour toute information complémentaire, consulter la
notice d’instructions Oview ou la fiche contenant les fonctions de la logique de
commande, disponible sur le site www.niceforyou.com

ATTENTION ! - Si les fonctions du tableau 3 sont programmeées avec le
programmateur Oview, il faut configurer les micro-interrupteurs = OFF.

ESSAI ET MISE EN SERVICE

Les phases d’essai et de mise en service sont les plus importantes pendant la
mise en place de I'automatisme, car elles permettent d’en garantir la sécurité.
La procédure d’essai peut étre également utilisée pour vérifier périodiquement
les dispositifs qui composent I'automatisme.

Ces phases doivent étre effectuées par du personnel qualifié et expérimenté
qui devra se charger d’établir les essais nécessaires pour vérifier les solutions
adoptées en fonction du risque présent et s’assurer du respect de tout que ce
qui est prévu par les lois, les normes et les réglementations et notamment de
toutes les prescriptions de la norme EN 12445 qui établit les méthodes d’essai
pour le contréle des automatismes de portes et barrieres. Les dispositifs sup-
plémentaires doivent faire I'objet d’essais spécifiques en termes de fonction-
nalités, mais aussi au niveau de leur interaction avec la logique de commande.
Pour cela, consulter le manuel des dispositifs en question.

8.1 - Essai

La séquence des opérations a effectuer concerne une installation standard :

1 \eérifier si les éléments prévus dans le chapitre « Recommandations pour
I'installation » ont été respectés.

2 Débrayer le moteur. S’assurer qu'’il est possible de déplacer manuellement le
portail en ouverture et en fermeture avec une force inférieure ou égale a 225 N.

3 Embrayer le moteur.

4 A l'aide des dispositifs de commande (émetteur, bouton de commande,
sélecteur a clé, etc.), réaliser des essais d’ouverture, de fermeture et d’arrét
du portail en veillant a ce que le mouvement des vantaux corresponde bien a
ce qui est prévu. Il convient d’effectuer différentes manceuvres pour contréler
la fluidité du mouvement et détecter les éventuels défauts de montage et de
réglage ainsi que la présence de points de frottement.

5 Veérifier un par un le fonctionnement correct de tous les dispositifs de sécurité
présents dans l'installation (photocellules, barres palpeuses, etc.).

6 Si les risques liés au mouvement des vantaux n’ont pas été résorbés par la
limitation de la force d’impact, il faut effectuer la mesure de la force suivant
les prescriptions de la norme EN 12445.

8.2 - Mise en service

La mise en service peut avoir lieu uniguement au terme des différentes phases
d’essai (par. 8.1) de la logique de commande et des autres dispositifs présents.
La mise en service partielle ou dans des situations « provisoires » n’est
pas autorisée.

1 Réaliser et conserver pendant au moins 10 ans le dossier technique de I'au-
tomatisme qui devra comprendre au moins les éléments suivants : dessin
global de I'automatisme, schéma des raccordements électriques, analyse des
risques et solutions adoptées, déclaration de conformité du fabricant de tous
les dispositifs utilisés (pour OVO, utiliser la Déclaration CE de conformité en
annexe), copie du manuel d’utilisation et du plan d’entretien de I'automatisme.

2 Fixer sur le portail une plaque contenant au moins les données suivantes : type
d’automatisme, nom et adresse du constructeur (responsable de la « mise en
service »), numeéro de série, année de construction et label CE.

3 Installer une étiquette ou une plaque a proximité du portail, contenant les
indications relatives au déblocage et a la manceuvre manuelle

4 Fixer de maniére permanente sur le portail une étiquette ou une plaque avec
cette image (hauteur minimum : 60 mm).

4 )
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5 Remplir et remettre au propriétaire la déclaration de conformité de I'automatisme.

6 Rédiger et remettre au propriétaire de I'automatisme le manuel « Instructions
et recommandations pour I'utilisation de I'automatisme ».

7 Fournir au propriétaire le programme d’entretien de I'automatisme (qui devra
contenir toutes les précisions quant a I'entretien des différents dispositifs).
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Pour réaliser un automatisme composé de deux vantaux qui se déplacent de

fagon opposeée, il faut utiliser deux logiques de commande raccordées comme

indiqué dans la fig. 20.

Les moteurs et les fins de course doivent étre connectés a chaque logique. La

lampe clignotante et la sortie SCA (voyant portail ouvert) peuvent étre connec-

tées indifféremment a I'une des deux logiques ou étre installées une seule pour

chaqgue logique de commande (fig. A page 6).

Les entrées doivent étre placées en paralléle entre elles ; I'entrée « Commune »

peut étre connectée a I'une des deux logiques.

Raccorder les bornes — de la barre palpeuse (8k2/OSE) de deux logiques de

commande.

Configurer I'entrée de « Ouvrir » comme « Usage collectif », a I'aide du pro-

grammateur O-View qui permet de resynchroniser les vantaux si les deux

logiques de commande perdent leur synchronisme.

Avec cette configuration, il faut rappeler que :

e lintervention de la barre palpeuse a un effet seulement uniquement sur
chaque vantail.

e |a touche rouge STOP a un effet uniquement sur le vantail.

e lintervention de la protection thermique a un effet seulement uniguement sur
chaque vantail.
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'1 O APPROFONDISSEMENTS ET DIAGNOSTIC

10.1 - Approfondissements
10.1.1 - Signalisations a ’allumage

A rallumage de la logique de commande DPRO500, le comportement des
led L2 OK verte et L1 WARNING rouge, est significatif, comme illustré dans le
Tableau 4. Les informations signalées sont notamment :

- Si la reconnaissance des positions d’ouverture et de fermeture est correcte.
- Si la reconnaissance de la sécurité (barre palpeuse) est correcte et quel type

de sécurité a été reconnu.

Signalisations a

Pallumage

Mémoire blanche (aucune
position ni sécurité acquise)

TABLEAU 4

Signalisation

Led L2
OK VERT
Clignotement rapide
pendant 5 secondes

Led L1
WARNING ROUGE
Clignotement rapide
pendant 5 secondes

Positions reconnues correc-
tement et sécurité « 8k2 »
reconnue

Clignotement rapide
pendant 2 secondes

Un seul clignotement
lent

Positions reconnues correc-
tement et sécurité « OSE »

Clignotement rapide
pendant 2 secondes

Deux clignotements
lents

ATTENTION ! - La sortie n’est pas a I’abri d’un court-circuit.

Le témoin fonctionne comme suit :

- éteint lorsque la chaine de sécurité est ouverte (ent ALT, touche STOP rouge,
protection thermique ou débrayage)

- clignotant 0,5s ON, 0,5s OFF, lorsqu’il fonctionne correctement

indique le méme diagnostic que la led L1 WARNING rouge lorsque de

« graves erreurs » sont présentes (paragraphe 10.2).

Réglage du temps de pause de fermeture automatique

1 Placer les micro-interrupteurs 3 et 4 sur la position ON.

2 Avec une commande d’ouverture, placer la porte dans sa position d’ouver-
ture maximale.

3 Une fois que cette position est atteinte, attendre un temps équivalent au
temps de pause de fermeture automatique désiré et donner une commande
de fermeture. Le temps de pause de la fermeture automatique est a présent
mémorise.

Pour modifier la valeur du temps de pause placer les interrupteurs 3 et 4 sur
OFF et puis a nouveau sur ON. A ce stade, il faut répéter la séquence ouver-
ture, temps de pause, fermeture.

ATTENTION ! - Quand le micro-interrupteur 4 est placé en position OFF, le
temps de pause est effacé.

® N

reconnue

Apres les signalisations comme indiqué dans le tableau 4, la logique de com-
mande DPRO500 indique les erreurs éventuelles par le diagnostic par le biais
des led L2 OK et L1 WARNING.

10.1.2 - Autres fonctions

Témoin d’état et diagnostic (borne sur le clavier)

La logique de commande permet le branchement d’'un voyant de 24 V - 5
W maxi sur la borne « témoin » de la carte clavier a boutons a I'intérieur du -
couvercle du bottier (fig. 21 : borne 1 -, 2 +). Le témoin peut étre installé sur
le couvercle, s'’il a été préalablement percé ou a I'extérieur de la logique de
commande, a une distance maximale de 2 metres. \_

10.2 - Diagnostic

Certains dispositifs sont prévus pour émettre un signal permettant de détecter I'état de fonctionnement ou les éventuelles anomalies. Le tableau suivant décrit les
différents signaux par type de probleme. Les signalisations ont lieu par clignotements des led L2 OK verte et L1 WARNING rouge et, au besoin, par un clignotant,
reliées aux sorties de la logique de commande et ddment programmées.

DIAGNOSTIC LED L2 OK VERTE

Solution

Au début de la manceuvre, une ou plusieurs photocellules n’autorisent
pas le mouvement. Vérifier la présence d’obstacles ou si les photocel-
lules provoquent des interférences au niveau de 'infrarouge. Lorsque les
sécurités sont intervenues, il est possible de commander I'automatisme
avec homme mort par le biais de commandes filaires. Il n’est pas pos-
sible d’envoyer des commandes par radio.

Au début de la manceuvre ou durant le mouvement, il y a eu une inter-
vention de I'entrée de STOP ou ALT. En vérifier la cause. Lorsque les
sécurités sont intervenues, il est possible de commander I'automatisme
avec homme mort par le biais de commandes filaires. Il n’est pas pos-
sible d’envoyer des commandes par radio.

Limiteur de manceuvres

Signalisation

Clignotant

2 clignotements - pause courte Clignotement
2 clignotements - pause

prolongée

Intervention d’une photocellule

4 clignotements - pause courte | Intervention de I'entrée de STOP
4 clignotements - pause

prolongée

Clignotement

6 clignotements - pause courte
6 clignotements - pause
prolongée

9 clignotements - pause courte
9 clignotements - pause
prolongée

Allumage des led

pendant 3 secondes

Clignotement

Automatisme bloqué Envoyer la commande « Débloquer I'automatisme » ou bien lancer la

manceuvre « Pas-a-pas prioritaire ».

Clignotement

Blocage automatisme Clignotement

2 clignotements d’1 seconde
pause d'1,5 s

Automatisme débloqué Clignotement

DIAGNOSTIC LED L1 WARNING ROUGE

A Certaines signalisations peuvent étre annulées en appuyant sur la touche rouge STOP

Cause

Solution

Signalisation

5 clignotements - pause
courte

5 clignotements - pause
prolongée

Erreur EEPROM - Erreur dans
les parametres internes de la
logique de commande

Débrancher et rebrancher. Si I'erreur persiste, effacer I'« Effacement
total de la mémoire » conformément au paragraphe 7.8 et réinstaller.
Si rien ne change, il pourrait s’agir d’'une panne importante. Il faut
donc remplacer la carte électronique.

Clignotant
Clignotement

2 clignotements - pause
courte

2 clignotements - pause
prolongée

Erreur Test Sécurités

Effectuer a nouveau la procédure de reconnaissance des dispositifs
de sécurité connectés a la logique de commande (paragraphe 7.9).
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3 clignotements - pause Erreur du sens de rotation de

courte I’'encodeur ou fin de course
3 clignotements - pause inversé
prolongée

Inverser le sens de rotation de I'encodeur en plagant sur ON le mi-
cro-interrupteur 2 (voir le paragraphe 7.10). Si le moteur a un fin de
course mécanique, réinitialiser I'erreur en appuyant sur la touche
STOP et inverser la connexion du fin de course d’ouverture avec
celui de fermeture a la borne LIMIT SWITCH (fig. 14).

4 clignotements - pause Erreur fin de course de sécurité
courte
4 clignotements - pause

prolongée

Le portail a dépasse les fins de course de sécurité, en Ouverture ou
en Fermeture. A I'aide du systeme de manceuvre d’urgence, rame-
ner manuellement le portail a mi-hauteur environ (voir la notice du
moteur) et appuyer sur la touche STOP sur le couvercle pour rétablir
le fonctionnement. Evaluer s'il faut modifier les positions Ouverture/
Fermeture reconnues précédemment.

6 clignotements - pause
courte

6 clignotements - pause
prolongée

Erreur télérupteur

Déconnecter tous les circuits d’alimentation pendant quelques se-
condes puis tenter d’exécuter de nouveau une commande. Si la
situation persiste, il peut y avoir une panne grave sur la carte ou
sur le cablage du moteur. Vérifier et procéder aux remplacements
nécessaires.

7 clignotements - pause Erreur de communication RS485

Vérifier la connexion du cable moteur-logique, notamment celle du

courte Encodeur cable de I'encodeur (6 fils colorés).

7 clignotements - pause

prolongée

8 clignotements - pause Erreur encodeur Vérifier la connexion du cable moteur-logique, notamment celle du
courte céable de I'encodeur (6 fils colorés). Effectuer a nouveau la procédure
8 clignotements - pause de reconnaissance des positions d’Ouverture et de Fermeture.
prolongée

9 clignotements - pause courte | Erreur reconnaissance fin de

Refaire une nouvelle fois la procédure de reconnaissance des posi-
tions d’Ouverture et de Fermeture.

9 clignotements - pause course

prolongée

10 clignotements - pause Erreur délai d’expiration
courte manoeuvre

10 clignotements - pause

prolongée

La valeur par défaut du délai d’expiration de la manceuvre est de 60
secondes. S’assurer qu’il n’y a aucun obstacle génant le mouve-
ment du portail et que le portail a bien effectué le mouvement. Vé-
rifier (a I'aide du programmateur Oview si disponible) si la durée du
temporisateur a été modifiée. Effectuer a nouveau la reconnaissance
des positions d’ouverture et de fermeture.

Remarque - la signalisation diagnostic par clignotement des led s’interrompt au moment ou la commande est donnée a la logique de com-

mande.

La signalisation diagnostic, a 'aide d’un clignotant externe*, se poursuit pendant deux séquences de clignotements (c’est-a-dire une séquence

de « 3 clignotements - pause courte - 3 clignotements - pause longue » répétée deux fois).
IMPORTANT : pour connecter le clignotant extérieur, il faut utiliser la carte NDA040 (non fournie).

* Configuré avec un programmateur Oview comme « Clignotant 1 ».

DIAGNOSTIC LED L1 et L2

Signalisation
Clignotement rapide alterné led rouge et led verte

Cause
Phase de mise a jour du firmware en cours

4 clignotements - pause - 4 clignotements simultanés des led

Dans I'attente de mise a jour du firmware

DIAGNOSTIC LED SAFETY

Cause
Fonctionnement correct

Signalisation
Allumée

Solution

Eteinte Chaine de sécurité ouverte
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La chaine de sécurité se compose d’une série d’entrées (ALT, Stop par la
touche, protection thermique, débrayage moteur). Fermer le circuit




‘

1 QuUEFARRESL...

(guide de résolution des probléemes)

Vous trouverez ci-dessous les principales causes de dysfonctionnement qui peuvent apparaitre lors de la phase d’installation ou suite a une panne, ainsi que

les solutions possibles :

¢ Le moteur est arrété, aucune opération ne peut étre commandée et la led rouge clignote : vérifier le type de clignotement en contrélant le tableau
de diagnostic led L1 warning (paragraphe 10.2), puis appuyer sur la touche rouge STOP pour annuler le diagnostic.

¢ L’émetteur radio ne commande pas le mouvement et la led sur I’émetteur ne s’allume pas : vérifier si les piles de I'émetteur ne sont pas déchargées
et les remplacer le cas échéant.

¢ L’émetteur radio ne commande pas le mouvement mais la led sur ’émetteur s’allume : vérifier si I'émetteur est bien mémorisé dans le récepteur
radio. Vérifier si I'émetteur émet bien le signal radio en effectuant le test suivant : appuyer sur une touche de I'émetteur et poser la led sur I'antenne d’une
radio standard. Passer a la fréquence FM de 108,5 Mhz ou la fréquence la plus proche. Un bruit et une impulsion devraient étre audibles.

e La commande ne donne lieu a aucune manceuvre et la led OK ne clignote pas : Vérifier si la logiqgue de commande est alimentée par une tension
de 230/400V. Veérifier si les fusibles n'ont pas sauté. Si c’est le cas, vérifier la cause de la panne et remplacer les fusibles par des fusibles ayant les mémes
caractéristiques.

e La commande envoyée n’est pas exécutée et le clignotant est éteint : vérifier si la commande est bien recue. Si la commande arrive a I'entrée PP, la
led OK clignote deux fois pour signaler que la commande a bien été recgue.

¢ La manceuvre n’a pas lieu et le clignotant clignote : compter le nombre de clignotements et vérifier la signification des clignotements sur le tableau de
diagnostic dans le paragraphe 10.2.

¢ Le moteur tourne a I’envers :

- pour le moteur triphasé, il faut inverser les phases « V » et « W » du moteur

- pour le moteur monophasé, il faut inverser les phases « V » et « W » du moteur

¢ La manceuvre commence et s’arréte peu apres : vérifier la cause du probleme a I'aide du diagnostic des led de la logique de commande.

e La led L1 WARNING rouge émet 9 clignotements suivis d’'une pause : il y a eu une erreur au niveau de la procédure de reconnaissance des cotes
d’ouverture et de fermeture, il faut effacer la mémoire (voir 7.9.) et recommencer la reconnaissance des cotes (voir 7.10).

12 MISE AU REBUT DU PRODUIT

Ce produit fait partie intégrante de I'automatisme et doit donc étre mis au rebut avec ce dernier.
Tout comme l'installation, les opérations de démantélement, a la fin de la durée de vie de ce produit, doivent étre effectuées par du personnel qualifié.

Ce produit se compose de divers matériaux : certains peuvent étre recyclés, d’autres doivent étre mis au rebut. Informez-vous sur les systemes de recyclage ou
de mise au rebut prévus par les normes en vigueur dans votre région pour cette catégorie de produit.

Attention ! — Certains composants du produit peuvent contenir des substances polluantes ou dangereuses qui pourraient avoir des effets nuisibles sur I'envi-
ronnement et sur la santé des personnes s’ils étaient jetés dans la nature.

Comme I'indique le symbole ci-contre, il est interdit de jeter ce produit avec les ordures ménageres. Procéder a la « collecte différenciée » des
composants pour leur traitement conformément aux méthodes prescrites par les normes locales en vigueur ou restituer le produit au vendeur
lors de I'achat d’un nouveau produit équivalent.

Attention ! - les reglements locaux en vigueur peuvent prévoir de lourdes sanctions en cas d’élimination abusive de ce produit.

1 3 CARACTERISTIQUES TECHNIQUES DU PRODUIT

RECOMMANDATIONS : * Toutes les caractéristiques techniques indiquées se réferent & une température ambiante de 20 °C (+/- 5 °C). e La société Nice
S.p.A. se réserve le droit d’apporter des modifications au produit a tout moment si elle le juge nécessaire, en garantissant dans tous les cas les mémes fonctions
et la méme utilisation prévue.

MODELE | TUB4000

Typologie Opérateur électromécanique, a freinage automatique, pour le mouvement automatique de portails coulissants
pour usage industriel avec logique électronique de commande DPRO500

Pignon Z=18; Module =6 ; Pas = 18,8

Couple maximum au démarrage 216 Nm

Couple nominal 65 Nm

Vitesse au couple nominal

0,16m/s (9,50m/min.)

Limites d’application

TUB4000 est généralement en mesure d’automatiser des portails d’un poids jusqu’a 4000 kg ou d’une longueur
jusqu’a 30 meétres

Alimentation

3~ 400 Vca +/-10% ; 50 Hz.

Puissance nominale absorbée 580 W

Courant nominal absorbé 1,6 A

Classe d’isolement 1 (la mise & la terre est nécessaire)
Température de fonctionnement -20°C ... 55°C

Indice de protection IP 54

Dimensions (mm) 580 x 480 x 240

Poids 60 kg
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Déclaration de conformité UE (N. 624/TUB4)
et déclaration d’incorporation de « quasi-machine »

Remarque - Le contenu de cette déclaration de conformité correspond a ce qui est déclaré dans le document officiel, déposé au siege de
Nice S.p.A., et en particulier a sa derniére révision disponible avant I'impression de ce manuel. Le présent texte a été réadapté pour des
raisons d’édition. Une copie de la déclaration originale peut étre demandée a Nice S.p.A. (TV) Italy.

Révision : 2 Langue : FR

Nom du fabricant : NICE S.p.A.

Adresse : Via Pezza Alta n°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

Personne autorisée a constituer la documentation technique : NICE S.p.A.
Adresse : Via Pezza Alta n°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

Type de produit : Motoréducteur électromécanique triphasé 400V
Modéle/Type : TUB4000

Accessoires : Récepteurs radio mod. SMXI, SMXIS et ONEXI, OXI, OXIBD, OXILR, OVIEW
Barre palpeuse optique TMF, NDA0O40O
Photocellules ERA famille S, M, L

Je soussigné, Roberto Griffa, en qualité de Chief Executive Officer, déclare sous mon entiere responsabilité que le produit susmentionné est
conforme aux dispositions prescrites par les directives suivantes :

* Directive 2014/30/UE (EMC) EN 61000-6-2:2005 - EN 61000-6-3:2007+A1:2011

En outre, le produit s’avére conforme a la Directive ci-apres selon les conditions essentielles requises pour les « quasi-machines »
(Annexe I, partie 1, section B) :

e Directive 2006/42/CE DU PARLEMENT EUROPEEN ET DU CONSEIL du 17 mai 2006 relative aux machines et modifiant la directive
95/16/CE (refonte).

- Les documents techniques ont été rédigés conformément a I'annexe VII B de la directive 2006/42/CE. Les conditions essentielles sui-
vantes ont été respectées : 1.1.1-1.1.2- 1.1.3- 1.2.1-1.2.6- 1.5.1-1.5.2- 1.5.,5- 1.5.6- 1.5.7- 1.5.8- 1.5.10- 1.5.11

- Le producteur s’engage a transmettre aux autorités nationales, sur la base d’une demande motivée, les données relatives a la « qua-
si-machine », dans le respect des droits de propriété intellectuelle.

- Si la « quasi-machine » a été mise en service dans un pays d’Europe dont la langue officielle differe de celle utilisée dans la déclaration
suivante, I'importateur doit annexer la traduction de la déclaration.

- La « quasi-machine » ne pourra pas étre mise en service tant que celle-ci n’aura pas été déclarée conforme, le cas échéant, a la directive
2006/42/CE.

De plus, le produit s’avere conforme aux normes suivantes : EN 60335-1:2012+A11:2014, EN 62233:2008, EN 60335-2-103:2015

Lieu et date : Oderzo, 19/12/2017
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g><.----------_-----_------------_-----_------------_-----_-----_------_-----_-----_------_-----_-----_------------_-----_------------_-----_------------_-----_----.

NOTICE D’UTILISATION (a remettre a I'utilisateur final)

A\ 1l est conseillé de conserver cette notice et de le remettre a tous les utilisateurs de I’automatisme.
AVERTISSEMENTS

¢ Surveiller le portail en mouvement et se tenir a une distance de sécurité tant qu’il n’est pas complétement ouvert ou fermé ; ne pas

transiter dans le passage tant que le portail n’est pas complétement ouvert ou fermé.
* Ne pas laisser les enfants jouer a proximité du portail ou avec les commandes de celle-ci.
e Garder les émetteurs hors de portée des enfants.

e Suspendre immédiatement I'utilisation de I’'automatisme si I’on remarque une anomalie quelconque dans le fonctionnement (bruits ou

mouvements par secousses) ; le non-respect de cet avertissement peut entrainer de graves dangers et des risques d’accidents.
¢ Ne toucher aucune partie pendant qu’elle est en mouvement.

¢ Faire effectuer les contrdles périodiques suivant ce qui est prévu par le plan d’entretien.

¢ Les entretiens ou les réparations doivent étre effectués seulement par du personnel technique qualifié.

¢ Envoyer une commande avec les dispositifs de sécurité hors d’usage :

Si les dispositifs de sécurité ne fonctionnent pas correctement ou sont hors service, il est quand méme possible de commander le portail.

Lorsque les sécurités sont intervenues, il est possible de commander I'automatisme avec homme mort par le biais de commandes filaires. Il n’est pas

possible d’envoyer des commandes par radio.
Si les dispositifs de sécurité sont hors service, il faut faire réparer au plus t6t I'automatisme.

Débrayer o et embrayer a 'opérateur (manceuvre manuelle)
L’opérateur est doté d’un systeme mécanique qui permet d’ouvrir et de fermer manuellement le portail.
L’opération manuelle doit étre utilisée en cas de panne de courant ou d’anomalies de l'installation.

En cas de panne de I'opérateur, il est tout de méme possible d’essayer d’utiliser le débrayage du moteur pour vérifier si la panne ne concerne pas le

mécanisme de débrayage.

Pour embrayer I'opérateur, effectuer les opérations décrites ci-dessous.

Interventions d’entretien autorisées a I'utilisateur
Nous indiquons ci-apres les interventions que I'utilisateur doit effectuer périodiquement :

¢ Nettoyage superficiel des dispositifs : utiliser un chiffon Iégérement humide (pas mouillé). Ne pas utiliser de substances contenant de
I’alcool, du benzéne, diluant ou autres substances inflammables ; I'utilisation de ces substances pourrait endommager les dispositifs et

générer des incendies ou des chocs électriques.

¢ Enlever les feuilles et les pierres : couper I’alimentation électrique a I’'automatisme avant de poursuivre, pour empécher quiconque

d’activer le portail. Si la batterie tampon est présente, la débrancher.
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ADVERTENCIAS GENERALES: SEGURIDAD - INSTALACION - USO (instrucciones traducidas del italiano)

A\ Las siguientes advertencias se transcriben directamente de las Normas y se aplican, en la medida de lo posible, al producto
en cuestion

ATENCION Instrucciones importantes para la seguridad. Seguir todas las instrucciones: una instalacién incorrecta puede
provocar danos graves
ATENCION Instrucciones importantes para la seguridad. Para la seguridad de las personas es importante seguir estas

instrucciones. Conservar estas instrucciones

¢ Antes de comenzar la instalacion, verificar las “Caracteristicas técnicas del producto” y asegurarse de que el producto sea adecuado para la

automatizacion en cuestion. NO proceder con la instalacion si el producto no es adecuado

e Elproducto no se puede utilizar sin haber llevado a cabo las operaciones de puesta en servicio especificadas en el apartado “Prueba y puesta

en servicio”

ATENCION Segun la legislacion europea mas reciente, la realizacion de una automatizacion debe respetar las normas
armonizadas previstas por la Directiva Maquinas vigente, que permiten declarar la presunciéon de conformidad
de la automatizacion. jConsiderando todo esto, las operaciones de conexion a la red eléctrica, prueba, puesta en
servicio y mantenimiento del producto deberan ser llevadas a cabo exclusivamente por un técnico cualificado y
competente!

e Antes de proceder a la instalacion del producto, comprobar que todo el material que se vaya a utilizar esté en perfectas condiciones y sea

apto para el uso

e El producto no puede ser utilizado por niflos ni por personas con capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales reducidas o carentes de expe-

riencia o de conocimiento

e | 0s niflos no deben jugar con el aparato

¢ No permitir que los nifos jueguen con los dispositivos de mando del producto. Mantener los mandos a distancia fuera del alcance de los

nifios
ATENCION Para evitar cualquier peligro debido al restablecimiento accidental del interruptor térmico, el aparato no debe
alimentarse mediante un dispositivo de maniobra externo, como un temporizador, ni debe conectarse a un circuito
que regularmente se conecte y desconecte de la alimentacion
¢ En la red de alimentacion de la instalacion, colocar un dispositivo de desconexion (no suministrado) con una distancia de apertura de los
contactos que permita la desconexion completa en las condiciones dictadas por la categoria de sobretension I

e Durante la instalacion, tratar el producto con cuidado evitando aplastamientos, caidas o contactos con cualquier tipo de liquido. No
colocar el producto cerca de fuentes de calor y no exponerlo a llamas libres. Todas estas acciones pueden dafarlo y provocar defectos de
funcionamiento o situaciones de peligro. En tal caso, suspender inmediatamente la instalacion y acudir al Servicio de Asistencia

e E| fabricante no asume ninguna responsabilidad ante danos patrimoniales, de bienes o de personas, derivados del incumplimiento de las

instrucciones de montaje. En estos casos, la garantia por defectos de material queda sin efecto

e El nivel de presion acustica de la emisidn ponderada A es inferior a 70 dB(A)

e | alimpiezay el mantenimiento del aparato deben ser efectuados por el usuario y no por nifnos sin vigilancia

e Antes de realizar cualquier operacion en la instalacion (limpieza, mantenimiento) hay que desconectar el aparato de la red de alimentacion

¢ Inspeccionar la instalacion con frecuencia, especialmente los cables, muelles y soportes, a fin de detectar posibles desequilibrios y marcas

de desgaste o dafios. No utilizar la instalacion si es necesaria una reparacion o una regulacion: una averia en la instalacion o un equilibrio
incorrecto de la puerta puede provocar lesiones

e El material del embalaje del producto debe desecharse en plena conformidad con la normativa local

e Mantener a las personas alejadas al accionar el movimiento de la puerta mediante los elementos de mando

e Durante la ejecucion de un movimiento, controlar el sistema de automatizacion y asegurarse de que las personas se mantengan alejadas

hasta que el sistema pare de funcionar

e No poner en funcionamiento el producto cuando en sus proximidades se estén realizando tareas en la automatizacién; es necesario

desconectar la fuente de alimentacion antes de realizar estas tareas

¢ Si el cable de alimentacion esta dafado, debe ser sustituido por el fabricante o por el servicio de asistencia técnica o por una persona con

una calificacion similar, para prevenir cualquier riesgo

ADVERTENCIAS DE INSTALACION

e Antes de instalar el motor de accionamiento, comprobar que todos los érganos mecanicos estén en buenas condiciones y bien equilibrados
y que la automatizacion se pueda manejar correctamente

e Sila cancela que se desea automatizar incluye una puerta peatonal, es necesario preparar la instalacion con un sistema de control que
inhabilite el funcionamiento del motor cuando la puerta peatonal esté abierta

e Asegurarse de que los elementos de mando se mantengan lejos de los érganos en movimiento, permitiendo la vision directa.
A no ser que se utilice un selector, los elementos de mando se deben instalar a una altura minima de 1,5 m y no deben quedar accesibles

Advertencias particulares relacionadas con las Directivas Europeas aplicables al producto
¢ Reglamento “Productos para la construccion”: Advertencias particulares sobre este producto en relacion con el Reglamento 305/2011:

- La instalacion completa de este producto tal como se describe en este manual de instrucciones y para algunos tipos de uso (excluyendo
el uso para vehiculos) puede determinar su inclusion en el campo de aplicacion del Reglamento 305/2011 y la relativa norma armonizada
EN 13241-1.

- Es necesario aplicar los criterios de instalacion necesarios para que el producto responda a los requisitos esenciales del Reglamento
305/2011; quien realice la instalacion debera comprobar y asegurarse de que todos estos criterios se hayan respetado estrictamente.

- Podrian no estar garantizados los requisitos esenciales si el producto se instala y utiliza sin respetar alguno de estos criterios. Esta prohibido
utilizar el producto si el instalador no ha verificado la conformidad con los requisitos establecidos por la directiva; en este caso, la etiqueta
“ES13241-1.4870” aplicada al producto debera quitarse de inmediato y la “Declaracion de conformidad CE” del anexo | de este manual
quedara sin efecto. Quien realice la instalacion se convertird a su vez en fabricante del producto y debera cumplir con las disposiciones
del Reglamento 305/2011 y de la relativa norma armonizada EN 13241-1. En este caso, el producto debera considerarse como “cuasi
maquina” y la “Declaracion de conformidad CE” del anexo Il sera valida y podra estar incluida en el expediente técnico.
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e Directiva “Baja Tension”:
Advertencias particulares sobre la idoneidad de este producto segun la Directiva “Baja Tension”. Este producto responde a los requisitos
establecidos por la Directiva “Baja Tension” si se destina al uso y a las configuraciones previstas en este manual de instrucciones, en com-
binacion con los articulos ilustrados en el catdlogo de productos de Nice S.p.A.
Podrian no estar garantizados los requisitos si el producto se utilizara en configuraciones o con productos no previstos; esta prohibido el uso
del producto en estas situaciones si el instalador no ha verificado la conformidad a los requisitos establecidos por la normativa.

e Directiva “Compatibilidad Electromagnética”:
Advertencias particulares sobre la idoneidad de este producto segun la Directiva “Compatibilidad Electromagnética”.
Este producto se ha sometido a pruebas de compatibilidad electromagnética en las situaciones de uso mas criticas, en las configuraciones
previstas en este manual de instrucciones y en combinacion con los articulos ilustrados en el catadlogo de productos de Nice S.p.A.
Podria no estar garantizada la compatibilidad electromagnética si el producto se utilizara en configuraciones o con productos no previstos;
esta prohibido el uso del producto en estas situaciones si el instalador no ha verificado la conformidad a los requisitos establecidos por la
normativa.

Criterios de instalacion y advertencias particulares en relacion con los requisitos esenciales

e Sise instala correctamente, este producto cumple con los requisitos esenciales previstos por el Reglamento 305/2011 segun lo establecido
por la norma armonizada EN 13241-1, como se indica en la Tabla 1, y por la Directiva europea sobre “Maquinas” 2006/42/CE.
e Emision de sustancias peligrosas:

El producto no contiene ni emite sustancias peligrosas, considerando la norma EN 13241-1, punto 4.2.9 y la lista de sustancias publicada

en el sitio Internet de la Comunidad Europea.

Advertencia particular para garantizar el mantenimiento del requisito - Es fundamental que también los materiales empleados en la instala-

cion, como los cables eléctricos, cumplan con este requisito.

® Apertura segura para puertas de movimiento horizontal: el producto no provoca movimientos incontrolados.

Advertencias particulares para garantizar el mantenimiento de los requisitos:

- Realizar la instalacion siguiendo estrictamente todas las indicaciones de los capitulos “2 - Instalacion” y “4 - Prueba y puesta en servicio”.

- Asegurarse de organizar un plan de mantenimiento estrictamente conforme a las instrucciones del capitulo “Plan de mantenimiento”.

® | 0s cierres correderos, en relacion con los riesgos de aplastamiento y choque, estan protegidos por uno de estos tres métodos:

1 - Para el funcionamiento con “mando sin retén automatico” (hombre presente): segun se especifica en EN 12453, punto 5.1.1.4. En este
caso, la tecla de mando debe estar a la vista y, si esta al alcance de la mano, su uso debe estar protegido por un selector de llave, por
ejemplo.

2 - Para el funcionamiento “semiautomatico”: a través del uso de una banda sensible activa para la limitacion de las fuerzas segun se espe-
cifica en EN 12453, puntos 5.1.1.5y 5.1.3.

3 - Para el funcionamiento “automatico”: a través del uso de una banda sensible activa para la limitacion de las fuerzas segun se especifica
en EN 12453, puntos 5.1.1.5 y 5.1.3; en este caso, se debe instalar al menos un par de fotocélulas como se indica en la fig. 2.
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A\ IMPORTANTE!
Antes de ejecutar cualquier tipo de operacion o
procedimiento, leer atentamente las advertencias
generales (pag. 1) y los limites de empleo (apartado 2.2)

DESCRIPCION DEL PRODUCTO Y USO
PREVISTO

TUB4000 es un motorreductor para cancelas correderas de gran tamafio
para uso industrial, con central DPRO500 incorporada y predispuesta para la
insercién de receptores NICE.

Funciona mediante energia eléctrica: en caso de interrupcion del suministro
es posible desbloquearlo mediante la llave y mover la cancela manualmente.

{ATENCION! - jCualquier empleo diferente de aquel descrito y en
condiciones ambientales diferentes de aquellas indicadas en este
manual debe considerarse inadecuado y prohibido!

? INSTALACION

A La instalacion de TUB4000 debe ser efectuada por personal técnico
cualificado, respetando las leyes, normas y reglamentos y las instruc-
ciones de este manual.

2.1 - Controles preliminares a la instalacion

Antes de proceder con la instalacion, compruebe que los componentes del
producto estén integros, que el modelo corresponda con el pedido y que sea
idéneo para el entorno en el cual debe ser instalado:

e Compruebe que todo el material que se vaya a utilizar esté en perfectas
condiciones y que sea apto para el uso previsto.

e Compruebe que todas las condiciones de uso estén dentro de los limi-
tes de empleo del producto (apartado 2.2) y de los valores indicados en
“Caracteristicas técnicas del producto”.

e Compruebe que el ambiente de instalacion sea compatible con el espacio
total ocupado por el producto (fig. 1).

e Compruebe que las superficies de instalacion sean firmes y garanticen una
fijacion segura.

e Compruebe que la zona de fijacion no esté sujeta a inundaciones; en todo
caso, haga una instalacion levantada del suelo.

e Compruebe que el espacio alrededor del producto permita un acceso facil y
seguro.

e Compruebe que todos los cables eléctricos sean del tipo indicado en la tabla
2

e Compruebe que en la automatizacion estén presentes los topes mecanicos
de cierre y apertura.

2.2 - Limites de empleo del producto

Los datos referidos a las prestaciones de TUB4000 estan indicados en el
capitulo “13 Caracteristicas técnicas” y son los Unicos valores que permiten la
evaluacion correcta de la idoneidad para su uso.

Generalmente TUB4000 puede automatizar cancelas con un peso de hasta
4000 kg o con una longitud de hasta 30 m segun lo indicado en la Tabla 1.

TABLA 1
Longitud de la hoja en metros Maximo de ciclos/hora
Hasta 5 42
5+10 21
10+15 14
15+20 10
20+25 8
25+30 7
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2.3 - Instalacion tipica

En la fig. 2 se ilustra una instalacién tipica de cancela corredera automatizada
con TUB4000.

Selector de llave

Fotocélulas en columna
Fotocélulas FOTO

Banda primaria fija (opcional)
Banda primaria movil

Soporte de tope “Abierto”
Cremallera

Banda secundaria fija (opcional)
Intermitente

Antena

Motor

Soporte de tope “Cerrado”
Banda secundaria movil (opcional)
Radio transmisor
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2.4 - Fijacion del motorreductor

Si la superficie de apoyo ya existe, el motorreductor debera fijarse directamente
sobre ella con medios adecuados; por ejemplo, con tacos de expansion.

De lo contrario, para fijar el motorreductor:

01. Excavar una cimentacion de dimensiones adecuadas.

02. Predisponer uno o varios tubos para el paso de los cables eléctricos como
en la fig. 5.

03. Ensamblar las 4 zancas sobre la placa de cimentacion poniendo una tuerca
debajo y una sobre la placa como en la fig. 3 , de modo que la parte ros-
cada sobresalga lo maximo posible de la placa.

04. Efectuar la colada de hormigdn vy, antes del fraguado, poner la placa de
cimentacion; comprobar que quede paralela a la hoja y perfectamente ni-
velada, fig. 5. Esperar el fraguado total del hormigoén.

05. Quitar el bastidor del motorreductor ejecutando la operacion inversa a la
ilustrada en la fig. 7.

06. Apoyar sobre la placa de cimentacion el motorreductor y posicionarlo per-
fectamente paralelo a la hoja; fijarlo con fuerza a las 4 zancas con las 4
tuercas y las respectivas arandelas en dotacion como en la fig. 6.

07. Desbloquear el pifidn como se indica en el apartado “Desbloqueo y movi-
miento manual” en el capitulo “Instrucciones y advertencias para el usuario
del motorreductor TUB4000”

08. Abrir la hoja completamente, apoyar sobre el pifdn el primer tramo de
cremallera y comprobar que el comienzo de la cremallera coincida con el
comienzo de la hoja. Comprobar que entre el pifidn y la cremallera haya un
juego de 2+3 mm; fijar la cremallera sobre la hoja con medios adecuados.

09. Desplazar la hoja y utilizar el pifidn como referencia para fijar los otros ele-
mentos de la cremallera.

10. Cortar el Ultimo tramo de cremallera, correspondiente a la parte excedente.

11. Abrir la hoja varias veces y comprobar que la cremallera se desplace alinea-
da sobre el pifidn, con una desalineacion maxima de 10-15 mm, y que en
toda la longitud se respete el juego de 2-3 mm entre pindn y cremallera.

12. Fijar las bridas de los topes de “Apertura” y “Cierre” en los extremos de la
cremallera como en la fig. 4. Considerar que cuando intervienen los topes
la hoja se desplaza 2+3 cm mas; se recomienda dar a las bridas de los
topes mecanicos un margen adecuado.

13. Realizar la operacion inversa a aguella ejecutada en el punto 07 y bloguear
el pifidn.

14. Fijar el bastidor a TUB4000 como se indica en la fig. 7 y asegurarse de que
la palanca del tope situada sobre el pindn se mueva libremente.
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15. Cerrar la puerta del motorreductor y asegurarse de que esté accionado el
microinterruptor de seguridad situado a la derecha del motor eléctrico.

A Para evitar que la hoja ejerza todo su peso sobre el motorreductor,
es importante que entre la cremallera y el piiion haya un juego de 2+3
mm.

2.5 - Instalacion de los diferentes dispositivos en la central

Instalar todos los dispositivos siguiendo las instrucciones correspondientes.
Verificar en el capitulo 7 (DPRO500) los dispositivos que pueden conectarse
a TUB4000.

{ATENCION! - Todas las conexiones eléctricas deben ser efectuadas
en ausencia de tension en la instalacién y por personal técnico exper-
to y cualificado, que posea los requisitos necesarios, respetando las
normas, leyes y reglamentos pertinentes.
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3 CONEXIONES ELECTRICAS

En la instalacion tipica de la fig. 3 se indican los cables necesarios para rea-
lizar las conexiones de los distintos dispositivos; en la tabla 2 se indican las
caracteristicas de los cables.

Los cables utilizados deben ser adecuados para el tipo de instalacion;
por ejemplo, se aconseja un cable tipo HO5VV-F para ambientes inte-
riores y HO7RN-F para ambientes exteriores.

TABLA 2 - Caracteristicas técnicas de los cables eléctricos (fig. 2)

Conexion Tipo de cable Longitud maxima admitida
A: Linea eléctrica de alimentacion 1 cable 4 x 1,5 mm? 30 m (nota 1)

B: Intermitente 1 cable 2 x Tmm? 20 m (nota 7)

C: Antena 1 cable blindado tipo RG58 (aconsejado menos de 5 m)
D: Fotocélulas transmisor 1 cable 2 x 0,25 mm? 30 m (nota 3)

E: Selector de llave 2 cables 2 x 0,25 mm? 50 m (nota 2)

F: Bandas fijas 1 cable 2 x 0,5 mm? 30 m (notas 4 - 6)

G: Bandas moviles 1 cable 2 x 0,5 mm? 30 m (notas 4 -5-6)

H: Fotocélulas receptor 2 cables 2 x 0,25 mm? 30 m (notas 2 - 3)

Nota 1 - Si el cable de alimentacidon es mas largo de 30 m, debe tener una seccidn mas grande, por efemplo, 4 x 2,5 mm?, y sera necesaria una conexion a
tierra de seguridad junto a la automatizacion.

Nota 2 - [ os dos cables de 2 x 0,25 mm? pueden reemplazarse con un solo cable de 4 x 0,25 mm?@.
Nota 3 — Utilizar cables blindados si la longitud supera los 30 m, conectando la funda a tierra sélo del lado de la central.

Nota 4 - En aplicaciones particulares puede ser necesario utilizar varias bandas sensibles. Si se incorpora mas de una banda, ver en el manual de instrucciones
el tipo de conexion recomendada.

Nota 5 — Para la conexién de las bandas sensibles montadas en los elementos mdviles de las hojas correderas, hay que utilizar dispositivos oportunos que
permitan la conexion también con la hoja en movimiento.

Nota 6 — El numero de conductores necesarios para la conexion de las bandas moviles o fijas depende de la técnica utilizada para garantizar la categoria de
seguridad requerida. El ejemplo se refiere a las bandas TCB65 conectadas a las interfaces TCE.

Nota 7 — Es posible conectar un intermitente a 230Vca. Para la conexion ver la fig. A.

{ATENCION! - Los cables utilizados deben adaptarse al tipo de entorno en el que se realiza la instalacion.

Después de realizar las conexiones eléctricas consultar el capitulo 7 (DPRO500), donde se explican los procedimientos para el primer
encendido y el reconocimiento de los dispositivos de seguridad y de los topes.
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4 PRUEBA Y PUESTA EN SERVICIO

Las fases de prueba y puesta en servicio son las mas importantes durante la
realizacion de la automatizacion para garantizar la maxima seguridad. El pro-
cedimiento de prueba puede llevarse a cabo para comprobar periddicamente
los dispositivos que componen la automatizacion.

Estas fases deben ser gjecutadas por personal cualificado y experto que
debera establecer las pruebas necesarias para verificar las soluciones adopta-
das contra los riesgos y debera controlar que se respeten las leyes, normas y
reglamentos, especialmente todos los requisitos de la norma EN 12445, que
establece los métodos de prueba de las automatizaciones para cancelas y
puertas. Los dispositivos adicionales se deben someter a pruebas especificas
de funcionamiento e interaccion con la central; consultar los manuales de
instrucciones de los distintos dispositivos.

4.1 - Ensayo

LLas operaciones de prueba descritas a continuacion se refieren a una instala-

cion tipica (fig. 2):

1 Asegurarse de respetar estrictamente las instrucciones del capitulo
“Advertencias para la instalacion”.

2 Realizar con los dispositivos de mando (transmisor, tecla de mando, selector
de llave, etc.) pruebas de apertura, cierre y parada de la cancela, compro-
bando que el movimiento de las hojas responda a lo previsto. Conviene
hacer varias pruebas para controlar el movimiento de la cancela 'y comprobar
los posibles defectos de montaje, o de regulacion, asi como la presencia de
puntos de friccion.

3 Verificar uno a uno el funcionamiento correcto de todos los dispositivos de
seguridad montados en la instalacion (fotocélulas, bandas sensibles, etc.).
4 Si las situaciones peligrosas causadas por el movimiento de las hojas se han
prevenido limitando la fuerza de impacto, hay que medir la fuerza de acuerdo

con la prescripcién de la norma EN 12445,

5 Comprobar que el espacio de parada de la hoja sea de 2-3 cm; en caso
contrario, regular el freno mecanico de la siguiente manera (fig. 8):

a. Girar en sentido horario aproximadamente media vuelta la tuerca del eje
del motor;

b. Si media vuelta no es suficiente, girar un poco mas;

c. Prestar atencion para no apretar demasiado la tuerca, ya que podria blo-
quear el motor eléctrico.

A Antes de regular el freno mecanico es indispensable apagar la
alimentacion eléctrica poniendo en "OFF” el interruptor principal de
la central.
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CENTRAL DE MANDO INCORPORADA
DPRO500

A IMPORTANTE!
Antes de ejecutar cualquier tipo de operacion o
procedimiento, leer atentamente las advertencias
generales (pag. 1) y los limites de empleo (apartado 6.2)

5.1 - Descripcion del producto y uso previsto

La central DPRO500 esta destinada al mando de actuadores electromeca-
nicos para la automatizacion de cancelas, puertas seccionales y persianas.

{ATENCION! - jCualquier empleo diferente de aquel descrito y en con-
diciones ambientales diferentes de aquellas indicadas en este manual
debe considerarse inadecuado y prohibido!

La central de mando se puede conectar a todos los elementos de seguridad
comunes. Para la apertura y el cierre de una cancela es suficiente accionar la
tecla correspondiente en la tapa o la tecla externa o utilizar el radiorreceptor.

6 INSTALACION

6.1 - Controles preliminares a la instalacion

Antes de proceder con la instalacion, compruebe que los componentes del
producto estén integros, que el modelo corresponda con el pedido y que sea
idéneo para el entorno en el cual debe ser instalado:

e Compruebe que todo el material que se vaya a utilizar esté en perfectas
condiciones y que sea apto para el uso previsto.

e Compruebe que todas las condiciones de uso estén dentro de los limi-
tes de empleo del producto (apartado 6.2) y de los valores indicados en
“Caracteristicas técnicas del producto”.

e Compruebe que el ambiente de instalacion sea compatible con el espacio
total ocupado por el producto (fig. 9).

e Compruebe que las superficies de instalacion sean firmes y garanticen una
fijacion segura.

e Compruebe que la zona de fijacion no esté sujeta a inundaciones; en todo
caso, haga una instalacion levantada del suelo.

e Compruebe que el espacio alrededor del producto permita un acceso facil y
seguro.

e Compruebe que todos los cables eléctricos sean del tipo indicado en la
tabla 1.

e Compruebe que en la automatizacion estén presentes los topes mecanicos
de cierre y apertura.

Il
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6.2 - Limites de empleo del producto
El producto se puede utilizar sélo como se indica en la tabla siguiente:

Alimentacion central ‘ Tipo de motor*

Trifasica 3x400 Vca — 50/60 Hz con encoder
Nice o topes mecanicos

Monofasica 1x230 Vca — 50/60 Hz con encoder
Nice o topes mecanicos

Trifasica 3x400 Vca - 50/60Hz

Monofasica 1x230 Vca -
50/60Hz

(*) De conformidad con los limites de empleo.
Para los motores monofasicos ver el apartado 7.2.

A {ATENCION! - La central de mando descrita en este manual de ins-
trucciones no se puede utilizar en zonas con riesgo de explosion.

Importante — Antes de realizar la instalacion, prepare los cables eléctri-
COs necesarios para el sistema, tomando como referencia la “Tabla 1 -
Caracteristicas técnicas de los cables eléctricos”.

A jAtencion! — Durante la colocacion en obra de los tubos para el paso de
los cables eléctricos y la entrada de los cables en la caja de la central, consi-
derar que, a causa de posibles depdsitos de agua en los pozos de derivacion,
los tubos de conexion pueden crear dentro de la central fendmenos de con-
densacion que pueden dafiar los circuitos electronicos.

6.3 - Instalacion de la central de mando

Para la fijacién de la central de mando, proceder de la siguiente manera:

01. Abrir la caja de la central: desenroscar los tornillos como muestra la fig.
10-A / fig. 10-B;

02. Preparar los orificios para el paso de los cables eléctricos de los acce-
sorios de mando y/o sefializacion. Para garantizar el mantenimiento del
grado de proteccion IP se recomienda utilizar una herramienta (por ejemplo
una fresa de disco) en las posiciones predispuestas en la parte inferior de

TABLA 1 - Caracteristicas técnicas de los cables eléctricos (fig. 2)

Conexion Tipo de cable Longitud maxima admitida
Cable ALIMENTACION CENTRAL DE MANDO
- trifasica 4 x 1 mm? 5m (nota 1)
- monofasica 3x0,75 mm? 2m (nota 1)
Cable MOTOR para motorreductores Nice, cables dedicados, en 5-7-11m
venta como accesorios.
para otras marcas, consultar con el fabricante del
motorreductor
Cable INTERMITENTE con antena 2 x 1 mm? (para intermitente 230Vca) 10m
cable blindado tipo RG58 (para antena)
Cable FOTOCELULAS 4x0,5 mm? 10m
Cable SELECTOR DE LLAVE 2 cables 2 x 0,25 mm? 10 m (nota 2)
Cable ESPIRALADO para banda sensible cable espiralado NICE disponible como accesorio 50m
Nota 1 - Si el cable de alimentacion supera la longitud maxima permitida es necesario utilizar un cable de seccion mayor
Nota 2 - Estos 2 cables se pueden sustituir con 1 Unico cable de 4 x 0,5 mm?.
JATENCION! - Los cables utilizados deben adaptarse al tipo de entorno en el que se realiza la instalacién.
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la caja. Si es necesario, se pueden utilizar las entradas de cables laterales, | Para realizar la instalacion de los otros dispositivos de la automatizacion con-
pero sélo con empalmes adecuados; sultar los manuales de instrucciones correspondientes.

03. Ahora es posible realizar todas las conexiones eléctricas: consultar el capi-
tulo 7.

( 1

’ mas de las entradas STOP, para conectar, por ejemplo, una botonera externa
7 CONEXIONES ELECTRICAS 0 un interruptor con cable conectado al techo.

PUSH BUTTONS - entrada para la conexion de la botonera de la tapa de

{ATENCION! la caja.
- Todas las conexiones eléctricas deben efectuarse en ausencia de ENCODER - entrada para la conexion del cableado del tope electrénico
alimentacion eléctrica. (encoder Nice). No utilizable en esta version.

- Las operaciones de conexién deben ser ejecutadas por personal | | COMMON (8) - entrada a 24 Voc comin para las entradas OPEN, CLOSE
cualificado. e ING1 y positivo para la tension a los servicios.

— En la linea eléctrica de alimentacion es necesario instalar un dispositivo que ) — - — -
asegure la desconexién completa de la automatizacion de la red. Este dispo- | | OPEN (9) - entrada para dispositivos que accionan &l movimiento solo de
sitivo debe estar provisto de contactos que tengan una distancia de apertura | | @Pertura; es posible conectar contactos de tipo “Normalmente Abierto”.
que permita la desconexion completa, segln las condiciones descritas en la | | CLOSE (10) - entrada para dispositivos que accionan el movimiento sélo de
categoria de sobrgten5|on I, d@ corjformldad con las normas del |pstq|aqon. cierre; es posible conectar contactos de tipo “Normalmente Abierto”.

En caso de necesidad, este dispositivo garantiza una desconexion rapida y
segura de la alimentacion; por lo tanto, debe montarse en una posicion de | | ENT1-photo- (11) - entrada Normalmente Cerrada (NC) para dispositivos
la automatizacion que esté a la vista. Por el contrario, si se lo monta en una | | que accionan el movimiento de la automatizacion. Si esta entrada se progra-
posicion no visible, hay que instalar un sistema que bloquee una conexion ma con el programador Nice Oview, es posible obtener los siguientes modos

accidental o no autorizada de la alimentacion, a fin de evitar cualquier situa- de funcionamiento:
cion peligrosa. El dispositivo de desconexidon no se suministra junto con el — Paso-paso
producto. — Apertura parcial
- Seleccion de la tension de alimentacion: — Abrir
La central puede funcionar correctamente en alimentacion trifasica o - Cerrar
monofésica (ver esquemas de conexién) con tensiones de 400V o 230V. - Foto (default)
La configuracion predeterminada es para una tension de alimentacion trifasi- ~Foto 1
ca 400V, — Stop en apertura
Para seleccionar la alimentacion monofasica 230V seguir las instrucciones — Stop en cierre
del capitulo 7.2 Consultar las instrucciones de programacion y la descripcidn de las funcio-

nes disponibles en las fichas Oview para DPRO500.

7.1 - Conexion del cable de alimentacion trifasica

Para realizar la conexion eléctrica consultar la fig. 11.
A'los bornes L1, L2, L3y al borne PE se conecta una clavija CEE de 16A.

STOP - entrada para dispositivos que detienen el movimiento en curso; co-
nectar contactos de tipo “Normalmente Cerrado”.

SAFE - entrada para la conexion del dispositivo de proteccion térmica del

7.2 - Conexion del cable de alimentacién monofasica motor. jATENCION! - Se utiliza s6lo para los motores con topes mecénicos.
Para realizar la conexion eléctrica consultar la fig. 12. Dejar “no conectado” en los motores con tope electronico.

Alos bornes L1, L3y al borne PE se conecta una clavija Schuko. LIMIT SWITCH - entrada para la conexién de los topes mecanicos.

7.3 - Cambio de alimentacion mediante jumper 8 f(()}ogggg topes

La alimentacién de la central se puede modificar mediante jumper de la (3) pre-tope cierra

siguiente manera (fig. 13) 4) fc cierra
01. Quitar la tapa superior
02. Extraer el jumper (posicion predeterminada 3x400V) mediante una pinza

STOP - entrada para la conexion de bandas sensibles resistivas (8k2) u

con picos Opticas (OSE), como se ilustra a continuacion (fig. 15):
03. Colocar el jumper (1x230V) Conexion OSE:
04. Colocar la tapa superior - 5 > positivo 12Vcce (+) (conductores marrones)
- 6 > sefal (S) (conductores verdes)

7.4 - Descripcion de las conexiones eléctricas (fig. 14): alimen- - 7 - negativo GND (-) (conductores blancos)

tacion, dispositivos de seguridad, mando y accesorios Conexion 8k2:
En las entradas 8, 9, 10, 11 es posible conectar dispositivos de mando con - Conectar la resistencia de 8,2 kQ entre los bornes 6 (sefial - S) y 7 (ne-
contactos de tipo “Normalmente Abierto” (NA) o “Normalmente Cerrado” (NC). gativo - GND)

Es posible utilizar una de estas entradas o una combinacion entre ellas, ade-
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IBT4N - entradq para la conexién del programador Oview con el adaptador
IBT4N. ATENCION - desconectar la alimentacion antes de conectar/desco-
nectar el programador.

ANTENA ¥—\ - entrada de conexion de la antena para radiorreceptor (nota:
la antena esta incorporada en los intermitentes Nice LUCY B, MBL, MLBT).

OUT (CONECTOR PARA NDAO040) - conector para tarjeta suplementaria
NDAO040 que anhade dos salidas de contactos limpios. Estas salidas se pue-
den programar con el programador Nice Oview. Consultar las instrucciones
de programacion y la descripcion de las funciones disponibles en el manual
de la tarjeta suplementaria NDAO4O.

MOTOR - salida para la conexion del motor trifasico o monoféasico.
Para motores monofasicos:

U - comdun
V - abre
W - cierra

LINE - entrada para la colnexic'm de la alimentacion eléctrica.
L1-L2-L3: conexion TRIFASICA
L1-L3: conexién MONOFASICA

0800080

—

€ PE - entrada para la conexion de tierra para la central de mando y los

motores.

iIMPORTANTE!

Se recomienda NO conectar dispositivos o
accesorios no expresamente indicados en este
manual de instrucciones.

El fabricante no se hace responsable de los
danos que pueden ocasionarse al utilizar los
distintos dispositivos del sistema de manera
inadecuada y no conforme a lo indicado en este
manual de instrucciones.

Para mas informacion dirigirse al servicio de
asistencia Nice.

7.5 - Conexiones eléctricas de la central de mando

{ATENCION! - Todas las conexiones eléctricas deben efectuarse en
ausencia de alimentacion eléctrica de red.

Después de fijar la caja de la central de mando y preparar los orificios para
el paso de los cables eléctricos (ver el apartado 6.3), realizar las conexiones
eléctricas de la siguiente manera:

Conectar primero el cable de alimentacion eléctrica:
- para la linea trifasica ver el apartado 7.1 y la fig. 11

- para la linea monofasica ver el apartado 7.2 y la fig. 12

Luego conectar el cable eléctrico proveniente del motor:

- Motor con tope mecanico (fig. 16)

Por ultimo, conectar los cables eléctricos de los accesorios
consultando la fig. 13 y el apartado 7.3.

Nota — Para facilitar las conexiones de los cables es posible extraer los
bornes de sus alojamientos.

&
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7.6 - Entrada STOP SAFETY EDGE

La funcidn de la entrada SAFETY EDGE es provocar la parada inmediata del
movimiento, seguida de una breve inversion.

En esta entrada se pueden conectar dispositivos como bandas sensibles dpti-
cas (OSE) o con salida de resistencia constante 8.2 kQ.

Durante el procedimiento de adquisicion la central reconoce el tipo de dispo-
sitivo conectado y provoca un “STOP” cuando se produce cualquier variacion
respecto del estado reconocido.

Adoptando las soluciones del caso, es posible conectar a la entrada STOP
SAFETY EDGE varios dispositivos, incluso de diferentes tipos:

- dispositivos NA: conectar la resistencia de 8.2 kQ en paralelo al dispositivo;
- dispositivos NC: conectar la resistencia de 8.2 kQ en serie al dispositivo;

- es posible conectar en serie entre si varios dispositivos NC, sin limites de
cantidad;

- si hay varios dispositivos, todos deben estar conectados “en cascada” con
una sola resistencia de terminacion de 8.2 kQ;

- es posible crear también una combinacion de tipo NA y NC, poniendo los dos
contactos “en paralelo”. En este caso, hay que poner “en serie” al contacto
NC una resistencia de 8.2 kQ; esto permite incluso la combinacion de tres
dispositivos: NA, NC y 8.2 kQ.

7.7 - Conexion de un radiorreceptor

La central de mando presenta un conector tipo SM para la conexion de un
radiorreceptor (accesorio opcional, no suministrado) modelo SMXI, SMXIS,
OXI o OXIT o similares.

Para activar el radiorreceptor hay que desconectar la alimentacion eléctrica de
red a la central y activar el receptor como muestra la fig. 17.

En la Tabla 2 se indican las acciones ejecutadas por la central de mando en
funcién de las salidas activadas o por los mandos enviados por el radiorre-
ceptor.

Nota - Para mas informacion, consultar el manual de instrucciones del receptor.

TABLA 2
Receptor SMXI, SMXIS en “Modo 1 o0 2”

salida descripcion

Salida N°1 Paso a paso

Salida N°2 Abre parcial; valor de fabrica: abre mitad de la carrera
(se puede modificar durante la fase de adquisicion de las
medidas o utilizando el programador Oview)

Salida N°3 Abrir

Salida N°4 Cerrar

mando descripcion

Mando n°1 Paso a paso

Mando n°2 Abre parcial; valor de fabrica: abre mitad de la carrera
(se puede modificar durante la fase de adquisicion de las
medidas o utilizando el programador Oview)

Mando n°3 Abrir

Mando n°4 Cerrar

Mando n°5 Stop

Mando n°6 Paso a paso Condominio

Mando n°7 Paso a paso Alta prioridad

Mando n°8 Abrir parcial 2

Mando n°9 Abrir parcial 3

Mando n°10 Abre y bloquea automatizacion

Mando n°11 Cierra y bloquea automatizacion

Mando n°12 Bloquea automatizacion

Mando n°13 Desbloquea automatizacion

Mando n°14 Luz de cortesia Timer

Mando n°15 Luz de cortesia ON/OFF

7.8 - Primer encendido y control de las conexiones

Después de activar la alimentacion eléctrica a la central de mando, realizar las
siguientes verificaciones:

e  Comprobar que el led verde L2 (al lado de los microinterruptores) parpadee
regularmente cada 1 segundo.

¢ Sien lainstalacion hay fotocélulas, comprobar que sus led (RX) parpadeen;
el tipo de parpadeo no es significativo porque depende de otros factores.

e Comprobar que el led SAFETY rojo al lado del conector del cable del
teclado esté encendido permanentemente (ver Tabla diagndstico Led Safety
apartado 10.2).

Si no se cumple alguna de estas condiciones, es necesario desactivar la
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alimentacion eléctrica a la central y verificar las conexiones eléctricas que se
realizaron anteriormente.

7.9 - Borrado total de la memoria de la central de mando

En la central de mando es posible borrar todos los datos memorizados y
llevarla a su estado inicial, con los valores de fabrica.

Poner los
microinterruptores 1-2-
3-4 en ON = los led
verde y rojo empiezan a
parpadear rapidamente

Pulsar la tecla STOP 3
segundos hasta que los
led verde y rojo queden
encendidos de manera
fija

Soltar la tecla STOP

La central ejecuta un
RESET = los led verde Y 1234
y rojo empiezan a } R/ SE‘F

parpadear rapidamente

Poner los
microinterruptores 1-2-
3-4 en OFF @@ ﬂo#

7.10 - Adquisicion de los dispositivos de seguridad y de las
posiciones de Apertura y Cierre

Después del primer encendido (apartado 7.8), antes de
seleccionar las posiciones de Apertura y Cierre de la can-
cela, es necesario hacer reconocer a la central de mando
los dispositivos conectados a la entrada “STOP Safety
Edge”.

jATENCION! - Durante la fase de adquisicién debe
haber al menos un dispositivo de seguridad conec-
tado a la central de mando.

ABRE

STOP

CIERRA

Poner el microinterruptor 1 en
ON =

- El led verde empieza a
parpadear rapidamente

- El led rojo permanece apagado

Pulsar la tecla STOP (aprox. 3
s) hasta que el led rojo quede
encendido de manera fija




Soltar la tecla STOP

®
i

Este procedimiento se debe repetir si se hacen cambios en los dispo-
sitivos conectados al borne “STOP Safety Edge” (por ejemplo, después
de conectar un nuevo dispositivo a la central de mando).

Una vez adquiridos los dispositivos de seguridad de la automatizacion, es
necesario hacer reconocer a la central las posiciones de Apertura y Cierre de
la cancela.

{ATENCION! - El procedimiento de adquisicién de los dispositivos de
seguridad y de las posiciones de Apertura y Cierre de la cancela, debe
ejecutarse a continuacion, sin interrupciones. No es posible ejecutar el
procedimiento de adquisicion de los dispositivos de seguridad separa-
damente del de adquisicion de las posiciones.

7.10.1 - Adquisicion de las posiciones de Apertura y Cierre con tope
mecanico

Es posible programar 2 posiciones, como se describe a continuacion:

Posicién | significado

Apertura Medida de maxima apertura. Cuando la cancela llega a
esta posicion, se detiene.

Cierre Medida de méaximo cierre. Cuando la cancela llega a
esta posicion, se detiene.

jAtencion! - Si el sentido de rotacion no corresponde a la direccién pro-
gramada (tecla Open = direccion apertura), es necesario invertir las co-
nexiones “V” y “W” (inversion de fase) en el conector del motor (fig. 18).

Para ejecutar el procedimiento es necesario realizar las siguientes operaciones:

Poner el microinterruptor 1 en OFF

Pulsar la tecla “Abrir” para llevar la
cancela a la posicion de maxima
apertura

Pulsar la tecla “Cerrar” para llevar
la cancela a la posicion de maxi-
mo cierre

{ATENCION! - Las fases de adquisicién no se deben interrumpir. De lo
contrario, hay que repetir todo el procedimiento. Si al terminar la adqui-
sicion el led rojo parpadea 9 veces-pausa-9 veces, hay un error.

Si parpadea 3 veces-pausa-3 veces, resetear el error pulsando la tecla
STOP e invertir la conexion del tope de apertura con la de cierre en el
borne LIMIT SWITCH (fig. 14).

La fase de adquisicion de las posiciones puede repetirse en cualquier
momento incluso después de la instalacion.

7.11 - Modos de funcionamiento

{ATENCION! - Si las funciones de la tabla 3 se programan con el pro-
gramador Oview, es necesario poner los microinterruptores en OFF.

TABLA 3

DIP1 DIP2 DIP3 DIP4 Funcion

OFF | OFF | OFF | OFF | Movimiento hombre presente

ON X OFF | OFF | Adquisicion de distancias y estado de la en-
trada STOP

OFF | ON | OFF | OFF | Sentido de rotacidon encoder invertido

OFF X OFF | ON | Modo Industrial (abre semiautomatico — cie-
rra_ hombre presente), si las distancias han
sido adquiridas

OFF X ON | OFF | Modo semiautomatico, si las distancias han
sido adquiridas

OFF X ON ON | Modo automatico con tiempo de pausa pro-
gramable, silas distancias han sido adquiridas
(para la memorizacion del tiempo de pausa ver

la seccién 10.1.2 “Otras funciones”)

(& J

7.12 - Unidad de programacién Oview

El uso de la unidad de programacion Oview permite una gestion rapida y
completa de la fase de instalacién, mantenimiento y diagndstico de toda la
automatizacion.

Es posible conectar Oview a la central mediante la interfaz IBT4N utilizando un
cable bus con 4 conductores eléctricos.

Para acceder al conector BusT4, es necesario abrir la caja de la central e intro-
ducir el conector IBT4N en el alojamiento correspondiente y luego conectar el
programador Oview (fig. 19).

Oview puede utilizarse a una distancia de la central equivalente a un maximo
de 100 m de cable; puede conectarse simultdneamente a varias centrales
(hasta 16) y puede quedar conectado incluso durante el funcionamiento normal
de la automatizacion. Para operar con Oview, es muy importante observar las
advertencias contenidas en el manual de instrucciones de Oview.

Si en la central de mando hay un radiorreceptor de la serie OXI, utilizando
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Oview es posible acceder a los parametros de los transmisores memorizados
en el receptor. Para mas informacion consultar el manual de instrucciones
Oview o la ficha de las funciones de la central disponible en el sitio www.
niceforyou.com

iATENCION! - Si las funciones de la tabla 3 se programan con el pro-
gramador Oview, es necesario poner los microinterruptores en OFF.
iATENCION! - Si las funciones de la tabla 3 se programan con el pro-
gramador Oview, es necesario poner los microinterruptores en OFF.

8 PRUEBA Y PUESTA EN SERVICIO

Las fases de prueba y puesta en servicio son las mas importantes durante la
realizacion de la automatizacion para garantizar la maxima seguridad. El pro-
cedimiento de prueba puede llevarse a cabo para comprobar periddicamente
los dispositivos que componen la automatizacion.

Estas fases deben ser ejecutadas por personal cualificado y experto que
debera establecer las pruebas necesarias para verificar las soluciones adopta-
das contra los riesgos y debera controlar que se respeten las leyes, normas y
reglamentos, especialmente todos los requisitos de la norma EN 12445, que
establece los métodos de prueba de las automatizaciones para cancelas y
puertas. Los dispositivos adicionales se deben someter a pruebas especificas
de funcionamiento e interaccion con la central; consultar los manuales de ins-
trucciones de los distintos dispositivos.

8.1 - Ensayo

Las operaciones de prueba descritas a continuacion se refieren a una insta-

lacion tipica:

1 Asegurarse de respetar estrictamente las instrucciones del capitulo
“Advertencias para la instalacion”.

2 Desbloquear el motor. Comprobar que la cancela se pueda abrir y cerrar
manualmente con una fuerza no superior a 225N.

3 Bloguear el motor.

4 Realizar con los dispositivos de mando (transmisor, tecla de mando, selector de
llave, etc.) pruebas de apertura, cierre y parada de la cancela, comprobando
que el movimiento de las hojas responda a lo previsto. Conviene hacer varias
pruebas para controlar el movimiento de la cancela y comprobar los posibles
defectos de montaje, o de regulacion, asi como la presencia de puntos de fric-
cion.

5 Verificar uno a uno el funcionamiento correcto de todos los dispositivos de
seguridad montados en la instalacion (fotocélulas, bandas sensibles, etc.).
6 Si las situaciones peligrosas causadas por el movimiento de las hojas se han
prevenido limitando la fuerza de impacto, hay que medir la fuerza de acuerdo

con la prescripcion de la norma EN 12445.

8.2 - Puesta en servicio

La puesta en servicio puede llevarse a cabo sélo después de haber efectuado
correctamente todas las etapas de prueba (apartado 8.1) de la central de
mando y de los otros dispositivos. Esta prohibida la puesta en servicio
parcial o en situaciones “precarias”.

1 Realice y conserve durante al menos 10 anos el expediente técnico de la
automatizacién, que debera incluir como minimo: dibujo de conjunto de
la automatizacién, esquema de las conexiones eléctricas, andlisis de los
riesgos y soluciones adoptadas, declaracion de conformidad del fabricante
de todos los dispositivos utilizados (para la central utilice la Declaracion de
conformidad CE adjunta); copia del manual de instrucciones de uso y del
plan de mantenimiento de la automatizacion.

2 Aplique sobre la cancela una placa con los siguientes datos: tipo de auto-
matizacion, nombre y direccion del fabricante (responsable de la “puesta en
servicio”), nimero de serie, afio de fabricaciéon y marca “CE”.

3 Aplique de forma permanente sobre la cancela una etiqueta o una placa que
indique las operaciones para el desbloqueo y la maniobra manual

4 Aplique de forma permanente sobre la cancela una etiqueta o una placa con
esta imagen (altura minima 60 mm).

4 )
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5 Prepare y entregue al propietario la declaracion de conformidad de la auto-
matizacion.

6 Prepare y entregue al propietario el “Manual de instrucciones y advertencias
para el uso de la automatizacion”.

7 Prepare y entregue al propietario el plan de mantenimiento (con las prescrip-
ciones sobre el mantenimiento de todos los dispositivos).
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9 INSTALACION Y CONEXION ELECTRICA DE

DOS CENTRALES PARA EL FUNCIONAMIENTO
CON HOJAS CONTRAPUESTAS

Para realizar una automatizacién compuesta por dos hojas que se mueven de

manera contrapuesta, es necesario utilizar dos centrales conectadas como

indica la fig. 20.

Los motores vy los topes deben estar conectados a cada central. El intermitente

y la salida SCA (testigo de cancela abierta) pueden estar conectados indiferente-

mente a una de las dos centrales o instalados uno por cada central (fig. A pag. 6).

Las entradas deben estar en paralelo entre si; la entrada “Comun” se puede

conectar a una de las dos centrales.

Conectar juntos los bornes “~” de la banda sensible (8k2/OSE) de las dos

centrales.

Configurar la entrada de “Abrir” como “Condominial”, utilizando el programa-

dor O-View, que permite resincronizar las hojas si las dos centrales pierden el

sincronismo.

Con esta configuracién se recuerda que:

¢ laintervencion de la banda sensible tiene efecto sélo en cada hoja individual-
mente;

e |a tecla roja STOP tiene efecto sélo en cada hoja individualmente;

¢ la intervencion de la proteccion térmica tiene efecto sélo en cada hoja indi-
vidualmente;
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'1 O AHONDAMIENTOS Y DIAGNOSTICO

10.1 - Ahondamientos
10.1.1 - Senales al encendido

Al encendido de la central DPRO500, el comportamiento de los led L2 OK

verde y L1 WARNING rojo es significativo, como se ilustra en la Tabla 4. En

particular, la informacion sefialada es la siguiente:

- Si la adquisicion de las posiciones de apertura y cierre es correcta;

- Si la adquisicion de la seguridad (banda sensible) es correcta y qué tipo de
seguridad ha sido reconocido.

TABLA 4
Senal

Senales al encendido

Led L2
(0], Q"/=3{»]
Parpadeo rapido
durante 5 segundos

Led L1
WARNING ROJO
Parpadeo rapido
durante 5 segundos

Memoria blanca (ningu-

na posicion ni seguridad
adquirida)

Posiciones adquiridas
correctamente y seguridad
“8k2” reconocida
Posiciones adquiridas
correctamente y seguridad
“OSE” reconocida

Parpadeo rapido
durante 2 segundos

Un solo parpadeo
lento

Parpadeo rapido
durante 2 segundos

Dos parpadeos
lentos

Después de las sefnales indicadas en la Tabla 4, la central DPRO500 muestra
eventuales errores de diagndstico a través de los led L2 OK'y L1 WARNING.

10.1.2 - Otras funciones

Testigo de estado y diagnéstico (borne en el teclado)

La central ofrece la posibilidad de conectar un testigo de 24 V — 5 W max. al
borne “testigo” de la tarjeta botonera que se encuentra del lado interior de la tapa
dela caja (fig. 21: borne 1 -, 2 +). El “testigo” se puede instalar en la tapa misma,

{ATENCION! - La salida no esta protegida de cortocircuito.

Este “piloto” funciona de la siguiente manera:

- apagado cuando la cadena de seguridad esta abierta (entrada ALT, tecla
STOP roja, proteccién térmica o desbloqueo)

- parpadea 0.5s ON, 0.5s OFF cuando funciona correctamente

- indica el mismo diagndstico del led L1 WARNING rojo cuando hay “errores
graves” (apartado 10.2).

Programacion del tiempo de pausa de cierre automatico

1 Poner los microinterruptores 3 y 4 en ON.

2 Con un mando de apertura, llevar la puerta a la posicion de maxima apertura.

3 Alcanzada esta posicion, esperar el tiempo de pausa de cierre automatico
deseado y dar un mando de cierre. El tiempo de pausa de cierre automatico
ha sido memorizado.

Para cambiar el valor del tiempo de pausa de cierre automatico poner los
microinterruptores 3 y 4 en OFF y luego nuevamente en ON. Repetir entonces
la secuencia de apertura, tiempo de pausa, cierre.

{ATENCION! - El tiempo de pausa se borra poniendo el microinterruptor 4

perforandola, 0 externamente a la central, a una distancia maxima de 2 m.

10.2 - Diagnéstico

en OFF.
e I ~
o O
1 2
Ood
1]
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Algunos dispositivos estan predispuestos para emitir sefales que permiten reconocer el estado de funcionamiento y las anomalias. La tabla siguiente indica las
distintas sefiales segun el tipo de problema. Las sefiales consisten en parpadeos de los led L2 OK verde y L1 WARNING rojo y de una eventual luz intermitente,

conectados a las salidas de la central, programados expresamente.

Senal

DIAGNOSTICO LED L2 OK VERDE

Causa

Solucion

Intermitente

2 parpadeos - pausa corta Intervencion de una fotocélula Al comienzo del movimiento una o varias fotocélulas no dan el asen- | Parpadeo
2 parpadeos - pausa larga s0; verificar si hay obstaculos o si las fotocélulas se interfieren con el

infrarrojo. Después de la intervencion de los dispositivos de seguri-

dad es posible el mando de la automatizacion por cable con hombre

presente. No es posible enviar los mandos via radio.
4 parpadeos - pausa corta Activacion de la entrada STOP Al comienzo de la maniobra o durante el movimiento se ha activado | Parpadeo
4 parpadeos - pausa larga la entrada STOP; verificar la causa. Después de la intervencion de

los dispositivos de seguridad es posible el mando de la automa-

tizacion por cable con hombre presente. No es posible enviar los

mandos via radio.
6 parpadeos - pausa corta Limitador de movimientos Parpadeo
6 parpadeos - pausa larga
9 parpadeos - pausa corta Automatizacion bloqueada Enviar el mando “Desbloquear automatizacion” o activar el Parpadeo
9 parpadeos - pausa larga movimiento con “Paso a paso Alta prioridad”.
Encendido de los led Bloqueo automatizacion Parpadeo
durante 3 segundos
2 parpadeos de 1 segundo Automatizacién desbloqueada --- Parpadeo
pausa 1.5 segundos

DIAGNOSTICO LED L1 WARNING ROJO

A Algunas seiales se pueden borrar pulsando la tecla roja STOP

Seial

5 parpadeos - pausa corta
5 parpadeos - pausa larga

Causa

Error EEPROM - Error en los pa-
rémetros internos de la central
de mando

Solucion

Desconectar y volver a conectar la alimentacion. Si el error persiste,
ejecutar el “Borrado total de la memoria” como se indica en el apar-
tado 7.8 y repetir la instalacion; si el estado persiste, podria haber
una averia grave, en Cuyo casoO sera necesario sustituir la tarjeta
electronica.

Intermitente
Parpadeo

2 parpadeos - pausa corta
2 parpadeos - pausa larga

Error Prueba de dispositivos de
seguridad

Ejecutar nuevamente el procedimiento de adquisicion de los dispo-
sitivos de seguridad conectados a la central (apartado 7.9).

3 parpadeos - pausa corta
3 parpadeos - pausa larga

Error sentido de rotacion del
encoder o tope invertido

Invertir el sentido de rotacion del encoder poniendo en ON el mi-
crointerruptor 2 (ver el apartado 7.10). Si el motor tiene tope
mecanico, resetear el error pulsando la tecla STOP e invertir la
conexion del tope de apertura con la de cierre en el borne LIMIT
SWITCH (fig. 14).
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4 parpadeos - pausa corta
4 parpadeos - pausa larga

Error topes de seguridad

La cancela ha superado los topes de seguridad, en Apertura o en
Cierre. Llevar la cancela manualmente a la mitad de la altura con
el sistema de maniobra de emergencia (ver el manual del motor) y
pulsar la tecla STOP en la tapa para restablecer el funcionamiento.
Evaluar si es necesario modificar las posiciones de Apertura/Cierre
adquiridas anteriormente.

6 parpadeos - pausa corta
6 parpadeos - pausa larga

Error telerruptor

Desconectar unos segundos todos los circuitos de alimentacion y
enviar un mando; si el estado persiste, podria haber una averia gra-
ve en la tarjeta 0 en las conexiones del motor. Verificar y sustituir si
es necesario.

7 parpadeos - pausa corta
7 parpadeos - pausa larga

Error comunicacion RS485
Encoder

Verificar la correcta conexion del cable motor-central, especialmente
la del cable encoder (6 conductores de color).

8 parpadeos - pausa corta
8 parpadeos - pausa larga

Error encoder

Verificar la correcta conexion del cable motor-central, especialmente
la del cable encoder (6 conductores de color). Ejecutar nuevamente
el procedimiento de adquisicion de las posiciones de Apertura y
Cierre.

9 parpadeos - pausa corta
9 parpadeos - pausa larga

Error de adquisicion de los
topes

Repetir nuevamente el procedimiento de adquisicion de las posicio-
nes de Apertura y Cierre.

10 parpadeos - pausa corta
10 parpadeos - pausa larga

Error time-out maniobra

El valor de fabrica del time-out maniobra es de 60 segundos. Com-
probar que no haya impedimentos al movimiento de la cancela y
que la cancela ejecute efectivamente el movimiento. Verificar (con
el programador Oview si esta disponible) si la duracion del timer ha
sido modificada. Ejecutar nuevamente el procedimiento de adquisi-
cion de las posiciones de Apertura y Cierre.

Nota - las senales de diagndstico con parpadeo de los led se interrumpen en el momento en que se envia un mando a la central.

Las seiales de diagnéstico utilizando un intermitente externo* continia durante dos secuencias de parpadeos (ej. una secuencia de “3 parpadeos

- pausa corta - 3 parpadeos - pausa larga” repetida dos veces).
IMPORTANTE: para conectar el intermitente externo es necesario utilizar la tarjeta adicional NDA040 (no suministrada).

* Configurado con programador Oview como “Intermitente 1.

Senal

Parpadeo rapido alternado led rojo y led verde

DIAGNOSTICO LED L1y L2

Causa
Fase de actualizacion firmware en curso

4 parpadeos - pausa - 4 parpadeos simultaneos de los led

En espera de actualizacion de firmware

DIAGNOSTICO LED SEGURIDAD

Senal Causa Solucion

Encendido Funcionamiento correcto

Apagado Cadena de seguridad abierta La cadena de seguridad se compone de la serie de entradas (ALT, Stop con
tecla, proteccion térmica motor, desbloqueo motor). Cerrar el circuito

1 QUEHACERSI...

‘

(orientacion para la solucion de problemas)

A continuacion se describen algunos defectos de funcionamiento que pueden presentarse durante la instalacion o en caso de averfas, con las respectivas
soluciones:

¢ El motor esta parado, no se activa ninguna maniobra y el led rojo parpadea: verificar el tipo de parpadeo controlando la tabla de Diagndstico led L1
warning (seccién 10.2) y pulsar la tecla roja STOP para borrar el diagndstico.

¢ El radiotransmisor no activa el movimiento, y el led en el transmisor no se enciende: verificar si las pilas del transmisor estan descargadas y en tal
caso sustituirlas.

¢ El radiotransmisor no activa el movimiento, pero el led en el transmisor se enciende: verificar si el transmisor esta memorizado correctamente en
el radiorreceptor. Ademas, verificar en el transmisor la emisién correcta de la sefial radio, ejecutando la siguiente prueba empirica: pulsar cualquier tecla del
transmisor y apoyar su led sobre la antena de un aparato de radio comun, en funcionamiento, sintonizado en la banda FM a la frecuencia de 108,5 Mhz, o
la mas préxima posible; de esta manera se deberia oir un leve chirrido.

¢ Al enviar un mando no se ejecuta ningin movimiento y el led OK no parpadea: comprobar que la central esté alimentada con la tension de red a
230/400V. Comprobar que los fusibles no se hayan quemado; si asi fuera, verificar la causa de la averia y sustituirlos con otros de las mismas caracteristicas.

¢ Al enviar un mando no se ejecuta ningiin movimiento y el intermitente esta apagado: comprobar que el mando sea recibido efectivamente; si el
mando enviado llega a la entrada PP, el led OK parpadea dos veces para indicar que el mando ha sido recibido.

¢ El movimiento no se ejecuta y el intermitente emite algunos parpadeos: contar el nimero de parpadeos y comprobar el significado de los parpadeos
en la tabla de diagndstico en la seccién 10.2

¢ El motor gira al revés:

- en caso de motor trifasico: invertir las fases “V” y “W” del motor

- en caso de motor monofasico: invertir las fases “V” y “W” del motor

¢ El movimiento comienza pero se detiene: verificar la causa mediante el diagndstico de los led de la central de mando.

¢ El led L1 WARNING rojo emite 9 parpadeos seguidos de una pausa: error en el procedimiento de adquisicion de las distancias de apertura y cierre:
es necesario borrar la memoria (ver 7.9) y repetir la adquisicion de las distancias (ver 7.10).
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12 ELIMINACION DEL PRODUCTO

Este producto forma parte de la automatizacion y, por consiguiente, debe eliminarse junto con ella.
Aligual que para las operaciones de instalacion, también al final de la vida Util de este producto, las operaciones de desguace deben ser efectuadas por personal

experto.

Este producto esta formado por varios tipos de materiales: algunos pueden reciclarse y otros deben eliminarse. Informese sobre los sistemas de reciclado o
eliminacion previstos por las normativas vigentes en su territorio para esta categoria de producto.

jAtencion! — Algunas partes del producto pueden contener sustancias contaminantes o peligrosas que, si se las abandona en el medio ambiente, podrian
provocar efectos perjudiciales para el medio ambiente y para la salud humana.

Como lo indica el simbolo que aparece al lado, esta prohibido eliminar este producto junto con los desechos domésticos. Realizar la “recogida
selectiva” para la eliminacion, segun los métodos previstos por las normativas locales, o bien entregar el producto al vendedor en el momento
de adquirir un nuevo producto equivalente.

jAtencion! — los reglamentos locales pueden prever sanciones importantes en caso de eliminacion ilegal de este producto.

1 3 CARACTERISTICAS TECNICAS DEL PRODUCTO

ADVERTENCIAS: ¢ Todas las caracteristicas técnicas indicadas se refieren a una temperatura ambiente de 20°C (+ 5°C). ® Nice S.p.A. se reserva el derecho
de modificar el producto en cualquier momento en que lo considere necesario, manteniendo las mismas funciones y el mismo uso previsto.

MODELO | TUB4000

Tipo Motorreductor electromecanico autofrenante para el movimiento automatico de cancelas correderas para uso
industrial con central electrénica de control DPRO500

Pifon Z =18; Mddulo = 6; Paso = 18.8

Par maximo al arranque 216 Nm

Par nominal 65 Nm

Velocidad con el par nominal

0.16m/s (9,50m/min)

Limites de empleo

Generalmente TUB4000 puede automatizar cancelas con un peso de hasta 4000 kg o con una longitud de
hasta 30 m

Alimentacion

3~ 400 Vca +/-10%; 50 Hz.

Potencia nominal absorbida 580 W

Corriente nominal absorbida 1.6 A

Clase de aislamiento 1 (es necesaria la conexion a tierra de seguridad)
Temperatura de funcionamiento -20°C ... 55°C

Grado de proteccion IP 54

Medidas (mm): 580 x 480 x 240

Peso 60 kg
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Declaraciéon de conformidad UE (N. 624/TUB4)
y declaracion de incorporacion de “cuasi maquina”

Nota - El contenido de esta declaracion corresponde a lo declarado en el documento oficial depositado en la sede de Nice S.p.A. y, en
particular, a su Ultima revision disponible antes de la impresion de este manual. El texto ha sido readaptado por motivos de impresion. No
obstante, es posible solicitar una copia de la declaracion original a Nice S.p.A. (TV) Italy.

Revision: 2 Idioma: ES

Nombre del fabricante: NICE S.p.A.

Direccion: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigné di Oderzo (TV) Italy

Persona autorizada para elaborar la documentacion técnica: NICE S.p.A.
Direccion: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) ltaly

Tipo de producto: Motorreductor electromecanico trifasico de 400V

Modelo / Tipo: TUB4000

Accesorios: Receptores de radio mod. SMXI, SMXIS y ONEXI, OXI|, OXIBD, OXILR, OVIEW
Banda sensible ¢ptica TMF, NDA040
Fotocélulas ERA familia S, M, L

El que suscribe, Roberto Griffa, en su caracter de Chief Executive Officer, declara bajo su responsabilidad que el producto antedicho es
conforme a las disposiciones de las siguientes directivas:

e Directiva 2014/30/UE (EMC) EN 61000-6-2:2005 - EN 61000-6-3:2007+A1:2011

Asimismo, el producto cumple con la siguiente directiva de conformidad con los requisitos previstos para las “cuasi maquinas”
(Anexo ll, parte 1, seccion B):

e Directiva 2006/42/CE DEL PARLAMENTO EUROPEQ Y DEL CONSEJO del 17 de mayo de 2006 relativa a las maquinas y por la que se
modifica la Directiva 95/16/CE (refundicion).

- Se declara que la documentacion técnica pertinente ha sido redactada de conformidad con el anexo VII B de la directiva 2006/42/CE y
que se han respetado los siguientes requisitos esenciales: 1.1.1-1.1.2-1.1.3-1.2.1-1.2.6- 1.5.1-1.5.2-1.56.5- 1.5.6- 1.5.7- 1.5.8- 1.5.10-
1.6.11

- El fabricante se compromete a enviar a las autoridades nacionales que la soliciten la informacion pertinente sobre la “cuasi maquina”,
sin perjuicio de sus propios derechos de propiedad intelectual.

- Si la “cuasi maquina” se pone en servicio en un pais europeo cuyo idioma oficial no es el de esta declaracién, el importador tendra la
obligacion de adjuntar la traduccién correspondiente.

- Se advierte que la “cuasi maquina” no debera ponerse en servicio hasta que la maquina que en la que se incorpore no sea declarada
conforme en virtud de la directiva 2006/42/CE, si corresponde.

El producto cumple con las siguientes normas: EN 60335-1:2012+A11:2014, EN 62233:2008, EN 60335-2-103:2015

Lugar y fecha: Oderzo, 19/12/2017
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GUIA PARA EL USO (para entregar al usuario final)

A\ Se recomienda conservar esta guia para el uso y entregarla a todos los usuarios del automatismo.
ADVERTENCIAS

e Vigilar la cancela en movimiento y mantenerse a la debida distancia de seguridad hasta que quede completamente abierta o comple-

tamente cerrada. No entrar ni salir hasta que la cancela esté totalmente abierta e inmdvil.
¢ No dejar que los nifios jueguen cerca de la cancela ni con los mandos de ésta.
¢ Mantener los transmisores fuera del alcance de los ninos.

¢ Suspender de inmediato el uso de la automatizacién tan pronto como se detecte un funcionamiento anémalo (ruidos o sacudidas); de

lo contrario, se puede dar lugar a peligros graves y riesgos de accidente.

¢ No tocar ninguna de las partes durante el movimiento.

¢ Disponer la realizacion de los controles periddicos segtin lo establece el plan de mantenimiento.

¢ Las operaciones de mantenimiento o reparacion deben ser llevadas a cabo exclusivamente por personal técnico cualificado.
¢ Enviar un mando con los dispositivos de seguridad fuera de uso:

La cancela puede accionarse aun si los dispositivos de seguridad no funcionan correctamente o estan fuera de servicio.

Después de la intervencion de los dispositivos de seguridad es posible el mando de la automatizacion por cable con hombre presente. No es posible

enviar los mandos via radio.
Con los dispositivos de seguridad fuera de uso, es necesario hacer reparar lo antes posible la automatizacion.

Desbloquear d“y bloquear A el motorreductor (maniobra manual)
El motorreductor incorpora un sistema mecéanico que permite abrir y cerrar la cancela manualmente.
Recurrir a la operacidon manual en caso de corte de suministro eléctrico o cuando haya alguna anomalia en la instalacion.

En caso de fallo en el motorreductor, se podra intentar utilizar el sistema de desbloqueo del motor para verificar que el dafio no esté en dicho meca-

nismo.

Para blogquear el motorreductor, seguir la secuencia inversa.

Operaciones de mantenimiento permitidas al usuario
A continuacion se enumeran las operaciones que el usuario debe realizar periddicamente:

¢ Limpieza superficial de los dispositivos: utilizar un paio ligeramente humedecido (no mojado). No utilizar sustancias que contengan

alcohol, benceno, disolventes u otras sustancias inflamables; el uso de dichas sustancias puede provocar danos en el dispositivo
lugar a incendios o descargas eléctricas.

y dar

¢ Eliminacién de hojas y piedras: cortar la alimentacion a la automatizacién antes de proceder, para impedir que alguien pueda accionar

la cancela. Si hay una bateria de reserva, desconectarla.
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ALLGEMEINE HINWEISE: SICHERHEIT - INSTALLATION - GEBRAUCH

(aus dem Iltalienischen libersetzte Anleitung)

A\ Die folgenden Hinweise wurden direkt aus den geltenden Normen libernommen und sind soweit moglich auf das betreffende
Produkt anwendbar
ACHTUNG Wichtige Sicherheitshinweise. Halten Sie alle Anweisungen strikt ein. Eine unkorrekte Installation kann schwerwie-
gende Schdden verursachen
ACHTUNG Wichtige Sicherheitshinweise. Die Sicherheit von Personen ist nur gewahrleistet, wenn die folgenden Anweisungen
eingehalten werden. Bewahren Sie diese Anleitung gut auf
e \or der Installation die , Technischen Merkmale des Produkts” priifen, insbesondere ob das Gerat als Antrieb flr das betreffende Tor geeignet
ist. Das Gerat NICHT installieren, falls es nicht daflr geeignet ist
e Das Gerat darf erst verwendet werden, nachdem es wie im Abschnitt ,Abnahmeprifung und Inbetriebnahme* beschrieben in Betrieb
genommen wurde
ACHTUNG GemaB der aktuellen europdischen Gesetzgebung muss ein Torantrieb entsprechend den harmonisierten Normen
der EG-Maschinenrichtlinie ausgefiihrt werden, die es erlauben, eine Erkldrung liber die vermutliche Konformitat
des Antriebs auszustellen. Daher miissen der Anschluss an das Stromnetz, die Abnahmepriifung, Inbetriebsetzung
und die Wartung des Geréts von einem Fachbetrieb ausgefiihrt werden!
e \or den weiteren Installationsarbeiten des Geréts sicherstellen, dass das gesamte zu verwendende Material in einwandfreiem Zustand und
fur den Bestimmungszweck geeignet ist
e Das Gerét darf nicht von Personen (einschlielich Kindern) mit eingeschrankten physischen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder
mangelnder Erfahrung bzw. Kenntnis bedient werden
e Kinder durfen nicht mit dem Gerat spielen
e Erlauben Sie es Kindern nicht, mit den Befehlseinrichtungen dieses Geréts zu spielen. Die Fernbedienungen dirfen nicht in die Hand von
Kindern gelangen
ACHTUNG Um alle Gefahren im Zusammenhang mit einer unvorhergesehenen Wiedereinschaltung des Schutzschalters zu
verhindern, darf dieses Gerét nicht liber eine externe Schaltvorrichtung (z. B. eine Zeitschaltuhr) mit Strom versorgt
oder an einen Stromkreis angeschlossen werden, der regelméaBig ein- oder ausgeschaltet wird
¢ Im Stromanschluss der Anlage muss eine Abschaltvorrichtung (nicht im Lieferumfang enthalten) mit einem Offnungsabstand der Kontakte
vorgesehen werden, der eine vollstandige Abschaltung geméaB der Bedingungen von Uberspannungskategorie lll ermdglicht
e Das Gerat bei der Installation vorsichtig handhaben und Quetschungen, StéBe, Herunterfallen sowie den Kontakt mit FlUssigkeiten jeder Art vermeiden.
Das Gerat von Warmequellen und offenen Flammen fernhalten. Diese Handlungen kénnen das Gerat beschadigen und Funktionsstérungen oder
Gefahrensituationen verursachen. In diesen Fallen die Installation unverziglich abbrechen und den Kundendienst kontaktieren

e Der Hersteller haftet nicht fur Vermdgens-, Personen- oder Sachschaden, die durch Nichtbeachtung der Montageanweisungen entstehen. In
diesen Fallen ist die Garantie fur Materialfehler ausgeschlossen

e Der A-bewertete Schalldruckpegel ist geringer als 70 dB(A)

e Kinder durfen Reinigungs- und Wartungsarbeiten, die vom Anwender auszufuhren sind, nur erledigen, wenn sie von einer erwachsenen
Person beaufsichtigt werden

e Das Gerat vor Arbeiten an der Anlage (Wartung, Reinigung) immer erst von der Stromversorgung trennen

e Prifen Sie die Anlage regelméBig auf eventuelle Ungleichgewichte, Abnutzungserscheinungen und Schéaden insbesondere von Kabeln,
Federn und Halterungen. Verwenden Sie das Gerat nicht, wenn eine Reparatur oder Einstellung erforderlich ist, da eine unkorrekte Installation
oder ein nicht ordnungsgemaBer Gewichtsausgleich der Automatisierung zu Verletzungen fUhren kann

o Das Verpackungsmaterial des Geréts muss in Ubereinstimmung mit den &rtlichen Vorschriften entsorgt werden

e Halten Sie alle anwesenden Personen vom Tor fern, wenn dieses Uber die Steuerelemente bewegt wird

e Wahrend der Ausfiihrung der Bewegung den Antrieb kontrollieren und Personen solange fernhalten, bis die Bewegung abgeschlossen ist

e Betédtigen Sie das Produkt nicht, wenn in der Nahe Personen am Antrieb arbeiten; trennen Sie die Vorrichtung vom Stromnetz, bevor solche
Arbeiten ausgefuhrt werden

e Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es vom Hersteller, vom technischen Kundendienst oder von einer Person mit einer vergleichbaren
Qualifikation ersetzt werden, um jede Geféahrdung auszuschlieBen

INSTALLATIONSHINWEISE

e Vor dem Einbau des Antriebsmotors sicherstellen, dass alle mechanischen Komponenten in technisch einwandfreiem Zustand sind, sich
korrekt im Gleichgewicht befinden und der Antrieb vorschriftsgeman bedient werden kann

e Falls das zu automatisierende Tor mit einem FuBgéngerzugang ausgestattet ist, wird es notwendig, an der Anlage ein Kontrollsystem zu
installieren, das die Motorfunktion blockiert, wenn der Eingang fur FuBgéanger offen steht

¢ Sicherstellen, dass die Bedienelemente ausreichenden Abstand zu den Bewegungsteilen haben und eine direkte Sicht erlauben.
Sofern kein SchlUsselschalter benutzt wird, missen die Bedienelemente auf einer Mindesthdhe von 1,5 m montiert werden und diirfen nicht
zuganglich sein

Besondere Hinweise in Bezug auf die europaischen Richtlinien, die fiir das Produkt anwendbar sind

e Bauprodukte“-Verordnung: Besondere Hinweise fur dieses Produkt gemaB der Verordnung 305/2011:

- Die vollstandige Installation dieses Produkts, wie in dieser Anleitung und flr einige Verwendungstypen beschrieben (beispielsweise
mit Ausnahme der ausschlieBlichen Verwendung fur Fahrzeuge), kann dazu fUhren, dass dieses Gerat in den Anwendungsbereich der
Verordnung 305/2011 und der entsprechenden harmonisierten Norm EN 13241-1 féllt.

- Die notwendigen Installationskriterien missen eingehalten werden, damit das Produkt den wichtigsten Anforderungen der Verordnung
305/2011 entspricht; die Person, die die Installation vornimmit, ist verpflichtet, sicherzustellen und zu kontrollieren, dass alle diese Kriterien
streng eingehalten werden.

- Falls das Produkt unter Nichtbeachtung einer oder mehrerer dieser Kriterien verwendet oder installiert wird, kénnen diese Anforderungen
gegebenenfalls nicht gewahrleistet werden. Die Verwendung des Produkts in diesen Situationen ist solange verboten, bis die Person,
die die Installation vorgenommen hat, die Einhaltung der von der Richtlinie vorgesehenen Auflagen und Anforderungen Uberprift; in die-
sem Fall muss das auf dem Produkt angebrachte Etikett ,ES13241-1.4870“ unverzUglich entfernt werden. Die weitere Verwendung der
»EG-Konformitatserklarung” des Anhangs | dieses Handbuchs ist ebenfalls untersagt. Demzufolge wird die Person, die die Installation
vornimmt, ihrerseits zum Hersteller des Produkts und ist verpflichtet, die Bestimmungen der Verordnung 305/2011 und der harmonisier-
ten Norm EN 13241-1 einzuhalten. In diesem Fall muss das Produkt als ,unvollstdndige Maschine® eingestuft werden und es kann die
Konformitatserklarung des Anhangs Il verwendet werden (die zum integralen Bestandteil der technischen Unterlagen wird).
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¢ _Niederspannungsrichtlinie®:
Besondere Hinweise zur Gebrauchstauglichkeit dieses Produkts in Bezug auf die Niederspannungsrichtlinie. Dieses Produkt entspricht bei
bestimmungsgemaBer Verwendung und Nutzung in der vorgesehenen Konfiguration gemaf vorliegendem Handbuch sowie in Kombination
mit den im Produktkatalog von NICE S.p.A. enthaltenen Teilen den Anforderungen der Niederspannungsrichtlinie.
Bei Verwendung des Produkts in anderer Konfiguration bzw. mit anderen, nicht vorgesehenen Komponenten, kann die Einhaltung dieser
Anforderungen nicht gewahrleistet werden; die Verwendung des Produkts ist unter diesen Umstanden solange verboten, bis die Person, die
die Installation vorgenommen hat, die Einhaltung der von der Richtlinie vorgesehenen Auflagen und Anforderungen sicherstellt.

e Richtlinie zur ,elektromagnetischen Vertraglichkeit":
Besondere Hinweise zur Gebrauchstauglichkeit dieses Produkts in Bezug auf die Richtlinie zur elektromagnetischen Vertraglichkeit.
Dieses Produkt wurde Tests zur elektromagnetischen Vertraglichkeit unter schwierigsten Anwendungsbedingungen unterzogen, und zwar in
den von diesem Handbuch vorgesehenen Konfigurationen und in Kombination mit Teilen, die im Produktkatalog von Nice S.p.A. enthalten
sind.
Bei Verwendung des Produkts in anderer Konfiguration bzw. mit anderen, nicht vorgesehenen Teilen kann die elektromagnetische
Vertraglichkeit gegebenenfalls nicht gewéhrleistet werden; die Verwendung des Produkts ist unter diesen Umstéanden solange verboten, bis
die Person, die die Installation vorgenommen hat, die Einhaltung der von der Richtlinie vorgesehenen Auflagen und Anforderungen sicher-
stellt.

Installationskriterien und besondere Hinweise in Bezug auf die grundlegenden Anforderungen

e Dieses Produkt entspricht bei ordnungsgeméBer Installation den grundlegenden Anforderungen der Verordnung 305/2011 gemaB den

Bestimmungen der harmonisierten Norm EN 13241-1, wie sie aus Tabelle 1 und der EU-Maschinenrichtlinie 2006/42/EG hervorgehen.

e Freisetzung gefahrlicher Substanzen:

GemaB Norm EN 13241-1, Abs. 4.2.9 und gemaR der auf der Website der Europaischen Union veroffentlichten Liste enthalt dieses Produkt

keine geféhrlichen Substanzen bzw. setzt keine gefahrlichen Substanzen frei.

Besonderer Hinweis, um die Einhaltung der Anforderung zu gewahrleisten — Es ist auBerordentlich wichtig, dass auch andere bei der

Installation verwendete Materialien, wie z. B. Stromkabel, dieser Anforderung entsprechen.

e Sichere Offnung fiir Schranken mit horizontaler Bewegung: Das Produkt verursacht keine unkontrollierten Bewegungen.

Besondere Hinweise, um die Einhaltung der Anforderungen zu gewahrleisten:

- FUhren Sie die Installation unter strenger Beachtung der in den Kapiteln 2 ,Installation” und 4 ,,Abnahme und Inbetriebnahme” beschrie-

benen Anweisungen durch.

- Vergewissern Sie sich, dass ein Wartungsplan erstellt wird, gemal dem die im Kapitel ,Wartungsplan®“ vorgesehenen Arbeiten minutids

ausgefihrt werden.
¢ Die Schiebetore sind hinsichtlich Quetsch- und Aufprallgefahren durch eine der folgenden drei Methoden abgesichert:

1 - FUr den Betrieb mit ,,Steuerung ohne Selbsthaltevorrichtung” (Totmannfunktion): wie in EN 12453, Abs. 5.1.1.4. angefthrt. In diesem Fall
muss die Steuertaste in Sichtweite des Antriebs positioniert sein. Wenn diese 6ffentlich zuganglich ist, muss verhindert werden, dass sie
von jedermann betatigt werden kann, z. B. durch Verwendung eines Schllsselschalters.

2 - FUr den Betriebsmodus ,Halbautomatisch®: mithilfe einer aktiven Schaltleiste fur die Kraftbegrenzung, wie in EN 12453, Abs. 5.1.1.5 und
5.1.3 spezifiziert.

3 - FUr den Betriebsmodus ,Automatisch”: mithilfe einer aktiven Schaltleiste fur die Kraftbegrenzung, wie in EN 12453, Abs. 5.1.1.5und 5.1.3
angefiihrt; in diesem Fall muss zumindest ein Fotozellenpaar (Lichtschranke), wie in Abb. 2 dargestellt, verwendet werden.

2 - Deutsch



TUB4000

Aus dem Italienischen Ubersetzte Anleitung
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A wICHTIG!

Lesen Sie vor Ausfiihrung von Tatigkeiten oder
Verfahren gleich welcher Art die allgemeinen Hinweise
(S. 1) sowie die Einsatzbeschriankungen (Abschnitt 2.2)
sorgféltig durch

PRODUKTBESCHREIBUNG UND

EINSATZZWECK

TUB4000 ist ein Antrieb flr Schiebetore groBer Abmessungen flr industriellen
Einsatz, mit eingebauter Steuerungseinheit DPRO500, die fiir den Einbau von
NICE Empféngern vorbereitet ist.

Er arbeitet elektrisch; bei Stromausfall kann das Tor mit einem speziellen
Schllssel entriegelt und von Hand bewegt werden.

ACHTUNG! - Jede andere Verwendung als die hier beschriebene und
der Gebrauch des Geréts unter abweichenden Umgebungsbedingungen
sind als unsachgeméaB anzusehen und verboten!

) INSTALLATION

A Die Installation von TUB4000 darf nur durch qualifiziertes
Fachpersonal unter genauester Beachtung der Gesetze, Vorschriften
und Verordnungen sowie der Angaben in dieser Anleitung ausgefiihrt
werden.

2.1 - Uberpriifungen vor der Installation

Vor Installationsbeginn muss gepruft werden, ob Komponenten des Produktes
beschadigt und das gewéhlte Modell und die Umgebung fir die jeweilige
Installation geeignet sind:

® \lergewissern Sie sich, dass das zu verwendende Material in optimalem
Zustand und flr den vorgesehenen Verwendungszweck geeignet ist.

* \ergewissern Sie sich, dass die Verwendungsbedingungen sich innerhalb jener
Grenzwerte befinden, die bei den Einsatzbeschrankungen des Produkts (Absatz
2.2) bzw. im Abschnitt , Technische Merkmale des Produkts” angegeben sind.

* \ergewissern Sie sich, dass die zur Installation gewahlte Umgebung mit dem
Gesamtplatzbedarf des Produkts kompatibel ist (Abb. 1).

® \ergewissern Sie sich, dass die fUr die Installation des Produkts gewahlte
Oberflache tragféhig ist und eine stabile Befestigung gewéhrleisten kann.

* \lergewissern Sie sich, dass der Befestigungsbereich keinen Uberschwemmungen
ausgesetzt werden kann; nehmen Sie gegebenenfalls die Montage in angemes-
senem Abstand zum Boden vor.

e \Vergewissern Sie sich, dass genug Platz vorhanden ist, um einen bequemen
und sicheren Zugang zu gewahrleisten.

e \/ergewissern Sie sich, dass alle zu verwendenden Stromkabel dem Typ ent-
sprechen, der in Tabelle 2 aufgelistet ist.

* Vergewissern Sie sich, dass am Antrieb die mechanischen Anschlége sowonhl
flr den Offnungs- als auch flr den SchlieBvorgang vorhanden sind.

2.2 - Einsatzbeschrankungen des Produkts

Die Leistungsdaten von TUB4000 sind in Kapitel 13 ,Technische Merkmale®
angegeben; dies sind die einzigen Werte, die eine korrekte Beurteilung der
Eignung erméglichen.

Allgemein ist TUB4000 fir den Antrieb von Toren mit einem Gewicht bis 4000
kg bzw. einer Lange bis 30 m geeignet, entsprechend den Angaben in Tabelle 1.

TABELLE 1
Torfliigellinge Meter max. Zyklen/Stunde
Bis zu 5 42
5-10 21
10-15 14
15-20 10
20-25 8
25-30 7
Grafische
Darstellung der 40 \
Stundenzyklen in 35
Abhéngigkeit von 3 2 \
.. 2 N
der Lénge des 2 55 N
Torfliigels. @ 0 AN
&
c
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2.3 - Typische Anlage

In Abb. 2 ist die typische Anlage eines Schiebetorantriebs mit TUB4000 dar-
gestellt.

Schlissel-Wahlschalter

Fotozellen auf Standsaule
Fotozellen FOTO

Feste Hauptschaltleiste (Optional)
Bewegliche Hauptschaltleiste
Endschalterblgel ,Gedffnet”
Zahnstange

Feste Nebenschaltleiste (Optional)
Blinkleuchte

Antenne

11 Motor

Endschalterbligel ,Geschlossen”
Bewegliche Nebenschaltleiste (Optional)
Funksender

-
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2.4 - Befestigung des Antriebs

Wenn die Auflageflache bereits vorhanden ist, muss der Torantrieb direkt auf
der Oberflache mit geeigneten Mitteln (z.B. Spreizdiibeln) befestigt werden.

Anderenfalls zum Befestigen des Torantriebs:

01. Einen Fundamentaushub in passender GroéBe herstellen.

02. Ein oder mehrere Leerrohre fur die Elektrokabel wie in Abb. 5 verlegen.

03. Die vier Verankerungen an der Ankerplatte montieren, dazu wie in Abb. 3
je eine Mutter unter und auf der Platte anordnen, so dass der Gewindeab-
schnitt méglichst weit Gber die Platte hinausragt.

04. Betonschuttung vornehmen und vor dem Abbinden die Ankerplatte aufle-
gen; sicherstellen, dass sie parallel zum Torflligel liegt und perfekt in Waage
ist, wie in Abb. 5. Warten, bis der Beton komplett abgebunden hat.

05. Gehause des Torantriebs entfernen, dazu den in Abb. 7 dargestellten Vor-
gang in umgekehrter Reihenfolge ausfuhren.

06. Torantrieb auf die Ankerplatte auflegen und perfekt parallel zum Torfllgel
positionieren, dann wie in Abb. 6 mit den 4 Muttern und zugehorigen Un-
terlegscheiben fest an den 4 Verankerungen befestigen.

07. Ritzel entriegeln, wie im Abschnitt ,,Entriegelung und manuelle Bewegung*
im Kapitel ,Anweisungen und Hinweise fUr den Benutzer des Torantriebs
TUB4000" angegeben

08. Torfliigel komplett 6ffnen, den ersten Abschnitt der Zahnstange auf das Rit-
zel legen und kontrollieren, ob der Anfang der Zahnstange mit dem Anfang
des Torfligels Ubereinstimmt. Kontrollieren, ob zwischen Ritzel und Zahn-
stange ein Spiel von 2-3 mm besteht, dann die Zahnstange mit geeigneten
Mitteln am Torflligel befestigen.

09. Torfliigel bewegen und dabei immer das Ritzel als Anhaltspunkt fir die Be-
festigung der anderen Zahnstangenelemente verwenden.

10. Den Uberstehenden, letzten Teil der Zahnstange abségen.

11. Torflugel mehrmals 6ffnen und schlieBen und dabei priifen, ob die Zahn-
stange mit einer maximalen Abweichung von 10-15 mm parallel zum Ritzel
gleitet und dass auf der ganzen Lange ein Spiel von 2-3 mm zwischen
Zahnstange und Ritzel vorhanden ist.

12. Endschalterbigel fur die ,Offnung” und ,SchlieBung” an den Enden der
Zahnstange wie in Abb. 4 mit den zugehorigen Stiftschrauben befestigen.
Es ist zu berlcksichtigen, dass sich der Torfligel bei Auslésung der End-
schalter noch 2-3 cm weiter bewegt, daher sollten die Endschalterbugel
mit entsprechendem Abstand zu den mechanischen Anschlagen ange-
bracht werden.

4 - Deutsch

13. Unter Punkt 07 ausgeflhrten Schritt umgekehrt ausflihren und Ritzel ver-
riegeln.

14. Gehause wie in Abb. 7 angegeben an TUB4000 befestigen und sicherstel-
len, dass der Uber dem Ritzel angeordnete Hebel des Endschalters sich frei
bewegen kann.

15. Tur des Torantriebs schlieBen und sicherstellen, dass der rechts vom Elek-
tromotor angeordnete Sicherheitsmikroschalter betéatigt wird.

A Um zu verhindern, dass das Gewicht des Torfliigels auf dem Tor-
antrieb lastet, ist es wichtig, dass zwischen Zahnstange und Ritzel ein
Spiel von 2-3 mm besteht.

2.5 - Installation der verschiedenen Vorrichtungen an der
Steuerungseinheit

Alle vorgesehenen Vorrichtungen nach den jeweiligen Anweisungen installieren.
In Kapitel 7 (DPRO500) priifen, welche Vorrichtungen an TUB4000 angeschlos-
sen werden konnen.

ACHTUNG! - Alle elektrischen Anschliisse miissen bei spannungs-
frei geschalteter Anlage und durch erfahrenes Fachpersonal mit den
erforderlichen Kenntnissen und Qualifikationen unter Einhaltung der
geltenden Gesetze, Normen und Vorschriften ausgefiihrt werden.
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3 ELEKTRISCHE ANSCHLUSSE

In der typischen Anlage nach Abb. 3 sind auch die fir den Anschluss der ver-
schiedenen Vorrichtungen bendtigten Kabel angegeben; in Tabelle 2 sind die
Merkmale der Kabel angegeben.

Die benutzten Kabel miissen fiir die jeweilige Installation geeig-
net sein; zum Beispiel wird ein Kabel des Typs HO5VV-F zum
Verlegen in Innenbereichen empfohlen, oder des Typs HO7RN-F fiir
AuBenanwendungen.

TABELLE 2 - Technische Merkmale der Stromkabel (Abb. 2)

Anschluss Kabeltyp Hochstzuldssige Lange

A: Stromversorgungsleitung

1 Kabel 4 x 1,5 mm?

30 m (Anmerkung 1)

B: Blinkleuchte

1 Kabel 2 x Tmm?

20 m (Anmerkung 7)

C: Antenne

1 abgeschirmtes Kabel vom Typ RG58

(empfohlen: weniger als 5 Meter)

D: Sender-Fotozellen

1 Kabel 2 x 0,25 mm?

30 m (Anmerkung 3)

E: Schllssel-Wahlschalter

2 Kabel 2 x 0,25 mm?

50 m (Anmerkung 2)

F: Feste Schaltleisten

1 Kabel 2 x 0,5 mm?

30 m (Anmerkungen 4, 6)

G: Bewegliche Schaltleisten

1 Kabel 2 x 0,5 mm?

30 m (Anmerkungen 4, 5, 6)

H: Empfanger-Fotozellen

2 Kabel 2 x 0,25 mm?

30 m (Anmerkungen 2, 3)

Anmerkung 1 - Wenn das Versorgungskabel langer als 30 m ist, muss ein Kabel mit gréBerem Querschnitt benutzt werden, z. B. 4 x 2,5 mm?. In der Ndhe
des Antriebs ist eine Sicherheitserdung erforderlich.

Anmerkung 2 - Die beiden 2 x 0,25 mm?-Kabel dlirfen nur durch ein 4 x 0,25 mm?-Kabel ersetzt werden.
Anmerkung 3 - Abgeschirmte Kabel verwenden, wenn die Ldnge Uber 30 m betrdgt, und Umflechtung nur an der Seite der Steuerungseinheit erden.

Anmerkung 4 - In besonderen Anwendungsféllen kénnen mehr Schaltleisten erforderlich sein. Wenn mehr als eine Schaltleiste vorhanden ist, siehe
Bedienungsanleitung fiir die empfohlene Anschlussart.

Anmerkung 5 - Zum Anschluss der beweglichen Schaltleisten an Schiebetoren sind geeignete Vorrichtungen zu verwenden, welche die Verbindung auch bei
sich bewegendem Torflligel ermdglichen.

Anmerkung 6 - Die zum Anschluss der beweglichen oder festen Schaltleisten erforderliche Zahl von Leitern ist davon abhéngig, welche Technik verwendet
wird, um die geforderte Sicherheitskategorie zu gewdéhrleisten. Das Beispiel gilt fir TCB65 Schaltleisten, die an TCE Schnittstellen angeschlossen sind.

Anmerkung 7 — Der Anschluss einer mit 230 V AC ist méglich. Zum Anschluss siehe Abb. A.

ACHTUNG! - Die verwendeten Kabel miissen der Installationsumgebung gerecht werden.

Nach Herstellung der elektrischen Verbindungen bitte Kapitel 7 (DPRO500) beachten, in dem die Vorgehensweisen zum erstmaligen Einschalten,
zur Erkennung der Sicherheitseinrichtungen und der Endschalter erlautert sind.
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4 ABNAHME UND INBETRIEBNAHME

Die Phasen der Abnahmeprifung und Inbetriebnahme sind bei der Realisierung
des Antriebs die wichtigsten, um eine maximale Sicherheit zu gewahrleisten.
Die Abnahmeprifung kann auch dazu verwendet werden, um in regelmaBigen
Abstanden eine Funktionsprifung der einzelnen Antriebskomponenten durch-
zufUhren.

Sie mUssen durch erfahrenes Fachpersonal ausgeflhrt werden, das die
erforderlichen Prifungen entsprechend der bestehenden Risiken wahit und
die Einhaltung der gesetzlichen Bestimmungen und Vorschriften Uberprtift.
Dies gilt insbesondere in Bezug auf die Anforderungen der Norm EN 12445,
welche die Prufverfahren fUr Torantriebe definiert. Die Zusatzvorrichtungen
mussen einer speziellen Abnahmeprifung unterzogen werden, sowohl in
Bezug auf die Funktionalitat als auch in Bezug auf das ordnungsgemaBe
Zusammenwirken mit der Steuerungseinheit (sieche Bedienungshandbuch der
einzelnen Vorrichtungen).

4.1 - Abnahmepriifung

Die im Folgenden beschriebene Abfolge der fir die Abnahmeprifung vorgese-

henen Tatigkeiten bezieht sich auf eine typische Anlage (Abb. 2):

1 Sicherstellen, dass alle Anweisungen des Abschnitts ,Hinweise zur
Installation” rigoros eingehalten werden.

2 Mithilfe der Steuerungsvorrichtungen (Sender, Bedientaste, Schilisselwahlschalter
etc.) das SchlieBen, Offnen und Stoppen des Tors testen; prufen, ob die
Torbewegung wie vorgesehen erfolgt. Es empfiehlt sich, mehrere Tests
durchzuflihren, um die Bewegung des Tors zu beurteilen und eventuelle
Montage- und Einstellfehler festzustellen sowie besondere Reibungsstellen
zu erkennen.

3 Alle Sicherheitsvorrichtungen der Anlage (Fotozellen, Schaltleisten usw.) ein-
zeln auf ordnungsgemaBe Funktion prifen.

4 Falls die durch die Bewegung des Tors verursachten Gefahrensituationen
durch Aufprallkraftbegrenzung beschrankt wurden, muss die Kraft nach den
Vorschriften der Norm EN 12445 gemessen werden.

5 Sicherstellen, dass der Anhalteweg des Torfligels 2-3 cm betragt, andern-
falls die mechanische Bremse wie folgt einstellen (Abb. 8):

a. Mutter in der Motorwelle fUr etwa eine halbe Umdrehung im Uhrzeigersinn
drehen lassen;

b. Sollte eine halbe Umdrehung noch nicht ausreichend sein, die Mutter noch
etwas mehr aufschrauben;

c. Darauf achten, die Mutter nicht zu fest anzuziehen, damit der Elektromotor
nicht vollig blockiert wird.

A Vor dem Einstellen der mechanischen Bremse ist die

Stromversorgung unbedingt auszuschalten, indem der Hauptschalter
in der Steuerungseinheit auf ,,OFF“ gestellt wird.

fe )
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5 EINGEBAUTES STEUERGERAT DPRO500

A wicHTIG!
Lesen Sie vor Ausfiihrung von Tatigkeiten oder Verfahren
gleich welcher Art die allgemeinen Hinweise (S. 1) sowie
die Einsatzbeschrankungen (Abschnitt 6.2) sorgfiltig durch

5.1 - Produktbeschreibung und einsatzzweck

Die Steuerungseinheit DPRO500 ist fur die Steuerung elektromechanischer
Antriebe fur Tore, Sektionaltore oder Rollldden bestimmt.

ACHTUNG! - Jede andere Verwendung als die hier beschriebene und
der Gebrauch des Gerats unter abweichenden Umgebungsbedingungen
sind als unsachgemaB anzusehen und verboten!

Die Steuerungseinheit kann an alle gewohnlichen Sicherheitsvorrichtungen
angeschlossen werden. Fur das Offnen und Schlieen eines Tors reicht es aus,
die spezielle, auf der Abdeckung installierte Taste bzw. die externe Taste zu
driicken bzw. diese Uber Funkempfanger zu betéatigen.

6 INSTALLATION

6.1 - Uberpriifungen vor der Installation

Vor Installationsbeginn muss gepruft werden, ob Komponenten des Produktes
beschadigt und das gewahite Modell und die Umgebung fur die jeweilige
Installation geeignet sind:

e \lergewissern Sie sich, dass das zu verwendende Material in optimalem
Zustand und flr den vorgesehenen Verwendungszweck geeignet ist.

e \lergewissern Sie sich, dass die Verwendungsbedingungen sich innerhalb
jener Grenzwerte befinden, die bei den Einsatzbeschrankungen des Produkts
(Absatz 6.2) bzw. im Abschnitt , Technische Merkmale des Produkts” angege-
ben sind.

¢ \lergewissern Sie sich, dass die zur Installation gewahlte Umgebung mit dem
Gesamtplatzbedarf des Produkts kompatibel ist (Abb. 9).

e \lergewissern Sie sich, dass die fUr die Installation des Produkts gewahlte
Oberflache tragféahig ist und eine stabile Befestigung gewahrleisten kann.

*\Vergewissern Sie sich, dass der Befestigungsbereich keinen
Uberschwemmungen ausgesetzt werden kann; nehmen Sie gegebenenfalls
die Montage in angemessenem Abstand zum Boden vor.

* \ergewissern Sie sich, dass genug Platz vorhanden ist, um einen bequemen
und sicheren Zugang zu gewahrleisten.

¢ \lergewissern Sie sich, dass alle zu verwendenden Stromkabel dem Typ ent-
sprechen, der in Tabelle 1 aufgelistet ist.

* Vergewissern Sie sich, dass am Antrieb die mechanischen Anschlage sowohl
fUr den Offnungs- als auch flr den SchlieBvorgang vorhanden sind.

160

&

6.2 - Einsatzbeschriankungen des Produkts

Das Produkt darf ausschlieBlich so verwendet werden, wie dies in der nachfol-
genden Tabelle spezifiziert ist:

Spannungsversorgung der

Motortyp*
Steuerungseinheit

Dreiphasig 3x400 V AC - Dreiphasig 3x400 V AC - 50/60 Hz mit Nice
50/60 Hz Encoder oder mechanischen Endschaltern
Einphasig 1x230 V AC - Einphasig 1x230 V AC - 50/60 Hz mit Nice
50/60 Hz Encoder oder mechanischen Endschaltern

(*) Unter Beachtung der entsprechenden Einsatzbeschrédnkungen.
Fur Einphasenmotoren siehe Abschnitt 7.2.

A ACHTUNG! - Die in diesem Handbuch beschriebene
Steuerungseinheit darf in Bereichen, in denen Explosionsgefahr be-
steht, nicht verwendet werden.

Wichtig — Bevor Sie mit der Installation beginnen, sollten Sie alle flr die Anlage
notwendigen Stromkabel mithilfe von Tabelle 1 - ,Technische Merkmale der
Stromkabel” vorbereiten.

A Achtung! — Beachten Sie bei der Installation der Leitungen flr die
Durchfuhrung der Stromkabel und bei der Einfihrung der Kabel in das Gehéause
der Steuerungseinheit, dass sich an den Verbindungsleitungen wegen mogli-
cher Wasserrtickstande in den Abzweigschachten Kondenswasser im Inneren
der Steuerungseinheit bilden kann, wodurch die elektronischen Schaltkreise
beschéadigt werden kénnen.

6.3 - Installation der Steuerungseinheit

Gehen Sie zur Befestigung der Steuerungseinheit wie folgt vor:

01. Offnen des Gehiuses der Zentrale: Lésen Sie die entsprechenden
Schrauben, wie in Abb. 10-A / Abb. 10-B gezeigt;

02. Bereiten Sie die Offnungen zur Durchfiihrung der Stromkabel der Steuer-
und Meldeeinrichtungen vor. Zu diesem Zweck, und um die Erhaltung
der IP-Schutzart zu gewahrleisten, empfehlen wir die Verwendung eines

TABELLE 1 - Technische Merkmale der Stromkabel

Anschluss Kabeltyp Hochstzuldssige Lange
Kabel fir STROMVERSORGUNG STEUERUNGSEINHEIT
- dreiphasig 4 x1 mm? 5 m (Anmerkung 1)
- einphasig 3x0,75 mm? 2 m (Anmerkung 1)
Kabel fir MOTOR fUr Nice Getriebemotoren, Spezialkabel, als Zubehor erhaltlich. | 5-7-11m
flr andere Marken beim Hersteller des Getriebemotors
anfragen
Kabel fir BLINKLEUCHTE mit Antenne 2 x 1 mm?2 (fur Blinkleuchte 230 V AC) 10m
abgeschirmtes Kabel Typ RG58 (flr Antenne)
Kabel fur FOTOZELLEN 4 x 0,5 mm? 10m

Kabel fir SCHLUSSEL-WAHLSCHALTER

2 Kabel 2 x 0,25 mm?

10 m (Anmerkung 2)

SPIRALKABEL fUr Schaltleiste

Nice Spiralkabel als Zubehdr erhaltlich

50m

ACHTUNG! - Die verwendeten Kabel miissen der Installationsumgebung gerecht werden.

Anmerkung 1 - Falls die Ldnge des Netzkabels die maximal zuldssige Lénge Uberschreitet, muss ein Kabel mit einem gréBeren Querschnitt verwendet werden
Anmerkung 2 - Diese 2 Kabel kbnnen durch ein einzelnes Kabel mit 4 x 0,5 mm? ersetzt werden
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Spezialwerkzeugs (z. B. Spiralfréser) fUr jene Positionen, die im unteren
Bereich des Gehauses vorgesehen sind. Gegebenenfalls kdnnen auch die
seitlichen Kabeleingédnge verwendet werden, jedoch nur mit geeigneten
Verbindungsstuicken fur Rohrleitungen;

03. Nun koénnen samtliche elektrische Anschlisse vorgenommen werden:
siehe Kapitel 7.

Zur Installation der anderen in der Antriebsanlage vorhandenen Vorrichtungen,

siehe jeweilige Bedienungshandbicher.

(. )
_ J
» derselben neben den Eingangen STOP/ALT genutzt werden, um z. B. ein ex-
7 ELEKTRISCHE ANSCHLUSSE ternes Bedientastenmodul oder einen mit der Decke verbundenen Seilschalter
anzuschlieBen.
ACHTUNG!

- Alle elektrischen Anschliisse miissen bei ausgeschalteter
Stromversorgung hergestellt werden;

- Die Anschlussarbeiten diirfen nur von qualifiziertem Personal ausge-
fiihrt werden.

— An der Stromversorgungsleitung ist eine Vorrichtung notwendig, die
die vollstdndige Trennung des Antriebs vom Netz gewahrleistet. Der
Kontaktéffnungsabstand der Abschaltvorrichtung muss die vollstandige
Abschaltung unter den in der Hochspannungs-Kategorie Il festgelegten
Bedingungen und in Ubereinstimmung mit den Installationsbestimmungen
gewahrleisten. Bei Bedarf garantiert diese Vorrichtung ein schnelles und
sicheres Abschalten der Spannungsversorgung. Sie muss daher in Sichtweite
des Antriebs angebracht sein. Falls sie entfernt und an nicht sichtbarer
Stellung angebracht ist, muss sie — um Gefahren zu vermeiden — Uber ein
System verfligen, das eine unbeabsichtigte, nicht autorisierte Einschaltung
der Spannungsversorgung blockiert. Die Abschaltvorrichtung ist nicht im
Lieferumfang des Produkts enthalten.

- Wahl der Versorgungsspannung:
Die Steuerungseinheit kann sowohl mit dreiphasiger als auch mit einphasiger
Stromversorgung betrieben werden (siehe Anschlusspléne), und zwar mit
400 V bzw. 230 V.
Die Standardeinstellung fUr die Versorgungsspannung ist 400 V dreiphasig.
Zum Einstellen der einphasigen Stromversorgung mit 230 V siehe Anleitung
in Kapitel 7.2

7.1 - Anschluss des Dreiphasenstromkabels

Zum Ausflhren des elektrischen Anschlusses siehe Abb. 11.
An die Klemmen L1, L2, L3 und an der PE-Klemme ist ein CEE-Stecker zu
16A anzuschlieBen.

7.2 - Anschluss des Einphasenstromkabels

Zum Ausflhren des elektrischen Anschlusses siehe Abb. 12.
An die Klemmen L1, L3 sowie an die PE-Klemme ist ein Schukostecker anzu-
schlieBen.

7.3 - Wechseln der Stromversorgung mittels Jumper

Die Stromversorgung der Steuerungseinheit kann auch wie folgt mittels Jumper
geandert werden (Abb. 13)

01. Oberen Deckel entfernen

02. Jumper (Standardposition 3x400V) mit einer Schnabelzange herausziehen
03. Jumper einsetzen (1x230V)

04. Oberen Deckel wieder einsetzen

7.4 - Beschreibung der elektrischen Anschliisse (Abb. 14):
Versorgung, Sicherheitsvorrichtungen, Steuerung und
Zubehor

An den Eingangen 8, 9, 10, 11 kdnnen Steuerungsvorrichtungen mit Kontakten

des Typs SchlieBerkontakt (NO) oder Offnerkontakt (NC) angeschlossen wer-
den. Gegebenenfalls kann auch einer dieser Eingange bzw. eine Kombination

PUSH BUTTONS - Eingang fur den Anschluss des Bedientastenmoduls auf
der Gehauseabdeckung.

ENCODER - Eingang fur den Anschluss der Verkabelung des elektronischen
Endschalters (Nice Encoder). In dieser Version nicht verwendbar.

COMMON (8) - Eingang mit 24 V DC, der als Allgemeinleiter fir die Ein-
gange OPEN, CLOSE und ING1 und als Pluspol fiir die Spannung an den
Nebeneinrichtungen fungiert.

OPEN (9) - Eingang fiir Vorrichtungen, die nur die Offnungsbewegung auslé-
sen. Es kdnnen SchlieBerkontakte (NO) angeschlossen werden.

CLOSE (10) - Eingang fir Vorrichtungen, die nur die SchlieBbewegung aus-
|6sen. Es kénnen SchlieBerkontakte (NO) angeschlossen werden.

ING1-photo- (11) - Eingang mit Offnerkontakt (NC) fiir Vorrichtungen, die
die Bewegung des Antriebs steuern. Wenn dieser Eingang mit der Nice Pro-
grammierungseinheit Oview programmiert wird, kdnnen die folgenden Be-
triebsmodi verwendet werden:

— Schrittbetrieb (PP)

- Teil6ffnung

— Offnen

— SchlieBen

— Foto (Standardwert)

-Foto1

— Halt beim Offnen

— Halt beim SchlieBen

Anweisungen zur Programmierung und Beschreibung der verfligbaren Funk-
tionen siehe Oview-Funktionsdatenblétter fur DPRO500.

ALT - Eingang fUr Vorrichtungen, die den laufenden Vorgang bzw. die laufen-
de Bewegung blockieren; zum Anschluss von Offnerkontakten (NC).

SAFE - Eingang fur den Anschluss der thermischen Schutzvorrichtung des
Motors. ACHTUNG! - Wird nur fir Motoren mit mechanischen Endschaltern
verwendet. Bei Motoren mit elektronischem Endschalter ,nicht angeschlos-
sen* lassen.

LIMIT SWITCH - Eingang fir den Anschluss der mechanischen Endschalter.
(1) Allgemein Endschalter

(2) Offnung Endschalter

(8) SchlieBung Vorendschalter

(4) SchlieBung Endschalter

STOP - Eingang fir den Anschluss von resistiven (8k2) oder optischen
Schaltleisten (OSE), wie im Folgenden beschrieben (Abb. 15):
OSE-Anschluss:

-5 > Plus 12V DC (+) (braune Kabel)

- 6 > Signal (S) (grine Kabel)

- 7 = Minus GND (-) (weiBe Kabel)
8k2-Anschluss:

- Den Widerstand mit 8,2 kQ zwischen die Klemme 6 (Signal - S) und 7

(Minus - GND) schlieBen
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IBT4N - Eingang flr den Anschluss der Programmierungseinheit Oview mit
dem dazugehorigen IBT4N-Adapter. ACHTUNG - bevor Sie die Programmie-
rungseinheit anschlieBen/trennen, die Stromversorgung trennen.

ANTENNE ¥—\ - Eingang fur den Anschluss der Antenne fur Funkempfan-
ger (Anmerkung: die Antenne ist in die Nice-Blinkleuchten LUCY B, MBL und
MLBT eingebaut).

OUT (STECKVERBINDER FUR NDA040) - Steckverbinder fir Zubehor-
platine NDAO4O, die zwei Ausgange mit reinen Kontakten mitbringt. Diese
Ausgénge koénnen mit der Nice Oview-Programmierungseinheit entspre-
chend programmiert werden. Flr Anweisungen zur Programmierung und
Beschreibung der verfligbaren Funktionen, lesen Sie im Handbuch der Zu-
behdrplatine NDA0O4O nach.

MOTOR - Ausgang fUr den Anschluss des Dreiphasen- und Einphasenmotors.
Fur Einphasenmotoren:

U - allgemein

V - offnet

W - schlieBt

LINE - Eingang fUr den Anschluss der Stromversorgung.
L1-L2-1L.3: DREIPHASIGER Anschluss
L1-L3: EINPHASIGER Anschluss

@ PE - Eingang fur den Erdungsanschluss fiir die Steuerungseinheit und
die Motoren.

WICHTIG!

Vom Anschluss einer Vorrichtung welcher Art
auch immer bzw. eines nicht ausdriicklich in die-
sem Bedienungshandbuch angefiihrten Zubehérs
wird ABGERATEN.

Der Hersteller iibernimmt keine Haftung fiir etwaige
Schéaden,diedurcheineunsachgemaBeVerwendung
der diversen Vorrichtungen des Systems (d. h. eine
Verwendung, die nicht den Bestimmungen des
vorliegenden Bedienungshandbuchs entspricht),
verursacht wurden.

Fiir weitere Informationen wenden Sie sich bitte
an den NICE-Kundendienst.

7.5 - Elektrische Anschliisse der Steuereinheit
ACHTUNG! - Alle elektrischen Anschliisse miissen bei ausgeschalteter
Stromversorgung ausgefiihrt werden.

Nehmen Sie nach Befestigung des Gehduses der Steuerungseinheit und
Anbringung der Offnung fir die Durchfihrung der Stromkabel (sieche Absatz
6.3) die elektrischen Anschllsse auf folgende Weise vor:

Zuerst das Stromversorgungskabel anschlieBen:
- fir die dreiphasige Leitung siehe Abschnitt 7.1 und Abb. 11
- fUr die einphasige Leitung siehe Abschnitt 7.2 und Abb. 12

SchlieBen Sie dann das vom Motor kommende Stromkabel an:
- Motor mit mechanischem Endschalter (Abb. 16)

SchlieBen Sie dann die Stromkabel der diversen vorhandenen
Zusatzvorrichtungen an. Siehe dazu Abb. 13 und Absatz 7.3.

Hinweis — Flr einen bequemeren Anschluss der Kabel kénnen die Klemmen
aus ihren Sitzen genommen werden.

0800080
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( w )
LED SAFETY = LED Sicherheitskette
LED L2 = LED OK(griin)
LED L1 = LED Warning (rot)
Einschubslot fur die Zubehdr-
ouT = platine NDAO4O zur Erweite-
rung der Ausgange
_ DIP-Schalter zur Program-
PROG ~  mierung
ENCODER = elektronischer Endschalter
externe Eingénge (Allgemein, TY
Offnen, SchlieBen, Ing1 LED SAFE
(PHOTO)
INPUT = 8-com (+24 V DC Allgemein) ENCODER PROG
9 - open (Offnen)
10 - close (SchlieBen)
11 - photo (ing1)
ALT = ALT-Klemme INPUT PE
nur fir Motoren mit mecha- ALT
nischem Endschalter (bei
SAFE = Motoren mit elektronischem SAFE @
Endschalter ,nicht angeschlos- [
sen* lassen) LIMIT SWITCH ®@ %i LINE
LMt = mechanischer Endanschlag STOP Ca) [E
SWITCH FUSES
STOP-Klemme fur 8K2-Sicher-
heitsleiste oder OSE verwendet I
STOP = 5 - Plus (+) Schaltleiste IBT4N MOTOR
6 - Schaltleistensignal
7 - Minus GND () OXIl
_ Steckverbinder fir IBT4N-
IBT4N ~  Schnittstelle (nicht mitgeliefert) )E
Steckverbinder fur den An-
oxi = schluss der Funkempfanger mit
SM-Steckleiste (SMXI/OXI) L — P—
¥—\ = Antenne
S PE = FErdanschluss
Steckverbinder zum Anschluss
LINE = der dreiphasigen oder einphasi-
gen Versorgungsleitung
_ F1,F2, F3, F4: siehe , Techni-
FUSES ~ sche Merkmale*
Motor
_ _/
( @ N\ (S @ )
(|
o @O
= (0000001 eel
d
=
=
8k2 = ©
= 8
1= =
8,2 kQ . g % » %
o | ==
o % g (: 4= Eo @ =
<
= @ ==
B 0=
OSE d
braun - 12v b¢ —[a )] *
griin - Signal  —||o |[] %
’7 weiB - GND/oV —|{ [~ [(1] X
| 13 U L)
—————————— 3
_ J _/
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7.6 - Eingang STOP SAFETY EDGE

Die Funktion des Eingangs SAFETY EDGE besteht darin, ein sofortiges
Anhalten des laufenden Bewegungsvorgangs gefolgt von einer kurzen
Bewegungsumkehr zu bewirken.

An diesen Eingang koénnen Vorrichtungen wie optische Schaltleisten (OSE)
bzw. Vorrichtungen mit Ausgang mit konstantem Widerstand 8.2 kQ ange-
schlossen werden.

Die Steuerungseinheit erkennt in der Einlernphase den Typ der angeschlosse-
nen Vorrichtung und bewirkt einen ,STOP*, sobald eine Anderung in Bezug auf
den eingelernten Status eintritt.

Mit entsprechenden MaBnahmen kann am Eingang STOP SAFETY EDGE mehr
als eine Vorrichtung auch anderen Typs angeschlossen werden:

- NA-Vorrichtungen: den Widerstand mit 8,2 kQ parallel zur Vorrichtung schal-
ten;

- NC-Vorrichtungen: den Widerstand mit 8,2 kQ in Reihe zur Vorrichtung
schalten;

- eine ,Reihenschaltung” mehrerer NC-Vorrichtungen untereinander ohne
Mengenbeschrankung ist moglich;

- falls mehrere Vorrichtungen vorhanden sind, mussen alle ,in Kaskade* mit
einem einzigen Endwiderstand von 8,2 kQ geschaltet werden;

- es ist auch die Schaffung einer Kombination des Typs NA und NC mdglich,
indem man die beiden Kontakte ,parallel“ anordnet. In diesem Fall ist es erfor-
derlich, den NC-Kontakt mit einem Widerstand von 8,2 kQ in Serie zu schalten;
dadurch wird auch die Kombination von drei Vorrichtungen ermdglicht: ,NA®,
,NC* und 8,2 kQ.

7.7 - Anschluss Funkempfénger

Die Steuerungseinheit verfligt Uber eine SM-Steckverbindung fir den Anschluss
eines Funkempfangers (optionales Zubehdr, nicht im Lieferumfang enthalten)
Modell SMXI, SMXIS, OXI bzw. OXIT und &hnliche.

Zur Einsetzung des Funkempfangers ist es erforderlich, den Netzstecker der
Steuerungseinheit zu ziehen, die Spannungszufuhr zu unterbinden und den
Empfénger wie in Abb. 17 gezeigt einzusetzen.

In der Tabelle 2 sind die Aktionen angeflihrt, die von der Steuerungseinheit je
nach aktivierten Ausgangen bzw. je nach den vom Funkempfanger ausgesen-
deten Steuerungsbefehlen ausgeflhrt werden.

Hinweis - Fur alle weiteren Informationen siehe Bedienungshandbuch des
Empféngers.

TABELLE 2
SMXI-, SMXIS-Empféanger in ,Modus 1 oder 2%

Ausgang Beschreibung
Schrittbetrieb (PP)

Teildffnung; Werkseinstellung: Offnung

bis zur Laufhalfte (kann in der Phase der
Laufhéhenerfassung bzw. mithilfe der
Programmierungseinheit Oview verandert werden)

Offnen
Ausgang Nr. 4 SchlieBen
Steuerungsbefehl Beschreibung
Schrittbetrieb (PP)

Teildffnung; Werkseinstellung: Offnung

bis zur Laufhélfte (kann in der Phase der
Laufhdhenerfassung bzw. mithilfe der
Programmierungseinheit Oview verandert werden)

Ausgang Nr. 1

Ausgang Nr. 2

Ausgang Nr. 3

Steuerungsbefehl Nr. 1

Steuerungsbefehl Nr. 2

Steuerungsbefehl Nr. 3 | Offnen
Steuerungsbefehl Nr. 4 | SchlieBen
Steuerungsbefehl Nr. 5 | Stop

Steuerungsbefehl Nr. 6 | Schrittbetrieb (PP) Wohnblockbetrieb
Schrittbetrieb (PP) hohe Prioritat

Teilweise 6ffnen 2

Steuerungsbefehl Nr. 7

Steuerungsbefehl Nr. 8

Steuerungsbefehl Nr. 9 | Teilweise 6ffnen 3

Steuerungsbefehl Nr. 10 | Offnen und Antrieb verriegeln

Steuerungsbefehl Nr. 11 | SchlieBen und Antrieb verriegeln

Steuerungsbefehl Nr. 12 | Antrieb verriegeln

Steuerungsbefehl Nr. 13 | Antrieb entriegeln

Steuerungsbefehl Nr. 14 | Timer fUr zusatzliche Beleuchtung

Zusétzliche Beleuchtung AN/AUS

Steuerungsbefehl Nr. 15
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7.8 - Ersteinschaltung und Uberpriifung der Anschliisse

Fuhren Sie nach Einschaltung der Stromversorgung der Steuerungseinheit die
folgenden Uberprifungen durch:

* \ergewissern Sie sich, dass die grine Led L2 (bei den DIP-Schaltern) mit
einer Frequenz von einem Blinksignal pro Sekunde gleichméBig blinkt.

e Wenn in der Anlage Fotozellen vorhanden sind, vergewissern Sie sich, dass
ihre Led-Anzeigen blinken (RX); die Art des Blinkens sagt nichts aus, da dies
von anderen Faktoren abhangt.

o Uberpriifen Sie, dass die rote Led LED SAFETY neben dem Steckverbinder
des Kabels der Tastatur dauerhaft leuchtet (siehe Tabelle Diagnostik Led Safety,
Abschnitt 10.2).

Falls wenigstens eine von diesen Uberpriifungen die Anforderungen nicht
erfUllt, ist es erforderlich, die Steuerungseinheit von der Stromversorgung zu
trennen und die zuvor hergestellten elektrischen Anschllsse zu Uberprufen.

7.9 - Volistandige L6schung des Speichers der
Steuerungseinheit

Es ist moglich, alle in der Steuerungseinheit gespeicherten Daten zu I6schen,

und diese in den Ausgangsstatus mit den werksméaBigen Werten zuriickzu-

setzen.

Dip-Schalter 1, 2, 3,

4 auf ON stellen = die
rote und die griine Led
beginnen schnell zu
blinken

STOP-Taste 3 Sek. lang
gedruckt halten, bis die
grine und die rote Led
dauerhatft leuchten

STOP-Taste loslassen

Nun fuhrt die

Steuerungseinheit einen el N
RESET durch = die P/
grine und die rote Led RESET

beginnen schnell zu
blinken

Dip-Schalter 1, 2, 3, 4
auf OFF stellen




7.10 - Einlernung der Sicherheitsvorrichtungen und der
Offnungs- und SchlieBpositionen

Nach der Ersteinschaltung (Abschnitt 7.8) ist es vor der
Einstellung der Offnungs- und SchlieBpositionen des Tors

OFFN

erforderlich, die Erkennung der am Eingang ,STOP Safety EN
Edge" angeschlossenen Sicherheitsvorrichtungen durch

die Steuerungseinheit durchzufthren. STOP
ACHTUNG! - Wahrend der Einlernungsphase muss SCHLI
mindestens eine Sicherheitsvorrichtung an die ESSEN

Steuerungseinheit angeschlossen sein.

Dip-Schalter 1 auf ON stellen =
- grine Led beginnt schnell zu
blinken

- rote Led ist aus

STOP-Taste solange gedrlckt
halten, bis die rote Led dauerhaft
leuchtet (nach etwa 3 Sek.)

STOP-Taste loslassen

Dieser Vorgang muss wiederholt werden, wenn eine Anderung an
den Vorrichtungen vorgenommen wird, die an die Klemme ,STOP
Safety Edge“ angeschlossen sind (zum Beispiel nachdem eine neue
Vorrichtung an die Steuerungseinheit angeschlossen wurde).

Nach Einlernung der am Antrieb angeschlossenen Sicherheitsvorrichtungen
ist es erforderlich, die Offnungs- und SchlieBpositionen des Tors durch die
Steuerung erfassen zu lassen.

ACHTUNG! - Der Einlernvorgang der Sicherheitsvorrichtungen und der
Offnungs- und SchlieBpositionen des Tors ist nacheinander und ohne
Unterbrechungen durchzufiihren. Es ist nicht moéglich, die Einlernung
der Sicherheitsvorrichtungen zuerst und die Einlernung der Positionen
spater durchzufiihren.

7.10.1 - Einlernung der Offnungs- und SchlieBpositionen mit mechani-
schem Endschalter

Wie im Folgenden beschrieben, ist die Programmierung von 2 Positionen mdaglich:

Position \ Bedeutung

Offnung Position der maximalen Offnung. Wenn das Tor diese
Position erreicht, hélt es an.

SchlieBung Position der maximalen SchlieBung. Wenn das Tor
diese Position erreicht, halt es an.

Achtung! - Wenn die Drehrichtung nicht der eingestellten Richtung
entspricht (Taste Open = Offnungsrichtung) ist es erforderlich, die An-
schliisse ,,V* und ,W* im Motorstecker zu vertauschen (Phaseninversi-
on) (Abb. 18).

Gehen Sie fur die Ausflihrung des Verfahrens wie folgt vor:

DIP-Schalter 1 in OFF-Position
bringen

Taste ,Offnen“ driicken, um das
Tor in die Position der maximalen
Offnung zu bringen

Taste ,SchlieBen” drlcken, um
das Tor in die Position der maxi-
malen SchlieBung zu bringen

—

ACHTUNG! - Die Einlernungsphasen diirfen nicht unterbrochen wer-
den. Falls dies trotzdem geschieht, muss das gesamte Einlernungsver-
fahren wiederholt werden. Wenn bei Beendigung der Einlernungsphase
die rote Led 9-mal blinkt und nach einer Pause erneut 9-mal blinkt, ist

ein Fehler aufgetreten.

Wenn sie hingegen 3-mal blinkt und nach einer Pause erneut 3-mal
blinkt, Fehler durch Driicken der Taste STOP zuriicksetzen und An-
schluss des Endschalters in Offnung mit dem des Endschalters in
SchlieBung an der Klemme LIMIT SWITCH vertauschen (Abb. 14).

N

. J

Die Einlernungsphase der Positionen kann zu jedem Zeitpunkt auch
nach der Installation wiederholt werden.

7.11 - Betriebsmodi

ACHTUNG! - Wurden die Funktionen der Tabelle 3 mit dem Oview-
Programmierer eingestellt, miissen die Dip-Schalter auf OFF gestelit
werden.

TABELLE 3

DIP1 DIP2 DIP3 DIP4 Funktion

OFF | OFF | OFF | OFF | Bewegung Totmann-Modus

ON X OFF | OFF | Erfassung von Positionen und Status ALT-
Eingang

OFF | ON | OFF | OFF | Drehrichtung des umgekehrten Encoders

OFF X OFF | ON | Industriemodus (6ffnet halbautomatisch -
schlieft im Totmann-Modus), wenn Laufhéhe
eingelernt wurde

OFF X ON | OFF | Halbautomatischer Modus, wenn Laufhdhe
eingelernt wurde

OFF X ON ON | Automatischer Modus mit einstellbarer Pau-
senzeit, wenn Positionen eingelernt wurden
(zur Speicherung der Pausenzeit siche Ab-
schnitt 10.1.2 ,Weitere Funktionen®)

7.12 - Programmierungseinheit Oview

Die Programmierungseinheit ,Oview" ermdglicht eine vollstandige und schnelle
Abwicklung der Installation, Wartung und Diagnose des gesamten Antriebs.
Oview kann Uber die Bus-Schnittstelle IBT4N bei Verwendung eines 4-adrigen
Buskabels mit der Steuerungseinheit verbunden werden.

Um an den Anschluss BusT4 zu gelangen, muss das Gehause der Steuerung
gedffnet werden. IBT4N-Steckverbinder an der vorgesehenen Stelle einstecken
und dann die Programmierungseinheit Oview anschlieBen (Abb. 19).

Oview kann in einer Entfernung von maximal 100 Kabelmetern von der
Steuerungseinheit verwendet werden; die Programmierungseinheit kann
gleichzeitig an mehrere Steuerungseinheiten (bis zu 16) angeschlossen werden
und kann auch wahrend des normalen Betriebs des Antriebs angeschlossen
bleiben. Bei der Arbeit mit Oview sind unbedingt die Anweisungen in der
Oview-Bedienungsanleitung zu befolgen.

Wenn sich in der Steuerungseinheit ein Funkempfanger der Serie OXI befindet,
ist es bei Verwendung von Oview moglich, auf die Parameter der im Empfanger
gespeicherten Sender zuzugreifen. Fir weitere Informationen siehe Oview-
Bedienungsanleitung bzw. das auf der Seite www.niceforyou.com verfugbare
Funktionsdatenblatt der Steuerungseinheit.

ACHTUNG! - Wurden die Funktionen der Tabelle 3 mit dem Oview-
Programmierer eingestellt, miissen die Dip-Schalter auf OFF gestellt
werden.
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8 ABNAHME UND INBETRIEBNAHME

Die Phasen der Abnahmeprtfung und Inbetriebnahme sind bei der Realisierung
des Antriebs die wichtigsten, um eine maximale Sicherheit zu gewahrleisten.
Die Abnahmeprifung kann auch dazu verwendet werden, um in regelméaBigen
Abstanden eine Funktionsprifung der einzelnen Antriebskomponenten durch-
zufUhren.

Sie missen durch erfahrenes Fachpersonal ausgefihrt werden, das die
erforderlichen Prifungen entsprechend der bestehenden Risiken wahlt und
die Einhaltung der gesetzlichen Bestimmungen und Vorschriften Uberprift.
Dies gilt insbesondere in Bezug auf die Anforderungen der Norm EN 12445,
welche die Prufverfahren flir Torantriebe definiert. Die Zusatzvorrichtungen
mussen einer speziellen Abnahmeprifung unterzogen werden, sowohl in
Bezug auf die Funktionalitdt als auch in Bezug auf das ordnungsgeméaBe
Zusammenwirken mit der Steuerungseinheit (siehe Bedienungshandbuch der
einzelnen Vorrichtungen).

8.1 - Abnahmepriifung

Die im Folgenden beschriebene Abfolge der flr die Abnahmeprifung vorgese-

henen Tatigkeiten bezieht sich auf eine typische Anlage:

1 Sicherstellen, dass alle Anweisungen des Abschnitts ,Hinweise zur
Installation® rigoros eingehalten werden.

2 Motor entriegeln. Sicherstellen, dass das Tor mit einer Kraft von nicht mehr
als 225 N von Hand getffnet und geschlossen werden kann.

3 Motor verriegeln.

4 Mithilfe der Steuerungsvorrichtungen (Sender, Bedientaste, Schitisselwahlschalter
etc.) das SchlieBen, Offnen und Stoppen des Tors testen; prufen, ob die
Torbewegung wie vorgesehen erfolgt. Es empfiehlt sich, mehrere Tests durch-
zuflhren, um die Bewegung des Tors zu beurteilen und eventuelle Montage-
und Einstellfehler festzustellen sowie besondere Reibungsstellen zu erkennen.

5 Alle Sicherheitsvorrichtungen der Anlage (Fotozellen, Schaltleisten usw.) ein-
zeln auf ordnungsgeméBe Funktion prifen.

6 Falls die durch die Bewegung des Tors verursachten Gefahrensituationen
durch Aufprallkraftbegrenzung beschrankt wurden, muss die Kraft nach den
Vorschriften der Norm EN 12445 gemessen werden.

8.2 - Inbetriebnahme

Die Inbetriebnahme darf nur dann erfolgen, wenn alle Phasen der
Abnahmeprifung (Abschnitt 4.1) der Steuerungseinheit und der anderen
vorhandenen Vorrichtungen positiv abgeschlossen wurden. Eine teilweise
Inbetriebnahme oder eine Inbetriebnahme unter ,provisorischen*
Bedingungen ist unzulassig.

1 Die technischen Unterlagen des Antriebs zusammenstellen und diese min-
14 — Deutsch

destens 10 Jahre lang aufbewahren. Sie mussen mindestens Folgendes
enthalten: Ubersichtszeichnung des Antriebs, Schaltplan mit den elektri-
schen Anschltssen, Risikoanalyse und jeweilige angewendete L&sungen,
Konformitétserklérung des Herstellers fur alle benutzten Vorrichtungen (fir
die Steuerungseinheit die anliegende ,EG-Konformitatserklarung” verwen-
den), Kopie der Bedienungsanleitung und des Wartungsplans des Antriebs.

2 Am Tor ein Schild anbringen, das mindestens folgende Daten anfuhrt:
Antriebstyp, Name und Adresse des Herstellers (Verantwortlicher der
»Inbetriebnahme*), Seriennummer, Baujahr und CE-Kennzeichnung.

3 In der Nahe des Tors ein Schild anbringen, auf dem die Vorgénge fUr die
Entriegelung und die Betatigung von Hand angegeben sind

4 Am Tor ein Schild mit dieser Abbildung fest anbringen (Mindesththe 60 mm).

4 1

& J

5 Konformitatserklarung des Antriebs anfertigen und dem Inhaber aushéndigen.

6 ,Bedienungsanleitung und Hinweise fur den Gebrauch des Antriebs” anferti-
gen und dem Inhaber aushandigen.

7 Wartungsplan (der alle Wartungsvorschriften der einzelnen Vorrichtungen
enthalten muss) des Antriebs anfertigen und dem Inhaber aushandigen.
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Fur den Antrieb eines Tors mit zwei Fllgeln, die sich gegenlaufig bewegen, sind

zwei Steuerungseinheiten erforderlich, die wie in Abb. 20 anzuschlieBen sind.

Die Motoren und Endschalter miissen an jede der Steuerungseinheiten angeschlos-

sen werden. Die Blinkleuchte und der Ausgang SCA (Kontrollleuchte , Tor getfinet")

kénnen entweder beide an eine der beiden Steuerungseinheiten oder jeweils an

eine andere Steuerungseinheit angeschlossen werden (Abb. A - Seite 6).

Die Eingdnge mussen zu einander parallel geschaltet werden; der Eingang

LAllgemein® kann an eine der beiden Steuerungseinheiten angeschlossen werden.

Klemmen ,—* der Schaltleiste (8k2/OSE) der beiden Steuerungseinheiten par-

allel anschlieBen.

Eingang,,Offnet” mithilfe der Programmierungseinheit O-Viewfur ,Wohnblockbetrieb*

konfigurieren, so dass die Torflligel wieder synchronisiert werden kdnnen, falls die

beiden Steuerungseinheiten nicht mehr synchron arbeiten.

Bei dieser Konfiguration ist zu beachten, dass:

e die Auslosung der Schaltleiste sich nur auf den jeweiligen Torfligel auswirkt;

¢ die rote Taste STOP nur auf den jeweiligen Torfligel wirkt;

e die Auslosung des Thermoschutzschalters sich nur auf den jeweiligen
Torfligel auswirkt.

1 WEITERFUHRENDE INFORMATIONEN UND

DIAGNOSTIK

10.1 - Weiterfiihrende Informationen
10.1.1 - Meldungen beim Einschalten

Beim Einschalten der Steuerungseinheit DPROS500 ist das Verhalten der grinen

Led L2 PK und der roten Led L1 WARNING von Bedeutung, wie es in Tabelle 4

gezeigt wird. Im Einzelnen werden folgende Informationen angezeigt:

- Ob die Erfassung der Offnungs- und SchlieBungspositionen korrekt ist;

- Ob die Erfassung der Sicherheitseinrichtung (Schaltleiste) korrekt ist und
welche Art von Sicherheitseinrichtung erkannt wurde.

TABELLE 4

Meldungen beim

Meldung
Einschalten Led L2

OK GRUN
Schnelles Blinken fur

5 Sekunden

Led L1
WARNING ROT
Schnelles Blinken fUr

5 Sekunden

Speicher leer (keine Position
und Sicherheitseinrichtung
erfasst)

Positionen korrekt erfasst
und Sicherheitseinrichtung
,8k2" erkannt

Positionen korrekt erfasst
und Sicherheitseinrichtung
L,OSE" erkannt

Nach den in Tabelle 4 aufgefihrten Meldungen zeigt die Steuerungseinheit

Schnelles Blinken fur
2 Sekunden

Nur einmal langsa-
mes Blinken

Schnelles Blinken fur
2 Sekunden

Zweimal langsames
Blinken




DPRO500 Uber die Diagnostik mit Hilfe der Led L2 OK und der Led L1
WARNING eventuelle Fehler an.

10.1.2 - Weitere Funktionen

Kontrollleuchte Status und Diagnostik (Klemme an der Tastatur)

Die Steuerungseinheit sieht die Mdglichkeit vor, eine Kontrollleuchte mit 24 V -
5 W max. an die Klemme ,Kontrollleuchte* der Platine des Bedientastenmoduls
an der Innenseite der Gehauseabdeckung anzuschlieBen (Abb. 21: Klemme
1 -, 2 4). Die Kontrollleuchte kann an der Abdeckung selbst installiert
werden, indem darin Offnungen angebracht werden, bzw. auBerhalb der
Steuerungseinheit in maximal 2 Metern Abstand von dieser.

ACHTUNG! - Der Ausgang verfiigt Giber keinen Kurzschlussschutz.

Funktionsweise dieser Kontrollleuchte:

- ausgeschaltet, wenn die Sicherheitskette unterbrochen ist (Eing. ALT, rote
STOPP-Taste, thermische Schutzvorrichtung oder Entriegelung)

- blinkt 0,5 s ON, 0,5 s OFF, wenn korrekt funktionierend

- zeigt dieselbe Diagnose der roten Led L1 WARNING an, wenn ,schwere
Fehler” vorliegen (Abschnitt 10.2).

Einstellung der Pausenzeit bei automatischer SchlieBung

1 DIP-Schalter 3 und 4 in Position ON bringen. }

2 Mit einem Offnungsbefehl das Tor in die Position maximaler Offnung bringen.

3 Nach Erreichen dieser Position noch einmal dieselbe gewlnschte Pausenzeit
wie bei der automatischen SchlieBung abwarten, dann einen SchlieBbefehl
geben. Die Pausenzeit der automatischen SchlieBung ist nun gespeichert.

Um den Wert der Pausenzeit zu andern, DIP-Schalter 3 und 4 auf OFF
und anschlieBend wieder auf ON stellen. Nun muss die Abfolge Offnung,
Pausenzeit, SchlieBung wiederholt werden.

ACHTUNG! - Wenn DIP-Schalter 4 in die Position OFF gestellt wird, wird die
Pausenzeit geldscht.
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10.2 - Diagnostik

Einige Gerate sind flr das Aussenden von Signalen ausgelegt, Uber die der Funktionsstatus bzw. etwaige Stérungen erfasst werden kénnen. In der folgenden
Tabelle werden die unterschiedlichen Signale je nach Problemtyp beschrieben. Die Meldungen erfolgen Uber die entsprechenden Blinkanzeigen der griinen Led
L2 OK und der roten Led L1 WARNING und eventuell Uber eine Blinkleuchte, die an den Ausgéngen der Steuerungseinheit angeschlossen und extra program-

miert sind.

DIAGNOSTIK GRUNE LED L2 OK

Meldung Ursache Abhilfe Blinkleuchte
2 Mal Blinken - kurze Pause Ansprechen einer Fotozelle Zu Beginn einer Betatigung bleibt die Freigabe zur Bewegung von | Blinken
2 Mal Blinken - lange Pause einer oder mehreren Fotozellen aus; Uberprifen, ob Hindernisse
vorhanden sind bzw. ob die Infrarotstrahlen der Fotozellen sich ge-
genseitig storen. Wenn die Sicherheitseinrichtungen nicht ausgelost
wurden, kann der Antrieb mit Totmannfunktion Uber die kabelgebun-
denen Bedienelemente betéatigt werden. Die Steuerung Uber Funk
ist nicht moglich.
4 Mal Blinken - kurze Pause Auslésung des STOP-Eingangs | Am Anfang oder wahrend der Bewegung erfolgte eine Auslésung | Blinken
4 Mal Blinken - lange Pause des Eingangs ,STOP*“ bzw. ,,ALT*; Ursache Uberpriifen. Wenn die
Sicherheitseinrichtungen nicht ausgeldst wurden, kann der Antrieb
mit Totmannfunktion Uber die kabelgebundenen Bedienelemente
betéatigt werden. Die Steuerung Uber Funk ist nicht mdglich.
6 Mal Blinken - kurze Pause Bewegungsbegrenzer --- Blinken
6 Mal Blinken - lange Pause
9 Mal Blinken - kurze Pause Antrieb verriegelt Befehl ,,Antrieb entriegeln” senden oder die Blinken
9 Mal Blinken - lange Pause Bewegung mit ,Schrittbetrieb hohe Prioritat” steuern.
Aufleuchten der Leds Verriegelung des Antriebs Blinken
flr 3 Sekunden
2 Mal Blinken, je 1 Sekunde Antrieb entriegelt --- Blinken
1,5 Sekunden Pause

DIAGNOSTIK ROTE LED L1 WARNING

A Einige Meldungen kénnen durch die Betatigung der roten STOP-Taste geloscht werden

5 Mal Blinken - kurze Pause
5 Mal Blinken - lange Pause

Ursache

EEPROM-Fehler - Fehler in den
internen Parametern der Steue-
rungseinheit

Abhilfe

Stromversorgung unterbrechen und wieder herstellen. Falls der
Fehler weiter besteht, den Speicher vollstandig l6schen, wie in
Abschnitt 7.8 beschrieben, und die Installation erneut durchfih-
ren; wenn sich der Zustand nicht &ndert, liegt moglicherweise eine
schwere Stérung vor und es ist erforderlich, die elektronische Steu-
erkarte zu ersetzen.

Blinkleuchte
Blinken

2 Mal Blinken - kurze Pause
2 Mal Blinken - lange Pause

Fehler Sicherheitstest

Einlernvorgang der an die Steuerungseinheit angeschlossenen Si-
cherheitsvorrichtungen erneut durchflhren (Abschnitt 7.9).

3 Mal Blinken - kurze Pause
3 Mal Blinken - lange Pause

Fehler Rotationsrichtung Enco-
der oder Endschalter verkehrt

Drehrichtung des Encoders umkehren, dazu DIP-Schalter 2 auf ON
stellen (siehe Abschnitt 7.10). Wenn der Motor mit mechanischem
Endschalter ausgefihrt ist, Fehler durch Driicken der Taste STOP
zuriicksetzen und Anschluss des Endschalters in Offnung mit dem
des Endschalters in SchlieBung an der Klemme LIMIT SWITCH ver-
tauschen (Abb. 14).

4 Mal Blinken - kurze Pause
4 Mal Blinken - lange Pause

Fehler Sicherheitsendschalter

Das Tor hat die Sicherheitsendschalter beim Offnen oder beim
SchlieBen Uberlaufen. Tor manuell mit Hilfe des Notbedienungssys-
tems auf ungefahr halbe Hohe ziehen (siehe Motorhandbuch) und
die STOP-Taste auf der Abdeckung drlicken, um den Betrieb zu-
riickzusetzen. Uberlegen Sie, ob die zuvor eingelernten Offnungs-/
SchlieBpositionen gedndert werden missen.

6 Mal Blinken - kurze Pause
6 Mal Blinken - lange Pause

Fehler am Fernschalter

Alle Versorgungsleitungen ein paar Sekunden lang unterbrechen,
dann erneut versuchen, einen Befehl zu senden; wenn sich der Zu-
stand nicht andert, kdnnte ein schwerer Defekt an der Steuerkarte
oder an den Motoranschliissen vorliegen. Entsprechende Uberprii-
fungen durchflihren und gegebenenfalls defekte Teile ersetzen.

7 Mal Blinken - kurze Pause
7 Mal Blinken - lange Pause

Kommunikationsfehler RS485
Encoder

Anschluss des Kabels zwischen Motor und Steuerungseinheit Uber-
priifen, insbesondere den Anschluss des Encoder-Kabels (6 farbige
Kabel).

8 Mal Blinken - kurze Pause
8 Mal Blinken - lange Pause

Fehler am Encoder

Anschluss des Kabels zwischen Motor und Steuerungseinheit Uber-
prifen, insbesondere den Anschluss des Encoder-Kabels (6 farbige
Kabel). Einlernvorgang der Offnungs- und SchlieBpositionen erneut
durchfUhren.

9 Mal Blinken - kurze Pause
9 Mal Blinken - lange Pause

Fehler bei Endschaltererfassung

Einlernvorgang der Offnungs- und SchlieBpositionen wiederholen.

10 Mal Blinken - kurze Pause
10 Mal Blinken - lange Pause

Fehler Bewegungs-Time-Out

Der Standardwert des Bewegungs-Time-Outs betragt 60 Sekun-
den. Uberprifen, ob die Bewegung durch Hindernisse gestért wird
und ob das Tor die Bewegung tatsachlich ausgefiihrt hat. Uberpru-
fen (mit der Programmierungseinheit Oview, wenn verfligbar), ob die
Dauer des Timers verandert wurde. Einlernung der Offnungs- und
SchlieBpositionen erneut durchflihren.

Anmerkung - Die Diagnostikanzeige durch Blinken der Leds wird unterbrochen, wenn ein Befehl an die Steuerungseinheit gesendet wird.

Bei Verwendung einer externen Blinkleuchte* wird die Diagnostikanzeige weitere zwei Blinksequenzen lang fortgesetzt (z. B. eine Sequenz von ,,3

Mal Blinken - kurze Pause - 3 Mal Blinken - lange Pause* wird zweimal wiederholt).
WICHTIG: Fiir den Anschluss der externen Blinkleuchte ist die Zusatzplatine NDA040 erforderlich (nicht im Lieferumfang enthalten).

* Uber Oview Programmierungseinheit als , Blinkleuchte 1“ konfiguriert.
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DIAGNOSTIK LED L1 und L2

Meldung Ursache
Schnelles abwechselndes Blinken der roten und griinen Led Firmware-Aktualisierung lauft
4 Mal Blinken - Pause - 4 Mal gleichzeitiges Blinken der Led Warten auf Firmware-Aktualisierung

DIAGNOSTIK LED SAFETY

Meldung Ursache Abhilfe
Dauerleuchten Betrieb in Ordnung

Ausgeschaltet Sicherheitskette unterbrochen Die Sicherheitskette besteht aus einer Reihe von Eingangen (ALT, Stopp Uber
Taste, thermischer Motorschutz, Motorentriegelung). Kreis schlieBen

(Leitfaden zum Lésen von Problemen)
Im Folgenden sind Stdrungsfalle aufgefihrt, die in der Installationsphase auftreten kénnen, bzw. Defekte und mdgliche LésungsmaBnahmen:

* Der Motor steht still, es erfolgt keine Betédtigung und die rote Led blinkt: Art des Blinkens anhand der Diagnostiktabelle Led L1 Warning (Abschnitt
10.2) prifen und die rote STOP-Taste driicken, um die Diagnostik zu I6schen.

* Der Funksender schaltet das Tor nicht und die Led am Sender leuchtet nicht auf: Prifen, ob die Batterien des Senders leer sind, ggf. auswechseln.

¢ Der Funksender schaltet das Tor nicht, aber die Led am Sender leuchtet auf: Priifen, ob der Sender ordnungsgeman im Funkempfanger gespeichert
ist. Mit dem folgenden empirischen Test priifen, ob der Sender das Funksignal korrekt abgibt: Eine beliebige Taste des Senders driicken und die Led an die
Antenne eines handelstblichen Funkgeréats anlegen, das eingeschaltet und auf die UKW-Frequenz 108,5 MHz eingestellt sein muss; nun sollte ein leichtes,
pulsierendes Kratzgerdusch zu horen sein.

¢ Beim Senden eines Steuerungsbefehls wird keine Bewegung ausgefiihrt und die Led OK blinkt nicht: Prifen, ob die Steuerungseinheit mit einer
Netzspannung von 230/400 V versorgt wird. Uberprifen, ob die Sicherungen unterbrochen sind; in diesem Fall die Ursache des Defekts Uberprifen und sie
dann durch andere Sicherungen mit denselben Merkmalen ersetzen.

¢ Beim Senden eines Steuerungsbefehls wird keine Bewegung ausgefiihrt und die Blinkleuchte ist ausgeschaltet: Priifen, ob der Steuerungsbefehl
tatsachlich empfangen wird; wenn der gesendete Steuerungsbefehl den Eingang ,PP* erreicht, blinkt die Led OK zweimal auf, um anzuzeigen, dass der
Steuerungsbefehl empfangen wurde.

¢ Der Bewegungsablauf startet nicht und die Blinkleuchte sendet einige Blinksignale aus: Z&hlen, wie oft die Leuchte blinkt, und die Bedeutung der
Blinksignale in Abschnitt 10.2 nachlesen

¢ Der Motor dreht sich in umgekehrter Richtung:

- bei einem Dreiphasenmotor missen die Phasen ,V* und ,,,,W* des Motors vertauscht werden

- bei einem Einphasenmotor mussen die Phasen ,V* und ,,,,W* des Motors vertauscht werden

¢ Der Bewegungsvorgang startet, wird aber nach kurzer Zeit gestoppt: Ursache mittels Diagnostik der Leds an der Steuerungseinheit prifen.

* Die rote Led L1 WARNING leuchtet 9-mal auf, gefolgt von einer Pause: Beim Einlernvorgang der Offnungs- und SchlieBpositionen ist ein Fehler auf-
getreten. Der Speicher muss geléscht werden (siehe 7.9) und das Einlernen der Positionen muss wiederholt werden (siehe 7.10).
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12 ENTSORGUNG DES PRODUKTS

Dieses Produkt ist integraler Bestandteil des Antriebs und muss daher zusammen mit diesem entsorgt werden.
Wie die Installationsarbeiten muss auch die Demontage am Ende der Lebensdauer dieses Produktes von Fachpersonal ausgefihrt werden.

Dieses Gerat besteht aus verschiedenen Materialien: Einige kdnnen recycelt werden, andere missen entsorgt werden. Informieren Sie sich Uber die Recycling-

bzw. Entsorgungssysteme fUr dieses Produkt, die von den in Ihnrem Gebiet gltigen Verordnungen vorgesehen sind.

Achtung! - Bestimmte Teile des Gerats enthalten evtl. Schadstoffe oder gefahrliche Substanzen, die schadliche Auswirkungen auf Umwelt und Gesundheit

haben kénnen, wenn sie in die Umwelt gelangen.

Das nebenstehende Symbol weist darauf hin, dass es verboten ist, dieses Geréat Uber den HausmUll zu entsorgen. Es muss entsprechend den

ortlichen Bestimmungen entsorgt werden oder dem Verk&ufer beim Kauf eines neuen, gleichwertigen Produktes zurlickgegeben werden.

Achtung! - Die drtlichen Vorschriften sehen flir den Fall einer widerrechtlichen Entsorgung dieses Geréats unter Umstanden schwere Strafen vor.

1 3 TECHNISCHE MERKMALE DES PRODUKTS

HINWEISE: ¢ Alle technischen Merkmale beziehen sich auf eine Umgebungstemperatur von 20 °C (£5 °C). e Nice S.p.A. behalt sich das Recht vor, das Produkt

jederzeit nach eigenem Ermessen zu &ndern, die Funktionen und den Bestimmungszweck dabei jedoch beizubehalten.

MODELL | TUB4000

Typ Elektromechanischer Torantrieb mit Bremsmotor fur die automatische Bewegung von Industrieschiebetoren,
komplett mit elektronischer Steuerung DPRO500

Ritzel Z =18; Modul = 6; Teilung = 18.8

Maximales Anlaufdrehmoment 216 Nm

Nenndrehmoment 65 Nm

Geschwindigkeit bei
Nenndrehmoment

0,16 m/s (9,50 m/min)

Einsatzbeschrénkungen

Allgemein ist TUB4000 fir den Antrieb von Toren mit einem Gewicht bis 4000 kg bzw. einer Lange bis 30 m
geeignet

Stromversorgung 3~ 400 V AC +/-10%; 50 Hz
Leistungsaufnahme nominal 580 W

Stromaufnahme nominal 1.6 A

Schutzklasse 1 (eine Sicherheitserdung ist erforderlich)
Betriebstemperatur -20 °C ... 55°C

Schutzart IP 54

Abmessungen (mm) 580 x 480 x 240

Gewicht 60 kg
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GEBRAUCHSANLEITUNG (dem Endbenutzer zu iibergeben)

A\ Diese Gebrauchsanleitung sollte gut aufbewahrt und allen Benutzern des Antriebs ausgehandigt werden.

HINWEISE

¢ Die Torbewegung lGiberwachen und in einem sicheren Abstand bleiben, bis das Tor volistédndig ge6ffnet oder geschlossen ist; die Dur-
chfahrt ist erst gestattet, wenn das Tor vollstéandig geoffnet ist und sich nicht mehr bewegt.

¢ Kinder diirfen nicht in der Nahe der Automation oder mit den Bedienelementen spielen.

¢ Die Sender von Kindern fernhalten.

¢ Den Gebrauch der Automation bei einem anomalen Betrieb (Gerdusche oder stoBartige Bewegungen) unverziiglich einstellen; die
Missachtung dieses Hinweises kann zu groBen Gefahren und Unfallrisiken fiihren.

¢ Es diirfen keine Teile wihrend der Bewegung beriihrt werden.

¢ Die regelméBigen Kontrollen nach Vorgaben des Wartungsplans ausfiihren lassen.

e Wartungs- oder Reparaturarbeiten diirfen ausschlieBlich durch technisches Fachpersonal ausgefiihrt werden.

¢ Senden eines Steuerbefehls mit den Sicherheitsvorrichtungen auBer Betrieb:

Wenn die Sicherheitsvorrichtungen nicht korrekt funktionieren oder auBer Betrieb sein sollten, kann das Tor dennoch gesteuert werden.

Wenn die Sicherheitseinrichtungen nicht ausgeldst wurden, kann der Antrieb mit Totmannfunktion Uber die kabelgebundenen Bedienelemente betatigt

werden. Die Steuerung Uber Funk ist nicht moglich.
Wenn die Sicherheitsvorrichtungen auBer Betrieb sind, muss die Automation so schnell wie méglich repariert werden.

Antrieb entriegeln o und verriegeln i (manuelle Betitigung)
Der Antrieb ist mit einem mechanischen System ausgestattet, das die manuelle Offnung und SchlieBung des Tors ermdglicht.
Das manuelle Verfahren muss bei Stromausfall oder Betriebsstérungen der Anlage ausgefihrt werden.

Bei einem Defekt des Antriebs kann versucht werden, die Motorentriegelung zu verwenden, um zu priufen, ob der Defekt durch den Entriegelungsme-
chanismus verursacht ist.

Um den Antrieb zu verriegeln, die im Folgenden beschriebenen Vorgdnge umgekehrt ausfthren.

Wartungseingriffe, die der Benutzer ausfiihren kann
Folgende Wartungsarbeiten sind vom Benutzer regelmaBig auszuflhren:

¢ Reinigung der Oberflachen der Vorrichtungen: ein leicht feuchtes Tuch (nicht nass) verwenden. Verwenden Sie keine Substanzen,
die Alkohol, Benzol, Verdiinnungsmittel oder sonstige entziindbare Stoffe enthalten; diese Substanzen kénnten die Vorrichtungen be-
schadigen und Brand oder Stromschlage verursachen.

¢ Beseitigung von Blattern und Steinen: vor Arbeitsbeginn den Antrieb von der Stromversorgung trennen, damit niemand das Tor betéti-
gen kann. Falls eine Pufferbatterie vorhanden ist, muss auch diese abgeklemmt werden.
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EG-Konformitatserklarung (N. 624/TUB4)
und Erklarung fiir den Einbau einer ,unvollstidndigen Maschine*

Hinweis - Der Inhalt dieser Erkldrung stimmt mit dem offiziell am Geschéftssitz von Nice S.p.A. hinterlegten Dokument (berein, insbeson-
dere mit der letzten, vor dem Druck dieser Anleitung verfigbaren Revision. Dieser Text wurde aus redaktionellen Grinden angepasst. Eine
Kopie der Originalerkidrung kann bei Nice S.p.A. (TV), Italy.

Revision: 2 Sprache: DE

Herstellername: NICE S.p.A.

Adresse: Via Pezza Alta 13, 31046 Rustigne, Oderzo (TV) ltaly

Fiir die Zusammenstellung der technischen Dokumentation autorisierte Person: NICE S.p.A.
Adresse: Via Pezza Alta 13, 31046 Rustigne, Oderzo (TV) ltaly

Produkttyp: 400V dreiphasiger elektromechanischer Getriebemotor

Modell / Typ: TUB4000

Zubehor: Funkempfanger mod. SMXI, SMXIS und ONEXI, OXI, OXIBD, OXILR, OVIEW

Optische Schaltleiste TMF, NDA040O
Fotozellen ERA Familie S, M, L

Der Unterzeichner Roberto Griffa erklart hiermit eigenverantwortlich als Chief Executive Officer, dass das oben genannte Produkt die Bestim-
mungen der folgenden Richtlinien erflllt:

¢ Richtlinie 2014/30/UE (EMC) EN 61000-6-2:2005 - EN 61000-6-3:2007+A1:2011

AuBerdem entspricht das Gerat im Sinne der Anforderungen an ,unvollstandige Maschinen® folgender Richtlinie
(Anhang Il, Teil 1, Abschnitt B):

e Richtlinie 2006/42/EG DES EUROPAISCHEN PARLAMENTS UND DES RATS vom 17. Mai 2006 tiber Maschinen zur Anderung der Richt-
linie 95/16/EG (Uberarbeitung).

- Der Hersteller erklart hiermit, dass die einschlégige technische Dokumentation in Konformitat zu Anhang VII B der Richtlinie 2006/42/EG
verfasst wurde und folgende grundlegende Anforderungen erfullt sind: 1.1.1- 1.1.2- 1.1.3- 1.2.1-1.2.6- 1.5.1-1.5.2- 1.5.5- 1.5.6- 1.5.7-
1.5.8-1.5.10- 1.5.11

- Der Hersteller verpflichtet sich, den zustandigen Stellen der einzelnen Lander bei begrindeter Anfrage unter Wahrung seiner Rechte am
geistigen Eigentum die entsprechenden Informationen Uber die ,,unvollstdndige Maschine® zu Ubermitteln.

- Falls die ,unvollstdndige Maschine“ in einem européischen Land in Betrieb genommen wird, dessen offizielle Landessprache nicht mit
der Sprache dieser Erklarung Ubereinstimmt, ist der Importeur verpflichtet, dieser Erklarung die entsprechende Ubersetzung beizulegen.

- Es wird darauf hingewiesen, dass die ,unvollstdndige Maschine“ nicht in Betrieb genommen werden darf, bis die Endmaschine, in die sie
eingebaut wird, ebenfalls als konform mit den Vorschriften der Richtlinie 2006/42/EG erklart wurde (falls zutreffend).

Ferner entspricht das Produkt folgenden Normen: EN 60335-1:2012+A11:2014, EN 62233:2008, EN 60335-2-103:2015

Ort und Datum:  Oderzo, 19/12/2017
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OGOLNE OSTRZEZENIA: BEZPIECZENSTWO - MONTAZ - UZYTKOWANIE

(instrukcja przettumaczona z jezyka wioskiego)

A\ Ponizsze ostrzezenia zostaly skopiowane bezposrednio z Przepisow i, jesli jest to mozliwe, nalezy je stosowaé do
niniejszego produktu
UWAGA Wazne instrukcje bezpieczenstwa. Nalezy przestrzega¢ wszystkich instrukcji, poniewaz nieprawidtowy montaz
moze by¢ przyczyna powaznych szkéd
UWAGA  Wazne instrukcje bezpieczeninstwa. W celu zapewnienia bezpieczeinstwa oséb, postepowaé zgodnie z niniejsza
instrukcja. Nalezy starannie przechowywac niniejsza instrukcje
e Przed rozpoczeciem montazu nalezy sprawdzi¢ informacje na temat ,Parametréw technicznych produktu”, a w szczegdlinosci, czy
urzadzenie jest przystosowane do napedzania posiadanego przez Panstwa urzadzenia. Jezeli produkt nie jest odpowiedni, NIE nalezy
wykonywa¢ montazu

e Nie uzywac urzadzenia, jesli nie przeprowadzono procedury oddania do eksploatacii, opisanej w rozdziale ,,Odbidr i przekazanie do
eksploatacji“

UWAGA Wedtug najnowszych, obowiazujacych przepiséw europejskich, wykonanie automatyki musi byé zgodne z
obowiazujaca Dyrektywa Maszynowa umozliwiajaca zadeklarowanie zgodnosci automatyki. W zwiazku z
tym, wszystkie czynnosci polegajace na podiaczeniu do sieci elektrycznej, wykonywaniu préb odbiorczych,
przekazywaniu do eksploatacji i konserwacji urzadzenia musza by¢é wykonywane wylacznie przez
wykwalifikowanego i kompetentnego technika!

e Przed przystgpieniem do montazu produktu nalezy sprawdzi¢, czy wszystkie elementy i materiaty przeznaczone do uzycia prezentujg

idealny stan i sg odpowiednie do uzycia

e Produkt nie jest przeznaczony do obstugi przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, zmystowych badZz umy-

stowych lub przez osoby nieposiadajgce odpowiedniego doswiadczenia i wiedzy

¢ Nie zezwala¢ dzieciom na zabawe urzgdzeniem

¢ Nie zezwala¢ dzieciom na zabawe urzadzeniami sterujgcymi produktu. Przechowywac piloty w miejscu niedostepnym dla dzieci

UWAGA W celu unikniecia jakiegokolwiek zagrozenia na skutek przypadkowego uzbrojenia termicznego urzadzenia
odtaczajacego, nie nalezy zasila¢ tego urzadzenia przy uzyciu zewnetrznego urzadzenia, jak zegar lub podiaczacé
go do obwodu charakteryzujacego si¢ regularnym podfaczaniem lub odtaczaniem zasilania

e W sieci zasilajgcej instalacji nalezy przygotowac urzgdzenie odtgczajgce (nieznajdujace sie na wyposazeniu), ktdrego odlegtos¢ pomiedzy

stykami podczas otwarcia zapewnia catkowite odtgczenie w warunkach okreslonych przez lll kategorig przepieciowa

e Podczas montazu, nalezy delikatnie obchodzi¢ sie z urzgdzeniem, chroniac je przed zgnieceniem, uderzeniem, upadkiem lub kontaktem

z jakiegokolwiek rodzaju ptynami. Nie umieszczac urzgdzenia w poblizu zrodet ciepta i nie wystawia¢ go na dziatanie otwartego ognia.
Opisane powyzej sytuacje moga doprowadzi¢ do uszkodzenia urzadzenia, by¢ przyczyna nieprawidtowego dziatania lub zagrozen. Jezeli
doszioby do ktdrejs z opisanych sytuaciji, nalezy natychmiast przerwa¢ montaz i zwrdcié sie o pomoc do Serwisu Technicznego

e Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za szkody materialne lub osobowe powstate w wyniku nieprzestrzegania instrukgcji montazu. W

takich przypadkach, nie ma zastosowania rekojmia za wady materialne

e Poziom cisnienia akustycznego emisji skorygowanego charakterystyka A jest nizszy od 70 dB(A)

e (Czyszczenie i konserwacja, za ktéra jest odpowiedzialny uzytkownik, nie powinny by¢ wykonywane przez dzieci pozbawione opieki

e Przed wykonaniem dziatan na instalacji (konserwacja, czyszczenie), nalezy zawsze odtgczy¢ produkt od sieci zasilajacej
e Nalezy wykonywac okresowe przeglady instalacji, a w szczegodlnosci kabli, sprezyn i wspornikdw, celem wykrycia ewentualnego braku

wywazenia lub oznak zuzycia, czy uszkodzen. Nie uzywac w razie koniecznosci naprawy lub regulacji, poniewaz obecnosc¢ usterek moze
prowadzi¢ do powaznych obrazen

e Materiat opakowaniowy podlega utylizacji zgodnie z miejscowymi przepisami

e Osoby trzecie nie powinny sie znajdowac w poblizu bramy podczas jej przesuwania przy uzyciu elementéw sterowniczych

e Podczas wykonywania manewru, nalezy nadzorowac automatyke i zadbac¢ o to, aby inne osoby nie zblizaty sie do urzadzenia, az do
czasu zakonczenia czynnosci

¢ Nie sterowac¢ automatyka, jezeli w jej poblizu znajdujg sie osoby wykonujgce czynnosci; przed wykonaniem tych czynnosci nalezy
oditgczy¢ zasilanie elektryczne

e Jesli przewdd zasilajgey jest uszkodzony, nalezy go wymieni¢ na identyczny dostepny u producenta lub w serwisie technicznym lub u
innej osoby posiadajgcej poréwnywalne kwalifikacje, aby unikng¢ jakiegokolwiek ryzyka

OSTRZEZENIA NA TEMAT MONTAZU

e Przed zamontowaniem silnika, nalezy sprawdzi¢ stan wszystkich czesci mechanicznych, odpowiednie wywazenie i upewnic sig, czy urzadze-
nie moze by¢ prawidtowo manewrowane

e Jezeli brama przeznaczona do zautomatyzowania posiada réwniez drzwi dla pieszych, nalezy przygotowac instalacje z systemem kontrolnym,
ktéry uniemozliwi dziatanie silnika, gdy drzwi dla pieszych beda otwarte

e Upewni€ sig, ze elementy sterownicze znajdujg sie z dala od czesci w ruchu, umozliwiajgc w kazdym razie ich bezposrednig widocznosc.
W razie niestosowania przetgcznika, elementy sterownicze nalezy montowac¢ w miejscu niedostepnym i na minimalnej wysokosci 1,5 m

Zalecenia szczegdlne zwigzane z majacymi zastosowanie Dyrektywami europejskimi
¢ Rozporzadzenie ,Wyroby budowlane”: Zalecenia szczegdlne odnoszace sie do produktu i wynikajace z Rozporzgdzenia 305/2011:

- Petna instalacja niniejszego produktu, w sposdb opisany w ninigjszej instrukcji, oraz niektére ze sposobdw jego uzytkowania (np. wyta-
czywszy uzycie dla samych pojazddw) moga sprawi¢, ze zostanie on wigczony w zakres zastosowania Rozporzadzenia 305/2011 oraz
odpowiedniej normy zharmonizowanej EN 13241-1.

- Nalezy zastosowac odpowiednie kryteria instalacji, aby produkt spetnit zasadnicze wymagania Rozporzadzenia 305/2011; osoba przepro-
wadzajgca instalacje musi sprawdzic i upewnic sig, ze wszystkie kryteria sg skrupulatnie spemione.

- Spetienie zasadniczych wymagar moze nie by¢ gwarantowane, jesli produkt zostanie zainstalowany i bedzie uzytkowany bez zastosowa-
nia sie do jednego lub kilku z tych kryteridw. W takim przypadku, zabrania sie korzystania z produktu az do chwili, gdy instalator sprawdzi
zgodnos¢ z wymaganiami stawianymi przez dyrektywe; nalezy natychmiast usung¢ zamieszczong na wyrobie etykiete ,ES13241-1.4870",
zabrania sie rowniez uzycia ,Deklaracji zgodnosci WE” znajdujgca sie w zatgczniku | do niniejszej instrukcji. W konsekwencji, osoba prze-
prowadzajgca instalacje staje sie producentem produktu i musi przestrzegac postanowiert Rozporzadzenia 305/2011 oraz normy zharmo-
nizowanej EN 13241-1. W takim przypadku produkt nalezy uznac za ,maszyne nieukonczong” i mozna korzystac (w celu wigczenia jej do
dokumentacji technicznej) z ,Deklaracji zgodnosci” z zatgcznika |l.

Polski — 1
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~Dyrektywa Niskonapieciowa”:

Szczegdlne zalecenia zwigzane z mozliwoscig zastosowania produktu do danego uzytkowania, w odniesieniu do ,Dyrektywy
Niskonapieciowej”. Ninigjszy produkt spetnia wymagania ,Dyrektywy Niskonapieciowe)”, jesli jest wykorzystywany do uzytku i w konfigura-
cjach przewidzianych w niniejszej instrukcji oraz w potaczeniu z artykutami z katalogu produktéw firmy Nice S.p.A.

Spetnienie wymagan moze nie by¢ zagwarantowane, jesli produkt jest uzywany w nieprzewidzianych konfiguracjach lub z nieprzewidzianymi,
innymi produktami; w takim przypadku zabrania sie korzystania z produktu, az do chwili, gdy instalator sprawdzi zgodnos¢ z wymaganiami
stawianymi przez dyrektywe.

Dyrektywa ,Kompatybilnos¢ Elektromagnetyczna”:

Szczegoding uwage nalezy zwrdcié na uzytkowanie niniejszego produktu w odniesieniu do dyrektywy ,,Kompatybilnos¢ Elektromagnetyczna”.
Niniejszy produkt zostat poddany prébom zwigzanym z kompatybilnoscig elektromagnetyczna w najbardziej krytycznych warunkach uzytko-
wania, w konfiguracjach przewidzianych w niniejszej instrukcji oraz w potgczeniu z artykutami z katalogu produktow firmy Nice S.p.A.
Kompatybilnos¢ elektromagnetyczna moze nie by¢ zagwarantowana, jesli produkt jest uzywany w nieprzewidzianych konfiguracjach lub z
nieprzewidzianymi, innymi produktami; w takim przypadku zabrania sie korzystania z produktu, az do momentu, gdy instalator sprawdzi
zgodnos¢ z wymaganiami stawianymi przez dyrektywe.

Kryteria dotyczace instalacji i ostrzezenia szczegdlne zwigzane z zasadniczymi wymaganiami

Niniejszy produkt, jesli zostat prawidtowo zainstalowany, spetnia zasadnicze wymagania Rozporzadzenia 305/2011 zgodnie z norma zhar-

monizowang EN 13241-1, jak przedstawiono Tabeli 1 oraz z Dyrektywg Maszynowg 2006/42/WE.

Uwalnianie substanciji niebezpiecznych:

Produkt nie zawiera i/lub nie uwalania substanciji niebezpiecznych, zgodnie z normg EN 13241-1, punkt 4.2.9 i zgodnie z listg substanciji

zamieszczong na stronie internetowej Unii Europejskie;.

Ostrzezenie specjalne majace na celu state spetnianie tego wymogu — Niezbedne jest, aby réwniez inne materiaty uzyte podczas instalaciji,

np. przewody elektryczne, byty zgodne z tym wymogiem.

Bezpieczne otwieranie bram poruszajgcych sie w poziomie: produkt nie wykonuje niekontrolowanych ruchow.

Ostrzezenia specjalne majgce na celu state spetnianie wymogow:

- Instalacje nalezy przeprowadzi¢ postepujac skrupulatnie wedtug wszystkich zalecen opisanych w rozdziatach 2 - ,Montaz”. i 4 - ,Odbior i

przekazanie do eksploatacji”.

- Nalezy sie upewni¢, ze zorganizowano plan konserwaciji zgodnie z postanowieniami w rozdziale ,Plan konserwacji”.

Zamkniecia przesuwne, w odniesieniu do ryzyka zgniecenia i uderzenia, sg chronione poprzez jedng z trzech ponizszych metod:

1 - W przypadku dziatania z ,,przyciskiem bez samopodtrzymania” (w trybie manualnym): jak okreslono to w normie EN 12453, punkt 5.1.1.4.
W tym przypadku, przycisk sterujacy musi sie znajdowac w widocznym miejscu automatyki i, jezeli majg do niego dostep osoby nieupo-
waznione, jego uzywanie nalezy ograniczy¢, np. poprzez zastosowanie przetgcznika kluczykowego.

2 - W przypadku dziatania typu ,pdtautomatycznego”: poprzez zastosowanie listwy krawedziowej w celu ograniczenia dziatajgcych sit, jak
wyszczegolniono w normie EN 12453, punkty 5.1.1.51 5.1.3.

3 - W przypadku dziatania typu ,automatycznego”: poprzez zastosowanie aktywnej listwy krawedziowej w celu ograniczenia dziatajgcych
sit, jak wyszczegdlniono w normie EN 12453, punkty 5.1.1.5 1 5.1.3; w tym przypadku muszg zosta¢ obowigzkowo zainstalowane co
najmniej dwie fotokomarki, jak przedstawiono na. rys. 2.

2 — Polski
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A WAZNE!

Przed przeprowadzeniem jakichkolwiek dziatan lub
procedur, nalezy uwaznie przeczyta¢ ostrzezenia ogéine
(str. 1) i informacje na temat ograniczen zastosowania
(punkt 2.2)

1 OPIS PRODUKTU | JEGO PRZEZNACZENIE

TUB4000 jest motoreduktorem do bram przesuwnych o duzych wymiarach do
uzycia przemystowego, z wbudowang centralg DPRO500 i przystosowany do
uzycia odbiornikéw NICE.

Jest zasilany energig elektryczng; w razie braku zasilania elektrycznego moz-
liwe jest odblokowanie motoreduktora za pomoca odpowiednigj linki i reczne
przesuniecie bramy.

UWAGA! - Wszelkie inne uzycie, rozne od opisanego oraz wykorzysty-
wanie produktu w warunkach otoczenia odmiennych, niz te, przedstawi-
one w niniejszej instrukciji jest niezgodne z przeznaczeniem i zabronione!

A Montaz urzadzenia TUB4000 musi byé wykonany przez wykwali-
fikowany personel, zgodnie z przepisami, normami i uregulowaniami
prawnymi, oraz wedtug niniejszej instrukcji.

2.1 - Kontrole wstepne przed montazem

Przed rozpoczeciem montazu konieczne jest sprawdzenie, czy czesci produktu
nie ulegty uszkodzeniu, czy wybrany model jest odpowiedni oraz, czy miejsce
instalacji spetnia stawiane wymagania:

e Upewni¢ sie, ze wszystkie materiaty, z ktdrych bedzie sie korzysta¢ sg w
doskonatym stanie i sg odpowiednie do przewidzianego uzycia.

® Upewni€ sig, ze warunki uzytkowania spetniaja wymagania dla zastosowania
produktu (punkt 2.2) i mieszczg sie w zakresach podanych w ,Parametrach
technicznych produktu”.

e Upewni¢ sie, ze miejsce wybrane do instalacji jest odpowiednie ze wzgledu
na catkowite wymiary produktu (rys. 1).

e Upewni¢ sig, ze powierzchnia wybrana do zainstalowania produktu jest solid-
na i gwarantuje stabilne zamocowanie.

e Upewnic¢ sig, ze miejsce, w ktérym ma zosta¢ zamontowany produkt nie
moze ulec podtopieniu; ewentualnie zainstalowacé produkt na odpowiedniegj
wysokosci od podtoza.

e Upewni¢ sie, ze przestrzen wokdt produktu zapewnia tatwy i bezpieczny
dostep.

® UpewniC sig, ze wszystkie uzyte przewody elektryczne sa rodzaju podanego
w Tabeli 2.

e UpewniC sig, ze automatyka jest wyposazona w mechaniczne ograniczniki
zaréwno otwierania, jak i zamykania.

2.2 - Ograniczenia w uzytkowaniu

Dane dotyczace wydajnosci TUB4000 sg zamieszczone w rozdziale ,13
Parametry techniczne” i sg one jedynymi wartosciami umoZzliwiajgcymi wiasci-
wa ocene odpowiedniosci uzycia.

Zazwyczaj TUB4000 moze sterowa¢ bramami o masie do 4000 kg i dtugosci
do 30 m, zgodnie z ograniczeniami podanymi w Tabeli 1.

TABELA 1
Diugosé skrzydta w metrach Maksymalna liczba cykli/godzine
Do 5 42
5+10 21
10+15 14
15+20 10
20+25 8
25+30 7
Przedstawienie
graficzne cykli 40 \
godz. w zaleznosci 35
od dtugosci bramy. o 30 \\
:§ 25 \\
g’ 20 ™
1]
€ 15
K] T~
g 10 S
5
0
0 10 15 20 25 30
L [m]
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2.3 - Typowa instalacja

Na rys. 2 zamieszczono typowa instalacje automatyki bramy przesuwnej z
uzyciem TUB4000.
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2.4 - Mocowanie motoreduktora

Jesli powierzchnia podparcia juz istnieje, mocowanie motoreduktora nalezy wy-
konac¢ bezposrednio na tej powierzchni, wykorzystujac do tego celu odpowied-
nie srodki jak na przyktad kotki rozporowe.

W przeciwnym przypadku, w celu zamocowania motoreduktora nalezy:

01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

08.

09.

10.
11.

12,

4-

Wykona¢ wykop fundamentowy o odpowiednich wymiarach.
Przygotowac jedna lub kilka rur do przeprowadzenia przewodow elektrycz-
nych, jak na rys. 5.

Ztozy¢ 4 $ruby fundamentowe z ostrogami na ptyte, naktadajac jedng na-
kretke pod i jedna nad ptyta; nakretke pod ptyta nalezy przykrecic jak na
rys. 3 tak, aby czes¢ gwintowana wystawata jak najbardziej ponad ptyte.
Wyla¢ beton i, zanim zacznie sie wigza¢, umiesci¢ ptyte fundamentowa;
sprawdzi¢, czy jest rownolegta do skrzydta i doskonale wypoziomowana,
jak na rys. 5. Poczekac¢ na catkowite zwigzanie betonu.

Wyjac blache motoreduktora wykonujgc dziatanie odwrotne do dziatania na
rys. 7.

Oprze¢ motoreduktor na ptycie fundamentowej i ustawi¢ go réwnolegle do
skrzydta, nastepnie przymocowac z sitg do 4 srub fundamentowych i 4
nakretek oraz odpowiednich nakretek, jak przedstawiono na rys. 6.
Odblokowa¢ koto zebate w sposéb opisany w punkcie ,Odblokowanie
i przesuw reczny” w rozdziale ,Instrukcje i ostrzezenia przeznaczone dla
uzytkownika motoreduktora TUB4000”

Otworzy¢ catkowicie skrzydto, oprze¢ pierwszy odcinek listwy zebatej na
kole zebatym i sprawdzi¢, czy poczatek listwy odpowiada poczgtkowi
skrzydta. Upewnic sig, ze luz migdzy kotem zebatym a listwg zebatg wynosi
2+3 mm, nastepnie, przy uzyciu odpowiednich elementéw, przymocowac
listwe zebatg do skrzydta.

Przesuna¢ skrzydto i wykorzystywac zawsze koto zebate jako punkt odnie-
sienia do mocowania nastepnych elementow listwy zebate;.

Odcia¢ ostatni, nadmiarowy, odcinek listwy zebate;.

Wykona¢ szereg ruchdw polegajacych na zamykaniu i otwieraniu i spraw-
dzi¢, czy listwa zebata przechodzi prawidtowo po kole zebatym, z odstep-
stwem liniowym nie wigkszym niz 10 -15 mm, i czy na catej jej dtugosci jest
zachowany luz 2+-3 mm pomiedzy kotem zebatym a listwg zebata.
Przymocowac¢ uchwyty wytgcznikow kraricowych ,Otwarcia” i ,Zamknie-
cia” za pomocg odpowiednich kotkéw do zewnetrznych koncow listwy ze-
batej, jak przedstawiono na rys. 4. Nalezy pamietac, ze w razie zadziatania
wytgcznikéw krancowych, skrzydto bedzie sie poruszac przez kolejne 2+3
cm; zaleca sie umieszczenie uchwytow wytacznikdw krancowych z odpo-

Polski

13.

14.

15.

wiednim marginesem na zderzakach mechanicznych.

Wykona¢ dziatanie przeciwne do dziatania wykonanego w punkcie 07 i za-
blokowac koto zebate.

Przymocowac blache do TUB4000 w sposob przedstawiony na rys. 7 i
upewnic sie, ze dzwignia wytacznika kraricowego ponad kotem zebatym
moze sig swobodnie poruszac.

Zamkna¢ drzwi motoreduktora i upewni¢ sig, ze jest wiaczony mikrowy-
tacznik bezpieczenstwa znajdujacy sie z prawej strony silnika elektryczne-
go.

A Aby masa skrzydta nie obciagzata motoreduktora, wazne jest aby luz
miedzy zebatka i kotem zgbatym wynosit 23 mm.

2.5 - Montaz réznych urzadzen centrali
Wykona¢ montaz innych, przewidzianych urzadzen, przestrzegajac odpowied-
nich instrukcji. Zapoznac¢ sie z rozdziatem (DPRO500) w celu poznania urzg-
dzen, ktére moga by¢ podtaczone do TUB4000.

UWAGA! - Wszystkie potaczenia elektryczne musza by¢é wykonane po
odcieciu zasilania, przez fachowy, wykwalifikowany personel, posi-
adajacy niezbedne narzedzia, jak réwniez w petnym poszanowaniu
przepiséw, norm i uregulowan prawnych.
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3 POLACZENIA ELEKTRYCZNE

W typowej instalacji przedstawionej na rys. 3 przedstawione sg takze przewo-
dy niezbedne do podtaczenia réznych urzadzen; w tabeli 2 zostalty przedsta-
wione charakterystyki przewoddw.

Zastosowane kable powinny odpowiadac¢ rodzajowi instalacji, na przy-
kiad zaleca sie uzycie kabla typu HO5VV-F do instalowania we wne-
trzach lub przewéd HO7RN-F do instalowania na zewnatrz.

TABELA 2 - Dane techniczne przewodoéw elektrycznych (rys. 2)

Potaczenie

Typ kabla:

Maksymalna dozwolona dtugos¢

A: Linia elektryczna zasilajgca

1 kabel 4 x 1,5 mm?

30 m (uwaga 1)

B: Lampa ostrzegawcza

1 kabel 2 x 1mm?

20 m (uwaga 7)

C: Antena

1 kabel ekranowany typu RG58

(zaleca sie krotszy od 5 metréw)

D: Fotokomorki nadajnika

1 kabel 2 x 0,25 mm?

30 m (uwaga 3)

E: Przetacznik kluczykowy

2 kable 2 x 0,25 mm?

50 m (uwaga 2)

F: Listwy state

1 kabel 2 x 0,5 mm?

30 m (uwagi 4 - 6)

G: Listwy ruchome

1 kabel 2 x 0,5 mm?

30 m (uwagi 4 -5 - 6)

H: Fotokomorki odbiornika

2 kable 2 x 0,25 mm?

30 m (uwagi 2 - 3)

Uwaga 1 - Jesli przewdd zasilajacy jest diuzszy niz 30 m, nalezy zastosowac przewdd o wigkszym przekroju, na przyktad 4 x 2,6 mm? oraz niezbedne jest
dodatkowe uziemienie w poblizu automatyki.

Uwaga 2 - Dwa kable 2 x 0,25 mm? moga byc¢ zastapione jednym kablem 4 x 0,25 mm?.

Uwaga 3 - Uzywac kabli ekranowanych, jesli dfugosc przekracza 30 m, faczac ostone z uziemieniem wyltgcznie po stronie centrali.

Uwaga 4 - W szczegoinych zastosowaniach moze byc konieczne uzycie kilku listew krawedziowych. Jesli zastosowano wiecej niz jedng listwe, patrz instrukcja
w celu poznania rodzaju zalecanego potaczenia.

Uwaga 5 — Do pofaczenia listew ruchomych na skrzydfach przesuwnych nalezy wykorzystac¢ odpowiednie urzgdzenia, ktdre pozwalajg na potgczenie elektryczne
réwniez wtedy, kiedy skrzydfo jest w ruchu.

Uwaga 6 - Liczba przewoddw koniecznych do podigczenia listew ruchomych lub statych zalezy od uzytej techniki w celu zagwarantowania wymaganej kategorii
bezpieczenstwa. Przyktad odnosi sig do listew TCB65 podtgczonych do interfejséw TCE.

Uwaga 7 - Mozna podifaczy¢ lampe ostrzegawcza 230Vac. W celu uzyskania informacji na temat pofgczen, patrz rys. A.

UWAGA! - Zastosowane kable musza by¢ przeznaczone dla rodzaju otoczenia, w ktérym odbywa sie ich montaz.

Po wykonaniu potaczen elektrycznych, nalezy sie zapoznac¢ z rozdziatem 7 (DPRO500), w ktérym wyjasniono procedury pierwszego
uruchomienia urzadzen zabezpieczajacych i wytacznikéw kraincowych.
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4 ODBIOR | PRZEKAZANIE DO EKSPLOATACJI

Odbidr oraz przekazanie do eksploatacji sa najwazniejszymi etapami podczas
realizacji systemu automatyki, od ktérych zalezy zagwarantowanie maksymal-
nego bezpieczenstwa. Probe mozna rowniez przeprowadzac okresowo, w celu
skontrolowania stanu urzadzen, z ktérych sktada sie automatyka.

Fazy te musza zostac przeprowadzone przez wykwalifikowany i doswiadczony
personel, ktéry musi wzig¢ na siebie obowigzek okreslenia, jakie proby nalezy
przeprowadzi¢, aby skontrolowac rozwigzania zapobiegajace mozliwym zagro-
zeniem oraz zgodnos¢ z wymaganiami stawianymi przez przepisy, normy i roz-
porzadzenia: w szczegdlnosci wymogi normy EN 12445, okreslajacej metody
kontroli automatyki do bram z napedem. Urzadzenia dodatkowe musza zostac
poddane specjalnej probie, zaréwno pod wzgledem dziatania, jak i prawidtowej
wspotpracy z centralg; w tym celu nalezy sie zapoznac z instrukcja obstugi
poszczegodlnych urzgdzen.

4.1 - Préoba odbiorcza

Kolejnos¢ czynnos¢ przeprowadzanych podczas proby technicznej, opisana

ponizej, odnosi sie do typowej instalacji (rys. 2):

1 Sprawdzi¢, czy sg przestrzegane wszystkie zalecenia z rozdziatu ,Instrukcje
i ostrzezenia dotyczgce montazu”.

2 Przy uzyciu urzadzen sterowniczych (nadajnika, przycisku sterujacego,
przetacznika kluczykowego, itp.), nalezy przeprowadzi¢ probe otwierania,
zamykania i zatrzymania bramy, upewniajac sie, ze ruch skrzydet jest zgodny
z przewidywanym. Zaleca sie przeprowadzenie wielu préb, w celu ocenienia
ruchu wykonywanego przez brame i wykrycia ewentualnych wad montazu,
regulacji oraz miejsc szczegdlnie narazonych na tarcie.

3 Sprawdzi¢ po kolei, czy wszystkie zainstalowane urzgdzenia zabezpieczajg-
ce dziatajg prawidtowo (fotokomorki, listwy krawedziowe, itp.).

4 Jedli sytuacjom niebezpiecznym powodowanym przez ruch skrzydet zapo-
biega sie poprzez ograniczenie sity uderzenia, nalezy przeprowadzi¢ pomiar
sity zgodnie z wymaganiami normy EN 12445.

5 Sprawdzi¢, czy odlegtos¢ zatrzymania skrzydta wynosi 2-3 cm, w przeciwnym
razie wyregulowa¢ hamulec mechaniczny w nastepujgcy sposob (rys. 8):

a. Przekreci¢ w prawo i o okoto pét obrotu nakretke obecng w wale silnika;

b. Jesli pot obrotu nie jest wystarczajace, przykrecic jeszcze troche nakretke;
c. Zwrdci¢ uwage, by nie dokreci¢ za mocno nakretki, poniewaz moze cat-
kowicie zablokowa¢ silnik elektryczny.

A Przed dokonaniem regulacji hamulca mechanicznego nalezy wyta-
czy¢ zasilanie elektryczne ustawiajac na ,,OFF” gtéwny wytacznik obec-
ny w centrali.
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A WAZNE!

Przed przeprowadzeniem jakichkolwiek dziatan lub
procedur, nalezy uwaznie przeczytaé ostrzezenia ogdlne
(str. 1) i informacje na temat ograniczen zastosowania
(punkt 6.2)

5.1 - Opis produktu i przeznaczenie uzytkowani

Centrala DPRO500 jest przeznaczona do sterowania sitownikami elektrome-
chanicznymi do napedu bram, bram segmentowych lub rolet.

UWAGA! - Wszelkie inne uzycie, rozne od opisanego oraz wykorzy-
stywanie produktu w warunkach otoczenia odmiennych, niz te, przed-
stawione w niniejszej instrukcji jest niezgodne z przeznaczeniem i
zabronione!

Centrala sterujgca moze by¢ przytaczona do wszystkich powszechnie stoso-
wanych elementéw zabezpieczajgcych. W celu otwarcia lub zamkniecia bramy
wystarczy uzy¢ odpowiedniego przycisku zainstalowanego na pokrywie lub
przycisku zewngtrznego lub odbiornika radiowego.

6.1 - Kontrole wstepne przed montazem

Przed rozpoczeciem montazu konieczne jest sprawdzenie, czy czesci produktu
nie ulegty uszkodzeniu, czy wybrany model jest odpowiedni oraz, czy miejsce
instalacji spetnia stawiane wymagania:

* UpewniC sig, ze wszystkie materiaty, z ktdrych bedzie sie korzysta¢ sg w
doskonatym stanie i sg odpowiednie do przewidzianego uzycia.

* Upewni€ sig, ze warunki uzytkowania spetiajg wymagania dla zastosowania
produktu (punkt 6.2) i mieszcza sie w zakresach podanych w ,Parametrach
technicznych produktu”.

e Upewni¢ sie, ze miejsce wybrane do instalacji jest odpowiednie ze wzgledu
na catkowite wymiary produktu (rys. 9).

* Upewni¢ sie, ze powierzchnia wybrana do zainstalowania produktu jest solid-
na i gwarantuje stabilne zamocowanie.

e Upewni¢ sie, ze miejsce, w ktdrym ma zosta¢ zamontowany produkt nie
moze ulec podtopieniu; ewentualnie zainstalowac¢ produkt na odpowiedniej
wysokosci od podtoza.

* UpewniC sig, ze przestrzen wokodt produktu zapewnia fatwy i bezpieczny
dostep.

* UpewniC sig, ze wszystkie uzyte przewody elektryczne sg rodzaju podanego
w Tabeli 1.

* UpewniC sie, ze automatyka jest wyposazona w mechaniczne ograniczniki
zardwno otwierania, jak i zamykania.

160

&

6.2 - Ograniczenia w uzytkowaniu

Z produktu mozna korzysta¢ wytacznie w sposdb przedstawiony w ponizszej
tabeli:

Zasilanie centrali ‘ Rodzaj silnika*

Tréjfazowy 3x400 Vac - 50/60 Hz enkode-
rem Nice lub mechanicznymi ogranicznika-
mi kraricowymi
Tréjfazowy 1x230 Vac - 50/60 Hz enkode-
rem Nice lub mechanicznymi ogranicznika-
mi krancowymi

Tréjfazowe 3x400 Vac - 50/60Hz

Jednofazowe 1x230 Vac - 50/60Hz

(*) Zgodnie z odpowiednimi ograniczeniami zastosowania.
Dia silnikdéw jednofazowych, patrz punkt 7.2.

A UWAGA! - Centrala sterujaca opisana w niniejszej instrukcji nie
moze by¢é uzytkowana w otoczeniu zagrozonym wybuchem.

Wazne - Przed przeprowadzeniem instalacji, nalezy przygotowac przewody
elektryczne potrzebne w Panstwa instalacji, odnoszac sie do ,Tabeli 1 -
Parametry techniczne kabli elektrycznych”.

A Uwaga! - Podczas uktadania przewoddw rurowych prowadzacych kable
elektryczne i wprowadzania kabli do obudowy centrali, nalezy wzia¢ pod
uwage, ze, z powodu mozliwego gromadzenia sie wody w studzience rozga-
teznej, przewody rurowe moga powodowac powstawanie w centrali skroplin,
ktére moga uszkodzi¢ obwody elektroniczne.

6.3 - Montaz centrali sterujacej

W celu zamocowania centrali sterujgcej, nalezy:

01. Otworzy¢ obudowe centrali: odkreci¢ sruby w sposob przedstawiony
na rys. 10-A / rys. 10-B;

02. Wykonac otwory do przeprowadzenia przewodow elektrycznych sterowni-
czych i/lub sygnalizacyjnych urzadzen dodatkowych. W tym celu, réwniez
aby zachowac stopien ochrony IP, zaleca sie uzycie odpowiedniego narze-

TABELA 1 - Dane techniczne przewodéw elektrycznych

Potaczenie Typ kabla: Maksymalna dozwolona dtugos¢
Kabel ZASILAJACY CENTRALI STERUJACEJ
- tréjfazowe 4 x 1 mm? 5m (uwaga 1)
- jednofazowe 3x 0,75 mm? 2 m (uwaga 1)
Kabel SILNIKA do motoreduktoréw Nice, odpowiednie kable w 5-7-11m
sprzedazy jako urzgdzenia dodatkowe.
do réznych marek, ztozyé zamdwienie u producenta
motoreduktora
Kabel LAMPY OSTRZEGAWCZEJ z antena 2 x 1 mm? (do lampy ostrzegawczej 230Vac) 10m
kabel ekranowany typu RG58 (do anteny)
Kabel FOTOKOMOREK 4 x 0,5 mm? 10m
Kabel PRZELACZNIKA KLUCZYKOWEGO 2 kable 2 x 0.25 mm? 10 m (uwaga 2)
Kabel SPIRALNY do listwy krawedziowej kabel spiralny Nice dostepny jako urzadzenie 50m
dodatkowe

Uwaga 2 - Te 2 kable mozna zastagpi¢ 1 pojedynczym kablem 4 x 0,5 mm?

Uwaga 1 - Jesli kabel zasilajgcy przekracza maksymalng dopuszczalng dtugosc, nalezy uzyc¢ kabla o wiekszym przekroju

UWAGA! - Zastosowane kable musza by¢ przeznaczone dla rodzaju otoczenia, w ktérym odbywa sie ich montaz.
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dzia (np. wiertta kubetkowego), wykonujac otwory w przygotowanych miej-
scach w dolnej czesci obudowy. W razie koniecznosci, mozna skorzystac
z bocznych wejs¢ na kable, ale wytacznie z uzyciem odpowiednich ztgczek
do przewoddw rurowych;

03. Na tym etapie mozna przeprowadzi¢ wszystkie potaczenia elektryczne:
informacje na ten temat zawarto w rozdziale 7.

W celu przeprowadzenia montazu innych urzadzen bedacych czescig automa-

tyki, nalezy sie zapoznac z odpowiednimi instrukcjami obstugi.

- Wszystkie potaczenia elektryczne musza by¢ przeprowadzane przy
odtaczonym zasilaniu;

- Potaczenia moga by¢ wykonane wyltacznie przez wykwalifikowanych
specijalistow.

— Na linii zasilania elektrycznego nalezy zainstalowac urzadzenie, ktére zapew-
ni catkowite odtgczenie automatyki od sieci. W urzadzeniu odtgczajgcym
powinny sie znajdowac styki oddalone od siebie w stanie otwarcia na taka
odlegtos¢, ktéra umozliwi catkowite odtgczenie w warunkach okreslonych
przez Il kategorie przepieciowg, zgodnie z zasadami montazu. W razie
potrzeby, urzadzenie to gwarantuje szybkie i bezpieczne odfgczenie zasila-
nia; z tego powodu nalezy je umiesci¢ w widocznym miejscu. Jesli jednak
zostanie umieszczone w niewidocznym miejscu, musi by¢ wyposazone w
system blokujgcy ewentualne przypadkowe przytaczenie zasilania, w celu
zapobiegniecia powstaniu niebezpiecznych sytuacji. Urzgdzenie rozigczajace
nie jest dostarczane z produktem.

- Wybor napigcia zasilania:

Centrala moze funkcjonowacd prawidtowo z zasilaniem tréjfazowym Iub jed-
nofazowym (patrz schematy potaczeniowe) z napigciami 400V lub 230V.
Ustawienie domysine jest dla zasilania tréjfazowego 400V.

Aby wybra¢ zasilanie jednofazowe 230V, nalezy dziata¢ zgodnie z instrukcje
w rozdziale 7.2

7.1 - Przylaczenie kabla zasilania tréjfazowego

W celu przeprowadzenia potaczenia elektrycznego nalezy sie odnies¢ do rys. 11.
Do zaciskéw L1, L2, L3 i zacisku PE nalezy przytaczy¢ wtyczke CEE 16A.

7.2 - Przylaczenie kabla zasilania jednofazowego

W celu przeprowadzenia potaczenia elektrycznego nalezy sie odniesé do rys. 12.
Do zaciskdw L1, L3 i zacisku PE nalezy przytaczy¢ wtyczke Schuko.

7.3 - Zmiana zasilania za pomoca zworki

(" 1
. J
PUSH BUTTONS - wejscie do przylaczenia klawiatury znajdujacej sie na
[ POLACZENIA ELEKTRYCZNE boknywie obudovy
ENCODER - wejscie do przytaczenia okablowania elektronicznego ogra-
UWAGA! nicznika kraricowego (enkodera Nice). Uzycie nie jest mozliwe w tej wersiji.

COMMON (8) - wejscie 24 Vdc wspdine dla wejs¢ OPEN, CLOSE i ING1 i
dodatnie dla napiecia urzadzen.

OPEN (9): - wejscie dla urzadzen, ktdre sterujg ruchem otwierania, mozna
podfaczy¢ tu styki typu ,Normalnie Otwarty”.

CLOSE (10): - wejscie dla urzadzen, ktdre sterujg ruchem zamykania; moz-
na podtaczy¢ tu styki typu ,Normalnie Otwarty”.

ING1-photo- (11) - wejscie Normalnie Zamkniete (NC) do urzadzen steru-
jacych ruchem automatyki. Jesli wejscie to zostanie odpowiednio zaprogra-
mowane przy uzyciu programatora Nice Oview, mozna uzyskac nastepujace
tryby funkcjonowania:

— Krok po Kroku

— Otworz czesciowo

— Otworz

— Zamknij

— Foto (default)

—Foto 1

— Alt podczas manewru otwarcia

— Alt podczas manewru zamkniecia

W celu uzyskania informacji na temat programowania i opisu dostepnych
funkcji nalezy sie zapoznac z kartami funkcji Oview dla DPRO500.

ALT - wejscie dla urzadzen zatrzymujacych trwajacy manewr; nalezy do nie-
go przytaczy¢ styki typu ,Normalnie zamknigty”.

SAFE - wejscie do przytaczenia urzgdzenia do ochrony termicznej silnika.
UWAGA! - Jest uzywane jedynie przy silnikach z mechanicznymi ograniczni-
kami kranicowymi. Nalezy je pozostawi¢ ,niepodtaczone” w silnikach z elek-
tronicznym ogranicznikiem krancowym.

LIMIT SWITCH - wejscie do przytaczenia mechanicznych ogranicznikéw
kraricowych.
(1) Wspdlny ogranicznik kraricowy

(2) fotokomorka otwiera
(3) wstepny ogranicznik krancowy zamyka
(4) fotokomodrka zamyka

Zasilanie centrali moze by¢ zmienione réwniez w nastgpujacy sposob za
pomoca zworki (rys. 13)

01. Zdja¢ goérna pokrywe

02. Wyjac zworke (potozenie domysine 3x400V) za pomocg szczypcow

03. Wiozy¢ zworke (1x230V)

04. Ponownie wtozy¢ gorng pokrywe

STOP - wejscie stuzgce do podtaczenia listew krawedziowych typu oporno-
Sciowego (8k2) lub optycznych (OSE) jak opisano ponizej (rys. 15):
Potaczenie OSE:

7.4 - Opis potaczen elektrycznych (rys. 14): zasilanie, urzadze-
nia ochronne, sterownicze i dodatkowe

Do wejs¢ 8, 9, 10, 11 mozna przytaczy¢ urzgdzenia sterownicze ze stykami

- 5 - dodatnie 12Vdc (+) (przewody brazowe)
- 6 = sygnat (S) (przewody zielone)
- 7 = ujemne GND (-) (przewody biate)

typu ,Normalnie otwarty” (NO) lub ,Normalnie Zamkniety” (NC). Mozna wiec Potaczenie 8k2:
wykorzystac jedno lub kilka z tych wejs¢ lub ich kombinacije, oprécz wejs¢ - Przytaczy¢ rezystancje 8,2 kQ miedzy zaciskiem 6 (sygnat - S) i 7 (ujemny
STOP/ALT, do przytaczenia zewnetrznej klawiatury lub wytacznika z ling przy- - GND)

taczong do sufitu.

Polski — 9



PL

IBT4N - wejscie do przytaczenia programatora Oview przy uzyciu odpowied-
niego dopasownika IBT4N. UWAGA - przed podtaczeniem/odtgczeniem pro-
gramatora nalezy odtaczy¢ zasilanie.

ANTENA ¥—\ - wejscie do przytaczenia anteny odbiornika radiowego (uwa-
ga: antena jest wbudowana w lampy ostrzegawcze Nice LUCY B, MBL,
MLBT).

OUT (ZLACZE DO NDAO040) - ztacze do karty urzadzenia dodatkowego
NDAO040, ktoéra posiada dwa wyjscia ze stykami bezpotencjatowymi. Wyjscia
te moga by¢ odpowiednio zaprogramowane przy uzyciu programatora Nice
Oview. W celu uzyskania wskazéwek na temat programowania i opisu do-
stepnych funkgji nalezy sie zapoznac z instrukcjg karty dodatkowej NDA040.

SILNIK - wyjscie do potaczenia silnika tréjfazowego i jednofazowego.
Dla silnikéw jednofazowych:

U - wspdiny

V - otwiera

W - zamyka

LINE - wejscie do przytaczenia zasilania elektrycznego.
L1-L2-L3: potgczenie TROJFAZOWE
L1-L3: potaczenie JEDNOFAZOWE

@PE - wejscie do przytaczenia uziemienia centrali sterujacej i silnikow.

WAZNE!

ODRADZA SIE przytaczania jakiegokolwiek
urzadzenia lub elementu dodatkowego, ktére
nie zostato wyraznie wskazane w niniejszej
instrukciji.

Producent uchyla sie od odpowiedzialnosci za
ewentualne szkody spowodowane przez nie-
wiasciwe uzytkowanie urzadzen bedacych cze-
$cig systemu, niezgodne z zaleceniami niniej-
szej instrukciji.

Dodatkowe informacje mozna uzyska¢ w ser-
wisie technicznym Nice.

7.5 - Potaczenia elektryczne centrali sterujacej

UWAGA! - Wszystkie potaczenia elektryczne musza by¢ wykonane przy
odtaczonym zasilaniu.

Po przymocowaniu obudowy centrali sterujacej i wykonaniu otwordw do
przeprowadzenia przewoddw elektrycznych (patrz punkt 6.3), nalezy wykonac
potaczenia elektryczne w nastepujacy sposob:

Najpierw przymocowac kabel zasilania elektrycznego:
- dla linii tréjfazowej patrz punkt 3.1 i rys. 11
- dla linii jednofazowej patrz punkt 3.2 i rys. 12

Nastepnie nalezy przytaczy¢ kabel elektryczny wychodzacy z silnika:
- Silnik z mechanicznym wytgcznikiem kraricowym (rys. 16)

Na konicu nalezy przytaczy¢ przewody elektryczne zainstalowanych
urzadzen dodatkowych, odnoszac sie do rys. 13 i punktu 7.3.

Uwaga — W celu utatwienia przylaczania przewodow, moZiiwe jest wyjecie
zaciskow z gniazd.

0800080
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LED SAFETY

Dioda faricuch bezpieczenstwa

LED L2

Dioda OK (zielona)

LED L1

LED Warning (czerwona)

ouT

otwdr na karte urzadzenia
dodatkowego NDA040 rozsze-
rzenia wyj$¢

PROG

Przetacznik typu Dip-Switch do
programowania

ENCODER

elektroniczny ogranicznik
krancowy

INPUT

wejscia zewnetrzne (Wspdine,
Otworz, Zamknij, Ing1(PHOTO)
8 - com (+24Vdc wspdine)

9 - open (Otwdrz)

10 - close (Zamknij)

11 - photo (ing1)

ALT

zacisk ALT

SAFE

tylko do silnikéw z mechanicz-
nymi ogranicznikami krafico-
wymi (nalezy je pozostawié
niepodtgczone w silnikach z
elektronicznym ogranicznikiem
kraricowym)

LIMIT
SWITCH

mechaniczny ogranicznik
krarncowy

STOP

zacisk STOP do listwy krawe-
dziowej 8K2 lub OSE

5 - dodatni (+) listwy krawe-
dziowej

6 - sygnat listwy krawedziowej
7 - uiemny GND (-)

IBT4N

zlgcze do interfejsu IBT4N
(niedostarczone)

oxi

ztgcze do potgczenia odbiorni-
kow radiowych ze faczem typu
SM (SMXI/OXI)

antena

S PE

podtgczenie uziemienia

LINE

ztgcze do podtgczenia linii
zasilajgcej trojfazowej lub jed-
nofazowej

FUSES

F1, F2,F3,F4: patrz Parametry
techniczne

MOTOR

silnik

LED SAFETY
ENCODER

INPUT

ALT
SAFE

LIMIT SWITCH
STOP

IBT4N
OXI
sC

LED L1 —

— LED L2

©
N —

(+ com)

(- GND)|

@@l

PROG

PE

LINE

FUSES

— MOTOR

(|
o
= (000010 el
d
=
0=
8k2 = g
1= = ;
8,2 kQ = =
o + 2 @ =
: % % ( — = 3 Si=
~ @ .
| B oS!
OSE :
brazowy - 12V DC —| |on |[T] +
Zielony - Sygnat —||o |[] %
’7 bialy - GND/OV —| |~ | 0| |
IETT ) ( )
- L )
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7.6 - Wejscie STOP SAFETY EDGE

Wejscie SAFETY EDGE petni funkcje powodowania natychmiastowego zatrzy-
mania wykonywanego manewru oraz pézniejszego krotkiego odwrdcenia
kierunku ruchu.

Do tego wejscia mozna podigczy¢ takie urzadzenia jak optyczne listwy krawe-
dziowe (OSE) lub wyjscie ze stalg rezystancjg 8,2 kQ.

Centrala, na etapie wczytywania, identyfikuje rodzaj przytaczonego urzadzenia
i powoduje ,STOP”, gdy dochodzi do jakiejkolwiek zmiany wzgledem rozpo-
znanego stanu.

Za pomocg odpowiednich dziatan, istnieje mozliwos¢ podtaczenia do wejscia
STOP SAFETY EDGE wiecej niz jednego urzadzenia, nawet réznych rodzajow:
- urzadzenia NO: przyfaczy¢ rezystancje 8,2 kQ réwnolegle do urzadzenia;

- urzadzenia NC: przytaczy¢ rezystancje 8,2 kQ szeregowo do urzadzenia;

- mozliwe jest przytaczenie nieograniczonej liczby urzadzert NC potaczonych
miedzy soba ,szeregowo”;

- jesli zainstalowano wigkszg liczbe urzadzen, wszystkie one musza by¢ pota-
czone ,kaskadowo” z tylko jedng rezystancja koricowa 8,2 kQ;

- mozna réwniez utworzy¢ kombinacje typu NO i NC, dysponujac dwoma
stykami potgczonymi ,réwnolegle”. W takim przypadku, nalezy potaczy¢ ,sze-
regowo” ze stykiem NC rezystancje 8,2 kQ; umozliwia to utworzenie kombinacji
nawet trzech urzadzen: ,NO”, ,NC” i 8,2 KQ.

7.7 - Przylaczenie odbiornika radiowego

Centrala sterujgca jest wyposazona w ztgcze typu SM do przytaczenia odbior-
nika radiowego (element opcjonalny, niedostarczony na wyposazeniu) model
SMXI, SMXIS, OXI lub OXIT i podobnych.

W celu wprowadzenia odbiornika radiowego, nalezy odtaczy¢ zasilanie centrali
i wprowadzi¢ odbiornik w sposdb przedstawiony na rys. 17.

W Tabeli 2 przedstawiono dziatania wykonywane przez centrale sterujgca w zalez-
nosci od aktywowanych wyjs¢ lub polecen przestanych przez odbiornik radiowy.

Uwagi - Pozostate informacje zawarto w instrukcji obstugi odbiornika.

TABELA 2
Odbiornik SMXI, SMXIS w ,, Trybie 1 lub 2”

wyjscie opis

Wyjscie nr 1 Krok po Kroku

Wyjscie nr 2 Otwiera czesciowo; wartos¢ ustawiona fabrycznie:
otwiera do potowy ustalonego przesuwu (mozna
ja zmieni¢ podczas fazy wyszukiwania potozen lub
korzystajac z programatora Oview)

Wyjscie nr 3 Otwiera

Wyjscie nr 4 Zamyka

Odbiornik OXI, OXIT zaprogramowany w ,, Trybie 2 rozszerzonym”

polecenie opis

Polecenie nr 1 Krok po Kroku

Polecenie nr 2

Otwiera czes$ciowo; wartos¢ ustawiona fabrycznie:
otwiera do potowy ustalonego przesuwu (mozna
ja zmieni¢ podczas fazy wyszukiwania potozen lub
korzystajac z programatora Oview)

Polecenie nr 3 Otwiera
Polecenie nr 4 Zamyka
Polecenie nr 5 Stop

Polecenie nr 6 Tryb Krok Po Kroku Zespdt mieszkalny

Polecenie nr 7 Krok po kroku wysoki priorytet

Polecenie nr 8 Otwiera czegsciowo 2

Polecenie nr 9 Otwiera czesciowo 3

Polecenie nr 10 Otwiera i blokuje automatyke

Polecenie nr 11 Zamyka i blokuje automatyke

Polecenie nr 12 Blokuje automatyke

Polecenie nr 13 Odblokowuje automatyke

Polecenie nr 14 Swiatlo pomocnicze Timer

Polecenie nr 15 Swiatlo pomocnicze ON/OFF

7.8 - Pierwsze wiaczenie i kontrola potaczen

Po podtaczeniu zasilania do centrali sterujacej, nalezy przeprowadzi¢ naste-
pujace kontrole:

e Sprawdzi¢, czy zielona dioda L2 (w poblizu przefgcznikdw typu Dip-Switch)
miga regularnie z czestotliwoscia 1 migniecia na sekunde.

o Jedli instalacja jest wyposazona w fotokomorki, nalezy sprawdzi¢, czy ich diody
migajg (RX); sposdb migania nie jest wazny, poniewaz zalezy od innych czynnikow.
e Sprawdzi¢, czy czerwona dioda LED SAFETY w poblizu ztacza kabla klawia-
tury jest zaswiecona na state (patrz Tabele diagnostyki Led Safety punkt 10.2).
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Jesli przynajmniej jedna z tych kontroli nie jest zgodna z oczekiwanag, koniecz-
ne jest odtgczenie napiecia od centrali sterujgcej i sprawdzenie wykonanych
wczesniej poszczegdlnych potaczen elektrycznych.

7.9 - Catkowite wykasowanie pamigci centrali sterujacej

W centrali sterujacej mozna wykasowac wszystkie zapisane dane i przywrdcicé
ja do stanu poczatkowego z wartosciami ustawionymi fabrycznie.

Ustawi¢ przetaczniki
1-2-3-4 na ON = zielona
i czerwona dioda
zacznie szybko migac

Przytrzymad wcisniety
przycisk STOP przez
3 sek. az zaswiecenia
statym Swiattem
czerwonej i zielonej
diody

Zwolni¢ przycisk STOP

W tej chwili centrala
wykona RESET =
zielona i czerwona dioda
zacznie szybko migac

O

R
\

Ustawi¢ przetacznik typu
Dip-Switch 1-2-3-4 na
OFF

7.10 - Wczytywanie podtaczonych urzadzen i pozycji Otwarcia
i Zamkniecia

Po pierwszym uruchomieniu (punkt 7.8), przed ustawie-
niem pozycji Otwarcia i Zamkniecia bramy, nalezy wyko-
nac wczytywanie urzadzen bezpieczenstwa podtgczonych
do wejscia ,STOP Safety Edge” przez centrale sterujaca.
UWAGA! - W fazie wczytywania musi by¢ obecne
przynajmniej jedno urzadzenie bezpieczenstwa pod-
taczone do centrali sterujace;j.

OoTW
@ ORzZ
STOP

ZAM
@ KNIJ

Ustawi¢ przefacznik typu Dip-
Switch 1 na ON =

- Zielona dioda zaczyna szybko
migac

- Czerwona dioda jest zgaszona

Przytrzymac wcisniety przycisk
STOP az do zaswiecenia
czerwonej diody Swiattem statym
(po okoto 3 sekundach)




Zwolni¢ przycisk STOP

2

Nalezy powtérzy¢ ta procedure w razie wykonania zmian urzadzen
podiaczonych do zacisku ,,STOP Safety Edge” (na przyktad, po podia-
czeniu nowego urzadzenia do centrali sterujacej).

Po wczytaniu urzgdzen bezpieczenstwa podtaczonych do automatyki, centrala
musi rozpoznac potozenia Otwarcia i Zamknigcia bramy.

UWAGA! - Nastepnie, nalezy wykonacé, bez przerwy, procedure wczyty-
wania urzadzen bezpieczenstwa i pozycji Otwarcia i Zamkniecia
bramy. Nie jest mozliwe wczytanie urzadzen bezpieczeinstwa w danej
chwili i pézZniejsze wczytanie pozycji.

7.10.1 - Rozpoznawanie potozen otwarcia i zamknigcia z mechanicz-
nym wylacznikiem krancowym

Mozliwe jest zaprogramowanie 2 potozen, w sposob opisany ponizej:

Pozycja Znaczenie

enkodera

Otwarcie Potozenie maksymalnego otwarcia. Po dotarciu w to
potozenie brama zatrzymuje sie.

Zamknigcie Potozenie czgsciowego zamkniecia. Po dotarciu w to
potozenie brama zatrzymuje sie.

Uwaga! - Jesli kierunek obrotéw nie odpowiada ustawionemu kierun-
kowi (przycisk Open = kierunek otwierania), nalezy zamieni¢ miejscami
potaczenia ,V” i ,W” (odwrécenie fazy) na ztaczu silnika (rys. 18).

W celu przeprowadzenia procedury, nalezy dziata¢ w nastepujacy sposoéb:

Ustawi¢ przetgcznik typu Dip-Swi-
tch 1 na OFF

(\»Mll /a2 pomoca przycisku ,Otworz”
przenies¢ brame na pozycje mak-
symalnego otwarcia

(V<R /o pomocg przycisku ,Zamknij”
przenies¢ brame na pozycje mak-
symalnego zamknigcia

UWAGA! - Nie nalezy przerywac faz wczytywania. Jesli to nastapi, na-
lezy powtorzy¢ cata procedure wczytywania. Jesli po zakonczeniu fazy
wczytywania czerwona dioda miga 9 razy, pauza, kolejne 9 mignie¢,
oznacza to, ze doszto do btedu.

Jesli natomiast miga 3 razy-pauza-3 razy skasowac biad naciskajac przy-
cisk STOP i odwrdci¢ podiaczenie wytacznika krancowego otwarcia z wy-
tacznikiem kranncowym zamkniecia w zacisku LIMIT SWITCH (rys. 14).
Rozpoznawanie potozen mozna powtérzy¢ w dowolnej chwili, rowniez
po przeprowadzeniu instalacji.

7.11 - Tryb funkcjonowania

UWAGA! - Jesli funkcje z tabeli 3 sa zaprogramowane przy uzyciu pro-
gramatora Oview, nalezy ustawi¢ przetacznik Dip switch = OFF.

TABELA 3

DIP1 DIP2 DIP3 DIP4 Funkcja

OFF | OFF | OFF | OFF | Ruch reczny (manualny)

ON X OFF | OFF | Wczytywanie odlegtosci i stan wejscia ALT

OFF | ON | OFF | OFF | Kierunek obrotu enkodera odwrécony

OFF X OFF | ON | Tryb przemystowy (otwiera pétautomatyczny
— zamyka w trybie manualnym), jesli odlegto-
$ci sg wezytane

OFF X ON | OFF | Tryb pdtautomatyczny, jesli odlegtosci sa
wczytane

OFF X ON ON | Tryb automatyczny z mozliwym do ustawie-
nia czasem pauzy, jesli odlegtosci sg wczyta-
ne (w celu zapisania czasu pauzy, patrz punkt
10.1.2 ,Inne funkcije”)

(& J

7.12 - Jednostka programowania Oview

Uzycie jednostki programowania Oview umozliwia petne i szybkie przepro-
wadzenie instalacji, konserwacji oraz diagnostyki catego systemu automatyki.

MoZliwe jest podfaczenie do centrali jednostki do zdalnego programowania
Oview przy uzyciu interfejsu IBT4N, poprzez kabel bus z 4 przewodami elek-
trycznymi wewnatrz.

Aby uzyskac¢ dostep do tacznika BusT4, nalezy otworzy¢ obudowe i wprowa-
dzi¢ tacznik IBT4N w przeznaczone do tego gniazdo i podtgczy¢ programator
Oview (rys. 19).

Zasadniczo jednostka Oview moze zosta¢ umieszczona w maksymalnej odle-
gtosci od centrali sterujgcej réwnej 100 metrom kabla; moze zostac przytaczo-
na rownoczesnie do kilku centrali (do 16) i moze pozostac przytgczona réwniez
podczas zwyktej pracy automatyki. W celu korzystania z Oview bardzo wazne
jest przestrzeganie srodkdw ostroznosci zamieszczonych w instrukcji Oview.
Jesli w centrali sterujgcej zainstalowano odbiornik radiowy serii OXI, przy
uzyciu Oview mozna uzyska¢ dostep do parametréw nadajnikéw zapisanych
w tym odbiorniku. Dodatkowe informacje zawarto w instrukcji obstugi pro-
gramatora Oview oraz w karcie funkcji centrali, dostepnej réwniez na stronie
www.niceforyou.com

UWAGA! - Jesli funkcje z tabeli 3 sa zaprogramowane przy uzyciu pro-
gramatora Oview, nalezy ustawi¢ przetacznik Dip switch = OFF.

f@ % N
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8 ODBIOR | PRZEKAZANIE DO EKSPLOATACJI

Odbidr oraz przekazanie do eksploatacji sa najwazniejszymi etapami podczas
realizacji systemu automatyki, od ktérych zalezy zagwarantowanie maksymal-
nego bezpieczenstwa. Probe mozna rowniez przeprowadzac okresowo, w celu
skontrolowania stanu urzadzen, z ktérych sktada sie automatyka.

Fazy te musza zostac przeprowadzone przez wykwalifikowany i doswiadczony
personel, ktéry musi wzig¢ na siebie obowigzek okreslenia, jakie proby nalezy
przeprowadzi¢, aby skontrolowac rozwigzania zapobiegajace mozliwym zagro-
zeniem oraz zgodnos¢ z wymaganiami stawianymi przez przepisy, normy i roz-
porzadzenia: w szczegdlnosci wymogi normy EN 12445, okreslajacej metody
kontroli automatyki do bram z napedem. Urzadzenia dodatkowe musza zostac
poddane specjalnej probie, zardowno pod wzgledem dziatania, jak i prawidtowej
wspotpracy z centralg; w tym celu nalezy sie zapoznac z instrukcja obstugi
poszczegodlnych urzgdzen.

8.1 - Proba odbiorcza

Kolejnos¢ czynnos¢ przeprowadzanych podczas proby technicznej, opisana

ponizej, odnosi sie do typowej instalacji:

1 Sprawdzi¢, czy sg przestrzegane wszystkie zalecenia z rozdziatu ,Instrukcje
i ostrzezenia dotyczace montazu”.

2 Odblokowac silnik. Sprawdzi¢, czy mozna przesuwac brame recznie, otwie-
rajac i zamykajac, przy uzyciu sity nieprzekraczajacej 225N.

3 Zablokowac silnik.

4 Przy uzyciu urzadzen sterowniczych (nadajnika, przycisku sterujacego,
przetacznika kluczykowego, itp.), nalezy przeprowadzi¢ prébe otwierania,
zamykania i zatrzymania bramy, upewniajac sie, ze ruch skrzydet jest zgodny
z przewidywanym. Zaleca si¢ przeprowadzenie wielu prob, w celu ocenienia
ruchu wykonywanego przez brame i wykrycia ewentualnych wad montazu,
regulacji oraz miejsc szczegdlnie narazonych na tarcie.

5 Sprawdzi¢ po kolei, czy wszystkie zainstalowane urzadzenia zabezpieczaja-
ce dziatajg prawidtowo (fotokomorki, listwy krawedziowe, itp.).

6 Jedli sytuacjom niebezpiecznym powodowanym przez ruch skrzydet zapo-
biega sie poprzez ograniczenie sity uderzenia, nalezy przeprowadzi¢ pomiar
sity zgodnie z wymaganiami normy EN 12445.

8.2 - Przekazanie do eksploatacji

Przekazanie do eksploatacji moze nastgpi¢ dopiero po przeprowadzeniu z
wynikiem pozytywnym wszystkich etapdw proby technicznej (punkt 8.1) centrali
sterujgcej i wszelkich innych zainstalowanych urzadzen. Zabrania sie czescio-
wego przekazania do eksploatacji lub w sytuacjach ,prowizorycznych”.

1 Sporzadzi¢ i przechowywac przez okres co najmnigj 10 lat dokumentacje
technicznag, ktdra musi zawiera¢ co najmniej: rysunek catosci systemu auto-
matyki, schemat potgczen elektrycznych, analize ryzyka i zastosowanych srod-
koéw zapobiegawczych, deklaracje zgodnosci producenta wszystkich zainsta-
lowanych urzadzen (w przypadku centrali nalezy uzy¢ zataczonej Deklaracii
WE), kopig instrukcji obstugi oraz plan konserwaciji systemu automatyki.

2 Umiesci¢ na bramie tabliczke zawierajgca co najmniej ponizsze dane: rodzaj
automatyki, nazwe i adres producenta (odpowiedzialnego za ,przekazanie
do eksploataciji”), numer seryjny, rok produkcji oraz oznaczenie ,CE”.

3 Zamocowac¢ na stalo w poblizu bramy etykiety lub tabliczki, na ktdrej
wskazane sg czynnosci, jakie nalezy przeprowadzi¢ w celu odblokowania i
manewru recznego.

4 Zamocowac na state na bramie etykiete lub tabliczke z ponizszym rysunkiem
(minimalna wysokos$¢ 60 mm).

4 )
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5 Sporzadzi€ i przekaza¢ wiascicielowi deklaracje zgodnosci automatyki.

6 Sporzadzi¢ i przekaza¢ wiascicielowi ,Instrukcje obstugi i ostrzezenia doty-
czace uzytkowania systemu automatyki”.

7 Sporzadzi¢ i przekaza¢ witascicielowi plan konserwagji systemu automatyki

(ktory musi obejmowac wszystkie zalecenia dotyczace konserwaciji poszcze-

gdlnych urzadzen).
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Aby wykona¢ automatyke sktadajgca sie z dwdch skrzydet, ktére poruszajg sie

w sposob przeciwlegly, nalezy uzy¢ dwodch centrali podtgczonych w sposdb

wskazany na Rys. 20.

Do kazdej centrali nalezy podtgczy¢ silniki i wytgczniki kraricowe. Lampa

ostrzegawcza i wyjscie SCA (Dioda Otwartej Bramy) moga by¢ potaczone

dowolnie do jednej z dwdch centrali lub zainstalowane po jednym dla kazdej

centrali (Rys. A - strona 6).

Wejscia muszg by¢ ustawione réwnolegle miedzy sobg; wejscie ,Wspdine”

moze by¢ podtaczone do jednej z dwdch centrali.

Potaczy¢ razem zaciski ,—” listwy krawedziowej (8k2/OSE) obu centrali.

Skonfigurowac wejscie ,Otwiera”, jako ,Zespot mieszkalny”, przy uzyciu pro-

gramatora O-View, ktory umozliwi ponowng synchronizacje skrzydet w razie

utraty synchronizacji przez jedng z dwdéch centrali.

Przy tej konfiguracji nalezy pamietac, ze:

e dziatanie listwy krawedziowej wywotuje efekt wytacznie na jedno skrzydto;

e czerwony przycisk STOP wywotuje efekt wytacznie na jedno skrzydto;

® dziatanie zabezpieczenia termicznego wywotuje efekt wytacznie na jedno
skrzydto.
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UWAGA! - Wyjscie nie jest zabezpieczone przed zwarciem.

,Kontrolka” dziata w nastepujacy sposdb:

- jest zgaszona, gdy tancuch bezpieczenstwa jest otwarty (wejscie ALT, czer-
wony przycisk STOP, ochrona termiczna lub odblokowanie)

- miga 0,5 s ON, 0,5 s OFF podczas prawidtowej pracy

- przedstawia te sama diagnostyke, co czerwona dioda LED L1 WARNING,
gdy dochodzi do ,powaznych bteddw* (punkt 10 .2).

Ustawienie czasu pauzy zamkniecia automatycznego

1 Ustawi¢ przetacznik typu Dip-Switch 3 i 4 na ON.

2 Przy uzyciu polecenia otwarcia, przenies¢ brame na potozenie maksymalne-
go otwarcia.

3 Po osiggnieciu tej pozycji nalezy odczeka¢ czas réwny czasowi pauzy
zamkniecia automatycznego i wysta¢ polecenie zamkniecia. Czas pauzy
zamkniecia automatycznego jest teraz wczytany.

W celu dokonania zmiany wartosci czasu pauzy nalezy przeniesc przetaczniki
typu Dip-Switch 3 i 4 na OFF i nastepnie ponownie na ON. W tej chwili nalezy
powtdrzy¢ sekwencije otwierania, czas pauzy, zamykania.

UWAGA! - Gdy przetgcznik typu Dip-Switch 4 zostaje przeniesiony na pozycje
OFF, czas pauzy zostaje skasowany.

'1 O INFORMACJE DODATKOWE | DIAGNOSTYKA

10.1 - Informacje dodatkowe
10.1.1 - Sygnalizacja wiaczenia

Po uruchomieniu centrali DPRO500, zachowanie zielonej diody L2 OK i czer-

wonej diody L1 WARNING jest znaczace, jak opisano w Tabeli 4. W szczegdl-

nosci, informacije sa nastepujace:

- Jesli wezytanie pozycji otwarcia i zamkniecia jest prawidtowe;

- Jesli wezytanie zabezpieczenia (listwa krawedziowa) jest prawidtowe i zostat
rozpoznany rodzaj zabezpieczenia.

TABELA 4

Sygnalizacja wiaczenia

Sygnalizacja
Led L2 Led L1
Dioda OK DIGLERN{ N[ e]
ZIELONA CZERWONA
Szybkie miganie Szybkie miganie
przez 5 sekund przez 5 sekund

Pusta pamiec (nie wczytano
zadnej pozyciji i zabezpie-
czenia)

Pozycje wczytane prawidto-
WO i rozpoznane zabezpie-
czenie ,8k2”

Pozycje wczytane prawidto-
WO i rozpoznane zabezpie-
czenie ,OSE”

Po sygnalizacji jak w Tabeli 4, centrala DPRO500 wskazuje ewentualne btedy
przy uzyciu diagnostyki przy uzyciu diod L2 OK i L1 WARNING.

Szybkie miganie
przez 2 sekundy

Tylko jedno wolne
migniecie

Ve
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Szybkie miganie
przez 2 sekundy

Dwa wolne mignigcia

10.1.2 - Inne funkcje

Kontrolka stanu i diagnostyki (zacisk na klawiaturze)

Centrala daje mozliwos¢ przytaczenia kontrolki max 24 V — 5 W do zacisku
Jkontrolka” karty panelu przyciskowego, ktéry znajduje sie po wewnetrzne; -+
stronie obudowy centrali (rys. 21: zacisk 1 -, 2 +). ,Kontrolkg” mozna zainsta-
lowaé na pokrywie, wykonujac w niej otwory, lub poza centralg w maksymalne;
odlegtosci wynoszacej 2 metry. \_

10.2 - Diagnostyka
Niektére urzadzenia sa w stanie wydawac sygnaty informujace o stanie roboczym lub ewentualnych usterkach. W ponizszej tabeli opisano rézne sygnaty w zalez-

nosci od rodzaju problemu. Sygnalizacja odbywa sie przy uzyciu odpowiedniego migania zielonej diody L2 OK i czerwonej diody L1 WARNING oraz ewentualnej
lampy ostrzegawczej podtaczonych do odpowiednio zaprogramowanych wyjs¢ centrali.

DIAGNOSTYKA ZIELONEJ DIODY L2

Sygnalizacja Przyczyna Srodki zaradcze Lampa ostrzegawcza

2 migniecia - krotka pauza | Zadziatanie fotokomorki Na poczatku manewru jedna lub kilka fotokomdrek nie daje zgody | Miganie
2 migniecia - diuga pauza na ruch; sprawdzi¢, czy nie ma przeszkdd lub, czy nie dochodzi do
interferencji wiazek podczerwieni poszczegodlnych fotokomdrek. Po
zadziataniu zabezpieczen mozna sterowac automatyka w trybie ma-
nualnym za pomoca polecen kablowych. Nie jest moZliwe przesytanie
polecen radiowych.
4 migniecia - krotka pauza | Zadziatanie wejscia STOP Na poczatku manewru lub w czasie wykonywania ruchu doszio do | Miganie
4 migniecia - diuga pauza interwenciji wejscia STOP lub ALT; nalezy sprawdzi¢ przyczyne inter-
wencji. Po zadziataniu zabezpieczenh mozna sterowac automatyka w
trybie manualnym za pomoca polecen kablowych. Nie jest mozliwe
przesytanie polecen radiowych.
6 mignie¢ - krétka pauza Ogranicznik liczby manewrow | --- Miganie
6 mignie¢ - diuga pauza
9 migniec - krotka pauza Automatyka zablokowana Wysta¢ polecenie ,Odblokuj automatyke” lub zleci¢ Miganie
9 migniec¢ - diuga pauza manewr ,Krok po Kroku Wysoki priorytet”.
Zaswiecenie diod Blokada automatyki --- Miganie
przez 3 sekundy
2 migniecia o diugosci 1 Automatyka odblokowana --- Miganie
sekundy
1,5-sekundowa przerwa

DIAGNOSTYKA DIODY L1 WARNING CZERWONEJ

A Niektére sygnalizacje mozna wylaczy¢ poprzez nacisniecie czerwonego przycisku STOP

Srodki zaradcze

Qdtaczy¢ i ponownie przytaczy¢ zasilanie. Jesli sygnalizacja btedu nie
znika, nalezy przeprowadzi¢ ,Catkowite kasowanie pamieci” w spo-
sOb opisany w punkcie 7.8 i ponownie przeprowadzi¢ instalacje; jesli
stan pozostaje taki sam, mozliwe, ze doszto do powaznej usterki i
konieczna bedzie wymiana ptyty elektroniczne;.

Sygnalizacja
5 mignie¢ - krotka pauza
5 mignie¢ - diuga pauza

Przyczyna

Btad EEPROM - Btad
parametrow wewnetrznych
centrali sterujgcej

Lampa ostrzegawcza
Miganie

2 migniecia - krotka pauza
2 migniecia - dtuga pauza

Btad Testu Zabezpieczen

Ponownie wykona¢ procedure wczytywania urzadzen bezpieczen- | ---

stwa podtgczonych do centrali (punkt 7.9).
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3 migniecia - krotka pauza | Btad kierunku obrotu Enkode- | Odwrdci¢ kierunek obrotu enkodera ustawiajgc na ON przetacznik
3 migniecia - diuga pauza ra lub odwrdcony ogranicznik | typu Dip-Switch 2 (patrz punkt 7.10). Jesli silnik jest z ogranicznikiem
kraricowy mechanicznym, skasowac btad naciskajac przycisk STOP i odwrécic
podtaczenie wytacznika kraricowego otwarcia z  wytgcznikiem
kranicowym zamknigcia w zacisku LIMIT SWITCH (rys. 14).

4 migniecia - krotka pauza | Btad ogranicznika kraricowe- | Brama przekroczyta ogranicznik kraricowy bezpieczenstwa zaréwno | ---
4 migniecia - diuga pauza go bezpieczenstwa podczas Otwarcia, jak i podczas Zamkniecia. Przenies¢ recznie brame
na okoto potowe wysokosci przy uzyciu systemu manewru awaryjnego
(patrz instrukcja silnika) i nacisna¢ przycisk STOP na pokrywie w celu
przywrdcenia funkcjonowania. Oszacowac, czy konieczne jest doko-
nanie zmian pozycji Otwierania/Zamykania wczytanych poprzednio.

6 mignie¢ - krotka pauza Btad stycznika Nalezy odtaczy¢ na kilka sekund wszystkie obwody zasilajace, nastep- | ---
6 mignie¢ - diuga pauza nie sprobowac¢ wydac jakie$ polecenie; jesli stan pozostaje taki sam,
mozliwe, ze doszlo do powaznej usterki karty lub w potaczeniach silni-
ka. Nalezy to sprawdzi¢ i przeprowadzi¢ ewentualng wymiane.

7 migniec¢ - krotka pauza Btad komunikacji RS485 Sprawdzi¢ prawidtowe potgczenie kabla silnika-centrali, w szczegdl- | ---

7 mignie¢ - dtuga pauza Enkodera nosci kabla enkodera (6 kolorowych przewoddw).

8 migniec - krotka pauza Btad enkodera Sprawdzi¢ prawidtowe potaczenie kabla silnika-centrali, w szczegdl- | ---

8 migniec - dtuga pauza nosci kabla enkodera (6 kolorowych przewoddw). Ponownie przepro-
wadzi¢ procedure wczytywania pozycji Otwarcia i Zamkniecia.

9 migniec - krotka pauza Btad wczytywania Ponownie powtdrzy¢ procedure wcezytywania pozycji Otwarcia i Za- | ---

9 mignie¢ - diuga pauza ogranicznika kraricowego mkniecia.

10 migniec¢ - krotka pauza | Btad time-out manewru Wartos¢ domysina time-out wynosi 60 sekund. Sprawdzi¢, czy nie | ---

10 mignie¢ - dtuga pauza wystepujg zaktdcenia w ruchu bramy, czy brama rzeczywiscie wy-

konata ruch. Sprawdzi¢ (przy uzyciu programatora Oview, jesli jest
dostepny), czy zostat zmieniony czas trwania licznika. Ponownie wy-
kona¢ procedure wczytywania pozycji Otwarcia i Zamkniecia.

Uwaga - sygnalizacja diagnostyczna z miganiem diod zostaje przerwana w chwili, gdy zostaje wydane polecenie centrali.

Sygnalizacja diagnostyczna przy uzyciu zewnetrznej lampy ostrzegawczej* nastepuje przez dwie sekwencje migania (np. jedna sekwencja ,,3
mignigcia - krétka pauza - 3 mignigcia - dluga pauza” powtérzone dwa razy).

WAZNE: aby podtaczy¢ zewnetrzna lampe ostrzegawcza, nalezy uzy¢ dodatkowej ptyty NDA040 (niedostarczonej).

* Skonfigurowany z programatorem Oview ,,Lampa ostrzegawcza 1”.

DIAGNOSTYKA DIODY L1iL2

Sygnalizacja Przyczyna
Szybkie naprzemienne miganie diody czerwonej i diody zielonej Faza aktualizacji firmware w toku
4 migniecia - pauza - 4 rownoczesne migniecia diod W oczekiwaniu na aktualizacje firmware
DIAGNOSTYKA LED SAFETY
Sygnalizacja Przyczyna Srodki zaradcze
Zaswiecona Prawidtowe funkcjonowanie
Zgaszona Otwarty taricuch bezpieczenstwa kancuch bezpieczeristwa sktada sie z szeregu wejs¢ (ALT, Stop z przycisku,
ochrona termiczna silnika, odblokowanie silnika). Zamkna¢ obwaod

1 cozroBIC, JESLL...

|

(pomoc w rozwigzywaniu problemow)

Ponizej przedstawiono ewentualne przypadki nieprawidtowego funkcjonowania, ktére moga pojawic¢ sie podczas fazy montazu lub w przypadku uszkodzenia
oraz mozliwe $rodki zaradcze:

¢ Silnik jest zatrzymany, nie zostaje wykonany zaden manewr, a czerwona dioda miga: sprawdzi¢ rodzaj migania w tabeli Diagnostyka diody L1 warn-
ing (punkt 10.2) i nacisng¢ czerwony przycisk STOP, aby wykasowac diagnostyke.

¢ Nadajnik radiowy nie steruje przesuwem, a dioda na nadajniku nie zapala sie: sprawdzi¢, czy baterie nadajnika nie sg roztladowane i ewentualnie je
wymienié.

¢ Nadajnik radiowy nie steruje przesuwem, ale dioda na nadajniku zapala sie: sprawdzi¢, czy nadajnik jest prawidtowo wczytany do odbiornika radio-
wego. Dodatkowo nalezy sprawdzi¢ prawidtowe nadawanie sygnatu radiowego przez nadajnik, przeprowadzajac nastepujaca prébe: wcisngé na nadajniku
dowolny przycisk i przytozy¢ diode nadajnika do anteny zwyktego, sprawnego nadajnika radiowego, zsynchronizowanego na pasmo FM o czestotliwosci
108,5 Mhz lub najblizsze; powinny by¢ styszalne skrzeczace odgtosy o stabym natezeniu.

¢ Po wystaniu polecenia nie zostaje wykonany zaden manewr a dioda OK nie miga: sprawdzi¢, czy centrala jest zasilana napieciem sieciowym o war-
tosci 230/400V. Dodatkowo nalezy sprawdzi¢, czy bezpieczniki nie sa przepalone; w takim przypadku, nalezy sprawdzi¢ przyczyne uszkodzenia i wymienic
je na inne, o takich samych parametrach.

¢ Po wystaniu polecenia nie zostaje wykonany zaden manewr, a lampa ostrzegawcza jest zgaszona: sprawdzi¢, czy polecenie zostaje rzeczywiscie
odebrane; jezeli wystane polecenie dociera do wejscia PP, dioda OK zamiga dwa razy, aby zasygnalizowac, ze polecenie zostato odebrane.

e Manewr nie rozpoczyna sie, a lampa ostrzegawcza wykonuje kilka mignie¢: nalezy policzy¢ liczbe migniec i sprawdzi¢ ich znaczenie w tabeli dia-
gnostyki w punkcie 10.2

¢ Silnik obraca sie¢ w odwrotna strone:

- w przypadku silnika tréjfazowego, nalezy zamieni¢ miejscami fazy ,V” i ,W” silnika

- w przypadku silnika jednofazowego, nalezy zamieni¢ miejscami fazy ,\V” i ,W” silnika

¢ Manewr rozpoczyna sig, a po chwili zatrzymuje: sprawdzi¢ przyczyne za pomoca diod diagnostyki zainstalowanych na centrali sterujace;.

¢ Czerwona dioda L1 WARNING emituje 9 mignie¢ oraz pauze: wystapit btad podczas procedury wczytywania odlegtosci otwarcia i zamknigcia, nalezy
skasowaé pamiec (patrz 7.9) i powtdrzy¢ wczytywanie odlegtosci (patrz 7.10).
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12 uTYLIZACJA PRODUKTU

Ten produkt jest integralna czescia systemu automatyki i w zwigzku z tym nalezy go usuna¢ wraz z nim.
Tak, jak w przypadku instalacji, rowniez po uptywie okresu uzytkowania tego produktu czynnosci demontazowe powinien wykonywac¢ wykwalifikowany personel.

Produkt skiada sie z réznego rodzaju materiatéw: niektdre z nich moga zosta¢ poddane recyklingowi, inne powinny zosta¢ poddane utylizacji. Nalezy we wia-
snym zakresie zapoznag¢ sie z informacjami na temat recyklingu i utylizacji, przewidzianymi w lokalnie obowigzujacych przepisach dla danej kategorii produktu.

Uwaga! — Niektore elementy produktu moga zawiera¢ substancje szkodliwe lub niebezpieczne, ktdre pozostawione w rodowisku mogtyby zaszkodzi¢ srodo-
wisku lub zdrowiu ludzkiemu.

Jak wskazuje symbol obok, zabrania sie wyrzucania niniejszego produktu razem z odpadami domowymi. W celu usunigcia produktu nalezy
zatem przeprowadzi¢ zgodnie z lokalnie obowigzujacymi przepisami ,.zbidrke selektywna* lub zwrdci¢ produkt do sprzedawcy w chwili zakupu
nowego, rownowaznego produktu.

Uwaga! - lokalne przepisy moga przewidywac powazne sankcje w przypadku samodzielnegj likwidacji tego produktu.

'1 3 PARAMETRY TECHNICZNE PRODUKTU

OSTRZEZENIA: * \Wszystkie podane parametry techniczne odnosza sie do temperatury otoczenia réwnej 20°C (+ 5°C). ® Firma Nice S.p.A. zastrzega sobie
prawo do wprowadzania zmian produktu w ktérejkolwiek chwili, gwarantujac jego funkcjonalnos$¢ i przewidziane zastosowanie.

MODEL | TUB4000

Typologia Motoreduktor elektromechaniczny do automatyzacji bram przesuwnych do uzytku przemystowego wraz z
elektroniczng centralg sterujacg DPRO500

Koto zebate Z = 18; Modut = 6; Skok = 18,8

Maksymalny moment startowy 216 Nm

Moment nominalny 65 Nm

Predkos¢ przy momencie 0,16m/s (9,50m/min)

nominalnym

Ograniczenia w uzytkowaniu Zazwyczaj TUB4000 moze sterowac¢ bramami o masie do 4000 kg i dtugosci do 30 m

Zasilanie 3~ 400 Vac +/-10%; 50 Hz.

Nominalny pobér mocy 580 W

Poboér pradu 1,6 A

Klasa izolacji 1 (wymaga uziemienia)

Temperatura robocza -20°C ... 55°C

Stopien ochrony IP 54

Wymiary (mm) 580 x 480 x 240

Masa 60 kg
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Deklaracja zgodnosci WE (N. 624/TUB4)
i deklaracja wiaczenia ,maszyny nieukonnczonej”

Uwaga - Tresc niniegjszej deklaracji zgodnosci odpowiada oswiadczeniom znajdujgcym sige w oficjalnym dokumencie ztozonym w siedzibie
firmy Nice S.p.A., a w szczegdlnosci jego ostatniej wersji dostepnej przed wydrukowaniem niniejszej instrukcji. Ninigjszy tekst zostat dosto-
sowany w celach wydawniczych. Kopie oryginalnej deklaracji mozna uzyskac w siedzibie spotki Nice S.p.A. (TV) Italy

Wydanie: 2 Jezyk: PL

Nazwa producenta: NICE S.p.A.

Adres: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) ltaly

Osoba upowazniona do sporzadzenia dokumentaciji technicznej: NICE S.p.A.

Adres: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

Typ produktu: Motoreduktor elektromechaniczny tréjfazowy 400V

Model / Typ: TUB4000

Urzadzenia dodatkowe: Odbiorniki radiowe mod. SMXI, SMXIS i ONEXI, OXI, OXIBD, OXILR, OVIEW

Listwa krawedziowa optyczna TMF, NDAO4O
Fotokomdrki ERA rodziny S, M, L

Nizej podpisany, Roberto Griffa, Chief Executive Officer, oswiadcza na wtasng odpowiedzialnos¢, ze wyzej wymieniony produkt jest zgodny
z nastepujgcymi dyrektywami:
e Dyrektywa 2014/30/UE (EMC) EN 61000-6-2:2005 - EN 61000-6-3:2007+A1:2011

Ponadto, produkt jest zgodny z nastepujaca dyrektywg w zakresie wymagan dotyczacych ,maszyn nieukonczonych”
(Zatacznik II, czes¢ 1, sekcja B):

e Dyrektywa 2006/42/WE PARLAMENTU EUROPEJSKIEGO | RADY z dnia 17 maja 2006 roku, dotyczgca maszyn, zmieniajgca dyrektywe
95/16/WE (przeksztatcenie).

- Oswiadcza sig, ze stosowna dokumentacja techniczna zostata sporzgdzona zgodnie z zatgcznikiem VII B dyrektywy 2006/42/WE oraz,
ze spetnione zostaty nastegpujgce wymagania podstawowe: 1.1.1- 1.1.2- 1.1.3- 1.2.1-1.2.6- 1.5.1-1.5.2- 1.5.,5- 1.5.6- 1.5.7- 1.5.8-
1.5.10- 1.5.11

- Producent zobowigzuje sie do przekazania wtadzom krajowym, w odpowiedzi na uzasadnione zapytanie, informacji dotyczacych ,ma-
szyny nieukonczonej”, zachowujac catkowicie swoje prawa do wiasnosci intelektualne;.

- Jezeli ,maszyna nieukoriczona” oddana zostanie do eksploataciji w kraju europejskim, ktdrego jezyk urzedowy jest inny niz jezyk ninigjszej
deklaragji, importer ma obowigzek dotgczy¢ do niniejszej deklaracji stosowne ttumaczenie.

- Przypominamy, ze ,maszyny nieukoriczonej* nie nalezy uruchamia¢ do czasu, kiedy maszyna koncowa, do ktdrej ma ona zostac wig-
czona, nie uzyska deklaracji zgodnosci (jezeli wymagana) z wymogami dyrektywy 2006/42/WE.

Ponadto, produkt jest zgodny z nastepujgcymi normami: EN 60335-1:2012+A11:2014, EN 62233:2008, EN 60335-2-103:2015

Miejsce i Data: Oderzo, 19.12.2017
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INSTRUKCJA OBSEUGI (do dostarczenia koricowemu uzytkownikowi)

A Zaleca sie przechowywanie instrukcji i udostepnienie jej wszystkim uzytkownikom urzadzenia.
OSTRZEZENIA

¢ Nadzorowaé¢ brame podczas jej przesuwania si¢ i zachowac¢ bezpieczna odlegtos¢ do momentu, gdy brama zostanie catkowicie

otwarta lub zamknieta; nie przechodzi¢ przez brame dopdki nie otworzy sie catkowicie i nie zatrzyma.
¢ Nie pozwalac¢ dzieciom na przebywanie w poblizu bramy ani na zabawe jej elementami sterujacymi.
¢ Przechowywac¢ nadajniki w miejscu niedostepnym dla dzieci.

¢ W przypadku wystapienia jakichkolwiek nieprawidtowosci (dziwne odgtosy, szarpanie), niezwtocznie przerwac¢ uzytkowanie urzadzenia.

Zlekcewazenie takich nieprawidtowosci moze doprowadzi¢ do wypadku.

¢ Nie dotyka¢ zadnych czesci urzadzenia, kiedy sa w ruchu.

e Zapewni¢ wykonywanie okresowych kontroli zgodnie z planem konserwaciji.

¢ Konserwacje lub naprawy urzadzenia moga by¢ wykonywane wytacznie przez wykwalifikowany personel techniczny.
* Przestaé polecenie z uszkodzonymi urzadzeniami bezpieczenstwa:

Istnieje mozliwos¢ sterowania bramag nawet wtedy, gdy urzadzenia zabezpieczajace nie dziatajg prawidtowo lub sg nieaktywne.

Po zadziataniu zabezpieczerh mozna sterowacé automatyka w trybie manualnym za pomoca poleceri kablowych. Nie jest mozliwe przesytanie polecen

radiowych.
W przypadku uszkodzenia urzadzen zabezpieczajacych, nalezy jak najszybciej naprawi¢ elementy automatyki.

Odblokowaé | i zablokowaé A motoreduktor (manewr reczny)
Motoreduktor jest wyposazony w system mechaniczny, umozliwiajgcy reczne otwieranie i zamykanie bramy.
Otwarcie reczne nalezy wykona¢ w przypadku braku pradu lub usterki instalaciji.

W przypadku awarii motoreduktora, mozliwe jest wykonanie odblokowania silnika w celu sprawdzenia, czy usterka nie dotyczy mechanizmu

odblokowujgcego.

Aby zablokowa¢ motoreduktor, nalezy wykona¢ w przeciwnym kierunku dziatania opisane ponize;.

Konserwacja do wykonania przez uzytkownika
Ponizej wymienione zostaty czynnosci, ktére uzytkownik bramy powinien okresowo wykonywac:

e Do czyszczenia powierzchni urzadzen stosowac¢ lekko zwilzona sciereczke (nie mokra). Nie uzywacé substancji zawierajacych
alkohol, benzen, rozcienczalniki lub inne substancje tatwopalne; uzycie tych substancji moze doprowadzi¢ do uszkodzenia urzadzen i

spowodowac pozary lub porazenia pradem elektrycznym.

¢ Usuwanie lisci i kamieni: odiaczy¢ zasilanie od automatyki przed wykonaniem kolejnych dziatan, aby nikt nie doprowadzit do urucho-

mienia bramy. W razie obecnosci akumulatora awaryjnego nalezy go odtaczyc.
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ALGEMENE WAARSCHUWINGEN: VEILIGHEID - INSTALLATIE - GEBRUIK

(instructies, vertaald uit het ltaliaans)

A De hierop volgende aanbevelingen zijn direct overgenomen uit de Normen en kunnen, voor zover mogelijk, worden toegepast

op het beschreven product

LET OP Belangrijke aanwijzingen voor de veiligheid. Volg alle voorschriften op, want een niet-correct uitgevoerde installatie
kan ernstige schade veroorzaken

LET OP Belangrijke aanwijzingen voor de veiligheid. Het is belangrijk dat deze instructies worden opgevolgd voor de veiligheid
van personen. Bewaar deze instructies

e \oordat u met de installatie begint, dient u de “Technische kenmerken van het product” te controleren, in het bijzonder of dit product geschikt

is voor het automatiseren van uw geleide onderdeel. Als het product niet geschikt is, mag u NIET overgaan tot de installatie

* Het product mag niet worden gebruikt voordat de inbedrijfstelling heeft plaatsgevonden zoals gespecificeerd in het hoofdstuk “Eindtest en

inbedrijfstelling”

LET OP Volgens de meest recente Europese wetgeving moet de realisering van een automatisering voldoen aan de
geharmoniseerde normen van de geldende Machinerichtlijn, waarbij een verklaring van de conformiteit van de
automatisering afgegeven kan worden. In verband hiermee mogen alle werkzaamheden voor de aansluiting op de
elektrische voeding, de eindtest, de inbedrijfstelling en het onderhoud van het product uitsluitend worden uitgevoerd
door een gekwalificeerd, deskundig monteur!

¢ \oordat u met de installatie van het product begint, dient u te controleren of al het te gebruiken materiaal in optimale staat is en geschikt voor gebruik

e Het product is niet geschikt om gebruikt te worden door personen (kinderen inbegrepen) met fysieke, zintuiglijke of mentale beperkingen of

personen die onvoldoende kennis en/of ervaring hebben

e Kinderen mogen niet met het apparaat spelen

e | aat kinderen niet met de bedieningselementen van het product spelen. Houd de afstandsbedieningen buiten het bereik van kinderen

LET OP Om ieder risico op onvoorzien heropstarten van het thermische onderbrekingsmechanisme te vermijden, mag dit
apparaat niet worden gevoed via een externe regelaar zoals een timer, noch worden aangesloten op een circuit dat
regelmatig wordt in- of uitgeschakeld

¢ Op de netvoeding van de installatie moet een stroomonderbreker worden aangesloten (niet meegeleverd) met een openingsafstand van de
contacten waarbij volledige uitschakeling mogelijk is bij de condities die gelden voor overspanningscategorie Il

¢ Behandel het product tijdens de installatie met zorg en voorkom dat het wordt geplet, dat er tegen wordt gestoten, dat het valt of dat het
in aanraking komt met welke vioeistoffen dan ook. Zet het product niet in de buurt van warmtebronnen en stel het niet bloot aan open vuur.
Hierdoor kan het beschadigd worden, waardoor storingen of gevaarlijke situaties kunnen ontstaan. Als dit toch gebeurt, stop dan onmiddellijk
met de installatie en neem contact op met de klantenservice

e De fabrikant is niet aansprakelijk voor materiéle schade, zowel aan personen als aan voorwerpen, die voortvloeit uit de niet-naleving van de
montage-instructies. In die gevallen vervalt de garantie op materiaalfouten

e Het geluidsdrukniveau van de gemeten emissie A bedraagt minder dan 70 dB(A)

¢ Reinigings- en onderhoudswerkzaamheden die door de gebruiker kunnen worden uitgevoerd, mogen niet worden toevertrouwd aan kinderen
die niet onder toezicht staan

e \oordat u werkzaamheden aan de installatie uitvoert (onderhoud, reiniging), moet het product altijd worden losgekoppeld van de netvoeding

e Controleer de installatie regelmatig. Controleer met name de kabels, de veren en de steunen om eventuele verstoringen van de balancering
en tekenen van slijtage of beschadiging op te merken. Gebruik het apparaat nooit als het gerepareerd of opnieuw afgesteld moet worden;
een storing in de installatie of een niet-correcte uitbalancering van de poort kan tot letsel leiden.

¢ Het verpakkingsmateriaal van het product moet volgens de plaatselijke voorschriften worden verwerkt

e Houd personen uit de buurt van de poort wanneer deze wordt bewogen met behulp van de bedieningselementen

¢ Controleer de automatisering tijdens het uitvoeren van het manoeuvre en houd personen op enige afstand tot de beweging voltooid is

e Bedien het product niet als er personen in de buurt zijn die werkzaamheden op de automatisering uitvoeren; koppel de elektrische voeding
los alvorens deze werkzaamheden te laten uitvoeren

¢ Als de voedingskabel beschadigd is, moet deze worden vervangen door de fabrikant of door de technische ondersteuningsdienst, of in ieder
geval door een monteur met een vergelijkbare kwalificatie, om ieder risico uit te sluiten

WAARSCHUWINGEN M.B.T. DE INSTALLATIE

e Controleer voordat u de bewegingsmotor installeert dat alle mechanische onderdelen in goede staat zijn, correct in evenwicht zijn en dat de
automatisering correct kan worden gemanoeuvreerd

¢ Als het te automatiseren hek van een voetgangersdeur is voorzien, moet de installatie van een controlesysteem worden voorzien, dat de
werking van de motor blokkeert als de voetgangersdeur open is

e \erzeker u ervan dat de bedieningselementen uit de buurt van de bewegende onderdelen worden gehouden, maar wel direct zicht op de

oort geven.

'F?enzij 8 een schakelaar gebruikt, moeten de bedieningselementen op een hoogte van minimaal 1,5 m worden geinstalleerd en mogen ze niet
toegankelijk zijn

Bijzondere aanbevelingen met betrekking tot de Europese richtlijnen die op dit product van toepassing zijn
e Richtlijn “Bouwproducten”: Bijzondere waarschuwingen voor dit product in verband met de Verordening 305/2011:

- De complete installatie van dit product, zoals beschreven in deze instructiehandleiding, en enkele soorten gebruik (bijvoorbeeld uitsluiting
van het gebruik voor alleen voertuigen), kunnen ertoe leiden dat het product binnen het toepassingsgebied valt van verordening 305/2011
en de bijbehorende geharmoniseerde norm EN 13241-1.

- Het is noodzakelijk alle installatiecriteria toe te passen opdat het product aan de essentiéle eisen van de Richtlijin 305/2011 voldoet. Degene
die de installatie uitvoert moet controleren of, en ervoor zorgen dat, al deze criteria zorgvuldig in acht zijn genomen.

- De conformiteit aan de essentiéle eisen kan niet gegarandeerd worden als het product is geinstalleerd en gebruikt terwijl één of meerdere
van deze criteria niet in acht zijn genomen. Het is verboden om het product in deze situaties te gebruiken totdat degene die de installatie
uitvoert heeft gecontroleerd of aan de eisen van de richtlijn is voldaan. In dit geval moet het etiket “ES13241-1.4870”, dat is aangebracht
op het product, direct worden verwijderd en mag de “EG-Verklaring van overeenstemming” van bijlage | in deze handleiding niet worden
gebruikt. Bijgevolg wordt degene die de installatie uitvoert op zijn beurt de fabrikant van het product en moet hij de bepalingen van de
Richtlijn 305/2011 en de bijbehorende geharmoniseerde norm EN 13241-1 in acht nemen. In dit geval moet het product als “niet-voltooide
machine” worden beschouwd en kan de “Verklaring van overeenstemming” van bijlage Il worden gebruikt (om in het technisch dossier te
worden opgenomen).
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¢ Laagspanningsrichtlijn:
Bijzondere waarschuwingen betreffende de geschiktheid voor het gebruik van het product met betrekking tot de Laagspanningsrichtlijn. Dit
product voldoet aan de eisen van de Laagspanningsrichtlijn als het wordt aangewend voor het gebruik en de configuraties beschreven in
deze instructiehandleiding en in combinatie met de artikelen uit de productencatalogus van Nice S.p.A.
De conformiteit aan de eisen kan mogelijk niet gegarandeerd worden als het product wordt gebruikt in configuraties of met andere niet
voorziene producten. Het is verboden om het product in deze situaties te gebruiken tot degene die de installatie uitvoert heeft gecontroleerd
of aan de eisen van de richtlijn is voldaan.

e Richtlijn Elektromagnetische compatibiliteit (EMC):
Bijzondere waarschuwingen betreffende de geschiktheid van het gebruik van dit product met betrekking tot de richtlijn inzake elektromag-
netische compatibiliteit.
Dit product heeft tests ondergaan met betrekking tot de elektromagnetische compatibiliteit in de meest veeleisende gebruiksomstandig-
heden, in configuraties beschreven in deze instructiehandleiding en in combinatie met artikelen uit de productencatalogus van Nice S.p.A.
De elektromagnetische compatibiliteit kan niet gegarandeerd worden als het product wordt gebruikt in onvoorziene configuraties of met
andere niet voorziene producten. Het is verboden om het product in deze situaties te gebruiken tot degene die de installatie uitvoert heeft
gecontroleerd of aan de eisen van de richtlijn is voldaan.

Installatiecriteria en bijzondere waarschuwingen met betrekking tot de essentiéle eisen

e Dit product voldoet, mits correct geinstalleerd, aan de essentiéle eisen van de Europese richtlijin 305/2011 volgens de bepalingen van de
geharmoniseerde norm EN 13241-1, zoals aangegeven in Tabel 1 en de Europese Machinerichtlijn 2006/42/EG.
¢ Vrijkomen van gevaarlijke stoffen:

Het product bevat geen gevaarlijke stoffen en/of geeft deze niet af, in overeenstemming met de bepalingen van de norm EN 13241-1, para-

graaf 4.2.9 en volgens de lijst van stoffen op de website van de Europese Gemeenschap.

Bijzondere aanbeveling om het behoud van de conformiteit aan deze eis te garanderen — Het is van essentieel belang dat ook de andere

materialen die in de installatie worden gebruikt, zoals elektriciteitskabels, aan deze eis voldoen.

¢ \eilige opening voor horizontaal bewegende hekken: het product veroorzaakt geen ongecontroleerde bewegingen.
Bijzondere waarschuwingen om het behoud van de conformiteit aan de eisen te garanderen:
- Voer de installatie uit met zorgvuldige inachtneming van alle aanwijzingen die staan beschreven in de hoofdstukken “2 - Installatie” en “4
- Eindtest en inbedrijfstelling”.
- Zorg ervoor dat een onderhoudsplan wordt vastgesteld waarin zorgvuldig wordt uitgevoerd hetgeen staat aangegeven in het hoofdstuk
“Onderhoudsplan”.
e Schuifhekken waarbij er gevaar voor beknelling en stoten is, zijn beschermd d.m.v. een van deze drie methoden:

1 - Voor de werking met “dodemansknop” (persoon aanwezig): zoals aangegeven in EN 12453, punt 5.1.1.4. In dit geval moet de bedie-
ningsknop in het zicht van de automatisering worden geplaatst en, indien hij toegankelijk is voor onbevoegden, moet hij beveiligd zijn,
bijvoorbeeld door een sleutelschakelaar.

2 - Voor de “semi-automatische” werking: door een actieve contactlijst te gebruiken voor de beperking van de krachten, zoals aangegeven
in EN 12453, punten 5.1.1.5 en 5.1.3.

3 - Voor de “automatische” werking: door een actieve contactlijst te gebruiken voor de beperking van krachten, zoals aangegeven in EN
12453, punt 5.1.1.5 en 5.1.3. In dit geval moet er verplicht minstens één paar fotocellen worden geinstalleerd, zoals aangegeven in afb. 2.
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Instructies, vertaald uit het Italiaans
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A BELANGRIJK!
Alvorens handelingen of werkzaamheden uit te voeren,

dient u eerst de algemene aanbevelingen (pag. 1) goed
door te lezen, alsook de gebruikslimieten (paragraaf 2.2)

BESCHRIJVING VAN HET PRODUCT EN

GEBRUIKSBESTEMMING

TUB4000 is een reductiemotor voor schuifhekken met grote afmetingen voor
industrieel gebruik, met een DPRO500 ingebouwde besturingseenheid die
geschikt is voor opname van NICE ontvangers.

Hij functioneert op elektriciteit; bij een uitval van de elektriciteit kan de reducti-
emotor met de daartoe bestemde sleutel ontgrendeld worden en het hek met
de hand in beweging worden gebracht.

LET OP! - Elk ander gebruik dan in deze handleiding is beschreven of
dat plaatsvindt in andere omgevingscondities dan in deze handleiding
worden beschreven, moet als oneigenlijk en verboden worden bes-
chouwd!

A De TUB4000 mag uitsluitend door gekwalificeerd technisch perso-
neel worden geinstalleerd, met inachtneming van de wetten, normen
en voorschriften en de inhoud van deze gebruiksaanwijzing.

2.1 - Controles voorafgaand aan de installatie

Alvorens te gaan installeren, moet worden gecontroleerd of de productonder-
delen intact zijn, of het juiste model betreft en of de omgeving geschikt is voor
de installatie:

e Controleer of al het materiaal in goede staat verkeert en geschikt is voor het
bestemde gebruik.

e Controleer of alle gebruiksomstandigheden binnen de gebruikslimieten van
het product vallen (paragraaf 2.2) en binnen de grenswaarden die vermeld
staan in “Technische eigenschappen van het product”.

e Controleer of de installatieomgeving ruim genoeg is voor het product (afb. 1).

e Controleer of het installatieopperviak solide is en een stabiele bevestiging kan
garanderen.

e Controleer of de bevestigingsplaats niet onderhevig is aan wateroverlast;
monteer het product eventueel ver boven de grond.

e Controleer of er voldoende ruimte is rond het product, zodat het veilig en
eenvoudig bereikbaar is.

e Controleer of alle elektriciteitskabels van het type zijn dat in Tabel 2 staat
aangegeven.

e Controleer of er in de automatisering mechanische stoppen zijn bij het sluiten
en openen.

2.2 - Gebruikslimieten van het product

De prestatiegegevens van de TUB4000 vindt u in hoofdstuk “13 Technische
gegevens”, dit zijn de enige waarden waarmee de geschiktheid voor gebruik
correct kan worden beoordeeld.

In het algemeen is de TUB4000 in staat om hekken met een gewicht van maxi-
maal 4000 kg ofwel een lengte van maximaal 30 m te automatiseren, binnen
de limieten die vermeld staan in tabel 1.

TABEL 1
Lengte van de vleugel (meter) Max. aantal cycli/uur
Tot 5 42
5a10 21
10a15 14
15a20 10
20a25 8
25230 7
Grafische weer-
gave van de cycli 40 \
per uur, als functie 35
van de lengte van 30 \\
de vleugel van het 5 5 N
hek. 5 2 |
(% 15 ~—
10 =
5
1]
0 10 15 20 25 30
L [m]
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2.3 - Standaardinstallatie 1 Sleutelschakelaar
Op afb. 2 staat een typische installatie voor automatisering van een schuithek | 2 Fotocellen op zuiltje
met gebruik van TUB4000. 3 Fotocelen FOTO )
4 Primaire vaste contactlijst (apart verkrijgbaar)
5 Primaire mobiele contactlijst
6 Beugel voor eindschakelaar “Open”
7 Tandheugel
8 Secundaire vaste contactlijst (apart verkrijgbaar)
9 Knipperlicht
10 Antenne
11 Motor
12 Beugel voor eindschakelaar “Gesloten”
13 Secundaire mobiele contactlijst (apart verkrijgbaar)
14 Radiozender
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2.4 - Bevestiging van de reductiemotor

Als er al een steunopperviak aanwezig is, moet de reductiemotor rechtstreeks
op dit opperviak worden bevestigd met behulp van aangepast bevestigingsma-
teriaal, bijvoorbeeld met uitzettingspluggen.

Anders gaat u voor de bevestiging van de reductiemotor als volgt te werk:

01. Graaf een funderingsput met de juiste afmetingen.

02. Plaats één of meer buizen voor de doorgang van de elektriciteitskabels,
zoals weergegeven in afb. 5.

03. Monteer de 4 verankeringsbouten op de funderingsplaat en plaats daarbij
één moer onder de plaat en één moer erboven, zoals op afb. 3, zodat het
schroefdraadgedeelte zo veel mogelijk boven de plaat uitsteekt.

04. Giet het beton en leg de funderingsplaat voordat het beton begint te har-
den; controleer of de plaat parallel loopt aan de vleugel en perfect horizon-
taal is, zoals op afb. 5. Wacht tot het beton volledig gehard is.

05. Verwijder de behuizing van de reductiemotor door de operatie omgekeerd
uit te voeren aan wat is weergegeven op afb. 7.

06. Zet de reductiemotor op de funderingsplaat en plaats hem perfect parallel
aan de vleugel. Zet hem vervolgens stevig vast aan de 4 verankeringsbeugels
met de 4 meegeleverde moeren en bijoehorende ringen, zoals op afb. 6.

07. Ontgrendel het rondsel zoals beschreven in de paragraaf “Ontgrendeling en
handmatige verplaatsing” van het hoofdstuk “Aanwijzingen en aanbevelin-
gen bestemd voor de gebruiker van de TUB4000”.

08. Open de vleugel helemaal, laat het eerste deel van de tandheugel op het
rondsel rusten en controleer of het begin van de tandheugel overeenkomt
met het begin van de vleugel. Controleer of er tussen het rondsel en de
tandheugel een speling van 2 a 3 mmis, bevestig vervolgens de tandheugel
op de vleugel met aangepaste hulpmiddelen.

09. Laat de vleugel lopen en gebruik altijd het rondsel zoals aangegeven om de
andere elementen van de tandheugel vast te zetten.

10. Snijd het overtollige gedeelte van het laatste deel van de tandheugel af.

11. Probeer de vleugel enkele keren in openings- en sluitingsstand te bewegen
en controleer of de tandheugel in lijin met het rondsel loopt, met een maxi-
male afwijking van de uitlijning van 10-15 mm; controleer ook of de speling
van 2 a -3 mm tussen rondsel en tandheugel over de hele lengte wordt
gerespecteerd.

12. Zet de eindaanslagbeugels van “Opening” en “Sluiting” vast met de hier-
voor bestemde schroeven aan de uiteinden van de tandheugel, zoals op
afb. 4. Bedenk dat wanneer de eindaanslagen geactiveerd worden, de
vleugel nog 2+3 cm zal bewegen; het is daarom raadzaam om de eindaan-
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slagbeugels met een goede marge op de mechanische stops te plaatsen.

13. Voer de onder punt 07 beschreven operatie omgekeerd uit en blokkeer het
rondsel.

14. Zet de behuizing vast aan de TUB4000 zoals op afb. 7 en verzeker dat het
hendeltje van de eindaanslag boven het rondsel vrij kan bewegen.

15. Sluit de deur van de reductiemotor en verzeker u ervan dat de veiligheids-
micro rechts van de elektromotor wordt aangedreven.

A Omte vermijden dat het gewicht van de vlieugel o de reductiemotor
kan steunen, is het belangrijk dat er tussen de tandheugel en het rond-
sel een speling is van 2 a 3 mm.

2.5 - Installatie van verschillende inrichtingen op de
besturingseenheid

Installeer alle beoogde inrichtingen volgens de betreffende aanwijzingen. Con-
troleer in de hoofdstuk 7 (DPRO500) welke inrichtingen kunnen worden verbon-
den met TUB4000.

LET OP! - Alle elektrische aansluitingen moeten worden uitgevo-
erd met de elektrische voeding uitgeschakeld, en wel door ervaren,
gekwalificeerd personeel dat voldoet aan de eisen en met volledige
inachtneming van de wetten, normen en verordeningen.
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3 ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN

In de gebruikelijke installatie van afb. 3 worden ook de kabels aangegeven die
nodig zijn om de verschillende inrichtingen aan te sluiten; in tabel 2 worden de
kenmerken van de kabels vermeld.

De gebruikte kabels moeten geschikt zijn voor het installatietype; zo
raden wij bijvoorbeeld een kabel aan van het type HO5VV-F voor plaat-
sing binnenshuis of HO7RN-F voor plaatsing buitenhuis.

TABEL 2 - Technische kenmerken van de elektriciteitskabels (afb. 2)

Aansluiting Kabeltype Maximaal toegestane lengte
A: Elektrische toevoerleiding 1 kabel 4 x 1,5 mm? 30 m (opmerking 1)

B: Knipperlicht 1 kabel 2 x 1mm? 20 m (opmerking 7)

C: Antenne 1 afgeschermde kabel type RG58 (aanbevolen minder dan 5 meter)
D: Zenderfotocel 1 kabel 2 x 0,25 mm? 30 m (opmerking 3)

E: Sleutelschakelaar 2 kabels 2 x 0,25 mm? 50 m (opmerking 2)

F: Vaste contactlijsten 1 kabel 2 x 0,5 mm? 30 m (opmerkingen 4 - 6)

G: Mobiele contactlijsten 1 kabel 2 x 0,5 mm? 30 m (opmerkingen 4 - 5 - 6)
H: Ontvangerfotocellen 2 kabels 2 x 0,25 mm? 30 m (opmerkingen 2 - 3)

Opmerking 1 — Als de voedingskabel meer dan 30 m lang is, is er een kabel met een grotere doorsnede nodig, bijvoorbeeld 4 x 2,5 mm?, en is aarding in de
nabijheid van de automatisering nodig.

Opmerking 2 — De twee kabels van 2 x 0,25 mm? kunnen worden vervangen door een enkele kabel van 4 x 0,25 mm?.
Opmerking 3 - Gebruik afgeschermde kabels als de lengte groter is dan 30 m, en verbind de aardingskabelschoen alleen aan de kant van de besturingseenheid.

Opmerking 4 — Bijj bijjzondere toepassingen kan het nodig zijn meerdere contactlijsten te gebruiken. Als er meer dan één ljjst aanwezig is, gelieve de
gebruiksaanwijzing te raadplegen voor het aanbevolen type aansluiting.

Opmerking 5 — \oor aansluiting van de mobiele contactlijsten op schuifvleugels dient u de nodige inrichtingen te gebruiken waardoor aansluiting ook mogelijk
is bij een vieugel in beweging.

Opmerking 6 — Het benodigde aantal geleiders voor aansluiting van mobiele of vaste contactlijsten hangt af van de techniek die gebruikt is om de vereiste
veiligheidscategorie te waarborgen. Het voorbeeld heeft betrekking op contactlijsten TCB65 verbonden met TCE-interfaces.

Opmerking 7 — Er kan een knipperlicht worden aangesloten met 230Vac. Zie voor de verbinding afb. A.

LET OP! - De gebruikte kabels moeten geschikt zijn voor het type omgeving waar de automatisering geinstalleerd wordt.

Nadat de elektrische aansluitingen zijn verricht, raadpleeg hoofdstuk 7 (DPRO500) waar de procedures voor de eerste inschakeling, herkenning
van veiligheidsinrichtingen en eindaanslagen worden uitgelegd.
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4 EINDTEST EN INBEDRIJFSTELLING

De fasen van het testen en in werking stellen zijn de belangrijkste tijdens de
realisering van de automatisering om maximale veiligheid te garanderen. De
eindtest kan ook worden gebruikt om de inrichtingen van de automatisering
periodiek te controleren.

Deze fasen moeten worden uitgevoerd door gekwalificeerd en ervaren perso-
neel, dat de benodigde tests moet uitvoeren om de veiligheidsmaatregelen te
controleren en dat tevens moet controleren of de wetten, normen en regels op
dit gebied in acht worden genomen, in het bijzonder de eisen in de norm EN
12445, die de testmethoden voor de controle van automatiseringen voor hek-
ken en poorten bepaalt. De extra inrichtingen moeten aan een specifieke test
worden onderworpen, om zowel de werking als de interactie met de besturing-
seenheid te controleren. Raadpleeg hiervoor de instructiehandleidingen van de
betreffende inrichtingen.

4.1 - Eindtest

De serie handelingen die voor de hierna beschreven test moeten worden uitge-

voerd, hebben betrekking op een standaardinstallatie (afb. 2):

1 Controleer of alle informatie beschreven in het hoofdstuk “Aanbevelingen
voor de installatie” nauwkeurig in acht is genomen.

2 Gebruik de besturingsinrichtingen (zender, bedieningsknop, sleutelschake-
laar, etc.) om de tests uit te voeren voor het openen, sluiten en stoppen
van het hek, en te controleren of de beweging van de vleugels overeenkomt
met de instelling. Er dienen verschillende tests te worden uitgevoerd om de
beweging van het hek te beoordelen en te controleren of er geen sprake is
van montage- of afstellingsfouten of ongewenste wrijving.

3 Controleer één voor één of alle veiligheidsinrichtingen in de installatie goed
werken (fotocellen, contactlijsten, enz.).

4 Als de gevaarlike situaties, die zijn veroorzaakt door de beweging van de
vleugels, zijn weggenomen door de beperking van de sluitkracht, moet
er een krachtmeting worden uitgevoerd, zoals bepaald door de norm EN
12445,

5 Ga na of de stopafstand van de vleugel 2-3 cm bedraagt; zo niet, regel dan
de mechanische rem als volgt (afb. 8):

a. Draai de moer op de motoras ongeveer een halve slag met de klok mee;
b. Draai de moer verder, als de halve slag niet genoeg is;

c. Zorg dat de moer niet te veel wordt aangedraaid, want dan zou de elek-
tromotor helemaal kunnen worden geblokkeerd.

A Voor de regeling van de mechanische rem moet de elektrische
voeding worden uitgeschakeld door de hoofdschakelaar in de bestu-
ringseenheid op "OFF” te zetten.
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GEINTEGREERDE BESTURINGSEENHEID
DPRO500

A BELANGRIJK!
Alvorens handelingen of werkzaamheden uit te voeren,
dient u eerst de algemene aanbevelingen (pag. 1) goed
door te lezen, alsook de gebruikslimieten (paragraaf 6.2)

5.1 - Beschrijving van het product en gebruiksbestemming

De besturingseenheid DPRO500 is bestemd voor het bedienen van elektrome-
chanische actuatoren voor de automatisering van hekken, sectionaalpoorten
of rolluiken.

LET OP! - Elk ander gebruik dan in deze handleiding is beschreven of
dat plaatsvindt in andere omgevingscondities dan in deze handleiding
worden beschreven, moet als oneigenlijk en verboden worden bes-
chouwd!

De besturingseenheid kan aan alle gewone veiligheidselementen worden aang-
esloten. Voor het openen en sluiten van een hek hoeft alleen de specifieke knop
op het deksel of de externe knop te worden ingedrukt of kan de radio-ontvan-
ger gebruikt worden.

6 INSTALLATIE

6.1 - Controles voorafgaand aan de installatie

Alvorens te gaan installeren, moet worden gecontroleerd of de productonder-
delen intact zijn, of het juiste model betreft en of de omgeving geschikt is voor
de installatie:

e Controleer of al het materiaal in goede staat verkeert en geschikt is voor het
bestemde gebruik.

e Controleer of alle gebruiksomstandigheden binnen de gebruikslimieten van
het product vallen (paragraaf 6.2) en binnen de grenswaarden die vermeld
staan in “Technische eigenschappen van het product”.

e Controleer of de installatieomgeving ruim genoeg is voor het product (afb. 9).

e Controleer of het installatieopperviak solide is en een stabiele bevestiging kan
garanderen.

e Controleer of de bevestigingsplaats niet onderhevig is aan wateroverlast;
monteer het product eventueel ver boven de grond.

e Controleer of er voldoende ruimte is rond het product, zodat het veilig en
eenvoudig bereikbaar is.

e Controleer of alle elektriciteitskabels van het type zijn dat in Tabel 1 staat
aangegeven.

e Controleer of er in de automatisering mechanische stoppen zijn bij het sluiten
en openen.
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6.2 - Gebruikslimieten van het product

Het product mag uitsluitend worden gebruikt zoals in de volgende tabel staat
aangegeven:

Voeding besturingseenheid ‘ Type motor*

Driefasig 3x400 Vac - 50/60Hz Driefasig 3x4OQ Vac - 50/60 Hz met Nice enco-
der of mechanische eindaanslagen

Eenfasig 1x230 Vac — 50/60 Hz met Nice enco-

der of mechanische eindaanslagen

Eenfasig 1x230 Vac - 50/60Hz

(*) Met inachtneming van de bijbehorende gebruikslimieten.
Voor de eenfasige motoren, zie paragraaf 7.2.

A LET OP! - De besturingseenheid die in deze instructiehandleiding
staat beschreven mag niet worden gebruikt in omgevingen waar explo-
siegevaar bestaat.

Belangrijk — Prepareer, voordat u het product gaat installeren, de elektriciteits-
kabels die nodig zijn voor de installatie, zie “Tabel 1 - Technische specificaties
van de elektriciteitskabels”.

A Let op! — Houd er, tijdens het leggen van de leidingen voor de doorgang
van de elektriciteitskabels en de ingang van de kabels in de behuizing van de
besturingseenheid, rekening mee dat, door mogelijke afzettingen van water dat
aanwezig is in de verdeelschachten, de aansluitleidingen voor condensvorming
kunnen zorgen in de besturingseenheid, hetgeen de elektronische circuits kan
beschadigen.

6.3 - Installatie van de besturingseenheid

Ga als volgt te werk voor de bevestiging van de besturingseenheid:

01. Open de doos van de besturingseenheid: draai de betreffende schroe-
ven los, zoals aangegeven in afb. 10-A / afb. 10-B;

02. Maak de openingen voor de doorgang van de elektriciteitskabels van de
bedienings- en/of signaleringsuitrustingen. Wij raden aan om hiervoor, en
ook om de IP-beschermingsgraad te behouden, een geschikt gereed-
schap (bijvoorbeeld een gatenzaag) te gebruiken en op de aangegeven

TABEL 1 - Technische kenmerken van de elektriciteitskabels

Aansluiting Kabeltype Maximaal toegestane lengte
Kabel VOEDING BESTURINGSEENHEID
- driefasig 4 x 1 mm? 5 m (opmerking 1)
- eenfasig 3x0,75 mm? 2 m (opmerking 1)
MOTORKABEL voor Nice reductiemotoren zijn speciale kabels 5-7-11m

verkrijgbaar als accessoire.

voor reductiemotoren van andere merken dient u

contact op te nemen met de motorfabrikant
Kabel KNIPPERLICHT met antenne 2 x 1 mm? (voor knipperlicht 230Vac) 10m

afgeschermde kabel type RG58 (voor antenne)
Kabel FOTOCELLEN 4 x 0,5 mm? 10m
Kabel SLEUTELSCHAKELAAR 2 kabels 2 x 0.25 mm? 10 m (opmerking 2)
SPIRAALKABEL voor veiligheidsrand spiraalkabel van Nice verkrijgbaar als accessoire 50m
Opmerking 1 - Als de voedingskabel langer is dan de maximaal toegestane lengte, moet er een kabel met een grotere doorsnede worden gebruikt
Opmerking 2 — Deze 2 kabels kunnen worden vervangen door 1 enkele kabel van 4 x 0,5 mm?
LET OP! - De gebruikte kabels moeten geschikt zijn voor het type omgeving waar de automatisering geinstalleerd wordt.
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plaatsen aan de onderkant van de doos te boren. Indien nodig kunnen de
kabelingangen aan de zijkant gebruikt worden, maar alleen met gebruik
van geschikte buisverbindingen;

03. Nu is het mogelijk om alle elektrische aansluitingen uit te voeren: raadpleeg
hiervoor hoofdstuk 7.

Raadpleeg voor de installatie van de andere inrichtingen van de automatisering
de betreffende instructiehandleidingen.

(" )

& J
ingangen van STOP/HALT, kunnen dus gebruikt worden voor de aansluiting van
7 ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN bijvoorbeeld een extern knoppenbord of een schakelaar met kabel verbonden
aan het plafond.
LET OP! PUSH BUTTONS - ingang voor de aansluiting van het knoppenbord op het

- Alle elektrische aansluitingen moeten worden uitgevoerd als de elek- deksel van de doos.

trische voeding is uitgeschakeld;

- De werkzaamheden voor de aansluiting mogen uitsluitend door
gekwalificeerd personeel worden uitgevoerd;

— U moet op het spanningsnet een apparaat aansluiten dat zorgt voor volledige
loskoppeling van de automatisering van de netvoeding. De stroomonderbre-

ENCODER - ingang voor de aansluiting van de bekabeling van de elektroni-
sche eindaanslag (encoder Nice). Niet bruikbaar in deze versie.

COMMON (8) - ingang van 24 Vdc die werkt als gemeenschappelijke ingang
voor OPEN, CLOSE en ING1 en positief voor de spanning voor de gebruikers.

ker moet een openingsafstand tussen de contacten hebben die volledige
afkoppeling mogelijk maakt bij de condities die zijn vastgelegd voor over-
spanningscategorie lll, conform de installatieregels. Indien nodig garandeert
deze inrichting een snelle en veilige afsluiting van de elektrische voeding;
daarom moet ze in het zicht van de automatisering geplaatst worden. Als ze
echter uit het zicht staat, moet er een systeem zijn dat een eventuele, onbe-
doelde of ongeautoriseerde heraansluiting van de voeding blokkeert, om
gevaar te voorkomen. De onderbrekingsinrichting wordt niet bij het product
geleverd.

- Selectie van de voedingsspanning:

OPEN (9) - ingang voor inrichtingen die de opening besturen; er kunnen ook
contacten van het type “normally open” op worden aangesloten.

CLOSE (10) - ingang voor inrichtingen die de sluiting besturen; er kunnen
ook contacten van het type “normally open” op worden aangesloten.

ING1-photo- (11) - ingang normally closed (NC) voor inrichtingen die de
automatiseringsbeweging besturen. Als u deze ingang correct programmeert
met de Nice programmeereenheid Oview, is het mogelijk de volgende wer-
kingswijzen te bereiken:

— Stap-voor-stap

— Open gedeeltelijk

De besturingseenheid kan goed functioneren met drie- of eenfasige voeding — Openen

(zie de aansluitschema’s) bij spanningen van 400V of 230V. — Sluiten

De standaardinstelling is een driefasenvoedingsspanning van 400V. — Foto (default)

Om de eenfasige voeding van 230V te selecteren moet de aanwijzing in par. - Foto 1“ )

7.2 worden opgevolgd — Halt bij opening
— Halt bij sluiting

7.1 - Aansluiting van de driefasenvoedingskabel

Raadpleeg voor de uitvoering van de elektrische aansluiting afb. 11.
Aan de klemmen L1, L2, L3 en aan de klem PE moet een eurostekker van 16A
worden verbonden.

Voor instructies voor de programmering en de beschrijving van de beschikbare
functies dient u de functiekaarten van Oview voor DPRO500 te raadplegen.

ALT - ingang voor inrichtingen die de lopende beweging stoppen. Sluit con-
tacten aan van het type “normally closed”.

SAFE - ingang voor de aansluiting van de thermische beveiliging van de
motor. LET OP! - Deze wordt alleen voor motoren met mechanische ein-
daanslagen gebruikt. Laat “niet aangesloten” bij motoren met elektronische
eindaanslag.

7.2 - Aansluiting van de eenfasevoedingskabel

Raadpleeg voor de uitvoering van de elektrische aansluiting afb. 12.
Aan de klemmen L1, L3 en aan de klem PE moet een schukostekker worden
verbonden.

LIMIT SWITCH - ingang voor de aansluiting van de mechanische eindaan-
slagen.

(1) Gemeenschappelijk eindaanslag

(2) eindaanslag openen

(8) voor-eindaanslag sluiten

(4) eindaanslag sluiten

7.3 - Verandering van de voeding met een jumper

De voeding van de besturingseenheid kan ook worden veranderd met een
jumper, als volgt (afb. 13)

01. Verwijder het bovendeksel

02. Haal de jumper weg (standaardstand 3x400V) met een pincet

03. Plaats de jumper (1x230V)

04. Plaats het bovendeksel terug

STOP - ingang voor de aansluiting van veiligheidsranden van het weerstand-
stype (8k2) ofwel optische (OSE), zoals als volgt beschreven (afb. 15):
OSE aansluiting:
- 5 > positief 12Vdc (+) (bruine draden)
- 6 > signaal (S) (groene draden)
- 7 - negatief GND (-) (witte draden)
Aansluiting 8k2:
- Sluit de aansluiting van 8,2 kQ aan tussen het klemmetje 6 (signaal- S) en
7 (negatief - GND)

7.4 - Beschrijving van de elektrische aansluitingen (afb. 14):
voeding, beveiligingsmechanismen, besturing en acces-
soires

Op de ingangen 8, 9, 10, 11 kunnen besturingsinrichtingen worden aangeslo-
ten met NO-contacten (normally open), of NC-contacten (normally closed). Een
of meerdere van deze ingangen, of een combinatie hiervan, naast eventueel de
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IBT4N - ingang voor de aansluiting van de programmeereenheid Oview, met
de speciale adapter IBT4N. LET OP - koppel de voeding los, voor u de pro-
grammeereenheid aansluit of loskoppelt.

ANTENNE ¥—| - ingang voor de aansluiting van de antenne voor de ra-
dio-ontvanger (N.B.: de antenne is ingebouwd in de knipperlichten van Nice
LUCY B, MBL, MLBT).

OUT (CONNECTOR VOOR NDAO040) - connector voor aanvullende kaart
NDAO40 die twee uitgangen toevoegt aan spanningsloze contacten. Deze
uitgangen kunnen goed worden geprogrammeerd met de programmeer-
eenheid Nice Oview. Voor instructies betreffende de programmering en de
beschrijving van de beschikbare functies moet u de handleiding raadplegen
van de aanvullende kaart NDAO4O0.

MOTOR - uitgang voor de aansluiting van de driefasenmotor en van de een-
fasemotor.

Voor eenfasemotoren:

U - gemeenschappelijk

V - openen

W - sluiten

LINE - ingang voor de aansluiting van de elektrische voeding.
L1-L2-L3: DRIEFASIGE aansluiting
L1-L3: EENFASIGE aansluiting

& PE - ingang voor de aardaansluiting voor de besturingseenheid en motoren.

BELANGRIJK!

Wij RADEN U AF om een willekeurig type inrich-
ting of een uitrusting die niet uitdrukkelijk in
deze instructiehandleiding wordt aangegeven,
aan te sluiten.

De fabrikant wijst iedere aansprakelijkheid af
voor eventuele schade die het gevolg is van een
oneigenlijk gebruik van de verschillende inrich-
tingen van het systeem, d.w.z. gebruik dat niet in
overeenstemming is met wat in deze instructie-
handleiding wordt aangegeven.

Wend u tot de klantenservice van Nice voor
meer informatie.

7.5 - Elektrische aansluitingen van de besturingseenheid
LET OP! - Alle elektrische aansluitingen moeten worden uitgevoerd als
de elektrische netvoeding is uitgeschakeld.

Nadat de doos van de besturingseenheid is bevestigd en de openingen voor
de doorgang van de elektriciteitskabels zijn gemaakt (zie paragraaf 6.3), dienen
de elektrische aansluitingen als volgt te worden uitgevoerd:

Verbind eerst de elektrische voedingskabel:
- voor de driefasige lijn, zie paragraaf 7.1 en afb. 11
- voor de eenfasige lijn, zie paragraaf 7.2 en afb. 12

Sluit vervolgens de elektriciteitskabel afkomstig van de motor aan:
- Motor met mechanische eindaanslag (afb. 16)

Sluit tenslotte de elektriciteitskabels van de verschillende inrichtingen
aan, aan de hand van de afb. 13 en paragraaf 7.3.

Opmerking — Om het aansluiten van de kabels te vergemakkelijken kunnen
de klemmen uit hun zittingen worden gehaald.

0800080

—
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7.6 - Ingang STOP SAFETY EDGE

De functie van de ingang SAFETY EDGE is het veroorzaken van het direct
stoppen van de momentane beweging na een korte omkering.

Aan deze ingang kunnen inrichtingen zoals optische veiligheidsranden worden
aangesloten (OSE) of veiligheidsranden met uitgang met een constante weer-
stand van 8.2 kQ.

De besturingseenheid herkent tijdens het aanleren het type aangesloten inrich-
ting en veroorzaakt een “STOP” wanneer er sprake is van een verandering ten
opzichte van de aangeleerde status.

Door het uitvoeren van de juiste handelingen kunt u op de STOP SAFETY
EDGE-ingang meer dan één inrichting aansluiten, ook al zijn die niet van het
hetzelfde type:

- NA-inrichtingen: de weerstand van 8,2 kQ parallel aan de inrichting aansluiten;
- NC-inrichtingen: de weerstand van 8,2 kQ in serie aan de inrichting aansluiten;
- het is mogelijk om meerdere NC-inrichtingen onderling “in serie” aan te sluiten
zonder een maximumaantal;

- als er meerdere inrichtingen zijn, moeten ze allemaal “in cascade” worden
aangesloten met één afsluitweerstand van 8.2 kQ;

- het is ook mogelijik om een combinatie van het type NA en NC te creéren,
door de twee contacten “parallel” te plaatsen. In dit geval moet aan het
NC-contact een weerstand van 8.2 kQ “in serie” worden geplaatst; dit maakt
de combinatie van drie inrichtingen mogelijk: NA, NC en 8.2 kQ.

7.7 - Aansluiting van een RF-ontvanger

De besturingseenheid heeft een SM-connector voor de aansluiting van een
RF-ontvanger (optionele uitrusting, niet meegeleverd) model SMXI, SMXIS, OXI
of OXIT en eender.

Om de RF-ontvanger aan te sluiten moet de elektrische netvoeding naar de
besturingseenheid worden uitgeschakeld en de RF-ontvanger worden aange-
sloten zoals aangegeven in afb. 17.

In Tabel 2 staan de acties die de besturingseenheid uitvoert afhankelijk van de
geactiveerde uitgangen of de instructies die de RF-ontvanger heeft gestuurd.
N.B. - Raadpleeg voor overige informatie de instructiehandleiding van de
ontvanger.

TABEL 2
Ontvanger SMXI, SMXIS in “Modus 1 of 2”

uitgang beschrijving

Uitgang nr. 1 Stap-voor-stap

Uitgang nr. 2 Gedeeltelijk  openen; fabriekswaarde: halverwege
openen (kan in de fase van het aanleren van de posities
worden gewijzigd met de programmeereenheid Oview)

Uitgang nr. 3 Openen

Uitgang nr. 4 Sluiten

Ontvanger OXI, OXIT geprogrammeerd in “Modus 2 uitgebreid”

instructie beschrijving

Instructie nr. 1 Stap-voor-stap

Instructie nr. 2 Gedeeltelijk openen; fabriekswaarde: halverwege ope-
nen (kan in de fase van het aanleren van de posities

worden gewijzigd met de programmeereenheid Oview)

Instructie nr. 3 Openen
Instructie nr. 4 Sluiten
Instructie nr. 5 Stop

Instructie nr. 6 Stap-voor-stap woonblok

Instructie nr. 7 Stap-voor-stap hoge prioriteit

Instructie nr. 8 Gedeeltelijk openen 2

Instructie nr. 9 Gedeeltelijk openen 3

Instructie nr. 10 Automatisering openen en vergrendelen

Instructie nr. 11 Automatisering sluiten en vergrendelen

Instructie nr. 12 Automatisering vergrendelen

Instructie nr. 13 Automatisering ontgrendelen

Timer Gebruikerslicht
Gebruikerslicht ON/OFF

Instructie nr. 14

Instructie nr. 15

7.8 - Eerste inschakeling en controle van de aansluitingen

Nadat de elektrische voeding naar de besturingseenheid is ingeschakeld, die-
nen de volgende controles te worden uitgevoerd:

e Controleer of de groene led L2 (viakbij de DIP switch) regelmatig knippert, 1
keer per seconde.

¢ Als in de installatie fotocellen aanwezig zijn, controleer dan of hun leds knip-
peren (RX); de manier van knipperen is niet van belang, want dit hangt af van
andere factoren.
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e Controleer of de rode SAFETY-led dichtbij de connector van de kabel van het toet-
senbord permanent brandt (zie de diagnostiektabel Led Safety in paragraaf 10.2).

Als ook maar een van deze controles niet het gewenste resultaat heeft, moet
de elektrische voeding naar de besturingseenheid uitgeschakeld worden en de
eerder uitgevoerde elektrische aansluitingen worden gecontroleerd.

7.9 - Volledig wissen van het geheugen van de
besturingseenheid

Het is mogelijk om alle in de besturingseenheid opgeslagen gegevens te wis-
sen en de fabrieksinstellingen te herstellen.

Stel de dip switch 1-2-
3-4 op ON = de groene
en rode leds beginnen
heel snel te knipperen

Houd de STOP-toets
3 sec. lang ingedrukt
totdat de rode en
groene leds vast blijven
branden

Laat de STOP-toets los

Nu zal de
besturingseenheid

een RESET uitvoeren }
= de rode en groene
leds beginnen snel te
knipperen

Stel de dip switch 1-2-
3-4 in op OFF

7.10 - Herkenning van de beveiligingen en van de openings- en
sluitposities

Nadat u de eerste ontsteking heeft uitgevoerd (paragraaf
7.8), en voor u de openings- en sluitingsposities van het
hek heeft ingesteld, dient u de herkenning van de bevei-
ligingen uit te voeren die zijn aangesloten op de ingang
“STOP Safety Edge”, vanuit de besturingseenheid.

LET OP! - In de aanleerfase moet op z’n minst een
beveiliging aanwezig zijn, die is aangesloten op de
besturingseenheid.

OPEN
STOP

SLUIT




Stel de dip switch 1 in op ON =
- De groene led begint snel te
knipperen

- De rode led is uit

Houd de STOP-toets ingedrukt
totdat de rode led gaat branden
met vast licht (na circa 3 sec.)

Laat de STOP-toets los

Deze procedure moet worden herhaald als een wijziging wordt aange-
bracht op de inrichtingen die zijn aangesloten op de klem “STOP Safety
Edge” (bijvoorbeeld, nadat u een nieuwe inrichting op de besturing-
seenheid heeft aangesloten).

Nadat men de aanleerfase van de beveiligingen die in de automatisering
aanwezig zijn heeft uitgevoerd, moet de besturingseenheid de openings- en
sluitingsposities van het hek herkennen.

LET OP! - De aanleerprocedure van de beveiligingen en van de ope-
nings- en sluitposities van het hek, moet achter elkaar worden uitge-
voerd, zonder onderbrekingen. Het is niet mogelijk eerst de aanleer-
procedure van de beveiligingen uit te voeren en daarna het aanleren
van de posities.

7.10.1 - De openings- en sluitingsposities met mechanische eindaan-
slag aanleren

Er kunnen 2 posities worden geprogrammeerd, zoals als volgt wordt beschreven:

Positie \ Betekenis

Openen Positie van maximale opening. Als het hek deze positie
bereikt stopt hij met bewegen.

Sluiten Positie van maximale sluiting. Als het hek deze positie
bereikt stopt hij met bewegen.

(& J

7.11 - Werkwijze

LET OP! - Indien de functies uit tabel 3 zijn geprogrammeerd met de
Oview-programmeereenheid moeten de dipswitches op OFF worden
geprogrammeerd.

TABEL 3

DIP1 DIP2 DIP3 DIP4 Functie

OFF | OFF | OFF | OFF | Beweging bij persoon aanwezig

ON X OFF | OFF | Aanleren posities en status HALT ingang

OFF | ON | OFF | OFF | Draairichting encoder omgekeerd

OFF X OFF | ON | Industriéle modus (openen semi-automatisch
- sluiten persoon aanwezig), als de posities
ontvangen zijn

OFF X ON | OFF | Semi-automatische modus, als posities ont-

vangen zijin

Let op! - Als de draairichting niet overeenkomt met de ingestelde rich-
ting (toets Open = openingsrichting), moeten de aansluitingen “V” en “W”
(omkering van fase) in de motorconnector worden verwisseld (afb. 18).

Om de procedure uit te voeren gaat u als volgt te werk:

Breng de DIP switch 1 in stand
OFF

(/A Druk op de toets “Openen” om
het hek in de stand van maximale
opening te brengen

hek in de stand van maximale slui-
ting te brengen

LET OP! - De aanleerfasen mogen niet onderbroken worden. Als dit wel
gebeurt, moet de gehele aanleerprocedure herhaald worden. Als aan
het eind van de aanleerfase de rode led 9 keer knippert-pauze-9 keer
knippert, betekent dit dat er een fout is opgetreden.

Als hij daarentegen knippert met het ritme 3 keer-pauze-3 keer, moet
de fout worden gereset door op de toets STOP te drukken en de verbin-
ding van de openingseindaanslag te verwisselen met die van de sluiting
op de klem LIMIT SWITCH (afb. 14).

De fase van het aanleren van de posities kan op elk willekeurig moment
herhaald worden, ook na de installatie.

OFF X ON ON | Automatische modus met instelbare pauze-
tijd, als posities zijn ontvangen (voor het op-
slaan van de pauzetijd, zie par. 10.1.2 “Ande-

re functies”)

7.12 - Programmeereenheid Oview

Met de programmeereenheid Oview kunnen de installatie, het onderhoud en de
diagnostiek van de gehele automatisering op volledige en snelle wijze worden
beheerd.

Het is mogelijk Oview op de centrale aan te sluiten door middel van de interface
IBT4N via een bus-kabel met daarin 4 elektrische draden.

Om toegang te krijgen tot de connector BusT4 moet u de box van de centrale
openen, de connector IBT4N in de speciale opening steken en daarna de
programmeereenheid aansluiten (afb. 19).

Oview kan op een maximale afstand van 100 meter kabel van de besturingseen-
heid worden gebruikt, gelijktijdig aan meerdere besturingseenheden (max. 16)
worden aangesloten en kan ook tijdens de normale werking van de automatise-
ring aangesloten blijven. Teneinde Oview te gebruiken, is het heel belangrijk dat u
de aanbevelingen in de instructiehandleiding van Oview in acht neemt.

Als er in de besturingseenheid een RF-ontvanger van de serie OXI zit, kunt u
met Oview toegang krijgen tot de parameters van de zenders die in die ontvan-
ger zijn opgeslagen. Raadpleeg voor meer informatie de instructiehandleiding
van Oview of het functieblad van de besturingseenheid, dat beschikbaar is op
de website www.niceforyou.com

LET OP! - Indien de functies uit tabel 3 zijn geprogrammeerd met de
Oview-programmeereenheid moeten de dipswitches op OFF worden
geprogrammeerd.
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8 EINDTEST EN INBEDRIJFSTELLING

De fasen van het testen en in werking stellen zijn de belangrijkste tijdens de
realisering van de automatisering om maximale veiligheid te garanderen. De
eindtest kan ook worden gebruikt om de inrichtingen van de automatisering
periodiek te controleren.

Deze fasen moeten worden uitgevoerd door gekwalificeerd en ervaren perso-
neel, dat de benodigde tests moet uitvoeren om de veiligheidsmaatregelen te
controleren en dat tevens moet controleren of de wetten, normen en regels
op dit gebied in acht worden genomen, in het bijzonder de eisen in de norm
EN 12445, die de testmethoden voor de controle van automatiseringen voor
hekken en poorten bepaalt. De extra inrichtingen moeten aan een specifieke
test worden onderworpen, om zowel de werking als de interactie met de bestu-
ringseenheid te controleren. Raadpleeg hiervoor de instructiehandleidingen van
de betreffende inrichtingen.

8.1 - Eindtest

De serie handelingen die voor de hierna beschreven test moeten worden uitge-

voerd, hebben betrekking op een standaardinstallatie:

1 Controleer of alle informatie beschreven in het hoofdstuk “Aanbevelingen
voor de installatie” nauwkeurig in acht is genomen.

2 Ontgrendel de motor. Controleer of het hek handmatig geopend en gesloten
kan worden met een kracht die niet groter is dan 225N.

3 Blokkeer de motor.

4 Gebruik de besturingsinrichtingen (zender, bedieningsknop, sleutelschake-
laar, etc.) om de tests uit te voeren voor het openen, sluiten en stoppen
van het hek, en te controleren of de beweging van de vleugels overeenkomt
met de instelling. Er dienen verschillende tests te worden uitgevoerd om de
beweging van het hek te beoordelen en te controleren of er geen sprake is
van montage- of afstellingsfouten of ongewenste wrijving.

5 Controleer één voor één of alle veiligheidsinrichtingen in de installatie goed
werken (fotocellen, contactlijsten, enz.).

6 Als de gevaarlike situaties, die zijn veroorzaakt door de beweging van de
vleugels, zijn weggenomen door de beperking van de sluitkracht, moet er een
krachtmeting worden uitgevoerd, zoals bepaald door de norm EN 12445,

8.2 - Inbedrijfstelling

De installatie mag pas in werking worden gesteld nadat de besturingseenheid
en de andere aanwezige inrichtingen volledig en met positief resultaat zijn
getest (paragraaf 8.1). Het is verboden om de installatie gedeeltelijk of
onder “tijdelijke” omstandigheden te laten werken.

1 Het technisch dossier moet samengesteld en minstens 10 jaar bewaard
worden en moet ten minste bestaan uit: complete tekening van de automa-
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tisering, schema van de elektrische aansluitingen, risicoanalyse en de bijbe-
horende genomen maatregelen, conformiteitsverklaring van de fabrikant van
alle gebruikte inrichtingen (gebruik voor de besturingseenheid de bijgevoegde
EG-verklaring van overeenstemming), exemplaar van de gebruikshandleiding
en het onderhoudsplan voor de automatisering.

2 Breng op het hek een identificatieplaatie aan met ten minste de volgende
gegevens: het type automatisering, naam en adres van de producent (ver-
antwoordelijke voor de inbedrijfstelling), serienummer, bouwjaar en CE-merk.

3 Bevestig op permanente wijze in de nabijneid van het hek een etiket of een plaatje
met aanwijzingen voor het ontgrendelen en handmatig bewegen van het hek.

4 Bevestig op permanente wijze een etiket of plaatje met deze afbeelding (mini-
male hoogte 60 mm) op het hek .

( )

. J

5 Stel de conformiteitsverklaring voor de automatisering op en geef hem aan
de eigenaar van de automatisering.

6 Stel de handleiding “Aanwijzingen en aanbevelingen voor het gebruik van de
automatisering” op en geef hem aan de eigenaar.

7 Stel een onderhoudsplan (met daarin de voorschriften voor het onderhoud
van alle inrichtingen van de automatisering) op en geef hem aan de eigenaar
van de automatisering.

() . . K1 R VA
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Om een automatisering te realiseren die bestaat uit twee tegengesteld aan
elkaar bewegende vleugels, moeten er twee besturingseenheden worden
gebruikt die zijn aangesloten zoals aangegeven op Afb. 20.

De motoren en eindaanslagen moeten aan elke besturingseenheid worden
verbonden. Het knipperlicht en de uitgang SCA (lampje hek open) kunnen om
het even worden aangesloten op een van de twee besturingseenheden, of een
voor elke besturingseenheid worden gemonteerd (Afb. A - pag. 6).

De ingangen moeten parallel aan elkaar worden geplaatst, de ingang
“Gemeenschappelijk” kan worden aangesloten op een van de twee besturing-
seenheden.

Sluit de klemmen “~”" van de contactlijst (8k2/OSE) van de twee besturingseen-
heden samen aan.

Configureer de ingang “Opent” als “Woonblok”, met de programmeereenheid
O-View die het mogelijk maakt de vleugels opnieuw te synchroniseren als de
twee centrale vleugels hun synchronisme verliezen.

Bij deze configuratie herinneren wij eraan dat:

e activering van de contactlijst alleen effect heeft op één vieugel;

e de rode toets STOP alleen effect heeft op één vieugel;

e activering van de thermische beveiliging alleen effect heeft op één vieugel.

1 O VERDERE DETAILS EN DIAGNOSTIEK

10.1 - Extra informatie
10.1.1 - Signaleringen bij het inschakelen

Bij het inschakelen van de besturingseenheid DPROS00 is de reactie van de leds

L2 OK (groen) en L1 WARNING (rood) van groot belang, zoals beschreven in

Tabel 4. In het bijzonder moet u aandacht schenken aan de volgende informatie:

- Is het aanleren van de posities van openen en sluiten correct;

- Is het aanleren van de beveiliging (veiligheidsrand) correct, en wat voor type
beveiliging wordt er herkend.

TABEL 4

Signaleringen bij

Signalering
inschakelen Led L2

OK GROEN
5 seconden lang snel
knipperen

2 seconden lang snel

Led L1
WARNING ROOD
5 seconden lang snel

knipperen
Een keer langzaam

Wit geheugen (geen enkele
positie of veiligheid ontvangen)
Posities correct ontvangen

en veiligheid “8k2” herkend | knipperen knipperen
Posities correct ontvangen 2 seconden lang snel | Twee langzame
en veiligheid “OSE” herkend | knipperen knipperingen

Na de signaleringen van Tabel 4 zal de besturingseenheid DPRO500 eventueel



enkele storingen tonen, d.m.v. de diagnostiek die wordt verkregen door de leds
L2 OK en L1 WARNING.

10.1.2 - Andere functies

Lampje voor status en diagnostiek (klem op het toetsenbord)

Het is mogelijk om op de besturingseenheid een lampje van max. 24 V -5 W
aan te sluiten met de klem “lampje” van de knoppenbordkaart die zich aan de
binnenkant van het deksel van de doos bevindt (afb. 15: klem 1 -, 2 +). Het
“lampje” kan op het deksel zelf worden geinstalleerd, door er een opening in
te maken, of buiten de besturingseenheid op een maximale afstand van 2 m
ervan.

LET OP! - De uitgang is niet beschermd tegen kortsluiting.

Dit “lampje” werkt op de volgende wijze:

- uitgeschakeld wanneer de veiligheidsketen open staat (ing ALT, rode STOP-
knop, thermische beveiliging of ontgrendeling)

- knippert 0.5 s ON, 0.5 s OFF bij correcte werking

- geeft dezelfde diagnostiek - led L1 WARNING rood - bij optreden van “ern-
stige fouten” (paragraaf 10.2).

Instellen pauzetijd van de automatische sluiting

1 Breng de DIP switch 3 en 4 in stand ON.

2 Met een openingsinstructie brengt u het hek in een stand van maximale
opening.

3 Zodra deze stand is bereikt, wacht u net zo lang als de pauzetijd van de
gewenste automatische sluiting en geeft u een sluitingsinstructie. De pauze-
tijd van de automatische sluiting is nu opgeslagen.

Om de waarde van de pauzetijd te wijzigen brengt u de dip 3 en 4 op OFF en
daarna weer op ON. Nu is het noodzakelijk de openingssequentie, de pauzetijd
en de sluiting te herhalen.

LET OP! - Als de DIP switch 4 in de OFF stand wordt gezet, wordt de pauzetijd
gewist.
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10.2 - Diagnostiek

Enkele inrichtingen zijn ingesteld om signalen uit te zenden aan de hand waarvan de werkingsstatus of eventuele storingen bepaald kunnen worden. In de vol-
gende tabel worden de verschillende signaleringen per type probleem beschreven. De signaleringen vinden plaats aan de hand van de verschillende knipperingen
van de leds L2 OK (groen) en L1 WARNING (rood) en van een eventueel knipperlicht, die alle zijn verbonden aan de uitgangen van de besturingseenheid en die
speciaal daarvoor zijn geprogrammeerd.

DIAGNOSTIEK LED L2 OK GROEN

Oorzaak Oplossing

Signalering

Knipperlicht

NL

2 keer knipperen - korte Inwerkingtreding van een fotocel | Bij het begin van de beweging geven één of meerdere fotocellen | Knipperen
pauze geen toestemming voor de beweging. Controleer of er obstakels
2 keer knipperen - lange aanwezig zijn of dat de fotocellen onderling interfereren met het in-
pauze frarood. Wanneer de beveiligingen zijn geactiveerd, kan de automa-
tisering met persoon aanwezig worden bediend via draadbesturin-
gen. Het is niet mogelijk om opdrachten te geven via radio.
4 keer knipperen - korte Inwerkingtreding van de Aan het begin van of tijdens de beweging heeft de ingang STOP of | Knipperen
pauze STOP-ingang HALT ingegrepen; achterhaal de oorzaak. Wanneer de beveiligingen
4 keer knipperen - lange zijn geactiveerd, kan de automatisering met persoon aanwezig wor-
pauze den bediend via draadbesturingen. Het is niet mogelijk om opdrach-
ten te geven via radio.
6 keer knipperen - korte Manoeuvrebegrenzer --- Knipperen
pauze
6 keer knipperen - lange
pauze
9 keer knipperen - korte Automatisering geblokkeerd Zend de opdracht “Ontgrendel automatisering” of zend de opdracht | Knipperen
pauze manoeuvre met “Stap-voor-stap Hoge prioriteit”.
9 keer knipperen - lange
pauze
Oplichten van de leds Vergrendeling automatisering --- Knipperen
gedurende 3 seconden
2 knipperingen per 1 seconde | Automatisering gedeblokkeerd - Knipperen
pauze 1,5 seconden

DIAGNOSTIEK LED L1 WARNING ROOD

A Sommige signaleringen kunnen worden uitgewist door de rode STOP-knop in te drukken

Signalering
5 keer knipperen - korte pauze
5 keer knipperen - lange pauze

Oorzaak

Storing EEPROM - Fout
in de interne parameters
van de besturingseen-
heid

Oplossing

Schakel de voeding uit en weer aan. Als de fout aanhoudt moet het “Volledig
wissen van het geheugen” worden uitgevoerd, zoals beschreven in paragraaf
7.8, en moet de installatie opnieuw worden uitgevoerd. Als er niets verandert,
kan er sprake zijn van een ernstig defect en moet de elektronische printplaat
worden vervangen.

Knipperlicht
Knipperen

2 keer knipperen - korte pauze
2 keer knipperen - lange pauze

Storing Test Beveiligin-
gen

Voer nogmaals de aanleerprocedure uit van de beveiligingen die zijn aangeslo-
ten op de besturingseenheid (paragraaf 7.9).

3 keer knipperen - korte pauze
3 keer knipperen - lange pauze

Storing draairichting
encoder of eindaanslag
omgekeerd

Keer de draairichting van de encoder om, door de DIP switch 2 op ON te
zetten (zie paragraaf 7.10). Als de motor een mechanische eindaanslag heeft,
moet de fout worden gereset door op de toets STOP te drukken en de verbind-
ing van de openingseindaanslag worden verwisseld met die van de sluiting op
de klem LIMIT SWITCH (afb. 14).

4 keer knipperen - korte pauze
4 keer knipperen - lange pauze

Storing veiligheidseind-
schakelaar

Het hek heeft de veiligheidseindschakelaar overschreden, tijldens het openen
of sluiten. Breng het hek handmatig tot ongeveer de helft van de hoogte met
het noodbewegingssysteem (zie handleiding motor) en druk op de knop STOP
op het deksel om de werking te hervatten. Controleer of het nodig is de posi-
ties van Openen/Sluiten te wijzigen die voorheen zijn aangeleerd.

6 keer knipperen - korte pauze
6 keer knipperen - lange pauze

Storing contactor

Ontkoppel enkele seconden alle voedingscircuits en probeer dan weer een
instructie te sturen. Als er niets verandert, kan er sprake zijn van een ernstig
defect aan de printplaat of aan de aansluitingen van de motor. Controleer de
circuits en vervang ze indien nodig.

7 keer knipperen - korte pauze
7 keer knipperen - lange pauze

Storing communicatie
RS485 Encoder

Controleer de juiste aansluiting van de kabel tussen de motor en de bestu-
ringseenheid, in het bijzonder die van de encoderkabel (6 gekleurde draden).

8 keer knipperen - korte pauze
8 keer knipperen - lange pauze

Storing encoder

Controleer de juiste aansluiting van de kabel tussen de motor en de besturing-
seenheid, in het bijzonder die van de encoderkabel (6 gekleurde draden). Voer
nogmaals de aanleerprocedure uit van de openings- en sluitingsposities.

9 keer knipperen - korte pauze
9 keer knipperen - lange pauze

Storing aanleren ein-
daanslag

Herhaal nogmaals de aanleerprocedure van de openings- en sluitingsposities.

10 keer knipperen - korte pauze
10 keer knipperen - lange pauze

Storing time-out ma-
noeuvre

De defaultwaarde van de time-out van de manoeuvre is 60 seconden. Contro-
leer of er geen obstakels zijn die de beweging van het hek verhinderen, en of
het hek daadwerkelijk de beweging heeft uitgevoerd. Controleer (met de pro-
grammeereenheid Oview, indien beschikbaar) of de duur van de timer is gewij-
zigd. Voer nogmaals de aanleerprocedure uit van de openings- en sluitposities.

N.B. - de diagnostieksignalering met knipperen van de leds wordt onderbroken op het moment dat er een instructie gegeven wordt aan de

besturingseenheid.

De diagnostieksignalering met een extern knipperlicht * gaat door met twee knippersequensen (bv. een sequens van “3 keer knipperen - korte
pauze - 3 keer knipperen - lange pauze”, twee keer herhaald).
BELANGRIJK: om het externe knipperlicht te verbinden moet de aanvullende kaart NDA040 (niet meegeleverd) worden gebruikt.

* Geconfigureerd met programmeereenheid Oview als “Knipperlicht 1”.
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DIAGNOSTIEK LED L1 en L2

Signalering Oorzaak
Knippert snel afwisselend rood en groen led Fase bijwerking firmware bezig
4 keer knipperen - pauze - 4 gelijktijdige knipperingen van de leds Wachten op bijwerken firmware

DIAGNOSTIEK LED SAFETY

Signalering Oorzaak Oplossing
Aan Juiste werking ---

‘ Uit ‘ Veiligheidsketen open

De veiligheidsketen bestaat uit een reeks ingangen (ALT, STOP-knop, thermi-
sche beveiliging motor, ontgrendeling motor). Sluit het circuit

(handleiding voor het oplossen van problemen)
Hieronder volgen de eventuele storingen die zich kunnen voordoen tijdens de installatie of in geval van een defect, en de mogelijke oplossingen:

* De motor staat stil, er wordt geen instructie voor beweging gegeven en de rode led knippert: controleer het soort knipperingen aan de hand van
de diagnostiektabel led L1 warning (par. 10.2) en druk op de rode STOP-knop om de diagnostiek te wissen.

¢ De RF-zender geeft de instructie voor beweging niet en de led op de zender gaat niet branden: controleer of de batterijen van de zender leeg zijn
en vervang ze indien nodig.

* De RF-zender geeft de instructie voor beweging niet, maar de led op de zender gaat wel branden: controleer of de zender goed door de
RF-ontvanger is opgeslagen. Controleer tevens op de zender of het radiosignaal goed wordt verzonden, door het op de volgende manier te testen: druk op
een willekeurige toets van de zender en plaats de led ervan op de antenne van een gewoon, werkend RF-apparaat dat op FM-band op 108,5 Mhz of de
dichtstbijzijinde frequentie is afgestemd; dan moet een lichte ruis met krassend getik worden gehoord.

e Wanneer een instructie wordt verzonden, wordt er geen enkele manoeuvre uitgevoerd en de OK-led knippert niet: controleer of de besturing-
seenheid is aangesloten op de netspanning 230/400V. Vergewis u ervan dat de zekeringen niet onderbroken zijn; zo ja, dan dient u de oorzaak van de storing
op te sporen en ze met andere met dezelfde kenmerken te vervangen.

¢ Als er een instructie wordt gestuurd wordt er geen beweging uitgevoerd en is het knipperlicht uit: controleer of de instructie wel wordt ontvangen;
als de instructie bij de ingang PP aankomt, knippert de led OK twee keer om aan te geven dat de instructie is ontvangen.

¢ De beweging start niet en het knipperlicht knippert enkele keren: tel het aantal keer knipperen en achterhaal de betekenis ervan in de diagnostiektabel
in par. 10.2

¢ De motor draait omgekeerd:

- voor de driefasenmotor moeten de fasen “V” en “W” van de motor worden omgewisseld

- voor de eenfasemotor moeten de fasen “V” en “W” van de motor worden omgewisseld

* De beweging start en stopt kort daarna: bepaal de oorzaak met behulp van de diagnostiek van de leds op de besturingseenheid.

¢ De led L1 WARNING rood knippert 9 maal, gevolgd door een pauze: er heeft een storing plaatsgevonden in de aanleerprocedure van de openings- en
sluitingsposities. Het is noodzakelijk het geheugen te wissen (zie 7.9) en het aanleren van de posities te herhalen (zie 7.10).
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1 AFDANKING VAN HET PRODUCT

Dit product maakt integraal deel uit van de automatisering en moet dan ook samen met de automatisering worden verwerkt.
Zoals ook voor de installatiehandelingen geldt, moeten de handelingen voor afdanking aan het einde van de levensduur van dit product door gekwalificeerd

personeel worden uitgevoerd.

Dit product bestaat uit verschillende soorten materialen: sommige kunnen gerecycled worden, andere moeten als afval verwerkt worden. Informeer u over de
methoden voor recycling of afdanking die voorzien zijn in de voorschriften die voor deze productcategorie gelden in uw regio.

Let op! — Bepaalde onderdelen van het product kunnen verontreinigende of gevaarlijke stoffen bevatten die bij verspreiding in de omgeving schadelijke gevolgen
voor het milieu of de volksgezondheid kunnen hebben.

Zoals door het symbool hiernaast wordt aangegeven, is het verboden dit product met het huishoudelijk afval weg te gooien. Pas dus “geschei-
den afvalinzameling” toe, volgens de methodes voorzien in de voor uw regio geldende voorschriften, of lever het product weer in bij de verkoper
op het moment dat u een nieuw gelijksoortig product aanschaft.

Let op! — De plaatselijk geldende regelgeving kan zware sancties voorzien in geval van illegale dumping van dit product.

'1 3 TECHNISCHE SPECIFICATIES VAN HET PRODUCT

WAARSCHUWINGEN: * Alle vermelde technische gegevens hebben betrekking op een omgevingstemperatuur van 20°C (= 5°C). e Nice S.p.A. behoudt zich
het recht voor om, op elk moment dat dit noodzakelijk wordt geacht, wijzigingen aan het product aan te brengen, waarbij hoe dan ook de gebruiksbestemming

en de functionaliteit ervan gelijk blijven.

MODEL

| TUB4000

Type Zelfremmende elektromechanische reductiemotor voor automatische verplaatsing van schuifhekken voor
industrieel gebruik, compleet met DPRO500 elektronische besturingseenheid

Rondsel Z = 18; Module = 6; Steek = 18,8

Maximaal koppel bij de start 216 Nm

Nominaal koppel 65 Nm

Snelheid bij nominaal koppel

0,16 m/s (9,50 m/min)

Gebruikslimieten

In het algemeen is de TUB4000 in staat om hekken met een gewicht van maximaal 4000 kg en een lengte van
maximaal 30 m te automatiseren

Voeding 3~ 400 Vac +/-10%; 50 Hz.
Nominaal opgenomen vermogen 580 W

Nominale stroomopname 1,6A

Isolatieklasse 1 (aarding is noodzakelijk)
Bedrijfstemperatuur -20 °C ... 55°C
Beschermingsklasse IP 54

Maten (mm) 580 x 480 x 240

Gewicht 60 kg
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GEBRUIKSHANDLEIDING (te overhandigen aan de eindgebruiker)

A We raden u aan deze gebruikshandleiding te bewaren en aan alle gebruikers van de automatisering te overhandigen.

WAARSCHUWINGEN

¢ Bewaak het bewegende hek en blijf op veilige afstand totdat het hek helemaal geopend of gesloten is. Loop niet langs het hek voor
het helemaal geopend of gesloten is.

¢ Laat kinderen niet in de buurt van het hek of met de bedieningselementen ervan spelen.

* Houd de zenders buiten het bereik van kinderen.

* Stop het gebruik van de automatisering onmiddellijk als u een abnormale werking waarneemt (vreemde geluiden of hortende bewegin-
gen); als deze waarschuwing niet in acht wordt genomen, kan dat ernstige gevaren en kans op ongevallen veroorzaken.

¢ Raak geen enkel onderdeel aan terwijl het in beweging is.

¢ Laat periodieke controles uitvoeren in overeenstemming met het onderhoudsplan.

e Onderhoud of reparaties mogen uitsluitend worden uitgevoerd door gekwalificeerd technisch personeel.

® Zend een instructie als de beveiligingen niet functioneren:

Als de beveiligingen niet goed functioneren of buiten gebruik zijn, kan het hek toch worden bediend.

Wanneer de beveiligingen zijn geactiveerd, kan de automatisering met persoon aanwezig worden bediend via draadbesturingen. Het is niet mogelijk
om opdrachten te geven via radio.

Wanneer de beveiligingen buiten gebruik zijn, moet de automatisering zo snel mogelijk gerepareerd worden.

Deblokkering " en blokkering i van de reductiemotor (handmatig manoeuvre)
De reductiemotor is uitgerust met een mechanisch systeem waarmee het hek handmatig geopend en gesloten kan worden.
De handmatige bediening moet worden gebruikt als er geen stroom is of bij een storing in het systeem.

Bij een defect in de reductiemotor kan echter worden geprobeerd om de deblokkering van de motor te gebruiken, om na te gaan of de storing niet in
het deblokkeringsmechanisme zit.

Om de reductiemotor te ontgrendelen moeten de hieronder beschreven werkzaamheden omgekeerd worden uitgevoerd.

Onderhoud dat door de gebruiker mag worden uitgevoerd
Hieronder staat de lijst van werkzaamheden die de gebruiker regelmatig moet uitvoeren:

¢ Reiniging van het oppervlak van de apparaten: gebruik een ietwat vochtige (niet natte) doek. Gebruik geen vloeistoffen waar alcohol,
benzeen, oplosmiddelen, of andere ontvlambare substanties in zitten. Het gebruik van zulke vloeistoffen zou de apparaten kunnen be-
schadigen, en er zou brand of elektrische schokken kunnen ontstaan.

¢ Verwijder bladeren en stenen: koppel het apparaat los van de elektrische voeding voor u hiermee begint, om te voorkomen dat iemand
het hek activeert. Als het apparaat over een bufferbatterij beschikt, moet u die ook loskoppelen.
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EU-verklaring van overeenstemming (N. 624/TUB4)
en inbouwverklaring betreffende “niet voltooide machines”

NB - de inhoud van deze verklaring stemt overeen met hetgeen verklaard is in het officiéle document dat gedeponeerd is bij de vestiging van
Nice S.p.A., en in het bizonder met de laatste revisie hiervan die vodr het afdrukken van deze handleiding beschikbaar was. Onderstaande
tekst is om redactionele redenen aangepast. Een kopie van de originele verklaring kan worden aangevraagd bij Nice S.p.A. (TV) Italy.

Revisie: 2 Taal: NL

Naam fabrikant: NICE S.p.A.

Adres: Via Pezza Alta 13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

Gemachtigde voor de samenstelling van de technische documentatie: NICE S.p.A.
Adres: Via Pezza Alta 13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

Type product: Elektromechanische driefasige reductiemotor 400V

Model/type: TUB4000

Accessoires: RF-ontvangers mod. SMXI, SMXIS en ONEXI, OXI, OXIBD, OXILR, OVIEW
Optische contactlijst TMF, NDA040O
Fotocellen ERA-familie S, M, L

Ondergetekende Roberto Griffa verklaart onder eigen verantwoordelijkheid als Chief Executive Officer dat het bovenvermelde product vol-
doet aan de vereisten van de onderstaande richtlijnen:

¢ Richtlijn 2014/30/UE (EMC) EN 61000-6-2:2005 - EN 61000-6-3:2007+A1:2011

Bovendien voldoet het product aan de onderstaande richtlijn volgens de voor “niet-voltooide machine” geldende vereisten
(Bijlage Il, deel 1, rubriek B):

¢ Richtlijn 2006/42/EG VAN HET EUROPEES PARLEMENT EN DE RAAD van 17 mei 2006 betreffende machines en tot wijziging van Richt-
lijn 95/16/EG (herschikking).

- Hierbij wordt verklaard dat het relevante technische dossier is ingevuld volgens de aanwijzingen in bijlage VII B van de richtlijin 2006/42/
EG en dat daarbij aan de navolgende essentiéle eisen is voldaan: 1.1.1-1.1.2-1.1.3- 1.2.1-1.2.6- 1.5.1-1.5.2- 1.56.5- 1.5.6- 1.5.7- 1.5.8-
1.5.10- 1.5.11

- De fabrikant verplicht zich ertoe om, op gegrond verzoek van de nationale wetgevende instanties, alle relevante informatie betreffende
de “niet voltooide machine” te bezorgen, zonder daarbij aan zijn eigen intellectueel eigendomsrecht afbreuk te doen.

- Indien de “niet voltooide machine” in gebruik wordt genomen in een land waar officieel een andere taal wordt gesproken dan de taal
waarin deze verklaring is opgesteld, is de importeur verplicht de vertaling van de desbetreffende verklaring toe te voegen.

- Het is niet toegestaan de “niet voltooide machine” in gebruik te nemen voordat de uiteindelijke machine waarin zij zal worden ingebouwd,
in overeenstemming wordt verklaard met de bepalingen van de Richtlijn 2006/42/EG, waar toepasselijk.

Bovendien voldoet het product aan de hierna volgende normen: EN 60335-1:2012+A11:2014, EN 62233:2008, EN 60335-2-103:2015

Plaats en datum: Oderzo, 19-12-2017
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NPEAYNPEXAEHUA OBLEINO XAPAKTEPA: BE3OIMNMACHOCTb - MOHTAX - SKCIJTYATALIMA

(opuruHanbHOe PyKOBOACTBO: UTANIbAHCKUN A3bIK)

A Cnepyowme mepbl NpeAoCTOPOXXHOCTU NpeAnucaHbl HENOCPeACTBEHHO CTaHAapTaMMu U NO3TOMY NPUMEHAIOTCA K
paccmaTpuBaemMmomy NpPoAYyKTY, HACKObKO 3TO BO3MOXHO
BHUMAHUE Ba)kHble ykasaHuA no 6e3onacHoctu. Cobniopante Bce yKasaHUA, TaK KaK HemnpaBWUJIbHbIA MOHTaX MOXeT
NPUYMHUTB Cepbe3HbIn yepb
BHUMAHUE  BaxHble yka3aHuA no 6e3onacHocTu. CobniogeHne aTux yKkasaHuAa umeeTt BaXkKHoe 3HavyeHue anAa obecneyeHuA
6e3onacHocTu niogen. CoxpaHANTe HacToALlee PyKOBOACTBO
e [lepen HayanOM MOHTaXka O3HAKOMbTECb C «TEXHUYECKUMU XapaKTepUCTUKaMu U3OenvA», B HYacTHOCTW, y6eauTechb, YTO AaHHOe
u3aenve NpurogHo AnA asTomarv3aumm Bawero npoesaa. B npotueHom cnyyae HE BbinonHAWTE MOHTaX
e 3anpelwaeTcA akcnnyatauua usgenuA 6e3 BbIMNOMHEHWA BBOAA B 9KCMUyaTauumio COMMAacHO yKasaHuAM, coaepXalMMcA B rnaBe
«[1premHble ncnbiTaHMA 1 BBOA B dKCMyaTauuio»
BHUMAHUE! CornacHo nocnegHum TpeboBaHUAM 3akoHogaTeNnbcTBa EBponenckoro Colsa cuctembl aBTOMaTUKU [OJDKHbI
YAOBJETBOPATb NPeAYyCMOTPEHHbIM FrapMOHM3MPOBaHHbIM NOJIOXXEHUAM AencTByoWen [IMpeKTUBbI NO MallMHaM
1 o6opyaoBaHuio, NO3BOJSAIOLNM fieKIapupoBaTh UX COOTBETCTBME. BBMAY 3TOr0 BCe onepawuvu no noaKnoYeHuo
K CETU 3NIEKTPONUTAHUA, BbINOJSIHEHUIO NMPUEMOYHbIX UCMNbITaHMI, BBOAY B 3KCMNyaTauuio U Texob6Ccny>XuBaHuUIo
[AaHHOro U3aenua AoMMKHbI BbINOMHATLCA KBannuLUMpoBaHHbIM U KOMMNETEHTHbIM crneuuanucTom!
¢ [lepen Ha4anom MOHTaXka m3genua ybegutechb, YTO BECb NCMOMb3yEMbI MaTepuan HaxoaMTCA B OTIIMYHOM COCTOAHWMM W MPUrOAEH K
UCMNONb30BaHNIO
e V3penue He nNpegHasHavyeHO ANA UCNONb30BaHWA NuuaMuy (BKIYaA AeTen) ¢ orpaHnyYeHHbIMU (PU3NYECKUMKN, CEHCOPHBIMU UK
YMCTBEHHbIMW CMOCOBHOCTAMM UK NNLAMW, HE UMEIOLLMX OMbITa UK 3HAHWIN, HEOBXOAMMBIX ANA UCMONb30BaHWA N34enuA
* He paspeluaniTe geTAM uUrpatb C nsgenvem
e He paspewante petAM urpatb C opraHamu ynpasneHvA usgenuem. Jepxute nynbTbl AUCTAHLUMOHHOIO YMpaBneHuA B MecTax,
HefOCTYNHbIX ANA AeTen
BHAMAHUE C uenbio npeaynpexaeHUA pUcka crly4anlHom nepeycTaHOBKU NpeAoXpPaHUTEsIbHOro TENIOBOrO BbIKJlO4aTena
OaHHbIA Npu6Op He AO0JKEH YNPaBNATbLCA BHELWHMMWU YCTPOWCTBaAMM YyrnpaBJfieHWA, Hanpumep, Taumepom,
M He AOSHKEH NMOAKNIYaTbCA K Lienu, Ha KOTOPYI perynApHO nogaeTcA NUTaHUMe WU KOTopaAa perynapHo
obecTounBaeTCA KOMMYHasibHbIMU CRYXX6amu
e B uenn nutaHma cucTembl criegyeT YCTaHOBUTb YCTPONCTBO pa3bedvHEHUA (He BXOAUT B KOMMMEKT MOCTaBKW), Npu cpabarbiBaHnm
KOTOPOroO paccToAHME MeX Ay Pa3OMKHYTbIMU KOHTaKTaMu 6yaet obecneynBaTb MNOSTHOE OTKITHOYEHUE B YCIIOBUAX, KNaccumumpyembix
Kak lll-a kaTeropua nepeHanpaA>XxeHnA
e B npouecce MoHTaxka obpallaiTecb C KOMNOHEHTAMM CUCTEMbI HEPEXHO BO M3bexkaHne 3alleMsieHniA, yaapos, NageHnin nunu niobbix
KOHTaKTOB C XugkocTamu. He nomewanTte nagenve B61M3M UCTOYHMKOB TEMna M He NopaBepravTe ero BO3AEWCTBUIO OTKPbITOrO
nnameHu. Bce BbileonvcaHHble 4eNCTBMA MOTYT NPUBECTU K BbIXOAY U3AENMA U3 CTPOA UM BOSHUKHOBEHMIO ONacHbIX cuTyaumin. Ecnn
Takoe Npov3onaeT, HEMEANEHHO NPeKpaTUTe MOHTaX U obpaTuTech B OTAEN TEXHUYECKON noaaepkkn komnaHum Nice
® 3roToBUTENb HE HECET HWKAKOMW OTBETCTBEHHOCTW 3a Ylepb, MPUYMHEHHbIA WMYLWEeCTBY WM 340POBbLIO MOAEN BCNeacTsue
HecobntoAeHMA yKasaHuin No MOHTaxy. B aTom cnyyae gevicTere rapaHTUm B OTHOLIEHUW AedDEKTOB MaTepuanoB aHHynmpyeTcaA
CpenHeB3BELLEHHbBIN YPOBEHb 3BYKOBOTrO AaBneHna A Humxe 70 ab (A)
¢ YycTka n o6cny>xnBaHme, KOTopble AOMKHbI BbINOTHATECA CaMUM MOMb30BaTENeM, He AOMKHbI MPOM3BOANTLCA AETbMM 6€3 NpUCMOoTpa
B3pOCHbIX
e [lepepn BbinonHeHnem Nbbix paboT ¢ obopynosaHrem (06Cny>KMBaHue, YACTKA) BCEraa OTKYanTe N3aenme OT 3N1IEKTPOCETU
¢ [lepunognyecku NpoBepAnNTe COCTOAHME 060PYA0BaHMA, B HACTHOCTUN COCTOAHME Kabenen, Npy>XnH 1 onop AnA BblABNEHUA BO3MOXHOMN
pa3banaHcUpoBKW, N NPU3HAKOB U3HOCA UK NOBPeXAeHWn. He akcnnyaTupyinte o6opyaoBaHne, eCnm OHO HY>XXAAeTCA B PEMOHTE Uiu
perynvpoBkKe, T.K. olunbKa npy MOHTaXxe unn HeBepHO BbINONHEHHaA 6anaHcMpoBKa BOPOT MOTYT MPUBECTM K TpaBMam
YnakoBOYHbIe MaTepuarnbl 4OMKHbI YTUN3NPOBATLCA B CTPOrOM COOTBETCTBUM C NOMOXEHUAMM MECTHbLIX HOPMaTUBOB
e [lioan [OMKHbI HAXOAWUTLCA Ha AOCTATOYHOM PACcCTOAHUM OT BOPOT, NPMBOAMMBIX B ABVXEHWE MPW MOMOLLM 3NIEMEHTOB yNpaBneHna
¢ Bo BpemsA BbINOHEHMA MaHeBpa NpPoBepANTe paboTy CUCTEMbI aBTOMATUKU U HE AOMYCKANTE, YTOObI pAAOM HAXOAWUCH NOAV, BMIOTb
[0 3aBepLUeHMA OBMXKEHUA
e He npusoaunTe B ABMXXEHWE U3aENNe, eCnv B paanyce ero AencTBuA Haxoa4ATCA NMioAM, BbINOMHAOLWME Kakme-nnbo paboTbl C cUCTEMOMN
aBTOMaTWKK; OTKIIOYMUTE Nogady aNeKTponuTaHuA nepes Havanom BbINONHEHNA BbllleyKas3aHHbIX paboT
¢ B cnyyae nospexxaeHna Kkabena aNeKTponMTaHuA ero 3aMmeHa AO/MKHa ObITb BbINOMHEHA N3rOTOBUTENEM U €ro CePBUCHBIM LIEHTPOM
uny NiobbIM CNEeLnanMcTom ¢ aHanorm4yHon Keanudukaumen Bo nsbexxaHme BO3MOXHbLIX PUCKOB.

MEPbBI MPEAOCTOPOXXHOCTU NMPU MOHTAXE

e [epen HayanoM MoHTaxa npusofa yb6eamTech, YTO BCE MEXaHUYECKME HaCTU Haxo4ATCA B YAOBNETBOPUTENBHOM COCTOAHUW, HAA-
nexawymm obpasomM cbanaHCMpoBaHbl, a YCTPOMCTBO aBTOMATUKU MOXET OblTb NPMBEAEHO B ABVMXXEHUE COOTBETCTBYHOLLUMM 06pa3om

e Ecnu BopoTa, OcHallaemble YCTPOMCTBOM aBTOMAaTWMKK, UMEeloT ABepuy AnA newexoaa, Heobxo4MMo YCTaHOBUTL 06opyaoBaHue co
cneunanbHOM cMCTEMON ynpaBneHns, KoTopasa npeaoTepallaeT paboTy ABuratena npu OTKpbIToW ABepLe

e V6eamTechb, 4TO 3NIEMEHThI YNpaBeHNA pacrnonaraioTCA Ha JOCTaTOYHOM PacCTOAHUM OT ABMXKYLUMXCA YacTen u npyu 3Tom obecneym-
BaeTcA nx 0630p.
3a NCKIoYEeHNeM Cry4aeB NCMoNb30BaHUA NePeKSIYaTena, SNeMeHTbl YNpaBneHnA LOMKHbI YCTaHaBNMBaTbLCA HA MUHUMASIbHOW Bbl-
coTe 1,5 M 1 AOMKHbI 6bIThb 3aLMLLIEHbI OT C/ly4anHOro focTyna

Ocobble Tpeb6oBaHUA, 06yCcnoBrieHHbIe MONTOXXEHUAMM €BPONENCKUX AUPEKTUB, NPUMEHUMbIX K U3Lenuio
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e [npektnBa «CTpouTenbHble nagenua». Ocobble TpeboBaHMA K 4aHHOMY usaenuio, obycrnosneHHble PernameHTom 305/2011:

- MonHaa ycTtaHOBKa u3penvA B COOTBETCTBUM C OMUCAHUEM, MPUBEAEHHbIM B HACTOALLEM PYKOBOACTBE, U ANA OTAENbHbIX CNy-
YaeB NPUMEHeHWUA (HanpuMep, WCKMKYanA MCNonb3oBaHUe TOMbKO Af1A TPaHCMOPTHBIX CPeACTB) MOXET noananartb nog AencTeue
PernameHTa 305/2011 1 COOTBETCTBYIOLErO rapMOHU3MPOBaHHOro ctaHaapTa EN 13241-1.

CnepyeT NpyMeHATb BCE KPUTEPUU YCTAHOBKW, HEOBXOAUMbIE ANA NpUMBEAEHVA U3OEeNMA B COOTBETCTBUE C OCHOBHbIMU TpeboBa-
HuAMK PernamenTa 305/2011. OpraHm3auma, Npou3BoaALLan MOHTaXK CUCTEMbI, AOMKHA YAOCTOBEPUTLCA B TOM, YTO BCE YKa3aHHble
KpUTepum cTporo cobnogaroTca.

CooTBeTCcTBME OCHOBHBIM TpeboBaHMAM He MOXET ObiTb rapaHTMPOBAHO NPV HeCcOobIFAEHUN OLHOMO UMM HECKOMbKUX BbIlLEyKa3aH-
HbIX KpuTepues. B aTux cnyyaax sKcnayatauma cuctembl ByaeT 3anpelleHa Ao TexX rnop, noka opraHusauua, NpoBoamBLIaA MOHTaX,
He npuBeaeT CUCTEMY B COOTBETCTBME C TpeboBaHWAMU, yKa3aHHbIMU B AMpeKTUBe. [pn 3TOM HaHeCEeHHaA Ha CUCTEMY 3TUKETKa
«ES13241-1.4870» pomkHa 6bITb HEMEANEHHO yaaneHa, a ageknapauua cootseTcTeuna EC B npunoxeHun | K gaHHOMY pyKoBOACTBY
6yneT cumTaTbeA HegencTBMTeNbHON. Kak cneactesue, opraHM3auma, BbINOHAOWAA MOHTaX, CTAaHOBUTCA U3rOTOBUTENEM W AOMKHA
cobnopate TpebosaHuA PernameHTa 305/2011 1 cOOTBETCTBYIOLWENO rapMoHU3MpoBaHHoro ctaHaapTa EN 13241-1. B atom cnyyae
usgenne cYMTaeTcA «4acTUYHO YKOMIMIIEKTOBAHHOW MaLLUMHOW», U AJ1A HEr0 MOXET UCNoNb30oBaTbcA [leknapauna cooTBETCTBUA Npu-

noxeHua |l (kak NpunoxeHne K TEXHUHECKOMY NacrnopTy).
e [IpekTnBa No HU3KOBOIbTHOMY 060PYAOBAHUIO:

Ocobble TpeboBaHuA, Kacatowmeca NPUrogHOCTN NPUMEHEHNA OAHHOTO M3AENNA CornacHo npeKTnese no HU3KOBONbTHOMY 060pyao-
BaHuio. [laHHOe n3genue oTeevaeT TpeboBaHNAM [MPEKTMBLI NO HU3KOBONBLTHOMY O60PYAOBaHMIO MPW UCMNOML30BAHUN B KOH(pUry-
paumAx, ONMCaHHbIX B HACTOALLEM PYKOBOACTBE, N B COHMETaHWM C YCTPONCTBaMU, NPUBEAEHHbIMW B KaTanore npogykuum KoOMnaHum
Nice S.p.A.

CooTBeTCcTBME HE MOXET ObITb rapaHTUPOBaHO NPY UCMONBb30BaHNW U3AENNA B KOHOUIypauUMAX Un C yCTPONCTBAMM, HE yKa3aHHbIMU
B pykoBoACTBe. B aTom cnyyae akcnnyarauva n3genqa sanpeliaeTca Ao Tex nop, noka MOHTaXHaA opraHM3aunA He AOKaXeT CooT-

BETCTBMA BCeil yCTaHOBKM TPeBOBaHWAM BbllleyKa3aHHON AUPEKTUBbI.
e [lnpekTvBa NO 3NIEKTPOMArHUTHON COBMECTUMOCTW:

Ocobble TpeboBaHWA, Kacatowwmecsa NPUrogHOCTU NPUMEHEHNA OaHHOIO M3aenua cornacHo OupekTrBe Mo 3MeKTPOMarHMTHON CoBMe-
CTUMOCTW.

[aHHOoe nsgenve ycnewHo npoLnio UCMbITAHUA Ha 31eKTPOMArHUTHYIO COBMECTUMOCTb B Hanbonee KpPUTUHECKUX YCNOBUAX IKCTY-
aTaummn B KOHpUrypaumsax, onmcaHHbIX B HACTOALLEM PYKOBOACTBE, U B COMETAHUM C YCTPOMCTBaMW, NPUBEAEHHBIMW B KaTtanore npo-
aykuum komnarum Nice S.p.A.

OneKTpoMarHuTHaA COBMECTUMOCTb HE MOXET 6bITb rapaHTMpOBaHa NpyU UCMONb30BAHUN U3AENNA B KOHUIypaumaAxX Unm ¢ ycTpoii-
CTBaMW, He YKa3aHHbIMU B PyKOBOACTBE. B 3TOM cnyyae akcnnyatauma nsaenva sanpeliaeTca A0 TEX Nop, MOKa MOHTaXKHasA opraHu-
3aumA He OOKaXeT COOTBETCTBMA BCEW YCTAHOBKM TPebOBaHUAM BbilLeyKa3aHHON ANPEKTUBDI.

Kputepun YCTaHOBKU U ocobble TpeboBaHuA, 06yCHOBn9HHbIe 6a30BbIMM NONOXEHUAMU

e HacToAuwee nsgenve npy npaBuibHON YCTaHOBKE OTBEYaET OCHOBHbIM TpeboBaHmAM PernameHTa 305/2011 B COOTBETCTBMU CO BCEMM
NONOXEHUAMN rapMOHU3npoBaHHoro ctaHgapta EN 13241-1, kak ykaszaHo B T1abn. 1, n [MpeKTuUBOM NO MawmMHaM M MexaHu3mam
2006/42/EC.

¢ BbigeneHve BpedHbIX BELLECTB:

N3pgenve He cooepXuT wunm He BblAeNAET OMacHbIX BEWECTB B COOTBETCTBMU C nonoxeHuamu n. 4.2.9 ctaHaapta EN 13241-1 n

nepeYyHeM onacHbIX BELLECTB, NPMBEAEHHbIM HA caTe HOPMaTUBHbBIX AOKYMeHTOB EBponeiickoro Cotosa.

Ocobble ykasaHuA anAa obecrnevyeHnsa cooTBETCTBUA TPEOOBaHNAM — KpaHe BaXKHO, YTOObl 1 Apyrne marepuarnbl, UCNOSb3yeMble B

YCTaHOBKE, HanpuMmep 3MeKTpuyeckme kabenu, oTBeyanu ynoMmaHyTbiIM TpeboBaHUAM.

e HapeXXHoe OTKpbITUE BOPOT C FOPU30OHTaNbHBIM XOAOM: U3AENWE HE Bbi3blBAET HEKOHTPONMPYEMBIX OBVXKEHWUN.

Ocobble ykaszaHua ona obecnedyeHnsa cOOTBETCTBMA TpeboBaHUAM:

- MoHTax mn3genuAa [OomKeH MPOBOAUTBCA B CTPOrOM COOTBETCTBMM C yKasaHWAMWU, NPUBEAEHHbIMW B rraBax «2. MoHTax» u
«4. NpuemMoYHbIe UCMbITaHUA 1 BBOZ B 3KCM/lyaTaumio».

- CnepyeT yb6eamTbCA B COCTaBfIEHUM NfiaHa TEX0OCNY>KMBaHUA HA OCHOBE CTPOroro cobnoaeHna Bcex TpeboBaHuin, NpeayCMoTpeH-
HbIX B rnaBe «[1naH Texobcny>kxMBaHnaA».

e Puck pasgaBnmBaHvA Unu TpaBMUPOBaHUA pa3aByXXHBIMWM BOPOTaMU MOXET OblTb YyCTPaHEH UM MUHUMU3MPOBAH COrIacHO OJHOMN U3

Tpex MeToAuK:

1 - InA hyHKLUMOHMPOBAHMA C MOMOLLbIO «yCTPONCTBA yrpasneHnA 6e3 PyHKUMM camoyaepXXuBaHna» (B NPUCYTCTBUM HYENoBeKa): Kak
ykasaHo B n. 5.1.1.4 ctangapTa EN 12453. B naHHOM criyyae KHomnka yrnpasneHvA AoMKHa ycTaHaBnnBaTbCA B 30HE BUAMMOCTN C
MecTa pacnonoxeHvA 6noka ynpasneHuna, a npu AOCTYNHOCTN MOCTOPOHHWM NMLAM OHa AO0IMKHA UMETb 3almMTy OT HECAHKLMOHU-
pOBaHHOrO UCMOMNb30BaAHWA, HaNPUMep nepeknoyaTesb C KMo4YoM.

2 - [InA yHKUMOHNPOBAHUA B «MOSlyaBTOMaTUYECKOM» peXunme: NOCPeACcTBOM UCNONb30BaAHUA aKTUBHOM YyBCTBUTENbHON KPOMKM
ONnA orpaHn4eHunA yeunua, kak ykasaHo B n. 5.1.1.5 u n. 5.1.3 EN 12453.

3 - AnA yHKUMOHNPOBaHNA B «aBTOMaTUY4ECKOM» PEXMME: MOCPEACTBOM MUCNOMb30BAHUA aKTUBHOW YyBCTBUTENbHON KPOMKMK ANA
orpaHnyeHvA ycunuA, Kak ykasado B n. 5.1.1.5 n n. 5.1.3 EN 12453. B atom cnyyae cnegyeT o6A3aTenbHO YCTaHOBUTL XOTA Obl
napy ¢poToaneMeHTOB, Kak NokKa3aHo Ha puc. 2.
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TUB4000

OerMHaanoe PYyKOBOACTBO: WUTaNbAHCKUNA A3bIK
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A BAXHO!
Mepepn BbiNONIHEHMEM NO6OM onepauuu unm
npoueaypbl BHUMATENIbHO NpoyuTante obuue
yKasaHuA (cTp. 1) u rpaHuubl npumeHeHUa (nap. 2.2)

1 OMNMUCAHUE U HASHAYEHUE U3OENNA

TUB4000 - 3TO MOTOpP-penyKTop ANnA pas3ABUXKHbIX BOPOT 60MbLINX
pasmMepoB AnA MPOMbIWEHHOTO MPUMEHEHUA, CO BCTPOEHHbLIM OI0KOM
ynpaeneHna DPRO500, rotoBbiM K ycTaHoBKe npuemHukoB NICE.

OH paboTaeT OT 3NeKTPOCceTW, B Clyvae OTKJIOYEHWUA 3MEKTPONUTaHUA
MOXHO pa3briokMpoBaTtb MOTOP-PEAyKTOP CheuuanbHbIM  KIOYOM 1”
COBUWHYTbL/Pa3faBrHYTb BOPOTA BPYYHYHO.

BHMMAHMUE! - JTio60e ucnosib3oBaHue, OTIMHHOE OT BbllleyKa3aHHOro,
1 B YCNOBMAX, OTIIMYHbIX OT NPMBEAEHHbIX B HACTOALLEM PYKOBOACTBE,
cUYMTaeTCA HeHaaseXxawmm u cTporo Bocnpeuaetca!

2 MOHTAX

A Montax TUB4000 gomkeH BbINOMHATLCA KBannMuUUUPOBaHHbIM
nepcoHanom B COOTBETCTBUM C AENCTBYIOLUM 3aKOHOAATEsNIbCTBOM,
cTaHgapTamMu U NOCTaHOBJIEHMAMMU, a TaK)Xe MOJIOXKEHMAMU HacToA-
L|ero pyKoBoacTBa.

2.1 - NMpepBapuUTenbHbie NPOBEPKU nepen YyCTaHOBKOW

Mepen ycTaHOBKOW 6510Ka ynpasneHnA Heo6X0A1MO NPOBEPUTL LIENIOCTHOCTb
BCEX €ro KOMMOHEHTOB, YAOCTOBEPUTLCA B NPaBUIIbHOCTM Bbibopa Moaenu n
COOTBETCTBUM OKPY>KaIOLLMX YCNOBUIA YKa3aHHbIM B PyKOBOACTBE:

* Y6eautecb B NPUrOAHOCTM U XOPOLUEM COCTOAHUM BCEX WCMOMb3yeMblX
maTepuanos.

* Ybeantecb B TOM, YTO YCMOBWUA IKCMyatauuum OTBEYalT yKa3aHHbIM
paboymm ycnouam 6noka (CM. nap. 2.2) 1 NOPOroBbIM 3HAYEHUAM, yKa-
3aHHbIM B pasgene «TexHN4ecKne xapakTepucTuKm».

® Y6eanTech B TOM, 4TO B MECTE YCTAHOBKM 6roka uMeeTcA AOCTATO4HO CBO-
60aHOro MecTa AnA Hero (rabapuTHble pa3mepsbl 61oka ykasaHbl Ha puc. 1).

® Ybeautecb B TOM, YTO NMOBEPXHOCTb, BbibpaHHaA ANA KpenneHuA 6noka,
npoYHan 1 cnocobHa obecneynTb ero HaaeXxHoe KpenseHue.

® Y6eautech B TOM, 4TO MECTO YCTAHOBKM 610Ka 3aLUMLLEHO OT 3aTOMNeHNA
BOAOW. B npoTuBHOM crydae nogHumunTe 610K ynpasneHva Boille n obe-
cneybTe K HEeMy Haanexalumii JocTyn.

* Y6eantecb B TOM, YTO BOKPYr UMeeTcA AOCTAaTOMHO CBOOOAHOro MecTta
ANA [OCTYNa 1 TEXHNYECKOoro obcnyXnsaHnA 6rnoka.

* Y6eautecb B TOM, YTO BCE UCMOMb3yeMble aNeKTpuyeckne kabenm coot-
BETCTBYIOT yKasaHHbIM B Tabnuue 2.

* Y6eautecb B TOM, YTO PONNETHI/BOPOTA OCHALLEHbI MEXaHUYECKUMU YO-
pamMu B NMO3NLMAX «MOMHOCTLIO 3aKPbITO» W «MOMHOCTLIO OTKPLITO».

2.2 - YcnoBuA aKcnnyatauum

[aHHble OTHOCUTENBbHO IKCMyaTaUMOHHbIX XapakTepnctuk TUB4000 npu-
BoaATCcA B mase 13 «TexHu4eckne xapakTepucTukn» n ABNAIOTCA €4uH-
CTBEHHbIMW 3Ha4YeHUAMU, NpPU NOMOLLUM KOTOPbIX MOXHO YCTaHOBWUTb Mpu-
rOAHOCTb K MPUMEHEHMIO.

B uenom TUB4000 nopxoauT AnA aBTomarm3aumm BopoT Becom Ao 4000 kr
n gnvHom go 30 M, Kak ykasaHo B Tabnvue 1.

TABJIMLA 1
[nuHa cTBOpKM B MeTpax MakcumanbHoe YMCno LMKnos/4ac
Jo 5 42
5+10 21
10+15 14
15:20 10
20+25 8
25+30 7
F'pachmueckoe
npeacrtasnexHue 40 \
LUMKNOB B Yac B 35
3aBUCUMOCTHU OT 30 \\
ANWHbI CTBOPKM Q o5 N
BOpOT. 2 2 N
é 15
£ B
= 10 ~—
5
0
0 10 15 20 25 30
L[m]
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2.3 - TunuyHana cuctema

Ha pue. 2 nokasaHa TMNnU4HaA aBTOMAaTM3NpPOBaHHAA cucTema pasnBuk-
HbIX BOPOT € ncnonb3osaHvem TUB4000.

MepekntoyaTens ¢ KNo4YoM

doTo3nEeMEeHThI Ha CTOKe

doTtoanemeHTbl POTO

OcHoBHaA (hMKCHpoBaHHaA KpomKa (onuuA)
OcHoBHaA nepeaBMXHaA KpoMka

KpoHLWTeWH KoHueBoro Bbikntoyatena «OTKpbITO»
3ybyaTan penka

BcrnomoraTtenbHaa dmkeupoBaHHasa Kpomka (onuuma)
MwuratoLlee ycTpoicTBo

10 AHTeHHa

11 [suratensb

12 KpoHLWTEeNH KOHLEBOro BbiKNtoYaTenA «3akpbiTo»
13 BcnomorarenbHaa nepeasuXHaa KpoMka (onumaA)
14 Papguvonepepatymk
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2.4 - 3akpenneHue MOTOp-peayKTopa

Ecnn vmeeTcA onopHas MOBEPXHOCTb, 3NEKTPOMNPUBOL AOMXKEH ObiTb
3aKpennieH HernocpeaCTBEHHO Ha Hel C WCMOoMb30BaHWeM MOAXOAALMX
CPEeACTB, HanpuMep PacLUMPAIOLLMXCA aHKEePHbIX 6ONTOB.

B npoTtuBHOM cnyyae, ANA YyCTAHOBKWU 3N1€KTPONprBoAa Heo6X0AMMO Bbl-

nosiHUTbL crneayoluee:

01. BbiponTe yrnybneHue noa oyHAaMEHT NOAXOAALLUMX Pa3MePOB.

02. MoaroToBbTE OAHY WM HECKOMNbLKO TPY6 ANA NPOBOAKMN 3NIEKTPUHECKNX
kabenewn, kak NokasaHo Ha puc. 5.

03. CobepuTte 4 3aknagHble Aetanu Ha pyHAaMEHTHOW NuTe, NPUKPYTUB
OfHY ranky nop nNivMTORN, a APYrylo - HaA Hel, Kak NoKasaHo Ha puc. 3,
Tak 4YTobbl ee pe3bboBad 4acTb BbiCTynasna Kak MOXHO 6onbluie Hag
NAMTON.

04. 3anente 6eTOH 1, Npexae 4Yem OH Ha4yHeT 3aTBepaeBaTtb, YCTAHOBM-
Te dyHAaMEeHTHYI0 NAnTY; NpoBepbTe, 4TO6bl OHa 6blna napannensHa
CTBOpPKE 1 BbICTaBIeHa TOHHO NO YPOBHIO, KaK NokasaHo Ha puc. 5. [lo-
>KAMTECh, Noka 6eTOH NOMHOCTbLIO 3aTBEepAeeT.

05. CHMMUTE KOpMyC Ha MOTOP-PeayKTope, BbINOMHAA onepauuio 06paTHyo
TOW, KOTOpaA NokasaHa Ha puc. 7.

06. NocTaBbTe Ha PyHAAMEHTHYIO MAUTY MOTOP-PEAYKTOP M Pacnonioxu-
Te ero TO4YHO MapansfieslsHo CTBOPKE, 3aTeM XOPOLLO NPUKPenuTe ero K
4 3aKknagHbIM AeTanAm C NOMOLLUbIO 4 raek 1 COOTBETCTBYOLWMX Luanb,
naylmMx B KOMMNMEKTe, Kak NokasaHo Ha puc. 6.

07. Pa3bnokupyinTe LIECTEPHIO, KaK NokasaHo B naparpadge «Pa3bnoku-
poBKa 1 py4HOe nepemelleHne» rmasbl «/IHCTPyKUMN 1 Npeaynpexae-
HWA ANnA nonb3oBaTensa moTop-peayktopa TUB4000»

08. [MoNHOCTBLIO OTKPOMTE CTBOPKY M pa3mMecTUTe 4HacTb Perkn Ha Lie-
cTepHe. NpoBepbTe, 4TOObI HA4ano pevkn COOTBETCTBOBANO Havany
cTBOpkM. [NpoBepbTe, UTOObI MEXAY LEeCTEepHEN N 3ybyaTon pemnkomn
6bIn 3a30p 2+3 MM, 3aTEM NPUKpenuTe Penky K CTBOPKE Npu NoMoLm
COOTBETCTBYIOLUMX MPUCTOCOONEHMIA.

09. MNepeasurarite CTBOPKY U UCMOMb3YNTE BCErAA LECTEPHIO KaK KOHTPOSb-
HYIO TOYKY ANA 3aKpenneHna Apyrux aNemMeHToB 3y64aTon penku.

10. OTpexxbTe C KOHLA JIMLLHIO YacTb PEnKU.

11. MonpobynTe OTKPbITb U 3aKPbITb BOPOTA HECKOMBKO pa3 U yAOCTOBEPb-
Tecb, 4TO 3yb4aTan perika ABUXKETCA OTLUEHTPOBaHHAaA Mo WeCcTepHe C
MakcumanbHbiM aonyckoMm 10-15 MM 1 4TO No BCeW AnvHe cobnioaeH
3a30p 2-3 MM Mexay LecTepHen n 3ybyaTon penkon.

12. 3akpennTe C MOMOLLBIO COOTBETCTBYIOWMX YCTAHOBOYHLIX LUTU(PTOB
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KPOHLUTENMHbI KOHLEBbLIX BbIKNoYaTenen OTKPbITUA U 3aKpbITUA MO Ha-
PY>XHbIM KpaAM 3y64aTon periku, Kak nokasaHo Ha puc. 4. lNpu 3Tom He-
06X0AMMO Y4UTLIBATL, YTO Nocne cpabaTbiBaHWA KOHLEBOMO BbIKOYa-
TenA CTBOpKa nepemeLyaeTca ewe Ha 2-3 cM. KpoHWTenH fomxkeH bbiTb
pacnonoXeH Ha AOCTAaTO4MHOM PACCTOAHWM OT MEXaHUYECKMX YNOpOB.

13. BoinonHuTe onepaumto obpaTHylo TOW, KOTopas 6bina BbINOMHEHa B
n. 07, n 3ab6nOKUPYyNTE LLECTEPHIO.

14. 3akpenuTe Kopnyc Ha TUB4000, kak nokasaHo Ha puc. 7, u ybeautecs,
YTO PbI4aKOK KOHLIEBOTO BbIK/OYATEN A, PACNONOXEHHbIN Haf, WecTep-
Hen, cBOOOAHO ABMXKETCA.

15. 3akponTe aBepuUy MOTOp-peaykTopa u ybeamTecb, YTO NPUBELEH B
OEenCcTBUe 3alUMTHBIN MUKPOBbLIKNIOYaTe b, PACMONOXEHHbIN cnpaBa oT
anekTpoaBuraTens.

A Bo usbexaHne Bo3deiicTBUA Beca CTBOPKM Ha MOTOpP-peayKTop
Ba)KHO, YTOObI MeXAay 3yb4aTo pekon U LecTepHel ocTaBasicA 3a-
30p 2+3 MM.

2.5 - YcTaHOBKa pa3fiudHbIX YCTPOMCTB Ha 6/10Kke ynpaBrieHuA

YcTaHoBUTE BCE NPeAyCMOTPEHHbIe BHELHWE YCTPOWCTBA, crnedyA COOT-
BETCTBYHOLUM MHCTPyKUuAM. MNpoBepbTe no m. 7 (DPRO500) ycTporicTea,
KOTOpbIEe MOTYT 6bITb NoakntoYeHbl K TUB4000.

BHUMAHUE! - Bce oanekTpuyeckue nOAKMIOYEHUA [OJSDKHbI
OCYLUECTBNIATLCA NMPU OTCYTCTBUM HanNpAXXEHUA B CUCTEME OMbITHbIM
U KBanuuuupoBaHHbIM NepcoHanom, obnagarowmm Heob6xoauMbIMuU
ponyckaMM M npu NOJIHOM  cob6niogeHuu  AencTByloLWEro
3aKoHopaTenbCcTBa, HOPM U perslaMeHTOoB.



- J
fa )
- J

3 QJNIEKTPMYECKUE COEAMHEHNA

B TunuyHom ycTtaHOBKe, MPOWNIIOCTPUPOBAHHON Ha puUC. 3, NMOKasaHbl
Takxe Kabenu, HeobxoanMble ANA NOAKIIOYEHNA Pa3fIMYHbIX YCTPOUCTB; B
Tabnuvue 2 NpUBOAATCA XapakTepUCTUKKN Kabenen.

Ucnonb3yemble kabenu AOMHKHbI COOTBETCTBOBaTb TUMY YCTaHOBKM;
Hanpumep, pekomeHayeTcA Kabenb Tuna HO5VV-F anAa npoknaaku Bo
BHYTpeHHUX nomeweHuax unu HO7RN-F - onAa Hapy>KHOW yCTaHOBKM.

Tabnuua 2 - TexHu4Yeckue xapakKTepUuCTUKM INIeKTpu4eckux kabenen (puc. 2)

MoacoeauHeHue

Tun kabenna

MakcumasnbHO aonyctuman aJfinHa

A: JInHnA anekTponuTaHuAa

1 kabenb ceveHnem 4 x 1,5 mm?

30 M (npum. 1)

B: Muratowiee ycTponcTeo

1 kabenb cedyeHnem 2 x 1 Mm?

20 M (npum. 7)

C: AHTeHHa

1 aKpaHupoBaHHbI kabenb Tuna RG58

(pekomeHayeTcA AnuHa meHee 5 M)

D: ®oTo3anemMeHThl nepegaTymnka

1 kabenb ce4yeHnem 2 x 0,25 mm?

30 m (npum. 3)

E: MNepeknioyarens ¢ Ko4om 2 kabena ceveHuem 2 x 0,25 mm? 50 M (npum. 2)

F: ®ukcmpoBaHHbIE KPOMKM 1 kabenb ceveHueM 2 x 0,5 Mm? 30 m (npum. 4-6)
G: NepenBmXHblE KPOMKU 1 kabenb ceveHuem 2 x 0,5 Mm? 30 M (npum. 4-5-6)
H: ®oTo3nemeHTbl NnpyemMmHmKa 2 kabena ceveHuem 2 x 0,25 mm? 30 m (npum. 2-3)

Mpum. 1. Ecnu kabenb 3nekmponumarus 0suHHee 30 M, OH 00seH Bbimb ¢ 60bLUUM cedeHueM, Hanpumep 4 x 2,5 MM?, Kpome mo2o, mpebyemcs npedoxpaHumesbHoe
3a3emsieHue 8671U3U CUCMeMbl dBMOMAMUKU.

Mpum. 2. lga kabensa 2 x 0,25 Mm? Mo2ym 6bimb 3ameHeHbl 00HUM Kabesnem 4 x 0,25 Mm2.
Mpum. 3. [Mons3ylimecs 3KPaHUPOBAHHBIMU NPOBOOAMU, ec/iu OnUHA npegbiuiaem 30 M, 3a3eM/IAA NPO8o0 8 onJlemke MoJIbKO CO CMOPOHbI 6/10KA ynpas/ieHus.

Mpum. 4. B 0cobbix Cyuasx npuMeHeHUs MoXem nompe6osamacs UCNO0/b308aHUE HECKOTIbKUX Hy8CMBUMesibHbIX KPOMOK. [Tpu Hanuduu 60/1ee yem 00HOU KPOMKU CM.
PyK080OCMBO 0715 PeKOMeHO0B8AHHO20 MUNAd COeOUHEHUS.

Mpum. 5. []ns coeOuHeHUs neped8UXXHbIX KPOMOK HA pa308UXHbIX CMBOPKAX HEOOXOOUMO UCN0/1b308amb CneyudsibHble ycmpolicmad, Komopeie 0arm 803MOXHOCMb
coeduHeHUA makxe ¢ 08uxyuietica cmeopkol.

Mpum. 6. Yucno nposodos, He0bx00UMbIX 0718 NOOK/TIOHeHUSA Neped8UXHbIX UJTU PUKCUPOBAHHbIX KDOMOK, 3a8UCUM OM MeXHUKU, UCNoJ1b3yeMol 0718 2apaHmupo8aHus
mpebyemoti kamezopuu 6e3onacHocmu. 3mom npumep omHocumcs kK kpomkam TCB65, nookntodeHHbIM K uHmepgeticam TCE.

Mpum. 7. MoxHo nodknto4ume muzarowee ycmpoticmeo kK cemu 230 B nepem. moka. BomHoweHuu nodknodeHus cm. puc. A.

BHUMAHMUE! - Ucnonb3yemble kabenu AoskHbI 6bITb NPUroAHbI AS1A YCNOBUA B MECTe YCTaHOBKM.

Mocne BbINONMHEHUA aneKTpU4ecKUx noaknodeHum cm. rm. 7 (DPRO500), rae 06bACHAIOTCA NpoLieaypbl NEepBOro BKJIIOYEHUA, pacno3HaHuA
yCTPOMNCTB 6€30MacHOCTU U KOHLEBbIX BbIKJllo4aTesen.
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4 UCIbITAHUE U BBOA B AKCIJTYATALIUIO

3Tanbl UcnbITaHUA U BBOAA B JKcriyatauuto ABMAKOTCA Hanbornee BaXHbl-
Mu anA obecnedeHnsa 6€30NacHOCTM CUCTEMbI aBToMaTM3aumun. UcnbitaHuA
Tak>XXe MOryT UCMonb30BaTbCA AJ1A NePMoaMyecKor NpoBepkn paboTocno-
COBHOCTY YCTPOMCTB, BXOAALUMX B CUCTEMY aBTOMATUKMK.

OHKM [OMXKHBI BBIMOMHATBECA KBaNM(ULMPOBAHHBLIM NEPCOHANIOM, KOTOPbIN
06A3aH nogobpartb TeCTbl, HEOOXOAUMbIE ANA OLEHKU MPUHATBIX PeLleHui
C TOYKM 3pEHNA UMEOLMNXCA PUCKOB, U yﬁe,U,I/ITbCH B X COOTBETCTBUKN 3aKO-
Ham, HopmaTuBaM W perfiameHTaM, B YaCTHOCTU BCceM TpeboBaHVAM ANPEK-
TnBbl EN 12445, koTopaa onpeaenAeT mMeToAbl UCMbITaHUA ANA CUCTEM
aBToMaTusaumMm BOpoT W ABepei. [lononHUTenbHbIe YCTPOMCTBA AOMXHbI
noasepratbCA UCNbITaHUAM KaK B OTHOLIEHUN UX paGOTOCI'IOCOGHOCTVI, TakK
M B OTHOLUEHWM UX NPaBUIIbHOW MHTErpaumm B CUCTEMY YNpaBfeHusa, B COOT-
BETCTBUN C YKa3aHUAMMN B X PyKOBOACTBAX Mo akcnnyataumn.

4.1 - UcnbiTaHue

MocnepoBaTenbHOCTL onepauuii ANA MPOBEAEHUA WCMbITaHWM onucaHa

fanee 1 0THOCUTCA K TUMUYHON cncTeme (puc. 2):

1 MpoBepbTe, COOMIOAEHBI NN YCNOBUA, YKa3aHHbIe B pasgene «YKasaHusa
MO MOHTaXy».

2 Vicnonb3yA opraHbl ynpaBfeHna (nepepaTtyvK, KHOMKa ynpaBlieHus,
3anupaemMblil Ha KoY nepeknoyartens U T. A.), NPoM3BeanTe NpoBepKy
OTKPbITWA, 3aKPbITUA U OCTAHOBA BOPOT, y6eauTech B TOM, YTO ABUKEHUE
CTBOPOK COOTBETCTBYET TOMY, 4TO MpeaycMoTpeHo. lNpousseamte pas-
JIMYHbIE UCMbITAHUA AJ1A OLEHKU XOAa BOPOT, YAOCTOBEPbTECH B OTCYT-
CTBUM AePeKTOB MOHTaXa U Hanaaku, a Takxke Kaknmx-nmbo HeobblYHbIX
TOYEK TPeHUA.

3 MNposepbTe nocnegoBaTenbHO MPaBUIbHYKO PaboTy BCEX MMEIOLUMXCA B
cucteme ycTponcTtB 6e3onacHocTu (hOoTO3NIEMEHThI, YYBCTBUTENbHbIE
KPOMKU U T. A.).

4 Ecnu AnA MMHUMU3auuM puUcKa BO3HWKHOBEHMA OMAacHbIX CUTyauui,
CBA3aHHbIX C MepeMeLLEeHNeM CeKLMI, NPUHATO OrpaHNYeHne yCUnua npu
nepemMeLleHnn, cneayeT Npon3BecTy U3MEPEHNA YCUIIMI, KaK ONncaHo B
ctaHpapTe EN 12445.

5 MNpoBepbTe, 4TOObI MPOCTPAHCTBO OCTAHOBKM CTBOPKWU 6bI10 2-3 CM, B
NPOTMBHOM Cfly4ae OTPerynupyuTe MexaHUYeckuidi TOPMO3 CreaytoLmnm
obpasom (puc. 8):

a) NoBepHUTE MO 4acoBOW CTPEerKe M MPMMEPHO Ha non-obopoTa rawiky,
MMEIOLLYIOCA Ha Bane ABuraTens;

6) ecnun non-o6opoTa HeAOCTATOYHO, 3aKPYTUTE ranky elle HEMHOrO;

B) OyAbTe OCTOPOXHbI, YTOObl HE 3aKPyTUTb ramky CIMLUKOM CWIbHO,
NMOTOMY HTO 9TO MOXET NOMHOCTBIO 6IOKMPOBATL ANEKTpoABUraTeb.

A Nepen perynupoBKoii MexaHN4ecKoro Topmo3a Heo6XoaMMo
BbIK/TIO4UTb 3/IEKTPONUTaHue, nepekitoumB B pexxum «OFF» rnaBHbI
BbIK/lO4aTe b, NPMCYTCTBYOWMIA B 6510Ke ynpaBneHuA.
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BCTPOEHHbIV BJIOK YNPABJIEHUA

DPRO500

A BAXHO!
Mepea BbiNnonHeHuem nb60M onepauum unu npoueaypsbl

BHUMaTesNIbHO Npo4yuTanTe obwme ykasaHua (cTp. 1) u
rpaHvubl npumeHeHuA (nap. 6.2)

5.1 - OnucaHue n Ha3Ha4YeHne nsgenua

Bnok DPRO500 npeaHa3HayeH AnA ynpaBiieHns 3NeKTPOMEXaHNYEeCKUMU
VCMOMHUTENbHLIMU MEeXaHU3MaMn AnA aBToMaTu3aumm BOpoT, CEKLMOHHbIX
ABepen nnmn >xantosu.

BHMMAHME! - JTio60oe ucnonb3oBaHue, OTNIMYHOE OT BbilleyKa3aHHO-
ro, U B yCy1IoOBUAX, OT/INYHbIX OT NpUBeAEeHHbIX B HAaCTOALLeM pykoBoA-
cTBe, CYMTaAeTCA HeHaaneXawmm u cTporo socnpetyaerca!

Brnok ynpasneHna MoxeT 6bITb NOAKIIOYEH KO BCEM CTaHAAPTHbLIM YCTPOR-
CcTBaM 3awwmTbl. [INA OTKPbITUA UM 3aKPbITUA BOPOT AOCTATOYHO HaXaTb
cneumnanbHy KHOMKY Ha KPbILKe, HapYy>XHYIO KHOMKY WN KHOMKY Ha nynb-
Te ANCTaHLUMOHHOTO yrpaBneHunA.

6 MOHTAX

6.1 - MpepsapuTenbHbie NPOBEPKU Nepen yCTaHOBKOMN

Mepen yctaHoBkoW 6noka ynpaBfieHUA HeobXxoAvMMO MPOBEPWUTbL LENoCT-

HOCTb BCEX €ro KOMMOHEHTOB, YAOCTOBEPUTLCA B MPaBMIIbHOCTU BblGopa

MOAENN U COOTBETCTBUM OKPYXKaIOLLMX YCITOBUIN YKa3aHHbIM B PyKOBOACTBE:

e Y6eaonuTecb B MPUrOAHOCTM U XOPOLUEM COCTOAHWMW BCEX WUCMOMNb3yeMbiX
mMarepuanos.

e Y6eaoutecb B TOM, YTO YC/IOBMA 3KCMyaTauMu OTBEYalOT YyKa3aHHbIM
pabo4ymm ycnoBuAm 6noka (cM. nap. 6.2) n NoporoBbIM 3HA4YEHWAM, yKa-
3aHHbIM B pasfaene «TexHU4eckme XxapakTepucTUKmn».

¢ Y6eouTtecb B TOM, YTO B MECTe YCTaHOBKM 6rioka MMeeTcA A0CTaTOYHO
cBobogHOro MecTta AnA Hero (rabapuTHble pa3mepbl 6110Ka ykasaHbl Ha
puc. 9).

e Y6eanTtecb B TOM, YTO NOBEPXHOCTb, BblbpaHHaa AnA KpenneHua 6noka,
npoYHaA 1 cnocobHa obecnevnTb ero HaAeXXHOe KpenneHue.

* Y6eanTtecb B TOM, 4TO MECTO YCTaHOBKM 6noka 3awuiieHo OT 3artonne-
HUA BOAOW. B NpoTUBHOM cnyyae nogHuUMuTe 6roK ynpaBfieHuA Bbile U
obecneybTe K HEMY Haaiexalumii 4OCTyn.

® Y6eamTecb B TOM, YTO BOKPYr MMEETCA AOCTaTO4HO CBO6OAHOrO MecTta
ONnA [ocTyna u TEXHUYecKoro obcny>kmBaHma 6noka.

¢ Y6eouTtecb B TOM, YTO BCE WCMOMb3yeMble dnieKTpuyeckme kabenm cooT-
BETCTBYIOT yKasaHHbIM B Tabnuue 1.

® Y6eouTecb B TOM, YTO POSJIETHI/BOPOTA OCHALLEHbI MEXaHUYECKMU YTOo-
pamu B NO3MLMAX «MOSIHOCTbIO 3aKPbITO» U «MOTHOCTLIO OTKPbITO».

210

160

310

&

6.2 - YcnoBuA aKcnnyatauum

Bnoku ynpasfieHNA O0N>XXHbl 3KCNTyaTUpoBaTbCA TOMbKO B YCNIOBUAX, Npea-
CTaBMEHHbIX B Tabnuue HuxXe:

AnekTponuTaHue ‘Tun asuratena*

o TpexdasHbin 3 x 400 B nepemMeHHOro Toka -
Igegﬁ):::g'r'g i c;(KiO-OS?) /60 Iy 50/60 'y ¢ ankoaepom Nice nnn mexaHnye-
p CKMMM KOHLIEBbIMU JaTymkamu

OpHodpasHbin 1 x 230 B nepemeHHOro Toka -
50/60 'y ¢ aHkogepom Nice unu mexaHude-
CKMMW KOHLEBBIMW AaT4yuKaMu

OpHochasHbiv 1 x 230 B ne-
pemeHHoro Toka - 50/60 Iy

(*) Mpu cobnodeHuu coomeemcmaylowux yca08uli SKkcnayamayuu.
/1ns 0o0HoasHeix 0sueameneli cm. nap. 7.2.

A BHUMAHME! - Bnok ynpaBneHus, onMcaHHbIi B AaHHOM PYKOBOACTBE,
He MOXXeT 9KCJyaTMpoBaTbCA BO B3PbIBO- U MOXKapoomnacHbIX 30Hax.

BHumaHue! lNepen MOHTaXXOM MOArOTOBbTE 3neKTpUYeckue kabenu,
HeobxoauMble AnA Balleil cucTeMbl cornacHo Tabnuue 1 - «TexHudeckne
XapakTepUCTUKUN 3N1EKTPUYECKnX kabenemn».

BHumaHue! — MNpu MoHTaXke kabenbHbIX KaHanos/Tpy6 AnA Npoknaaku
KabenAa n 3aBogke kabenAa B ONOK ynpaBneHWA MOMHWTE O TOM, Y4TO Ha
mMeTannmM4eckmx Tpybax MoxeT 06pa3oBblBATbCA KOHAEHCAT, KOTOPbIA Nnpu
NMPOHUKHOBEHUW B 610K YNPaBNEHNA MOXET BbIBECTU U3 CTPOA ANEKTPOHMKY.

6.3 - YcTaHOoBKa 6noka ynpasneHusa

MoHTax 6noka ynpaBneHuA Npou3BoanTe cnegyowmm o6pasom:

01. OTKpoiTe KOpob 650Ka ynpaBfieHUA: OTKPYTUTE BUHTLI, KakK roka-
3aHo Ha puc. 10-A / puc. 10-B.

02. Cpenante oTBepcTVe ANA 3aBOAKW AMEKTpUYecKux kabenewn opraHos
ynpaeneHuwA W curHanu3auvn. [nA atoro, a Takxke AanAa obecnede-
HMA Tpebyemoi ctenexun 3awmThl (IP) pekomeHayeTcA mcrnonb3oBaTtb

Ta6bnuua 1 - TexHU4YecKue XxapakKTepUCTUKU INIEKTPUHECKUX Kabenen

MNoacoeavHeHue Tun kabenna MakcumanbHoO gonyctumasa anuHa
Kabenb MUTAHNA BIIOKA YIMNPABJIEHWA
- TpexdasHblii 4 x1 mm? 5™ (npum. 1)
- 0fHO(a3HbIN 3 x 0,75 mm? 2 M (npum. 1)
Ka6enb ABUTATENA [nAa moTop-peaykTopos Nice kabenun npoparoTcA 5-7-11 m
Kak JOMOMHUTESbHbIe NPUCNOCObNeHNA.
Mpu ncnonb3oBaHWM Apyrnx MOTOP-pPeayKToOpoB
YTOYHAWTE Y M3rOTOBUTENEN NN NOCTaBLUNKOB.
Ka6ens MUTAIOLLIEFO YCTPOMCTBA ¢ aHTeHHOI 2 x 1 mm? (gNna muratowero yctponctea 230 B 10m
nepeMeHHOro Toka)
3KpaHMpoBaHHbI kabenb Tna RG58 (anA aHTEeHHbI)
Kabenb ®POTOINEMEHTOB 4 x 0,5 mm? 10m
Kabenb 3anupaemoro Ha kntod NMEPEKIMIOYATETA 2 kabenAa 2 x 0,25 mm? 10 M (npum. 2)
Ka6enb CMPAJIbHbIV ana uyscTeMTenbHOM Kpomki | CimpanbHbiii kabenb Nice 4oCTyneH AnA 3akasa Kak | 50 m
[OMNONMHUTENbHAA NMPUHAANEXHOCTb.
Mpumeyanue 1. Ec/iu 0nuHa kabens nuMAaHus npegbiluaem MakcumasabHO 00NyCmMuMble 8esUYUHbI O/TUHBbI, C/1Iedyem UCno1b308aMb Kabesb ¢ 6016WUM cevdeHUeM.
Mpumeyanue 2. 3mu 2 kabena mozym 6bimb 3ameHeHbl 00HUM 4 x 0,5 MM?.
BHUMAHMUE! - Ucnonb3yemble kabenu AonkHbI 6bITb NPUroAHbI AN1A YCNOBUIA B MeCTe YCTaHOBKM.
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cneuunanbHbIi UHCTPYMEHT (HanpuMep, KOHMYeCcKoe CBEepno) W npeg-
HasHayeHHble AnA 3TOro Ha HUXHeN cTeHke kopoba mecTa. Mpu Heob-
XOAUMOCTU MOXHO WCMonb3oBaTb 60koBble BBOAbI AnA kabenA, HO
TOJSIbKO C COOTBETCTBYIOLMMN KabeNbHbIMU (OUTUHraMU.

03. Tenepb MOXHO BbIMOMHUTb 3NEKTPUYHECKME NOAKIIOYEHUA: CM. rnaBy 7.

I'Ipoueuypbl MOHTa>ka OCTalbHbIX yCTpOVICTB, BXOOAWKMX B CUCTEMY aBTO-
MaTtusauuun pOJ'lI'leT/BOpOT, onncaHbl B COOTBETCTBYHOLIMX pyKOBOACTBaX
M MHCTPYKLUKUAX.

s

7 QJIEKTPUHECKUE COEAUHEHUA

BHUMAHMUE!

— Bce anekTpuyeckue noaklo4eHNA AOMKHbI OCYLIECTBNATLCA TOSMb-
KO Mpu OTKJTI04EHHOM Harnps>XeHUu.

- Bce onepauum noaknoyYeHA AONKHbI BbINOMHATLCA TONbKO KBa-
nuduumpoBaHHbIM NepcoHanom.

— Ha nuHun nutaHmAa Heo6xoaMMO YCTaHOBWTbL YCTPOWCTBO ANA MOMHOrO
OTKIIOYEHWA BCEW aBTOMATUKK OT 3N1eKTpUYecKon cetu. B cooTBeTcTBMM
C AEVCTBYIOLMMN HOPMamn AaHHOE YCTPOWCTBO [OMKHO MMETb B KOH-
TakTe 3a3op, obecneymBatoLLMin NOTHOE OTCOEANHEHNE Harpy3Ku oT ceTn
B ycnosuAx, kKnaccudmumpyembix Kak Il kateropma nepeHanpaXeHus.
[laHHOe yCTpOMCTBO B clly4ae HeobxoAMMOCTW LOMKHO obecneyvsatb
BbICTPOE N HaAEXHOE OTKIYEHNE CUCTEMbI OT MUTAIOLEN ANEeKTpuYe-
ckow ceTwu. MoaTomy ero cneagyeT pasMellatb B rnpegenax BUAWMOCTU
C MecTopacrnonoXxeHuAa 6rnoka ynpasneHuA. Ecnn >xe oHO ycTaHOBMIEHO
B MecCTe, HeBMAOMMOM C MeCTopacronoXeHnA 6roka ynpasneHus, OHO
LOMKHO 6bITb OCHAaLLEeHO 6IOKMPOBOYHBIM YCTPOWCTBOM Af1A NpesoT-
BpaLLEHNA HeCaHKLUMOHUPOBAHHOIO BKIIOYeHUA. [laHHOe yCTPOMCTBO He
BXOOWT B KOMIMJIEKT MOCTaBKM.

- Bbi6op nuTalowero HanpAXXeHuA:
Brnok ynpasneHmAa mMoxeT OyHKLUMOHMPOBATbL NpasusibHbIM 06pasom npu
TpexdasHoOM MM OAHO(A3HOM NUTAHWMKN (CM. CXembl MOAKMIOYEHNA) C
HanpaxeHnem 400 B unn 230 B.
CraHpgapTHaA HacTporka npepycmaTpuBaeT TpexdasHoe HanprAXeHue
nutaHuna 400 B.
YT06bI BbIOpaThL OAHOMa3Hoe nuTaHne 230 B, cnepynTe MHCTpPyKUUM B
m. 72

7.1 - MopaknyeHne K TpexcasHOW INIEKTPUYECKOMN CeTn

Mpy BBINONHEHUN MOAKIIOYEHNA PYKOBOACTBYMTECH pUc. 11.
K knemmam L1, L2, L3 n PE nogknioyaeTtca kabenb ¢ Bunkon CEE Ha 16 A.

7.2 - MopgknioyeHne K ogHOo(ha3HON 3NIEKTPUYECKON ceTu

[Mpy BLINONHEHWUN NOAKMIOYEHNA PYKOBOACTBYMTECH pUC. 12.
K knemmam L1, L3 n PE nogkniovaeTca kabenb ¢ BUnkon Schuko.

7.3 - UameHeHMe NUTaHUA NOCPeACTBOM NepeMbIHKU

MuTaHne 6noka ynpasneHnA MOXeT ObiTb U3MEHEHO TakXe NoCcpeacTBOM

nepemMblyKu cnegyowmm obpasom (puc. 13).

01. CHUMUTE BEPXHIOKO KPbILLKY.

02. Mi3BneknTe nepemblyKy (cTaHaapTHoe nonoxenune 3 x 400 B) ¢ nomo-
LLibtO MIOCKOry6LeB.

03. BcTaBbTe nepemblyky (1 x 230 B).

04. YcTaHOoBWTE 06paTHO BEPXHIOK KPbILLKY.

7.4 - OnucaHue 3NeKTPUYECKUX NoaKntodeHun (puc. 14): nuta-
Hue, ycTpoucTtsa 6e3onacHoOCTH, ynpassieHUsa U BCrOMO-
raTtesibHble yCTpoucTBa

Ko Bxogam 8, 9, 10, 11 MOXHO NOAKMIOYUTbL YCTPONCTBA Yynpasre-
HAA C HOpManbHO pa3oMkHyTbiM (NO) ©n HOpmanbHO 3aMKHYTbl-
mu  koHTakTamm (NC). MoxHo wucnonb3oBaTb 06O U3 [daHHbIX B
OfOB UNN MX KOMOMHaUMIo, a Takxke, BO3MOXHO, Bxoa STOP/ALT, 4Tobbl
NOAKIIOYNTb, HANPUMEp, BHELUHIO KHOMOYHYIO MaHenb Unu nepeknoya-
Tenb C TPOCMKOM, NMOACOESANHEHHbIM K NOTOMKY.

PUSH BUTTONS - Bxoa AnA nogk/to4eHnA KHOMOYHOW NaHenu Ha KpblL-
Ke kopoba.

ENCODER - Bxop aonA noaknioveHnsa kabensa aneKTPOHHOTO KOHLEBOro
natumka (3Hkogepa Nice). He MoxeT Mcnonb3oBaTbCA B 3TON BEPCUN.

COMMON (8) - Bxoa ¢ 24 B NOCTOAHHOTO TOKa, KOTOPbIV ABMAETCA 06LMM
ona sxogos OPEN, CLOSE u ING1 1 nonouTenbHbIM AA HanpaAXeHuA
Ha BCMoMoraTefbHbIX YCTPOWCTBAX.

OPEN (9) - Bxog AnA YCTPOWCTB, YNPaBAOWMX TONbKO OTKPbIBAOLLMM
OBUXEHUEM; BO3MOXHO MOAKMIOYEHNE KOHTAKTOB HOPMasibHO Pa30MKHY-
TOro TUna.

CLOSE (10) - Bxog AnA yCTPOWCTB, YNpaBAloLWMX TOSbKO 3aKpbIiBaOLLMM
OBVKEHNEM; BO3MOXHO MOAKITIOYEHNE KOHTaKTOB HOPMarbHO Pa3OMKHYTO-
ro Tvna.

ING1-photo- (11) - HopmanbHo 3amkHyThIN Bxog, (NC) AnA yCTPONCTB, KO-
TOpble YNpaBnAlT ABUXKEHWEM CUCTEMbl aBToMaTuku. Ecnun aToT BxoA
nporpamMmMmupyeTcA Haanexawmum obpa3oM C MOMOLLLIO MPOrpaMmupy-
towero yctpoictea Nice Oview, MOXHO MOMy4nTb Crieaylolme pexunmel
(PYHKLIMOHMPOBAHUA:

— MNowarosbivi pexxnm

—YacTuyHoe oTKpbITHE

— OTKpbITHE

— 3akpbITne

— ®0oT0 (MO yMONyaHuto)

- ®oTo0 1

— Alt npy OTKpbITUK

— Alt npy 3aKkpbITUK

[nA nony4yeHnA MHCTPYKLUUIA OTHOCUTENBHO OCYLLECTBIEHUA NPOrpaMmm-
pPOBaHMA N ONUCAHNA UMEIOLMXCA (PYHKLMIA CM. TEXHUYECKMe nacrnopTa
Oview ana DPRO500.

ALT - Bxof AnA YCTPOWCTB, OCTaHaBNUBAalOLWMX nepemMetleHue. MNoaknto-
4YMTE KOHTaKTbl HopMarnbHO 3amkHyToro Tuna (NC).

SAFE - Bx0oa AnA NOAKMIOYEHNA 3awMTHOroO Tepmopene asurarena. BHU-
MAHME! - cnonb3yeTcA TOMbKO ANA CUCTEM, OCHALLEHHbIX MexaHu4e-
CKUMMN KOHLEBbIMW JaTunkamu. Y asuraTenen, OCHaWeHHbIX 3MTEKTPOH-
HbIMU KOHLIEBBIMW JaTyYMKamMu, OCTAeTCA HENOAKMIOYEHHbIM.
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LIMIT SWITCH - Bxoa AnA NOAKNIOYEHNA MeXaHNYEeCKUX KOHLEBbIX AaT-
YMKOB.

(1) obwui KOHUEBOW AaTyYnK

(2) KOHUEBOW AATYMK OTKPbITKA

(3) NpenKoHUEeBON AaTYMK 3aKpbITUA

(4) KOHUEBOW [ATYMK 3aKPbITKA

0800080

STOP - BxoA, AN1A NOAKMIOYEHNA YYBCTBUTESbHBIX KPOMOK PE3UCTUBHOIO
(8k2) nnu ontuyeckoro (OSE) Tuna, kak onucaHo Huxe (puc. 15).
MopkntoyeHune OSE:

- 5 > nonoxuTtenbHbIi 12 B nocToAHHOMO ToKa (+) (KOpUYHEBbIE NPOBOAA)
- 6 - curHan (S) (3eneHble NpoBoaa)
-7 > oTpuuarensHbii GND () (6enble nposoaa)
MopknioveHune 8k2:
- Mogkntounte conpoTusneHne 8,2 kKOM Mexay nepemMblykamum 6 (cur-
Han - S) n 7 (otpuuarensHbii - GND)

IBT4N - Bxoa AnA NoaknioyeHrA nporpaMmupytoLlero yctponctaa Oview,
co crneunansHbliM agantepom IBT4N. BHUMAHUE - oTknounTe nutaHue
[0 NOACOeANHEHNA/OTCOEANHEHWA NPOrpaMMMpYIOLLEro YCTPOWCTBa.

ANTENNA ¥—\ - BXOA AN1A MOAKIIOYeHMA aHTEeHHbl paauonpuemMHuKa
(NpymeYaHne: aHTeHHa BCTpoeHa B muratowme yctponctea Nice LUCY
B, MBL, MLBT).

OUT (PA3BEM A/1A NDAO040) - pa3bem AnA nnaTtbl AOMOHATENIbHOTO
yctpoinctea NDAO40O, koTopbii fo6aBnAeT ABa Bbixoga ¢ 6ecnoTeHum-
anbHbIMW KOHTaKTaMu. OTW BbIXOAbl MOTYT ObITb AOMKHBIM 06pa3oM 3a-
nporpamMmupoBaHbl ¢ nomotlbto yctponctea Nice Oview. [inA nonyyeHuA
WHCTPYKLUMIA B OTHOLLEHWW MPOrpaMMMpPOBaHWA M OMMCAHWA MMEIOLLMXCA
OYHKLMI CM. pyKOBOACTBO Nnathbl AonosnHnTensHoro yctpoinctea NDAO4O.

MOTOR - BbIxoa AnA Noaknto4eHna TpexdasHoro n ogHogas3Horo Asu-
ratens.

[inA TpexdasHbix ABuratenen:

U - obwmin

V - oTKpbITHE

W - 3aKpbITue

LINE - Bxog ana nogkntoveHna kabena nutaHuA.
L1-L2-L3: TPEX®A3HOE nogkntoyeHne
L1-L3: OAHO®A3HOE noakntoyeHune

@ PE - BX0A NOAKMIOYEHNA 3a3eMIIeHNA ANA 610Ka ypaBneHna 1 fBH-
ratesei.

BAXHO!

KATEFTOPU4YECKW HE PEKOMEHOYETCA nop-
KNno4aTb K cucteme niobble Apyrve ycTpowu-
CTBa, 3a MCKJIOYEeHUEeM ABHO YKa3aHHbIX B
AAaHHOM PYKOBOACTBE.

M3rotoBuTesnb He HeCEeT HUKaKoW OTBETCTBEHHO-
CTU 3a BO3MOXHbIN ylep6, BbiI3BaHHbIW HeHaA-
NeXkalwmm ucnosib3oBaHUEM OTAeSIbHbIX KOMMO-
HEHTOB CUCTEeMbl U HeCOOIOAEHMEM yKa3aHUM,
npuBeAeHHbIX B HACTOALLEM PYKOBOACTBe.
Bonee noapo6bHy0 MHOPMALIMIO MOXXHO NOsy-
YUTb B CNy)XXKb6e TeXxHU4ecCKou Noanep>XKKU KOM-
naHum Nice.

7.5 - AnekTpuyeckue noaksoyeHUA 6rnoka ynpasneHua
BHMUMAHMUE! Bce anekTpuueckue MoAKOYEeHUA AOSMKHbI OCYLLECT-
BJIATLCA TOJIbKO MPU OTKJTIO4EHHOM CEeTeBOM HanpAXXeHUU.

Mocne ycTaHOBKU Kopoba 6510Ka ynpasneHua 1 NOAroTOBKU OTBEPCTUIA AnA
BBOAA kabenen (cM. nap. 6.3) BbINOMIHUTE ANEKTPUHECKNE NOAKIIOYEHNA,
Kak onucaHo panee:

MoncoeanHuTe cHavana kabenb 3aNeKTPonMTaHuA:
- anA Tpexdra3Hon nuHum cMm. nap. 7.1 n puc. 11

- AnA ogHoa3HOM NMHUK CM. nap. 7.2 u puc. 12

3aTtem nogknounTe SJ'IeKTpM‘-IeCKVIﬁ Kabenb aBuratens:

- ABUraTenb U MEXaHW4eCKU KOHLEBOW AaTyvK (puc. 16)

HakoHeu, nogknio4nMTe 3nekTpuyeckue kabenum ocTanbHbIX
YCTaHOBMEHHbIX YCTPONCTB (CM. Puc. 13 n nap. 7.3).

Mpumeyarue. [na obnezdyeHus nooKoYeHUs Kabenel 6710KU KOHMAKMHbIX
3aXKUMOB8 (KIeMMHUKU) MOXHO U38/1e4b U3 C8OUX 2HE30.
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LED SAFETY

CBETOOMO[ npenoxpaHnTenb-
HOM Lenn

LED L2

CBETOAVNOM OK (3eneHblin)

LED L1

Mpenynpexaatowmin CBETOAN-
O[ (KpacHbli)

ouT

CNOT AN1A BCTaBKMW Nnatbl 4OMON-
HuTenbHoro yctporictea NDA04O
pacluMpeHmna BbIXO4oB

PROG

DIP-nepeknto4arens AnA npo-
rpaMmMmnpoBaHma

LED SAFETY

ENCODER

3JIEKTPOHHbIN KOHLEBOW AaTHuK

INPUT

BHeLWHMe BxoAbl (O6wwmin, OTKpbI-
70, 3akpbITo, Bxog1 (POTO)

8 - com (+24 B nocTtoAHHOro ToKa
o6Lwwmin)

9 - open (OTKpbITO)

10 - close (3akpbITO)

11 - photo (Bxoa1)

ENCODER

INPUT
ALT

ALT

knemma ALT

SAFE

SAFE

TONMbKO ANA ABUraTenemn ¢ MexaHu-
YECKMMM KOHLIEBbIMM JaTynKamu
(ocTaBbTe HEMOAKMIOYEHHbBIM

y ABUraTenen ¢ 3NeKTPOHHbIM
KOHLIEBbIM AaTHMKOM)

LIMIT
SWITCH

MeXaHU4eCKUiA KOHLIEBOWN AaT4nK

STOP

knemma «STOP», ucrnonb3yeman
ANA NpeaoXpaHNTENbHON KPOMKH
8K2 nnn OSE

5 - NONOXWUTENbHBIN (+)

YyBCTBUTENbHAA KPOMKa )E
6 - curHan YyBCTBUTENbHO

KPOMKM

7 - oTpuUUaTesNbHBIN «3eMna» ()

IBT4N

pasbem anA uHTepdenica IBT4N
(He BxoAALLEro B KOMMNEKT
nocTaBKwu)

OXl

pasbem AnA NoaKoYeHnsa
paavonpuemMHUKOB ¢ rHe3gom SM
(SMXI/OXI)

aHTEeHHa

S PE

nogkno4vyeHne 3asemneHua

LINE

pasbem AnA NoAKoYeHNA Tpex-
hasHoM Unn ogHOMa3HON NNHUK
nuTaHuA

FUSES

F1, F2, F3, F4: cM. «TexHn4eckune
XapaKTepucTukm»

Asuratenb

LED L1 — —LED L2

(+ com)

- GND)|

PROG

PE

Ego /E

— LINE

— FUSES
— MOTOR

500
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v
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7.6 - Bxon STOP SAFETY EDGE

®yHkumA Bxoga STOP SAFETY EDGE - obecneunTtb HemeaneHHbIA ocTa-
HOB NnepemeLleHnA ¢ NocneayoWwmM KpaTKOBPEMEHHbLIM 06paTHLIM XOAO0M.

K paHHOMY BXOoZy MOXHO NOAKMOYaTb Takue YCTPOWCTBA, Kak YyBCTBU-
TenbHble onTuyeckne kpomku (OSE) mnm € BbIXOAOM Ha MOCTOAHHOE
conpoTtusnexue 8,2 kKOMm.

Bnok ynpasJsieHnA BO BPpeMA NOUCKa U 3anOMUHaHWUA pacno3HaeT Tun noa-
KNKO4YeHHOro yCTpOVICTBa 1 BbINONHUT OCTaHOB Npu OﬁHapy)KeHVIVI pPasHo-
YTEHWN C paHee COXpaHeHHbIM B NaMATU COCTOAHNEM yCTpOI;ICTB.

C nomoLwbio COOTBETCTBYOLEN Npoueaypbl Ko Bxogy STOP SAFETY EDGE
MOXHO MOAKMIOYUTL HECKOMBKO YCTPOMCTB, AaXe pasHbIX TUMOB:

- ycTponcTea HopmanbHO pasomkHyToro Tuna (NO): nogkniouvTe naparn-
NenbHO yCTpoWCcTBYy conpoTusneHne 8,2 kOwm;

- yCTponcTBa HopManbHO 3amkHyToro Tuna (NC): nogkniounTe nocnegosa-
TenbHO ycTponcTBy conpoTtusneHue 8,2 KOwm;

- yctponctea NC MOXHO noakniovaTb nocnegoBatenbHo, 6e3 orpaHnyeHua
Nno KONMM4YecTBY;

- NPV HaMMYUU HECKOJSIbKUX YCTPOWCTB BCE OHWU AOMKHbI MOAKMOYATLCA
KacKaZHO C eAMHCTBEHHbIM TEPMUHUPYIOWMM pe3ncTopom Ha 8,2 kOwm;

- MOXHO cO3AaBaTb KOMOMHALMM YCTPOMUCTB HOPMasIbHO Pa3oMKHYTOro 1
3aMKHYTOro Tuna, MoAKIYaA ux napannensHo. B aTom cnyyae cnepyet
NMOMeCTUTb NocnefoBaTeNlbHO HOPMaslbHO 3aMKHYTOMY KOHTaKTy COMpo-
TuBneHve 8,2 kOm. OTO OenaeT BO3MOXHOW Takxke KOMOMHauuio Tpex
ycTtpomncts: NO, NC 1 8,2 kOwm.

7.7 - NMoacoeauHeHne paguonpuemMHuKa

Brnok ynpaeneHuAa ocHalleH coeauHutenem Tuna SM aonAa nogknioyveHuA
NPUEMHUKOB (haKynbTaTUBHO, He BXOAWT B CTAHAAPTHbIA KOMMIEKT
noctaeku) mogenen SMXI, SMXIS, OXI, OXIT n aHanorM4HbIx.

[nA noaknoYeHna nNpMeMHUKa cnegyeT OTKMYUTb 60K ynpaBneHvA oT
3MEKTPUHECKOW CETU U YCTAHOBUTL MPUEMHMK, Kak NoKasaHo Ha puc. 17.
B Tabnuue 2 npvBeneHbl AeNCTBYA, BbINOMHAEMbIe Ha 6/10Ke ynpaBneHuA
B 3aBMCMMOCTW OT aKTUBUPOBAHHbIX BbIXOAOB UM KOMaHA, noaaBaembix ¢
paavonpuemMHmKa.

lpumeyqaHue. bonee NodpobHyIO UHGOPMAyUIo CM. 8 pyKog8oOCmMae no 3Kcnayama-
Yuu npueMHUKa.

TABJIULIA 2

MpuemHuk SMXI, SMXIS B «Pexxume 1 unm 2»

BbIXOA, onucaHue

Bbixoa Ne1 Mowaroso

Bbixog Ne2 YacTuyHoe oTKpbITUE; 3aBoAcKaA HACTPOMKa:
OTKpbIBaeTCA Ha NOMOBUHY xo4a (MOXHO U3MEHUTb
npv 3akase uny ¢ NOMoLLbIo Nnporpammaropa Oview)

Bbixoa Ne3 OTKpbITh

Bbixon Ne4 3akpbITb
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MpuemHuk OXI, OXIT 3anporpaMMUpoBaH B «PacluMpeHHOM peXxume 2»

KOMaHAa onucaHuwe

KomaHpa Ne 1 MNowaroso

KomaHpa Ne 2 YacTuyHoe oTKpbITUE; 3aBoACKaA HACTPOMKa:
OTKpbIBAETCA Ha NOMOBUHY X042 (MOXHO U3MEHUTb
npu 3aKkase unm ¢ NOMoLLbto Nnporpammartopa Oview)

KomaHpa Ne 3 OTKpbITh

KomaHga Ne 4 3akpbITh

KomaHpa Ne 5 Stop

KomaHpa Ne 6 Mowaroso CoBMeCcTHO

KomaHga Ne 7 Mowaroso Beicokuii npuoputeT

Komanpa Ne 8 OTKpbITb HaCTU4HO 2

KomaHpa Ne 9 OTKpbITb YacTU4HO 3

KomaHpga Ne 10 OTKpbITb 1 3a610KMPOBaTb aBTOMaTUKY

Komanpga Ne 11 3aKpbITb 1 3a6NOKMPOBaTh aBTOMaTUKY

KomaHpa Ne 12 BnokuposaTtb aBTOMaTUKY

KomaHpa Ne 13 Pa3bnokupoBaTtb aBTOMaTUKy

Komanpa Ne 14 MoaceeTka Tanmep

noaceeTka BKJ1/BbIKI/

KomaHpa Ne 15

7.8 - MepBoe BKJIIO4YEHUE U NPOBEPKaA NOAKITIOYEHUN

MNocne noga4yun HanpA>XXeHnAa Ha 6nok ynpaBfieHnA BbINONMHUTE cneaytoume
NpOBEPKMU:

e YpaocTtoBepbTecb, 4TO 3eneHblin ceetoanop L2 (pagom c DIP-
nepeknoyaTenamMm) perynapHO MUraeT C YacToToW 1 BCMbILKA B CEKYHAY.

e Ecnn Ha ycTaHOBKe uMeloTcA ¢oTodaTumkuy, ybeamtecb B TOM, 4TO
nx ceetogmoabl muraiot (RX). XapakTep MuraHvA He MMeeT 3HayeHuA,
NMOCKOJIbKY 3aBUCUT OT MHOIMMX (haKTOpOB.

® Yb6eamTech, 4TO KpacHbln ceeToanop LED SAFETY pagom ¢ coeamHuTe-
nem Kabena KnasmaTypbl MOCTOAHHO ropuT (CM. [uarHocTunyeckyio Tabnu-
uy Led Safety B nap. 10.2).

Ecnun xoTA 6bl 0aHa 13 3TUX NPOBEPOK HE O0TBEeYaeT TpebyeMomMy YCIoBuIO,
oTcoeanHuTe 6MoK OT SNEKTPUHECKON CeTU 1 NpoBepbTe BCe paHee che-
NaHHble ANeKTpu4ecKne NoaKto4YeHUA.

7.9 - NMonHaA o4yncTKa NamATH 6y10Ka ynpasBneHun

Mpun Heo6x0AMMOCTY MOXHO yaanuTb M3 6rioKa ynpaBneHws BCe HACTPONKK
W BEPHYTb €ro B UCXOAHOE COCTOAHME CO CTaHAAPTHbIMW (3aBOACKUMM)
HacTponkKamu.



YcTtaHosuTe dip-
Bblkno4aTenu 1-2-3-4
Ha ON = 3eneHbln n
KpacHbI CBETOANOAbI
HaumHaloT 6bICTPO
mMuraTb

Y aepxunBanTe HaxxaTon 3”
kHonky STOP B
TeyeHne 3 CeKkyHn Ao
Tex nop, Noka 3eneHbin
W KpacHbIi CBETOANOAbI
He HayHyT ropeTb
HemuraloLym CBETOM

OTnycTuTe KHOMKY
STOP

OTnycTnTe KHonky STOP

®
i

3Ty npouenypy Heo6xoAuMmMO MOBTOPUTbL B cllydae mMoaudukaummn
YCTPOMCTB, NOAKNIOYEHHbIX K knemme «STOP Safety Edge» (Hanpwu-
Mep, nocre NoAKIIOYEeHUA HOBOro YCTPOUCTBA K GNOKY ynpaB/ieHUA).
Mocne pacnosHaBaHWA BCEX MOAKIOYEHHBIX YCTPOUCTB, MPUCYTCTBYIOLMX
B CUCTEME aBTOMAaTUKW, HeobXoAMMO pacrno3HaTb B 6noke ynpasneHuA
NoNnoXXeHnA OTKPbITUA N 3aKPbITUA BOPOT.

BHUMAHUE! - Mpouepypa 3anomMuHaHUA YcTpoWcTB 6GesonacHo-
CTU U MOJNIOXKEHUA OTKPbITUA U 3aKPbITUA BOPOT OCYLUECTBNAETCA
HenpepbIBHO, ApPYr 3a Apyrom. Henb3A BbINONHMTL pacno3HaBaHue
ycTponcTs 6e30nmacHOCTU B OAHO BpeMA, a pacno3HaBaHue Mosoxe-
HUI - B Apyroe.

7.10.1 - 3anoMuHaHUe NONOXXEHU OTKPbITUA U 3aKPbITUA C MeXxaHu4e-
CKMM KOHLIeBbIM AAaTYUKOM

MOo>XKHO 3anporpaMmyMpoBaTh 2 NO3MLUMK, Kak OMmncaHo HUXe.

Mosnuuma ‘ 3HayeHue

OTKpbIBaHWe Mo3umuma nonHoro oTKpbITUA. [locne AocTuxeHua
OaHHOW TOYKM BOPOTa OCTAHOBATCA.
Moaunuua nonHoro 3akpbITuA. Mocne foCcTMXeHUA
[OaHHOW TOYKM BOPOTa OCTaHOBATCA.

3akpbiBaHue

BHumaHue! - Ecnu HanpaBneHue BpalleHUA He COOTBETCTBYET 3afaH-
HOMY HanpasrieHuio (KHonka «Open» = OTKpbITUe), HeO6XOAUMO OTCO-
€AVHUTb 6NOK NUTaHNA OT SNEKTPUYECKOW CETH M MOMEHATb MecTammn
XXUnbl KabenAa aBuratens, NOAKJ/OYEHHbIE K KOHTAKTHbIM 3a)Xumam
«V» n «W» (nepedhasuposartb ABuratennb) (puc. 18).

N

)

Tenepb 610K
ynpasneHuA
BbinonHAeT CBPOC =
3eneHbln U KpacHbIv
CBeToAMOAb! HauYMHaoT
6bICTPO MUraTb

YcTtaHosuTe dip-
Bblknto4aTenu 1-2-3-4
Ha OFF

J’ 32;
| o e

PacnosHaBaHue yCTPOVICTB 6e30MacHOCTU U NOJIOXKEHUMN
OTKPbITUA U 3aKpPbITUA

Mocne nepBoro BkNoYeHna (nap. 7.8), nepen ycTaHOB-
KOV MONOXEHUA OTKPbITUA U 3aKPbITUA BOPOT, HEOHXO-
[MMO BbINONHUTL 3aroMUHaHue ycTponcTs 6e3onacHo-

710 -

OTKP

bITO

CTK, NOAKIOYEHHBbIX Ha Bxogde «STOP Safety Edge» co STOP
CTOPOHbI 6/10Ka ynpasneHnsa.

BHUMAHMUE! - Ha atane pacno3HaBaHUA AOSKHO 3AKP
npucyTcTBOBaTb XOTA Obl OAHO yCTPOWCTBO 6€30- bITO

NacHOCTM, NOAKIII0YEHHOE K 650Ky ynpaBreHus.

| 00|

YaepxvBanTe HaxaTomn 3"
kHonky STOP po Tex nop,

noKa KpacHbIi CBETOANOA

He 3aropuTcA HeMuratoLmm

CBETOM (NPMMEPHO Yepes

3 cekyHApl)

YcTtaHoBuTe dip-
BblkntovaTenb 1 Ha ON =
- 3eneHbii cBETOAMNOA
HaumHaeT 6bICTPO MUraTh
- KpacHein ceeToanon
BbIK/IIOYEH

Mpoueaypa BbINOMHAETCH, Kak OnuncaHo aasee:

Mpusegute DIP-Bbiktoyatens 1 B
nonoxexve OFF.

| oo|EH-

Haxmute KHomky —«OTKpbITUE»,
YTOBbI NPUBECTM BOPOTA B MOJIOXE-
HMe MaKCUMaJsIbHOTO OTKPbITUA.

Haxmute KHONKy «3akpbiTne»,
4TOObI NPMBECTU BOPOTA B NOSOXE-
HNEe MakCMMasibHOro 3aKpbITUA.

—

i

BHUMAHME! - JTanbl 3anomMmuMHaHUA HacTpoeK B 6G51I0Ke He AONKHbI
Pycckuin — 13




npepbiBaTtbcA. Ecnu ato npousowno, Heo6xoAUMO MOBTOPUTbL BCHO
npoueaypy ¢ camoro Havyana. Ecnm no okoH4aHuMu aTana 3anomMMHaHUA
HacTpoeK KpacHblil cBeToaguoa muraet 9 pas - nay3sa - 9 pas, 3To 03Ha-
yaert, YTo npousoluna owmbka.

Ecnu e oH 6yaeTt muratb 3 pasa - nay3a - 3 pasa, cnegyet c6pocutb
owunbKy, HaxxaB KHonky STOP 1 NOMEHATb MecTaMu coeAuHEHUEe KOH-
LeBOro BbIKJIl04aTeNA OTKPbITOrO NOJMTIOXXEHUA C KOHLIEBbIM BbIKJ1H04a-
Tenem 3aKpbITOro nosioXkeHusa Ha knemme LIMIT SWITCH (puc. 14).
3Ttan noucka v 3anoMMHaHUA NO3ULIMIA MOXKHO NOBTOPUTL B J110601 MO-
MEeHT faXke nocfie OKOH4aHUA YCTaHOBKMU.

7.11 - Pexxum cpyHKLUMOHUpOBaHUA

BHUMAHMUE! - Ecnu ¢yHKUMM Tabnuubl 3 nporpamMmupyoTca ¢ Nomo-
Wb Nporpammupyioulero yctpoicrsa Oview, He06X0AMMO HaCTPOUTb
Dip-Bbikntoyatenu = OFF

TABJIULIA 3
DIP1 DIP2 DIP3 DIP4 ®yHKUuMA
BbIKN | BbIKI | BbIKN | BbIKIT | [iBMXXEHWE B NpUCYTCTBUK YeroBeka
BKIN X BblKJT | BbIKIT | CunTbIBaHME NONOXEHUIA N COCTOAHNA BXO-
(ON) paALT
BblKJT | BKJT | BblKJT | BbKIT | HanpaBneHne BpalieHWA WHBEPTUMPOBAaH-
(ON) HOro aHKogepa
BbIKI X BblKJT | BKI1 | MpOMbIWNEHHBbIA pexum  (nonyaBTomaTtu-
(ON) | yeckoe OTKpbITUE - 3aKpbiTUe B MPUCYT-
CTBUM YenoBeKa), eCnv NonoXeHnA BHece-
Hbl B NaMATb
BbIKJ X BKI1 | BbIKN | MonyaBTOMATMH4ECKNA PEXUM, €Cnn Nono-
(ON) >XEHWA BHECEHbI B NaMATb
BbIKI X BKIT | BKIT | ABTOMaT4eckuin pexuvm ¢ 3anaBaeMbiM
(ON) | (ON) | BpemeHem nay3bl, eCIv MOMOXEHNUA BHECEHbI
B NamATb (4NA 3anoMUHaHWA BpeMeHW nay-
3bl, cM. pasgen 10.1.2 «[Jpyrne dyHKLmum»)

7.12 - NMporpammupytoulee yctponctso Oview

Mcnonb3oBaHue nporpammaropa Oview cyliecTBeHHO obnerdyaeT n yckopa-
€T Hanagky, TEXHU4eckoe 0b6Cny>XMBaHWA U AMarHOCTUKY CUCTEM aBToMa-
T3auum BOPOT/PONneT.

MoxHo nopcoeamHuTb Oview K 610Ky ynpaBfeHus NocpeacTBOM WHTEp-
enca IBT4N, ucrnonbayAa bus-kabenb ¢ 4 BHyTPEHHUMMN 3NEKTPUHECKUMMN
npoBoAamu.

InA poctyna k pasbemy BusT4 Heo6xoauMo OTKPbITb kKOpob 6roka ynpas-
neHuA, BCTaBuUTb coeauHuTens IBT4N B cneuvanbHoe rHe3go, a moToMm
NOAKMIOYMTL Nporpammupytollee yctponctao Oview (puc. 19).

Oview MOXEeT MCronb30BaTbCA MO OTHOLIEHUIO K 6MOKYy ynpaBneHuA Ha
pacctoAaHum Ao 100 M. OH MOXeT NOAKNoHYATLCA OAHOBPEMEHHO K HECKOSb-
KM 6rokam ynpaBeneHua (8o 16) n octaBaTbCA NOAKMIOYEHHBIM AaXKe Npu
HOpMasibHOW paboTe aBTOMaTU3MPOBaHHON cucTemsl. [MNpu paboTte ¢ Oview
KpariHe BaXHO cobniogaTb yKasaHuA, NpuBedeHHbIE B PYKOBOACTBE AnA
nonb3osatena Oview.

Ecnn 6nok ynpaBneHuA ocHalleH paauonpueMHukom mopernm OXI, ¢
nomotlbto Oview MOXHO Mony4uTb AOCTYN K napameTpam nepenaTyvkos,
COXpaHEeHHbIX B MpuemMHuke. MoapobHee cM. B pyKOBOACTBE Mofib30BaTenA
Oview nnu 6nok-cxeme yHKLUMIN 6n1oKa ynpaBneHna, JOCTYMNHbIX HA UHTEp-
HeT-cante www.niceforyou.com.

BHUMAHME! Ecnu cdyHkuuu tabnuubl 3 nporpammMupyoTcA ¢ NOMo-
Wbio Nporpammupytoero ycrponcrea Oview, Heo6XxoAUMO HaCTPOUTb
Dip-Bbikntoyatenu = OFF

8 UCIMbITAHUE U BBO/[ B SKCIJTYATALIUIO

3Tanbl UcnblTaHUA 1 BBOAA B 3KCMyaTaumio ABNAIOTCA Hanbornee BaXKHbI-
Mu ana obecneyeHnA 6€30NacHOCTU CUCTEMbI aBToMaTusauun. VicnbitaHna
TakKxe MOryT MCMonb30BaTbcA ANA NepuoanYeckoi NpoBepku paboTocno-
COBHOCTY YCTPOMNCTB, BXOAALMX B CUCTEMY aBTOMATUKN.

OHW [OMXHbI BLIMOMHATLCA KBANMPULMPOBaHHbLIM NEPCOHANOM, KOTOpbIN
06A3aH nofobpatb TecTbl, HeO6X0AMMbIE ANA OLEHKN NPUHATBLIX PeLIeHnin
C TOYKM 3PEHNA UMEIOLLMXCA PUCKOB, N YBeanTbCA B X COOTBETCTBUM 3aKO-
Ham, HopMmaTMBaMm ¥ pernameHTam, B 4aCTHOCTU BCeM TpeboBaHNAM AVpeK-
TnBbl EN 12445, koTopaa onpeaenAeT mMeToAbl UCMbITaHNA ANA CUCTEM
aBToMaTnsaumm BOpoT U ABepen. [lononHUTeNbHble YCTPOWCTBA LOMKHbI
NnoABepraTbCA UCMbITAHUAM Kak B OTHOLUEHUW UX paboTOCMOCOBHOCTH, Tak
1 B OTHOLUEHUW NX NPaBWUNbHOM MHTErpaLmn B CUCTEMY ynpaBrieHWA, B COOT-
BETCTBMM C YKa3aHMAMU B UX PyKOBOACTBAX MO 3KCryaTaLum.

8.1 - UcnbiTaHne

MocnepoBaTenbHOCTL onepauni AnA NPOBEAEHUA WCMbITaHUA OonucaHa

fanee n 0THOCUTCA K TUMUYHOWN CUCTEME:!

1 MNpoBepbTe, cobnoaeHbl NN yCroByA, yKasaHHble B pasgene «YKasaHuA
MO MOHTaXy».

2 Pasbnokupynte asurarens. Y6eautech, 4HTO BOPOTa MOXHO OTKpbIBaTb 1
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3aKpbIBaTb BPYYHYIO C ycunuem He 6onee 225 H.

3 3abnokupyinTe aBuratensb.

4 Vicnonb3yA opraHbl ynpaefieHuA (Mepefartyvk, KHOMKa ynpaBneHuA,
3anupaemMblin Ha KoY nepeknioyaTtens U T. A.), NPou3BeanTe NpoBepKy
OTKPbITWA, 3aKPbITUA 1 OCTaHOBA BOPOT, y6eauTech B TOM, YTO ABWXEHNe
CTBOPOK COOTBETCTBYET TOMY, YTO mpeaycmoTpeHo. [NponsseauTe pas-
NUYHbIE UCNbITAHUA ANA OLEHKW XoAa BOPOT, YAOCTOBEPbTECH B OTCYT-
CTBUM Ae(PeKTOB MOHTaXa 1 Hanaaku, a TakxXe Kaknx-nmbo Heobbl4HbIX
TOYEK TpeHuA.

5 MNposepbTe nocnenoBaTenbHO NMPaBUmbHYO paboTy BCEX UMEILMXCA B
cucTeme yCTpPoncTe 6e30macHoCTU (POTOSNEMEHThI, YYBCTBUTESNbHbIE
KPOMKW 1 T. A.).

6 Ecnu AnA MMHUMU3AUMW pUCKA BO3HUMKHOBEHWA OMacCHbIX CUTyaLui,
CBA3aHHbIX C NEpeMELLEHNEM CEKLWIA, NMPUHATO OFrpaHUYeHne ycunusa npu
nepemeLLeHumn, cneayeTt Npou3BeCcTW M3MEPEHNA YCUINIA, Kak OnMcaHo B
ctaHgapte EN 12445,

8.2 - BBoA B aKcnyaTauuio

BBoa B akcnnyataumio pas3pellaeTCcA TOMbKO MOCMe YCMEeLWHOro BbIMonHe-
HWA BCEX UCMbITaHW 6noka ynpaBfeHnAa U Apyrux YCTPOWUCTB CUCTEMbI
aBToMaTM3aumm, Kak onvcaHo B nap. 8.1. Kateropuyecku 3anpelwjaetca
BBOJ, CUCTEMbI B 9KCMJlyaTauuio ¢ HeagoaenkKaMmyu Unu HeycTpaHeHHbI-
My npo6nemamm.

1 3anonHnTe n xpaHuTe He MeHee 10 NeT TEXHUYECKUIA NAcMopT CUCTEMBI
aBTOMaTU3auuM, KOTOPbIA [OOMXEH coaepXKaTb Kak MUHWMYM MPUHLM-
MWanbHyl0 CXeMy CUCTEMbl aBTOMaTU3aUWW, INEKTPUYHECKYID CXEMY,
aHanu3 pUCKOB U MepeyeHb BbIMOMHEHHbIX MEepPONpUATUIA MO UX ycTpa-
HeHWIo, Aeknapauvy COOTBETCTBUA WU3rOTOBUTENEN BCEX MCMONb30BaH-
HbIX YCTPOWCTB (ANnA 6510Ka MCNonb3yrWTe MPUIOXKEHHYIO AeKnapaunto
cooTBeTCcTBMA EC), KONMiO pyKOBOACTBA NONMb30BaTeNA U nnaH-rpadmk
TEXHUYECKOro 06CyXXnBaHWA.

2 MpuKpenuTe K BOpoTam Tabnuyky co criefyoLlen MHgopmaument: Tun cucte-
Mbl, Ha3BaHVWe W afpec W3roTOBUTENA (OpraHvM3auuu, BbINMOMHABLUEA BBOA,
CUCTEMbI B 3KCMNJTyaTaumio), CEPUIAHBIN HOMEP, FOA Bbinycka 1 3HaK «CE».

3 YcTtaHoBuTe NO6MM30CTN OT ABEPU TABNNYKY UK 3TUKETKY C ONUcaHneM
ornepauuin No pasbnoKMpPoBKe U PyHHOMY OTKPbITUIO/3aKPbITUIO BOPOT.

4 lMpukpennuTe K BOpoTam TabnuukKy WM 3TUKETKY C AaHHbIM PUCYHKOM
(MUHUManbHaAa BbicoTa 60 MMm).



5 3anonHnte n nepepanTe Bnagenbly [Aeknapaumio COOTBETCTBMA Ha
CcMCTeMy aBTOMaTu3aumm unu asToMmaTm4eckme BopoTa.

6 CocTtaBbTe 1 nepepaviTe BnajenbLy pyKOBOACTBO MONb30BaTeNnA cucTe-
Mbl aBTOMaTU3aLMn N aBTOMaTN4ECKNX BOPOT.

7 3anonHute 1 nepepavite BnagenbLy nnaH-rpadvk TEXHUHECKOro obeny-
>KMBaHWA CUCTEMbl aBTOMaTU3auuMn UNM aBTOMaTUHECKUX BOPOT (MnaH
[OMKEH coAepXaTb yKasaHWA Mo TEeXHUYECKOMY OOCMY>XMBAHWMIO BCEX
YCTPOWCTB, BXOAALUUX B CUCTEMY).

M AHOBKA P 0
o)1 B BJIOKOB
YIMPABJIEHUA ONA & KLINO POBA A
POTUBOIMNOJIO) H BOPKA

[lnA co3paHnA aBTOMaTU3MPOBAHHOW CUCTEMbI, COCTOALLEN N3 ABYX NPOTU-
BOMOSIOXHO ABWMXKYLUMXCA CTBOPOK, HEO6X0AMMO 1cnonb3osaTth Asa 6noka
ynpasneHuA, NOAKIIOYEHHBIX, Kak NoKa3aHo Ha puc. 20.

[Buratenu n KoHUeBbIe BbIKMOHYATENIM AO0MXKHbI ObITb NOAKMIOYEHbI K KaX40-
My 6noky ynpaeneHus. Muratowee ycTpoincTso v Bbixogq SCA (MHOMKaTop
OTKPbITBIX BOPOT) MOryT 6bITb MOAKIOYEHbI K OAHOMY 13 6II0KOB ynpaBsse-
HWA UNW e YCTaHOBMEHbI N0 OAHOMY AnA Kaxaoro 6noka (puc. A cTp. 6).
Bxoabl OomkHbl ObiTb PacnonoXXeHbl napannenbHo mexay cobon; Bxoa
«O6Wwmn» MoxeT BblTb COEAMHEH C OAHVM U3 ABYX GMOKOB yrnpaBieHns.
MogknounTte BMECTE KIMEMMbl «—» YyBCTBUTENbHOW KpoMmku (8k2/OSE)
AByXx 6MOKOB yrnpaBneHns.

BbinonHute koHdurypuposaHue exoga «OTKpbITUE» Kak «COBMECTHbIN»,
ncnonb3yA nporpammupytowiee yctponcteo Oview, KOoTopoe no3BonAeT
3aHOBO CMHXPOHU3MPOBAaTb CTBOPKM, ecnn ABa 6roka ynpasneHuna yTpayu-
BalOT CMHXPOHU3aLMIO.

C aTon koHurypaumen cnegyet NOMHUTb, YTO:

e cpabaTbiBaHVe YyBCTBUTENLHON KPOMKM AENCTBYET TOMLKO HA OAHY CTBOPKY;
® kpacHanA kHonka STOP fgeicTByeT TONMbKO Ha O4HY CTBOPKY;

® cpabaTtbiBaHve TEennoBon 3awwmTbl AENCTBYET TOMbKO Ha OAHY CTBOPKY.

1 O noaPOBHAAUH®OPMALIMAUOANATHOCTUKA

10.1 - JlononHutenbHaA uHgopmauua
10.1.1 - CurHanbl npu BKJIIOYEHUN

Mpn BkNtoveHun 6rnoka ynpasneHmAa DPRO500 noBefeHve 3eneHoro cee-

Toamoga L2 OK n kpacHoro L1 WARNING ABnAeTcA nokasaTesnbHbIM, Kak

npounniocTpuposaHo B Tabnuue 4. B yacTHoCTW, nepeaaeTcA cneaylowan

MHdopMaumA:

- NPaBUbHBLIM NN ABNAETCA CYUTLIBAHNE NOMOXEHWUI OTKPbLITUA N 3aKPbITUA;

- NpaBUbHBIM TN ABMAETCA pacno3HaHne yCTporcTBa 6e30nacHOCTH (HyBCTBM-
TenbHON KPOMKW) 1 Kakow TUn yCcTpoicTBa 6e30nacHOCT 6bin pacnosHaH.

TABJIULA 4

OnoBelleHue
Csetoauop L2 Ceetoanoa L1
OK 3EJIEHbIN WARNING KPACHbIU

CurHanbl npu BKJlO4eHUn

) N\ f@ )
0
\ == :

Yuctasa namATb (HUKakoe
NMOSIOXEHUE U YyCTPOUCTBA
6€30NacHOCTM He CYUTaHbI)

BbicTpoe mura-
HVe B TeYeHune
5 cekyHA

BbicTpoe muraHve B
TeyeHue 5 ceKyHA

MonoxeHnnA cymTaHbl Npa-
BWJIBHO, @ YyCTPONCTBO 6e30-
nacHocTun «8k2» pacno3HaHo

BbicTpoe mura-
HWe B TeYeHue
2 CeKyHA

Tonbko ogHa Meanex-
HaA BCMNblWKa

MonoxeHnA cunTaHbl
npasBunbHO, a YCTPONCTBO
6e3onacHocTn «OSE» pac-
NMo3HaHo

BbicTpoe mura-
HWe B TeyeHue
2 cekyHA

[1Be menneHHbIX
BCMbILLKMN

Mocne curHanos, Kak ykasaHo B Tabnuue 4, 6nok ynpasnedua DPRO500
[EeMOHCTPUPYET BO3MOXHbIE OWMOGKM NOCPEACTBOM AMArHOCTUKKU, MPOBO-
anmon ¢ nomoubto ceetoamnonos L2 OK n L1 WARNING.
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10.1.2 - pyrve cdyHKumnn

KoHTponbHaA namna COCTOAHUA U AMArHOCTUMKM (KOHTaKTHbIe 3aXu-
Mbl Ha KnaBmartype)

B 6noke ynpaBneHuA npeaycMoTpeHa BO3MOXHOCTb MOAKMOYEHWA KOH-
TPONbHOW Namnbl ¢ XapakTepucTnkamu 24 B - 5 BT makc. K Knemme «spia»
nnatbl KHOMOYHOW MaHenu, KOTopaA HAaxOAWTCA MOA KPbIWKOW Kopoba
(puc. 21: knemma 1, 2+). KoHTponbHaA namna MoXeT 6biTb BMOHTUpPOBaHa
HenocpeacTBEHHO B KPbILIKY MW yCTaHOBNEHa CHapy>u 6noka Ha paccTo-
AHVN He 6onee 2 M OT Hero.

BHUMAHMUE! - [laHHbIf BbIXOA HE UMEeT 3aluTbl OT KOPOTKOrO 3aMbl-

KaHWA.

[aHHas namna 6yneT paboTtaTtb cneaytowym obpasom:

- He ropuT, Koraa npefoxpaHutenbHaa uenb pasomkHyTa (Bxod ALT, kpac-
HaA kHonka STOP, TepmosawymTa unm pasbnokmMpoBkay);

- muraet 0,5 cek. ON, 0,5 cek. OFF, koraa chyHKUMOHMPYET npaBunbHbIM
obpa3som;

- nepepaeT Ty Xe AvarHocTuky kpacHoro ceetoamoaa L1 WARNING, koroa
NoABNAIOTCA «Cepbe3Hble owmnbkn» (nap. 10.2).

YctaHOBKa BpeMeHu nay3bl aBTOMaTU4eCKOro 3akpbITUA

1 NpueepuTe DIP-BbikNtoyaTens 3 u 4 B nonoxxexHne ON.

2 C nomoLUblo KOMaHbl OTKPbITUA NpUMBEAUTE BOPOTa B MONOXEHVE MaK-
CMMaJSIbHOTO OTKPbITUA.

3 Mocne TOro Kak AOCTUrHYTO 3TO MONIOXKEHWE, MOAOXKAUTE B TeYeHue
>Kenaemoro BpeMeHu nay3bl aBTOMaTUHECKOro 3aKpbITUA U AaiTe KOMaH-
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HEHO B NamMATwn.

Ay 3aKpbITUA. Bpema nay3bl aBTOMaTtn4eCKoro 3akKpblTuA Tenepb coxpa- f@

YT106bI M3MEHUTL 3Ha4YeHMe BpeMeHu nay3sbl, npuBeauTe dip-BbiKnoyaTe-
nm 3 n 4 B nonoxenne OFF, a 3atem - cHoBa B ON. Tenepb Hy>kHO GyaeT
NOBTOPUTb MOCNIEA0BATENbHOCTb OTKPbITWA, BPEMEHN May3bl, 3aKPbITUA.

BHUMAHME! - Korga DIP-Bbikntovatens 4 npusogutca B nonoxenne OFF,

BpemMA nay3bl yaanAeTcA.

10.2 - flnarHocTuKa

HekoTopble ycTponcTBa MOryT nogaBaTh CUMrHasbl, MO KOTOPbIM MOXHO pacrno3HaTb paboyee COCTOAHUE WM >Xe BO3MOXHble Henonaaku. B cneayio-
wen Tabnuue onucaHbl pasfiMyHbIe OMOBELLEHUA B COOTBETCTBUM C TMNOM npobnembl. OnoBeLeHNe OCyLLECTBNAETCA NOCPEACTBOM COOTBETCTBYHOLUMX
Benblwek 3eneHoro L2 OK u kpacHoro L1 WARNING cBeToamonos, a Takxe BO3MOXHOIO MUraloLLEero yCTPOMCTBa, KOTOPblE MOAKSIYEHbI K cneunanbHO
3anporpaMMUpoBaHHbIM Bbixodam 6roka ynpasneHua.

OWATHOCTUKA 3EJIEHOIO CBETOAUOJA L2 OK

OnoseuieHune MpuunHa Cnoco6 ycTpaHeHuA Muratowiee
YCTPOMCTBO
2 BCNbILWKM - KOpOTKaA nay3a | CpabartbiBaHue oToanemeHTa | MNepen Havyanom nepemelleHna ¢ OJHOTO WM HECKOSIbKUX ¢o- | Benbiwka
2 BCMbILWKM - ANIMHHAA nay3a TOAATYMKOB OTCYTCTBYET paspelualowmi curHan. Ybegurtecb B
OTCYTCTBMW BHELUHUX W B3aUMHbIX NMOMEX AnA hoToAaTHMKOB.
Mpn cpabaTbiBaHNM YyCTPOMUCTB 6€30NMaCHOCTM MOXHO YNpaBnATb
aBTOMaTU3MPOBAHHOWN CUCTEMOW B pexxnme «[pucyTcTBme Yeno-
BeKa» NoCpeAcTBOM pAAa KoMaHzA. Henb3A oTnpaBnATb KOMaH-
[bl MO paamo.
4 BCMbIWKK - KOpoTKana nay3a | CpabaTbiBaHWe Ha BXoae B Hauyane unn Bo BpemA nepemMeLleHnA Npon3oLno nepekntoye- | Benbiwka
4 BCMbIWKYK - AnvHHaA naysa | STOP Hue Bxoga «STOP» mnnu «ALT»; BbiABUTE npuunHy. MNpu cpaba-
TbiBAHUA yCTpOI?ICTB 6e30nacHOCTU MOXHO ynpasJiATb aBTOMa-
TU3NPOBAHHOW CUCTEMON B pexume «[pucyTcTBue 4enoseka»
nocpeacTesoM pAga KomMaHAa. Henb3a OoTnpaBnATb KOMaHAbl Mo
pagauo.
6 BCMbILEK - KOPOTKaA naysa | OrpaHW4MTENb ONepaumnii Benbiwka
6 BCMbILEK - ANNHHAA nay3a
9 BCNbILLEK - KOPOTKAaA nay3a | ABTomaTuka 6nokuposaHa Mopante komaHay «Pa3bnoknpoBka aBTOMaTuKM» U komanay | Benbiwka
9 BCMbILLEK - ANVHHaA naysa ABWMXEHUA C «[NowarosbI PEXNM C BbICOKUM NPUOPUTETOM>.
CseToamnonbl ropaT Brnokunposka aBTOMaTUKN Benbiwka
B Te4yeHue 3 CeKyHn
2 MuraHua B TeyeHue 1 ce- ABTOMaTvKa pas3bnokvMpoBaHa | --- Benbiwka
KyHZbI
naysa 1,5 cekyHApl

OWATHOCTUKA KPACHOIO CBETOAUOA L1 WARNING

A HekoTopble curHanbl onoBeLeHUA MOTryT 6bITb yAaneHbl Ha)xaTuem KpacHow kHonku STOP

OnoselyeHne

5 BCrbIleK - KOpOoTKaA naysa
5 BCMbllWeK - AnvHHaA naysa

MpuuunHa

Ownbka SCIMMN3Y -
owmbKa BHYTPEHHUX
napameTpoB 61oka
ynpaBnieHus

Cnocob ycTpaHeHusa

BbikntounTe M BklouuTe 6ok ynpaenenua. Ecnu owmnbka He ncyesHeT, Bbl-
nonHuTe «lonHyo OYUCTKY NaMATM», Kak onucaHo B nap. 7.8, u npovusseaute
NOBTOPHYIO HACTPOWKy. Ecnn npobnema He uUc4esHeT, BO3MOXHO, Heucnpas-
HOCTb CepbeaHan 1 NoTpebyeTcA 3ameHa 3NeKTPOHHOW NnaTtbl 6roka.

Mwuratowee
YCTPONCTBO

Benblwka

2 BCMbILLKK - KOPOTKasA naysa
2 BCMbILWKK - ANMHHAA nay3a

Ownbka TecTmpo-
BaHWA yCTPOWNCTB
6e3onacHocTn

BbinonHute cHoBa npoueaypy 3anoMuHaHWA YCTPOWCTB 6e3onacHocTu, nog-
KIOYEHHbIX K 6noky (nap. 7.9).

3 BCMbILLKK - KOPOTKaA naysa
3 BCMbILWKK - ANYHHAA nays3a

Owwbka HanpaseHus
BpalleHna 3HKoaepa
UM MHBEPTUPOBAHHO-
o KOHLIEBOTO BbIKSIIO-
yatena

VHBepTupyinTe HanpaBneHne BpalleHUA 3HKOAEepa, NepeBend B NONMOXeHue
ON DIP-Bbikntoyatens 2 (cM. nap. 7.10). Ecnu gBuratens ¢ mexaHU4ecKuUM
KOHLEBbIM AaT4yMKoM, cnegyeT cbpocuTb owubKy, Haxas KHonky STOP,
N MOMEHATb MecTamu COeAMHEHWE KOHLEBOro BbIKMOYATENA OTKPbITOro
MOMOXEHNA C KOHLEBbIM BbIK/OYATENEeM 3aKpbITOro MOMOXEHUA Ha KrnemMme
LIMIT SWITCH (puc. 14).

4 BCMbILKWK - KOpPOTKaA naysa
4 BCMbILWKW - ANIMHHAA naysa

Ownbka 3almnTHOro
KOHLIEBOIO JaTymka

BopoTa BbIWKM 32 3aWMTHbIE KOHLEBbIE AATYUKW NPU OTKPLITUM UK 3aKpbl-
Tum. MNMoAHUMUTE BPYYHYIO BOPOTa MPUMMEPHO Ha MOMOBUHY BbICOTbI C MOMOLLbIO
aBapuIiHON CUCTEMbI (CM. PyKOBOACTBO M0 3KCNlyaTaumu ABUraTens) n HaKmm-
Te kHonKy STOP Ha Kpbilwke AnA BO306HOBMEHWA paboTbl. YCTaHOBUTE, He-
06X0AMMO N UBMEHATb MOMOXEHUA OTKPbLITUA/3aKPbITUA, PpaHee BHECEHHbIE
B MaMATb.

6 BChblLLEeK - KOPOTKasA naysa
6 BCMbILEK - ANMHHAA nays3a

Owwnbka ancTaHUMOH-
HOro BbIK/O4aTena

OTcoeguHUTe Ha HECKONMbKO CekyHA 6nok OT BCex ceTen nutaHuA. [oTtom
noacoeavHNTe 1 nonpobynte nogaTe KomaHay. Ecnu npobnema He ncyesHer,
BO3MOXHO, UMEeTCA Cepbe3Han HeNCnpaBHOCTb NnaTbl unu npobnema c noa-
Kno4YeHnem asuratend. I'Ipovlase,qme AononHUTeNbHbIe NPOBEPKUN U 3aMeHYy
nedeKTHOro yana.

7 BCMbILLEK - KOPOTKaA naysa
7 BCMblLEK - ANYHHAaA naysa

Owwnbka cBAsn RS485
C 9HKOAEPOM

I'IpOBepre npaBuUbHOCTb NMOAKIKOYEeHUA KabenA gsuratensa - 6noka ynpas-
NeHnA, B YaCTHOCTY NoAKNoYeHna Kabena JHKoAepa (6 LBETHbIX I'lpOBOJJ,OB).
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8 BCnbilleK - kopoTkaa nay3a | Ownbka sHKoaepa [MpoBepbTe NpaBuIbHOCTb NOAKMNIOYEHUA Kabena asuratena - 6noka ynpas- | ---
8 BCMbILWEK - ANNHHaA nay3a JIeHVA, B YaCTHOCTM NOAKNMIOYEHNA KabenA aHkogepa (6 LBeTHbIX MPOBOAOB).
CHoBa BbINONHMTE NpoLieaypy COXPaHEHNA NONOXEHUA OTKPbITUA 1 3aKPbITUA.
9 BCMbIlWEK - KOpoTKanA naysa | Ownbka coxpaHeHus CHoBa NoBTOpPUTE NPOLIEAypY COXPaHEHNA NOMOXEHNN OTKPbLITUA U 3aKPbITUA. | ---

9 BCMbILWEK - ANWHHAA Nay3a | NOMOXEHUA KOHLEBbIX
BbIKNto4aTenemn

10 BCnbIWeK - KOPOTKaA Owwubka Tanm-ayta 3HaveHne Mo ymonyaHuio Tanim-ayTa onepauum - 60 cek. MposepbTe, 4TO6HI | ---
naysa onepauuu He 6bIN10 NOMEX ABVXEHWIO BOPOT, YTO6bI ABVXXEHWE NMPOVCXOANITO MPaBUIbHO.
10 BenbIWweK - ANUHHAA naysa MpoBepbTe (C NomoLLbio NporpaMmumpytoLero yctponctaa Oview, npu ero Hanu-

4nm), Obina N u3MeHeHa ANMTENbHOCTb Tanmepa. CHoBa BbIMOMHUTE Mpoueay-
Py COXpaHEHWUA NONIOXKXEHUA OTKPbITUA N 3aKPbITUA.

MpumeyaHue. [lnarHocTuyeckana curHanusauma ¢ MMraHmem cBeToAMOAOB NpeKpallaeTcA B MOMEHT, Koraa nogaetcAa KomaHaa Ha 6nok ynpas-
neHuA.

[AvarHocTuyeckanA cMrHanusaumA ¢ MCMoJib30BaHWEM BHELLHEro Muralowero ycTpoucTea* NpoAo/mKaeTcA B TedeHne AByX KOMOGUHaLUUA MuraHua
(Hanpumep, NocnenoBaTeNIbHOCTb U3 «3 BCMNbIWEK — KOPOTKOWU nay3bl — 3 BCNbILWEK — AJIMHHOM nay3bl», MTOBTOPEHHOW ABa pa3a).

BHUMAHUE: anAa noaknio4YeHUA BHELWHEro MUraloLLero yCTpoucTBa HY)KHO UCNoNb3oBaTh AononHuTenbHyto nnaty NDA04O (He BxoasALyto B
KOMIMJIEKT MNOCTaBKHM).

* KoH¢hueypupoeaHo ¢ nomoujbto npozpammupytrowezo ycmpoticmea Oview kak «Muzatousee ycmpoiicmeo 1».

ANATHOCTUKA CBETOAMOOOB L1 n L2

OnoselleHne MpuumnHa
BbicTpoe YepeaytolleecA MUraHme KpacHoro 1 3e1eHoro CBeToaMon0B BbinonHAeTcA 06HOBNEHWE NPOLUMBKU
4 BCMbILWKM - nay3a - 4 BCMbILWKW O4HOBPEMEHHO CBETOANOAOB B oxxnpaHnm o6HOBNEHWA NPOLINBKU

ANATHOCTUKA CBETOAUOMOA LED SAFETY

OnoBelleHne MpuuunHa Cnocob ycTpaHeHusa

foput MpaBunbHOe yHKUMOHMPOBaHWE -

He roput MpenoxpaHnTenbHaaA Luenb pa3oM- MpenoxpaHuTensHaa Lenb cocToUT M3 pada Bxodos (ALT, kHonka STOR,
KHyTa Tepmopene apuratensa, pa3bnokmposka asuratensa). 3aMKHUTE KOHTYpP

1 1 YTO AENATb, EC/N...

(pyKoBOACTBO MO NOUCKY U YCTPaHEHUIO HEUCTNIPABHOCTEMN)
,El,anee npuBeneHbl BO3MOXHble Henonaakun, KoTopbie MoryT 06Hapy)KI/ITbCF| npu MOHTa>Xxe unn B cny4yae OLWNBKN 1 BO3MOXHbIE CNOCO6LI yCTpaHeHUA:

¢ [IBuratenb OCTaHOBJEH, HET KOMaHAbl HU ANA KaKUX onepauui, KpacHbIA CBETOANOA MUraeT: NpoBepbTe TWM NOCNeA0BaTeIbHOCTH BCMbILUeK,
CBEpUBLLKCH C Tabnuuen «[narHoctuka ceetoamoga L1 warning» (cm. pasgen 10.2) n HaxxmuTe KpacHyto KHorKy STOP, 4To6bl OTMEHUTb ANArHOCTUKY.

¢ Paguonepepatyvk He ynpaBnAaeT ABMXEHUEM, U CBETOAUOA Ha HEeM He 3aropaeTcA: NpoBepbTe, He paspsaXeHbl N 6aTapenkn, 1 3aMeHnTe X
npv Heo6XxoaMMOCTM.

¢ PaguonepepaTtymk He ynpaBrnAeT ABUXXEHUEM, HO CBETOAMOA Ha HeM ropuT: yb6eauTech B TOM, YTO MepefaTyuk NpaBuiibHO COXPaHEeH B paau-
onpvemMHuKe. Takxke NpoBepbTe Ha NepefaTyvke NpaBuIibHYIO OTNPAaBKY PaavocUrHanioB C MOMOLLBIO CMEAYOLWEro 3MNMPUYECKOro TecTa: HaXxmuTe

ntobyto KHOMKy nepefaryvka 1 HanpasbTe ero CBETOAMOL, Ha OOLLyt0 aHTeHHY AeNCTBYIoLWero paanonpmbopa, HaCTPOeHHOro Ha Jactoty 108,5 My
FM-gnanasoHa nnu Ha 6nmskyto K Hei 4acToTy. [Npn 9TOM A0MKEH ObIThb CAbIWEH NErkWin LWYM ¢ UMMYSbCHbIM NOTPECKUBAHMEM.

¢ Mpun nopaye KOMaHAbl He BbINOJIHAIOTCA HUKaKue AelcTBuA, a cBeToamon OK He muraet: y6eantech B TOM, YTO CMCTEMA MOAKIIOYEHA K 3MeK-
Tpudeckon cetun 230/400 B. Kpome Toro, npoBepbTe NCNPaBHOCTb NpeaoxpaHuTenen. MNpn o6Hapy>XeHnn neperopeBLUnX BbIACHUTE NPUYUHY, yCTPaHu-
Te ee, a 3aTeM 3aMeHUTe NpefoXpaHUTeny aHanorm4HbIMu.

¢ [lpu nopgaye KomaHAbl He BbINOJIHAIOTCA HUKaKue AelCTBUA, a MUralowee yCTPOUCTBO BbIKJTHOUYEHO: ybeanTech B TOM, YTO KOMaHAa AENCTBU-
TenbHO npuHATa. Mpu nocTynneHnn KomaHapl Ha Bxog «PP» ceeToamon OK gomkeH ABaXKAbl MUTHYTb, CUTHANM3UpydA, 4TO KOMaHaa bbina npuHATA.

¢ MepemelyeHne He NPOUCXOAMT, @ MUraloLlee YCTPOMCTBO MUraeT: NoAcUMTaNTE KONMYECTBO MUTaHUA 1 NpoBepbTe curHan no Tabnvue gvarHo-
CTUKu B pasgene 10.2.

¢ [IBuratenb BpawjaeTcA B 0OpaTHOM HanpaBJIeHUM:
- ona TpexdasHbix aBuraTeneit Heo6xoaAMMO NOMEHATbL MecTamu Xusbl kabens, NoaKtYeHHbIe K 3axumam «V» n «W» apuratens;

- AnAa ogHoda3Horo asuratena HeobxoaMMo NOMEHATb MecTamm Xunbl Kabensa, NOAKNIOYEHHbIE K 3axkumam «V» n «W» gsuratena.
¢ [lepemeLeHne Ha4MHaAETCA U cpa3y OCTaHaBIMBAETCA: BbliABUTE NMPUYMHY MO CUrHanaMm cBeToaMooB 6510ka ynpaBneHus.

¢ KpacHbit cBeToauop L1 WARNING BbinonHAeT 9 MUraHui, 3a KOTOpPbIMU cllieayeT nay3sa: NpousoLuna owmnbka B npoLeaype 3anoMUHaHUA Noso-
>KEHUW OTKPbITUA 1 3aKpbiTUA. HeobXxoAnMO BbINOMHMTL CTUPaHNe NamATK (CM. 7.9) 1 NOBTOPUTbL 3anoMUHaHNE NonoxeHui (cm. 7.10).
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12 ytmnusauma nspenua

HacToAwee nspnenve ABNAeTCA HEOTHEMJIEMOW HAaCTbIO CUCTEMbl aBTOMaTM3auuMyM UM aBTOMaTUHECKUX BOPOT U AOSKHO yTunusnpoBaTtbca
BMeCTe C HUMM.
Kak MoHTax, Tak 1 EMOHTaX M3AENMA MO OKOHYaHUM CPOKa ero Cry>6bl AOMKHbI BbINOMHATLCA KBANUMULMPOBAHHbLIM MEPCOHANOM.

HacToAwee n3genve cocTouT 13 pasnnyHbIX MaTepuanos, HEKOTOPbLIE U3 HUX MOFYT UCMOMb30BAaTLCA B KA4eCTBE BTOPCLIPLA, a ApYyrue Moanexar yTu-
nusaumun. Bornee NoapPo6HYO MH(OPMALWIO MO YTUIUZALMN PA3NNYHLIX BUAOB MaTepUasioB MOXHO MOMYYUTb B MECTHLIX OpraHax oxpaHbl OKPYXKaloLlen
cpeabl.

BHumaHue! — OTaenbHble YacTu U34ennA MOTyT COAepXKaTb BpeaHble MU OnacHble BellecTBa, KOTopble NpW HeHaanexalle yTunmsaumm MoryT npuum-
HUTb ylep6 OKpy>KatoLen cpeae Uin 340POBbI0 YeroBeka.

3HakK cneBa ykasblBaeT Ha TO, YTO AaHHOE U3Lenue Henb3A YTUIM3NPoBaTh Kak OblToBble 0TX0Abl. [103TOMY XpaHUTe W yTUNN3MpyinTe
[aHHoe uaaenve oTAenbHo OT 6bITOBOrO Mycopa B COOTBETCTBUM C Tpe6oBaHNAMU AEeNCTBYIOWEro 3aKkOHOAATENLCTBA UM BEPHUTE €ro
B MYHKT NPOAaXW Npu MNOKYMNKe HOBOrO aHaNorMyYHOro U3aenus.

BHumaHue! - PernameHTbl, Ae/CTBYIOLIME HA MECTHOM YPOBHE, MOTYT NMpeaycMaTpuBaTh CEpbe3Hble CaHKLUMU 3a HapyLieHue npasun
YyTUNU3aLMM 3TOMO NMPOAYKTA.

1 3 TEXHUYHECKUE XAPAKTEPUCTUKU N3AENTNUA

NPEAYNPEXAEHWUA: e Bce TexHNYecKne xapakTepUCTUKN nNpuBeaeHbl anA Temnepatypbl 20°C (+ 5°C). ® KomnanuA Nice S.p.A. coxpaHAeT 3a cobon
npaBo BHECEHVA U3MEHEHWI B HACTOSALLEE PYKOBOACTBO M KOHCTPYKLMIO U3ENUA, C COXpaHeHneM hyHKLUMOHaNbHOCTM 1 NpeAHa3HayYeHna nocnenHero, B

no6on MomMeHT 6e3 NpeABapuUTENbHOIO YBEAOMITIEHUA 3aKa34MKOB.

MOAESb | TUB4000

Tvn CaMOTOPOMO3ALMINCA INEKTPOMEXAHNHECKNIA MOTOP-PEAYKTOP AJ1A aBToOMaTn3aummn pasaBudKHbIX BOPOT
NPOMBILLIEHHOTO MPUMEHEHWA C ANEeKTPOHHbIM 6n1okom ynpaeneHna DPRO500

LllectepHA Z = 18; Mopgynb = 6; LLlar = 18,8

MukoBaA oceBanA Harpy3ka 216 Hwm

HoMuHanbHbIN KPYTALLMA MOMEHT 65 Hm

CKOpOCTb MPU HOMUHANBLHOM
KpyTALIeM MOMEHTe

0,16 m/c (9,50 M/MuUH)

OrpaHquHun ucnoJsib3oBaHuMA

TUB4000 noaxoauT ANA aBTomMatm3aummn BopoT Becom Ao 4000 kr n annHon o 30 m

MutaHue 3~ 400 B nepem.Toka +/ 10%, 50 'y,
HomuHanbHaA notpebnaeman 580 BT

MOLUHOCTb

HomuHanbHbIN NnoTpebnAembii Tok | 1,6 A

Knacc usonauum 1 (Heob6xoANMO 3alMTHOE 3a3eMMeHNe)
Paboyana Temnepartypa -20°C ... 55°C

Knacc 3awumtbl IP 54

Pa3mepbl (Mm) 580 x 480 x 240

Macca 60 kr
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PYKOBOZACTBO MNMOJIb3OBATEJIA (anA nepegayn KOHEYHOMY NOJSb30BaTesio)

A PeKOMEHﬂyeTCH COXpPaHATb HacToALlee pyKOBOACTBO NoJib3oBaTesiA u nepeaaBaTb €ro BCeM noJsib3oBaTtesiAM CUCTEMbl aBTOMaTUKMWU.

NPEAYNPEXAEHUA

e CneavTe 3a ABWMKYLMMUCA BOPOTaMU M AepXXUTecb Ha 6e30nacHOM PaccTOAHMM A0 TeX Nop, NoKa OHU NOJIHOCTbIO HE OTKPOIOTCA
WM He 3aKPOIOTCH; He NpoxoauTe Yepes CTBOP BOPOT A0 Tex Nnop, Noka OHU He 6yayT NOJIHOCTbIO OTKPbITbl U HEMNOABWXKHbI.

¢ He pa3spewaiTe getaAm urpatb B61M3u BOPOT UJIM C MX YCTPOUCTBaAMU YNpaBrieHUA.

¢ [lep>xuTe nepepatroliue ycTpoucTsa B MecTax, HeJOCTYNHbIX ANA AeTeun.

¢ HemeaneHHO NpekpaTuTe 3KCNJlyaTaLuuio yCTPOMCTBa aBTOMAaTUKKN, €CJI Bbl 3aMeTUTe KaKyl-n1Mbo HemcnpaBHOCTb B ero paborte
(WwyM Unu ABUXKEHUA pbiBKaMu); UrHOPUPOBaHME 3TOro npeaynpeXXaeHUA MOXXET MPUBECTU K MOABJIEHMIO OMACHOW CUTyauuu Unu
PUCKOB noJjiy4eHunA TpaBM.

¢ He kacaiTecb Kakux-mbo YacTei CUCTEMbI, MOKA OHU HAXOAATCA B ABUKEHUU.

e O6ecneybTe BbINOSIHEHUE NEPUOAUYECKUX NMPOBEPOK B COOTBETCTBUM C rpadhMKoM Texo6cny)XuBaHuUA.

¢ PaboTbl N0 TEX06CY)KMBAHUIO UITU PEMOHTY AO/MKHbI BbINOJIHATLCA TOJNIbKO KBanuhuLMpoBaHHbIMU TEXHUYECKUMU crieLManucTamu.
¢ Mopavya komaHAbI NPU HeUCNPaBHbIX NPeAOXPAHUTESNIbHbIX YCTPOMCTB:

B cnyyae HeBepHoOW paboTbl UM HEMCNPABHOCTU MPEeAOXPaHUTENbHBIX YCTPOMCTB, TEM HE MEHee, COXPaHAEeTCA BO3MOXHOCTb yrnpaBrieHnA
BOpOTaMu.

Mpn cpa6aTb|Bava| yCTpOl7|CTB 6€30MacHOCTM MOXHO ynpaBnATb aBTOMaTVI?MpOBaHHOVI CMUCTEMOW B pexunme <<r|pVIOyTCTBVIe vyenoBeka»
nocpencTBOM pAada KoMaHA4. Henb3A OTnpaB/IATb KOMaHA4bl NO paguo.
B cny4ae HeucnpaBHOCTU NpeaoXpaHUTENbHbIX yCTpOVICTB HeobxoaMmo npon3BeCcT PEMOHT CUCTEMbl aBTOMAaTUKN KakK MO>XXHO CKopee.

Pa36nokupyure g un 3abnokupyure a MOTOpP-peayKTop (BpYyUHYI0)

OnekTponpueog 060pyA0BaH MEXaHUYECKOW CUCTEMOM, KOTOpan NO3BOMAET BPYYHYIO OTKPbIBaTb U 3aKpbiBaTb BOpOTA.

[aHHble onepauun, BbINOSHAEMbIE BPYYHYHO, [OOSKHbI BbINOMHATLCA B crydae c60A 3NEKTPONUTAHUA WM HeUcrnpaBHOCTU B paboTe
obopyaoBaHuA.

B cnyyae HemcnpaBHOCTM MOTOP-PeAyKTOpa, TEM He MeHee, MOXHO NMoNpo6oBaTh BbINOMHUTL €ro pa36brioKMpPoBKY, YTOObI BbIACHUTL, UCNIpaBEH
1IN MEXaHu3M pas6IIoKMPOBKM.

[nA 6noKNPOBKM MOTOP-PEAYKTOpa BbINOIHUTE ONUCaHHbIE Aanee onepauun B 06paTHOM NopAaKe.

Onepauuu TeXOﬁCﬂy)KVIBaHVIFl, nognexaiuwiue BbiNOJIHEHUIO NOJib3oBaTesieM
Hwxe nepe4uncrieHbl paGOTbI, KOTOpble nepuoandeckn Aon>XKeH BbINOJSIHATb NOib30BaTe/1b:

¢ Yuctka NOBEPXHOCTU YCTPOMCTB: UCMONb3YiNTe crierka yBrna)KHeHHYI0 (He MOKpY1o) TKaHb. He ucnonb3yiiTe BellecTsa, coaepxaiime
cnupT, 6eH30M, pacTBOpPUTENU UMM Apyrve BoCN/laMeHAKWUecs CPeAcTBa; MUCMNOoJib30BaHUe TaKUMX CPEACTB MOXXET NMPUBECTU K
noBpeXAeHUIo YCTPOMNCTB UK K BO3ropaHuio JTIM60 NopakeHUto 3N1eKTPMHECKUM TOKOM.

* YaaneHue NnUCTBbI U KAMHEW: Nepen Ha4anom paboTbl OTKNIOYUTE SNNIEKTPONUTAHUE CUCTEMbI aBTOMaTUKKN BO u3be)xaHue Toro, 4Ttobbl
KTO-TO MOr NpUBeCTU B AecTBUe BopoTa. Mpu Hanuuum 6ycdepHon 6aTapen oTcoeanHUTE U ee.
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Oeknapauua coorBetcTBUA EC (N2 624/TUB4) u peknapauua cooTBeTCTBUA
«4aCTUYHO YKOMMJIEKTOBAHHON MalUUHbI»

Mpumeyuanue. CooepxxaHue Hacmoswel Oekadpayuu coomeemcmayem 0aHHbIM, 3A0eK/IapUPOBAHHBIM 8 0hUYUATIEHOM OOKYyMeHme, KOmopeil
Moxem 6bimb npedcmassieH 8 opuce komnavuu Nice S.p.A., u 8 yacmHocmu, 8 e2o nocsiedHel sepcuu, docmynHol 00 MOMeHmMa nepedayu
HacmoAwezo pykogodcmaa 8 nedams. [IpusedeHHsbili mekcm deknapayuu 61 a0anmuposaH no u30amesbCKUM coobpaxeHuam. Konuto
opu2uHanbHoUl deknapayuu MoxHo 3anpocums y komnaruu Nice S.p.A. (TV) Italy.

Pepakuua: 2 A3bik: RU

Hassanue usrotosutensa: NICE S.p.A.

Appec: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

Jluyo, ynonHomoueHHOe Ha cocTaBrieHue TexHnyeckon gokymenTtaumum: NICE S.p.A.

Appec: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigné di Oderzo (TV) Italy

Bupa uspenua: OnekTpomexaHn4eckmin TpexdasHoii MoTop-peaykTop 400 B

Mopgensb / Tun: TUB4000

JononHutenbHble NpuUHagneXxHocTu: PagnonpuemHmnku mod. SMXI, SMXIS n ONEXI, OXI, OXIBD, OXILR, OVIEW

OnTtnyeckana yyscTBuTenbHaA kpomka TMF, NDA040
doTomatumkn ERA S, M, L

A, Hmwkenopgnucaewwuiica PobepTo Mpudbdpa (Roberto Griffa) B kayecTBe [eHepanbHOro AMpeKkTopa 3aABMA NOA CBOO OTBETCTBEH-
HOCTb, 4YTO YKa3aHHOe Bbllle nsaenme CoOoTBeTCTBYET NONOXKEHUAM cneanyownXx AMPeKTUB:

e Inpektmsa 2014/30/UE (EMC) EN 61000-6-2:2005 - EN 61000-6-3:2007+A1:2011

MomMumo 3TOro, M3genve oTeevaeT TpeboBaHMAM Cneayowen AMPEKTYBbI B YAacTW, KacaloLwwenca «4acTUYHO YKOMMSIEKTOBAHHOM Ma-
wuHbl>» (Mpunoxenue I, yactb 1, pasaen B):

o upekTuebl 2006/42/CE EBPOMENCKOIO MAPNAMEHTA U COBETA MUHNUCTPOB ot 17 mas 2006 ., Kacalolleiica MallmHo-
CTpoeHuA 1 nameHAowen Aupektunsy 95/16/CE (nepepaboTka).

- Takxe peknapvpyeTcA 4YTO COOTBETCTBYOLWAA TEXHNYECKaA AOKYMeHTauusa 6bina coctaBneHa B COOTBETCTBUM C NMPUNOXKEHNEM
VIl B OupekTnebl 2006/42/CE 1 ¢ cobniogeHnem cnepyowmx 0CHOBHbIX nonoxenun: 1.1.1- 1.1.2- 1.1.3- 1.2.1-1.2.6- 1.5.1-1.5.2- 1.5.5-
1.5.6- 1.5.7- 1.5.8- 1.5.10- 1.5.11

- MaroTtoBuTens 06A3yeTcA NpefoCcTaBUTb YNOMHOMOYEHHBIM HAUMOHAMBHBIM OpraHam B Crlydae noflyYeHus OT HUX COOTBETCTBYO-
WM 06pa3oM ohOpMIIEHHOMY 3anpoca HEOBXOAMMYO MHC(POPMALMIO MO «HaCTUYHO YKOMMIIEKTOBAHHOW MalluHe», COXpaHAs npu
3TOM BCe MMEIOLUMECH MpaBa Ha UHTENNEKTYarnbHy CO6CTBEHHOCTb.

- Ecnm «4acTn4HO YKOMMNNEKTOBaHHAA MallnHa» BBOAUTCA B 9KCM/yaTaumio B CTpaHe, A3blK KOTOPOW OTNMYaeTCA OT UCMONb30BaH-
HOrO B HACTOALLEN AeKknapauun, MMnopTep 06A3aH NPeaocTaBUTh HaaneXxaluuin nepeBo, AeKnapaumm.

- «4acTUYHO YKOMMNEKTOBAHHAaA MalluHa» He OO0MKHA BBOAUTLCA B SKCMNyaTaumioo A0 TeX Mop, Nnoka MalivmHa, B KOTOPYHO OHa
BCTPOEHa, He ByneT, B CBOKO O4epeb, NpM3HaHa COOTBETCTBYIOLEN, eCNU 3TO NPUMEHNMO, TpeboBaHnAM anpekTnebl 2006/42/EC.

Kpome Toro nsgenve oteevaeT Tpe6oBaHUAM Ceyowmx CTaHAapToB:
EN 60335-1:2012+A11:2014, EN 62233:2008, EN 60335-2-103:201

Mecto n pata:  Opepuo, 19.12.2017
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